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I. Vorhemerk,ing zu Anlage zitid Zielsctzzing .der

Uniersuchung.

Seit dem Jahre 1974 fuhrt die Bundeszcntrale fur gesundheitliche

Aufk] airi'ing, .Iftjln, e iii e Effizienzkontrolle ihrer MaBnalimen cines

laufcnden Jahres durch. Zielsetzungen dieser jiihrlichen Reprii-

scitativuntersuchung sind vor allem:

a) Dic Oberprufung der Wirkung der im Ralimen gesundheitlicher

Aufklarung durchgefulirten MaBnahinen.

b) Die Ermittlung von Daten zu Gesundheitszustand, Gesundheits-

verhalten, gesundheitsbezogenen Einstellungen und Zum Gesund-

heitswissen in der Bcvt lkerting.

c) Die Analyse der unter a) genannien Daten im IIinblick auf cine

bedarfsgerechte und verbesserte MaBnahmenplanung fur die fol-

gende Planungsperiode.

Die Brcite und inhaltliche Komplexitait der Begriffe. von Gesundlieit

und Kranldieit ist in einer einzigen Befragung kaum abzudecken.

Did notwendige Auswahl von Fragestellungen wurde u. a. nach fol-

gcndcn Kriterien vorgenommen:

o Grad der Al)declcung durch andero Untersuchungen, d..h. wcnn

zu einem Thema periodische Untersuchungen anderer Institu-

tionen vorlicgen, wurde auf eine Aufnallrne entsprechender F'ra-

gen weitgehend verzichtet (Beispiel Freizeit).

o Ubereinstimmung mit Ma.Bnalimenscliwerpunktcn der BZKA,

d. h. es wurden bevorzugt solche Bereiche aufgenommen, in

dencn die BZgA im Rahmen gesundheitlichcr Aufklarung aktiv

wurde bzw. werden niu 8.

e Atislasson citier Erhc:biingspcriodc: Bei vielen Mcrkmalen ist
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cine crlicbliclic Anderung in·  Laufc eines Jahrcs nicht zu er-

wai·tcn. Einige Fragen, die Gagenstand der Jahrescrfolgskon-

trollc 1975 waren, werdcn dcshalb erst spater wieder in dic

Jahrescrfo] gskontrolle aufgenommen,

Da die vorlicltenden Ergebnisse im Verglcich mit anderen Untersu-

chungen geschcn werden sollen und kannen, ist an dieser Stelle ei-

ne grunds:itzliche Anincrlcung zur Datcnqualitlit notwandig.

Die Melliodc der Befragung stilizi sich auf Angaben der Befragten.

Bei Fragon, die auch Gegenstand anderer - vor allein medizini-

scher - Untersuchungstechniken sind, lc inen durchaus Diskrepan-

zen, z. B. zu Ergebnissen medizinischer Reihenuniersuchungen,

entstchen. Solche Disl:repanzen sind jcdoch nicht als "Fehler" zu

betrachten. Sie spiegeln vielmelir den Unterschied zwischen "sub-

jekliver Rcal.itat" (im Erlcbcn der Befraglcn) und "objektiver Rea-

litdit" wider. Gerade solchd Dislorepanzen weisen hilufig auf Punkte

liin, bei detien gesundheitliche Aufklarung besonders vonn5ten ist.

In dieseni Sinne solltcn die Untersuchungscrgebnisse auch zum Nach-

dc nken anregen: darul,er, aus welchen Grunden gesundheitliche Ge-

fahren oft nicht crkannt werden und dariiber, weshalb eigenes ge-

sundheitliches Fehlverhalten haufig aus dem Bewugtscin verdrtingt

wird. Die hier aufgedeck·ten subjektiven Rcalitaten in der Bevi lke-

rung sind objektive Realitaten fur die Planung gesundheitlinher Auf-

]flarung.

Im Rahmen der Auswertungsarbeiten wurden folgende Teilberichte

erstellt:

TEILBERICIIT A: Ubergreifende Ergebnisse zu Wissen, Einstel-

lungeitzind Ver]mlten im gesundheillichen Be-
I .

..
reich
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TEILBERICHT B:

TEILBERICHT C:

TEILBERICHT D:

TEILBERICI·IT E:

TEILBERICHT F:

TEILBERICHT G:

TEILBERICHT H:

TEILBERICHT I:

Ernahrung und Bcwegung

Familienplanung

Vorsorge und Fruherkennung

Rauchen, All ohol, Medikamentenlconsum und

Drogen

Behinderte

Freizeit

Geschlochtskran]:liciton

Gcsundheitserziehung im Elternhaus

- III -
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II. Anincr]cungen.und Erl uterungcn zum vorlie -

genden Band

Dcr vorlicgcnde Band enthiilt die wichtigsten Ergebnisse zum The-

menbcreich

Die folgenden Erli·iuiertingen geben zunachst den notwendigen Dber-

blick uber die Gesambintersuchung, aus der diese Daten stammen.

Dic folgende Schemaubersicht zu den Fragestellungen dient zur

Orientierung iiber die hier cnthaltenen Ergebnissc.

Die Lcsehinweise und terminologischen Erliiuterungen sollen dem

Leser das Verstandnis der Tabellenatisdruclce ei·leichtern. In Punlot

4 schlieBlich wird kurz dargestellt, auf welche Weise weitere Ana-

lyscn in die Wcge geleitet werden k6nnen.

1. Oberblick uber das Gesamtuntersuchungsvorhaban

Zu unterschiedlichen Schwerpunklen werden im Rahmen der Unter-

1)
suchung folgende Erhebungskomplexe dargestellt.

A VERILAI,TENSMERKMALE ·

Gemessen wird hier das von den Befragten beschriebene eigene

Verhallen. Es wird z. B. gefragt: "Wie hiiufig wiegcn Sie sich? "

oder 'Nehmen Sic an ciner Geineinschaftsverpflegung teil?"

Diese Verhaltensbcschreibung ist niclit zu verwecliseln mit Er-

gebnissen aus Verlialtctisbeobaclitungen oder Experimenten.

B WISSEN UND EINSTELLUNGEN

Dicsc I<otnplcxe sind hier zusaninlengefat3t, da die analylische

Trennung von Wissen und Einstcllungen problematisch ist.

F.REIZEIT

1) Die bcispiclliafte Erl:iutcrunc crfolct anliand der Thcinatik "Ern,flirung"



"Wet·tfrcics" Wisscn existiert niclit. Die Aufnahmc wic auch die

]leproduk·lion von Wissen in einer Befragung wird u. a. durch be-

wertetide Mcchanismen gesteuert (Selelctivittit der Wahrnehmung,

soziale Wunschbarkeit usw.). Bis auf wenige Ausnahmen ist das

erfragle Wissen somit als eine Komponente der begriff].ich wei-

ter zu fassenden Einstellungen zu verstehen.

Fragenbcispicl: "Wie viele Kalorien nehmen Sic durclischnittlich

pro Tag zu sicli, wcnn Sie alle Mahlzeiten, Zwischenmalilzciten,

Getriilike und Knabbereien zusammenziihlen? "; "Sagen Sie mir

anhand dicser Skala, in welchem Ausmaf3 Sie jeder Aussage zo-

stimmen. " (Es folgen Aussagen wie "Praktisch alle Leute, die

Ubergewicht habon, sind selbst daran schuld")

C INFORMATION UND KOMMUNIKATION

Es wird z. B. gefragt "Uber welche dieser Themen haben Sie in

letzter Zeit ctwas gelescn, geh6rt oder gesehen? " (Es folgen

Themenangaben wie "Schutz und Rechte des Verbrauchers beim

Kauf von Lcbensmitteln") Vor allem wird auch erhoben, welche

der BZgA-Mcdien bekannt sind, ob und mit wieviel Interesse sie

gelesen wurden. '

D ZUSTANDSMERKMALE VON PERSON UND UMWELT

In vielen Bereichen ist es wichtig zu wissen, welchc Grundbe-

dingungen bei 'der Person und in ihrer Umwalt vorliegen. So

wird z. B. das eventuelle Fehlgewicht einer Person iiber analy-

iische Verrechnung der Angaben zu KarpergraGe und Gewicht

ermittelt. Bei der Frage, ob der Telefondienst fur akluelle Ge-

sundhcitsfragen in Anspruch genommen wurde, mug berucksich-

ligt werden, ob dic bctreffendc Pcrson uberhaupt ein Telefon be -

sitzi. Analoges ist bei deb Fi·agc nach Teilnahme an ciner Gc-

mcinschaftsverpflegung zu beachten.

-V.-
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Diese Zuslandsmerlanale werdcn vor allcm im Bereich der Sta-

tistilc crlioben, gelcgentlich auch im thematischen Zusaminen-

hang.

Die folgendc· Obersicht zeigt, zu welchen then·latischen Bereiclien

die genannien Erlicbungskomplexe mchr oder weniger intensiv ab-

gefragt iwirden.

Dber diesc Einze].befunde hinaus sind auch globale Aussagen. zur

gesundheitlichen Situation mliglich. So Icann z. B. mit iibergreifen-

den Ana]yson ermittelt werden, we].che Bev61kerungsgruppen zu

gesundheitlichern Fehlverhalten.neigen (Rauchen, uberniaBigcr Al-

koholkonsum, Fehlernalirung.usw.·): Diesc ubergreifenden Ergeb-

nisse werden vor allein in TEILBERICH'J.' A dargestellt.
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2. Dberblick zu den Fragoste].hingen iin vorliegenden Band

Dic Grundauswertung der Gcsarnitintersuchung umfaf3tc bercitsmchr

als lausend Tabellenseiten. Zur: ]761'dciung dcr Ubcrsiclitlichlceit

und Lesbarkcit der Ergebnisse war eine At,.swahl aus dem Grund-

material unzimg:inglich. Der voi·liogende.Tcilbet'icht entlialt des-

halb in crster Linic die direlct auf dcn. Themenbereich

FREIZEIT

bczogcnen Fragen. Ein separatcs Verzeic]idis ist Abschnitt IV zu

eninehinen.

Zum besseren Verstiindnis und zur Interpretation der Ergebnis-

se gehurl in vielcn Fallen aber·auch die Kenntnis weiterer Datcn.

So silid z. 13. die Ergcbni.sse zzini Interesse an geszilidheitsliezogc -

nen Informationcn zu Thema X besser auf dem IIintergrund des In-

tercsses auch an anderen Themetibereichen zu verstchen. In sol-

cheri Fallen wurden alle Ergebnisse aufgefulirt, insbesonderc zu

den Fragcstellungen:

e Gesundheitliche Bescllwcrden und Problembelastung

0 Inicresse an gesundheitsbezogenen Inforinationen

0 Al:tualitlit gesundheitsrelcvanter Themen

e Vorsorgemuglichkeiten

0 Kenntnis und Nutzung von Beratungsstellen

e Angst vor Krankheiten

o BewuSt gesundes und berrunt gesund]leitsgefillirdendes Ver-

hallen

o Bckanniheit, Nutzling und Bewertzing vdn BZgA-Medien

Die sozio-dcmografischen Merlnnale sind aus Raumgriinden eben-

falls nur auszugswcise aufgefulirt.
-

/ ,
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3. Hinweise zum Lesen der Tabcllen und te/minologische Erlhu.-

terungen

3.1 Aufbau und Beschri.ftung einer Tabelle

Jede Tabelle ist grunds:itzlich nach dem folgandcn Mudtcr aufgebaut (siche Bei-

spiel). Sic enthall als Informationen:

(1) Originallext der Frage

(2) "Grundgesamtheit", d. h. die Personengruppe, an die diese Frage gestellt
wurdc. In der Regel wurden die Fragen an allc gclitellt, d.h. an alle "Per-

soncn uber 14 Jahre ..."
In sachlich begrundeten Fullen wurden Fragen nur an Untergruppen gestellt,
d. h. dic Fragc "Wie vicle Zigaretten rauchen Sic taglich?" nur an Raucher.

In diesen Fallen steht hinter 'Urundgesamtlieit" die jeweils befragte Gruppe.

(3) "Prozentwerte (senk. )" bedeutet, daB alle Tabellenwerte Prozentwerte sind.

Und zwar sind dicse Weric spaltenweise (senkrecht) auf die angegebene Ba-

siszahl (s. 4) hin prozentuiert.

(4) In der Zeilc "Basis gew(ichict)" steht die absolute Anzahl der Befragten,
und zwar fui·."Gcsamt"(2007 Befragic) und die ini Tabellenkopf bezeichneten

Untergruppen (z. B. 941 Manner und 1 066 Fraucn; 220 14-19jahrige usw.).

(5) Die Prozentzablen sind folgendermallen zu verstchen: z. B. 81% von allen

(2007) Bcfragten gaben die Antwort "ja", 18% der Befragten antworteten "lie in",
1% dcr Befraglen machte "keinc Angabe" zu diescr Frage.

Achfung: e Alle Prozentzahlen sind nach Konvention auf- bzw. abgerundet

• "0" bedeutet, dad weniger als 0,5% der Befragten die betreffen-

de Antwort gaben

0 "-" bedcutet, dall kein Befragter diese Antwort gab

• "Summen" von 98% bis 102% zeigen keine Umstimmigkeit der Be-

rechnung an (siehe 6), sondern sind das Ergebnis einer vom

Computer exakt durchgofuhrten Rundung von der ersten Dezimal-

stelle auf die Einerstelle.
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3.2 Aufglicderung von Ergcbnissen nach einzelnen Untergruppen
(Kreuztabellen)

Dic Ei'ccbnisse jeder Fracc werden nicht nur fur klie Gcsaintstictiprobe

(2007 Befragle) dargestellt, sondern auch fur einzclnc Untergruppen.

Aus Rnumgranden wurden jcweils mchrere Krcuztabellicrungen auf ei·-

nem Blatt zusammengefallt. Das erste Blatt fur einc Frage zeigt nebcn

den Werten fur die Gesamtstichprobe ("Gesamt") auch die Antwortver-

icilungen fur Mii,iner und Frauen, sowid fur verschiedene Allergruppen.

* EFFill *Nl<0'tr<Ollf BER MASSNAHVEN DEA 4 /CA 1976 - .1

fRAGE 1 *LITar IHNEN NF,EN t,zER HAU'YBE,CHAEFT,CUNG CENUFCE*D FRE:E l£IT, 14 DE, StE MACHEN KO€N' EN,wA'  flE W'lll.EN? 1

6 UNOfFSAITH/Tr '• PER SONEN Af 14 JANAE IN OER ARD UND WEST-aERLIN

I-·ol)Twl.TF 15$w.D
• CE SCHLECHT • ALTER•

.--- -I
. I. - -.I

GE$.4T UEvVER RAUEN elf 19 20-29 30-19 40-49 50-59 60-69 70 JAIRF
JAHRE JAHRE JAHRE JAHQF JAH<E JAH,F U.AILIFI

'Ailt C.W. 2407 941 1046 220 13' 3/7 314 244 27. 725

J' /1 : ,, 79 t9 7* 76 7t 79 ,, 91

-0 t. ,. /. 4 22 22 7i 20 4 7

KEENE HAK 1 .1 2 0 Z 1 t 1 2

.,
f./"f i44 110 .9 141 144 ZOO

.
140 14' 140 140

1

Das zweite Blatt zeigt zunachst wieder den Wert fur "Gesamt". Daneben

die Aufteilungen fur M:inner unterschiedlicher Altersgruppen und fur

Frauen unterschiedlicher Altersgruppen. Der Leser kann hier verschie-

denc Vergleiche anstellen, z. B. antworten 27% der 20-29jihrigen Frau-

en auf unsere Beispielfrage mit "nein", Kber nur 17% der entsprechenden

Altersgruppe bci Mannern. Verglichen mit dem 'besamt"-Wert (18%) ist

diese Abweichung bei 20-29jahrigen Frauen beachtlich (+ 9%); auch noch

im Vergleich mit dem Wert fur alle Frauen (19%, siehe obere Tabelle).

0 EFFIZEEMEKDYTROLLE OER MASCYAH•*EN OER 8 ZCA 1976 • 2

FRAGE 1 BLE:AT IMYE,2 vESE, inff MAUPTBESCHAEFTIOUNG GENUEGE,40 FAFXE ZEIT.IN DER-$£E 4ACHE# KnENNEN,YA£ Stf WOLLE47
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Das dritte Blatt zeig£ nebcn dem "Gesamt"-Wert zun:ichst die Aufgliede-

rung nach sozialer Schichtzugch61·igkeit der Bcfraglen (zur Definition.

von sozialer Schicht vgl. Punkt V. 3). Die Kcnilziffer 1 steht fur die rela-

ltv oberc Schicht, die Kcnnziffern 2 und 3 stehen fur die jeweils folgen-

den inittleren bis untcron sozialcn Schichten.

Diese  hichlaurgliederung erfolgt.,auch fiJr M:inner (init Angabe des "Ge-

si,mt"- Wertes fur Manner) und fur Fraue,1 (init Angabe des "Gesamt"-

Wertcs fur Frauen).
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Das vierte Blatt zeigt eine Aufgliedei'ung nach der Antich6rigkcit dor Bc-

fragten 7.u zinterschiedlichcn Familientypen. Dabei wurden getrcnnt

(1) Einpersonenhaushalle, d. h. alleinlebende Personcn

(2) Personen in Mchrpersonenhaushalten mit ledigem Hauslkalls-

xorstand (IITIV), und zwar

(2.1) solchen Haushalten ohne Kinder im Alter bis 18 Jahren

(2.2) solclien Haushalten mit Kindern im Alter bis 18 Jahren

(3) Pcrsonen in Mehrpersonenhaushalten, in dcnen der Haushalts-

vorstand verheiratet ist, d.h. bcidc Ehepartner 1cben im

Haushall, und zwar

(3.1) ohne Kinder im Alter bis 18 Jahren

(3.2) mit Kindern im Alter bis 18 Jilhren
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3.3 Unterschiede zwischen einzelnen Fragentypen

Prinzipicll ist zwischcn Tabellen zu sogcnannten r.cschlosscnen und zu so-

sogenannten offencn Fragen zu unterscheiden.

0 Bei geschlossenen Fragen waren die Antwortkategorien bereits

vorgegeben (7. B. 'ja" und "nein").

0 Bei offenen Fracen stand den Bcfragtcn.dic Formulierung der Ant-

wort frei. Dicse Antworten wurden klassifiziert und anschlieBend
wic geschlossene Fragen ausgezii}dt.
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Da den Befragten Inhalt und Umfang der Antwort freistand, konnte

es hier mchrfache Nennungen geben. Deshilb kann die Summe al-

ler Antworten aucti uber 100% ergeben.

In dcr abgebildelen Beispielfrage antworteten 26% der Befragten
mit "tue nichts", weitere 2% machten "keine Angabe". Die Anga-
ben zu bewunt cesundheitsgereclitcm Vcrhalten stamincn also von

72% der Befraglcn.

Welchc Fragen offen und welche gcschlossen gestellt wurden, ist dem

Fragebogen im Anhang zu entnehmen.



3.5 Besonderheiten einzelner Tabellen

Weitere Besonderheiten werden auf den Vorblattern zum jeweiligen

Tabellenabschnitt erlautert.
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3.4 Geringc Basiszahlen bei der Prozentuierung (Riclitwerte)

Alle Weric wurden in Prozcnizahlcn umgcrechnet, auch wenn die Basis

der Prozentuierung co gel·ing war, dan die Prozentzahlen allcnfalls grobe

Riclitwerte zum Vergleich mit andei-en Prozentzahlell bieten.

Aclitung: Bei allcn Basiszahlen unter 50 ( 1 Person = 2%), besonders aber

bei sehi· niedrigen Basiszatilen (bci Basis 20 entspricht cine

Person 5%) dienen die ausgev>'icscnen Prozentznhlen nur als

Richt- und Vcrgleichswerte. Diese Tabellcn sind jcwcils mit

dem Eindruck "Richtwel·le" gekennzeichnet. Keinesfalls sind

diese Werte hochzureclinen bzw. auf die gcsanite entsprechende
Bev61kerungsgruppe zu ubertragen.
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4. Vorgehensweise· bei wcitcren Analysewunschon

Die hier vorgestellten Tabellen und Sonderauswertungen stellen nur

den ersten - wenn auch bereits sehr informativen - Schritt zum

Verst:indnis der Ergebnisse dar. Der thematisch und fachlich In-

teressierte wird an einigen oder auch vielen Stellen weitere Fra-

gen an das Datenmaterial stellen wollen.

Beispiel: Drei Indikatoren, die die Aktualitat von auf das Rauchen

bezogcnen Themen widerspicgeln (Frage 15) kunnten auch

nach dem Verhallensmcrkinal "Zigarettenraucher", "an-

dere Raucher", "Nichtrauclicr" (aus Fragc 58) gesplittet
werden (siehe nachtte Seite).
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Erfolirciche Maglictikeiten, sich dan

]lauclien abzlitlew8hnen

Moiliclit:eitcn, das Rauchcn sowcit

einzuscht·:inken, daB die gesundheit-
lichen Gefah ·en gesenkt werden

Gesundlicilliche Scli:iden, die nach-

weislich durch Rauchen verursach<

werden

BASIS

Zigaretten-
raucher

%

andere
Raucher

%

Ntcht.

raucher

%

1275

Lesebcispiel: 43% der "anderen Raucher" gegenuber 35% der Zigarettent·aucher
und 19% der 'Nichtraucher" haben in letzter Zeit elwas uber "er-

folgretche Maglichkeiten, sich das Rauchen abzugewahnen" ge-

hart, gelcsen oder gesehen.

Grundsatzlich Icann jede Frage bzw. jede Antwort nach beliebigen

Kritcrien oder anderen Fragen aufgegliedert werden. Diese Fra-

gen sind durch entsprechende Zahlungen im Datenmaterial ohne

weiteres zu beantworten. Daruber hinaus sind naturlich auch kom-

plexere Analyseverfahren (Indexbildung, multidiinensionale Ana-

lysen, Korrelationsanalysen usw. ) m 6glich. Entsprechende Anfra-

gen sind an die Projektleitung in der BZgA zu richten.

35 43 ]9

31 30 15

43 48 26

665 157



III.·Kurzkonimentar zu den vorlicgenden Ergebnissen

Untersuchungen zum Freizeitverlialten liegen in groBer Zahi vor,

seit die Freizcit auch als Konsumscktor "entdeckt" wurde; Dabei

handelt es sich zum groaen Teil um rein deskriptive Analysen be-

treffend Freizeitaktivitaten, Zeitbudgets usw. Dieser Teil wurde

deslialb in der vorliegenden Untersuchung bewuf3t ausgespart, da

mit dem einsetzbaren Fragenvolumen keine neuen Erkenntnisse zu

erwarten waren.

In diesem Band liegen vor allem Daten zur subjektiven Wahrnehmung

der eigenen Freizeit, zur Aktivierung in Organisationen und Bildungs-

maBnahmen sowie zu einigen gesundheitsrelevanten Aspekten vor.

Diese Daten sind vom interessierten Leser detailliert zu analysieren

und mit anderen Untersuchungen verknupfbar.

Der Kurzkommentar kann nur auf einzelne Befunde hinweisen und so

uber die formalen Lesehilfen (II 3) hinaus inhaltliche Lesehilfen ·an-

bieten, welche eine Betrachtung der einzelnen Tabellen nicht ersetzen

k6nnen. Die in den folgenden Thesen angegebenen Seitenzahlen bezie-

hen sich auf den Datenteil.

Subjektiv befriedigende Freizeit

Die aberwiegende Mehrheit der Befragten hat subjektiv gendgend freie

Zeit und ist auch mit deren Inhalten ganz .zufrieden. In den Aufgliede-

rungen nach Untergruppen werden jedoch einige Bev61kerungsgruppen

erkennbar, in denen uberdurchschnittliche Unzufriedenheitsquoten

sichtbar werden. Zuwenig freie Zeit (quantitativer Aspekt) haben z.wi-

schen ca. 20 % und 30 % der 20-60jahrigen (besonders Frauen). Unzu-

friedenheit init den Inhalten der Freizeit ist uberraschend stark bei

den jungsten Befragtengruppen (14-30 Jahre) festzustellen. Besonders

-XV-
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aufftillige Unzufriedenheitswerte zeigcn sich z. B. bei 20-29jahrigen

Frauen oder Alleinstehenden mit Kind (jeweils 38 %). Weitere

wichtige Detailbefunde sind den Tabellen (Seiten 3-17) zu entnchmen.

Mitaliedscliaft in Vereinen, Organisationen und Clubs

49 % aller Befragten geben aktive oder passive Mitgliedschaft an.

Auch hier werden starke gruppenspezifische Unterschiede erkennbar.

Art und Intensitat solcher Mitgliedschaften variieren mit allen hier

ausgezahlien Gruppenmerkmalen. Uberdurclischnittliche Mitglied-

schaftsquoten weisen z. B.

o Manner

0 Angeh6rige mittlerer Altersgruppen

0 Angeharige oberer sozialer Schichten

o Eltern ·mit Kindern

auf. Diese pauschale Anmerkung soll nur Hinweis auf die Vielzahl

inter;essanter Einzelbefunde sein, die nicht nur zur Beurteilung der

Freizeitsituation, sondern auch fur die Erreichbarkeit einzelner

Gruppen uber organisierte Streuwege wichtig sind (Seiten 19 ff).

Teilnahme an Vortragen, Kursen oder Weiterbildungsmaf3nahmen

24 % aller Befragten geben eine solche Teilnahme an. Die Gruppen-

unterschiede sind hierbei alinlich stark wie bei der Frage nach der

Mitgliedschaft in Vereinen und Organisationen. Es ware sicher interes-

sant, diese Angaben im einzelnen mit den Statistiken der entsprechen-

den Trager zu vergleichen. Auch fur die Planung von MaBnahmen der
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gesunclheitlichen Aufkliirung in diesem Umfeld liefern die Einzel-

aufgliedcrungen wichtige Hinweise auf so erreichbare Zielgruppen.

Bewegung

Bewegung in der Freizeit zahlt zu den wichtigen m6glichen gesund-

heitsrelevantet·1 Funktionen in der freien Zeit. Die Daten zu einzelnen

Bewegungsformen (Seiten 39 ff) zeigen, daf3 - nach "zu FufS einkaufen"

und "Spazierengehen" - eigentlich nur noch drei Aktivitaten in quantita-

tiv bedeutsamem Ausma13 regelmaaig ausgeubt werden: "im Garten

arbeiten" (38 %), "Schwimmen" (30 %) und "Wandern" (26 %). Die

ubrigen 'bewegungsreichen Aktivitaten werden nur von 4-14 % der Be-

fragtcn nach eigenen Angaben regelmaBig ausgeubt. (Vgl. auch Teil-

bericht B: Ernahrung und Bewegung). Im subjektiven BewuBtsein stellt

sich die Situation positiver dar: Nur 19 % aller Befragten glauben, sich

in ilirer Freizeit nicht geniigend zu bewegen (Seiten 71 ff); ein Zeichen

dafur, daB ein spezielles ProblembewuBtsein kaum ausgepragt ist.

Einstellungen und Informationsverhalten

Das teilweise ausgepragte Gefuhl eines Unwohlseins in der eigenen

freien Zeit resultiert sicher zum Teil aus Isolation und Informations-

mangel. Besonders betroffen hiervon sind (subjektiv) nicht vorwiegend

die Alteren - wie man vielleicht erwartet h:itte. "Gerne mehr. Kontakt

mit neuen Freunden, Bekannten oder neuen Nachbarn" hatten am ehesten

Jungere, d. h. uber ein Drittel der 14-29jahrigen (Seite 94). Auch Wan-

sche nach "Anregung fur die Freizeitgestaltung" und nach Information

iiber "Freizeitm6glichkeiten in der Umgebung" sind am siarksten (uber

50 % der 14-29jahrigon) bei den jungeren Altersgruppen ausgepragt.
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(Vgl. Sciten 107 ff). Auch bei Faniilien mit Kindern ist ein solches

uberdurchschnittliches Informationsinteresse feststellbar.

Im Gasanit die·ser Datcn scheint es sich zu zeigen, daf3 neben den

in der Freizcitliteratur htiufiger erwahnten objektiv benachtciligten

Gruppen auch noch andere Gruppen existicren bzw. "heranwachsen",

fur die die "freie Zeit" oder deren Inhalte zum pers6nlichen Problem

werden. Eine detaillierte Prufung dieser Hypothese im Gesamt der

vorhandenen Daten ware zu empfehlen.

Eine besondere Rolle im freizeitbezogenen Informati.onsfluS spielen -

vor allem bei jungeren Leuten - die pers6nlichen Kontakte die "Tips

von Freunden und Bekannten" (Seiten 129 ff). Beachtlich erscheint,

daf3 diese Nennung hbufig noch vor dem (in Befragungen meist uberbe-

tonten) Fernsehen als wichtige Informationsquelle fur Freizeitanre-

gungen auftaucht. Informationen uber Faltblatter, Brosch ren usw.

nehmen hier eine sehr untergeordnete Stellung ein.

Zustandsmerkmale von Person und Umwelt

In der vorliegenden Untersuchung wurde erstmals eine Reihe von Zu-

standsmerkmalen gesammelt, die eine detaillierte Analyse des objek-

tiven Spielraums fur die Freizeitgestaltung erlauben. Uber die aus-

fuhrlichen Angaben zu demografischer und Familieristruktur hinaus sind

dies vor allem Angaben zu gesundheltlicher Beeintrachtigung kdrpei·-

licher und psycho-sozialer Natur und zu den Wohnbedingungen. Es kann

nur empfohlcn werden, auch diese vielftiltigen Basisinformationen in die

Betraclitung miteinzubeziehen: Die Gestaltung der freien Zeit, eines der

wichtigsten und gleichzeitig schwierigsten Dispositionsprobleme fur das

Individuum, hangt schlieBlich nicht nur von individuellem Wollen und

von Phantasie ab.



Vorbcnicrkung

Der ))aictitcil wurde in folgc:nde Frage,ilconipluxe aufgeglicclert:

1. Vcrhaltensmcrkiriale

2·. Einste].lrings- und Wissensinerkmale

'.3.. Itif6rmati.on und Komniun.ikation

4. Zustandsmorkmalc von Person und Uinwelt

Die Zitordnung von Fragen zu cinem.diescr Komple):(: ist nicht im-

mer chldentig: insbesondere bei geschlosscnen Fragenpassagen

wurdcit j.in Sinlie besserer Versilizidlichkeit des Frage„zilsainmen-

hanges ge]egent].icli arich z. B. Einstellungsfragen im Tcil "Ver-

haltelisnierkmale"be]assen.

Zum Lcson des Datcnieils scien noch folgende ergiinzanden Hinwei-

se gegeben:

o Fur jede zweistellige Gliederungsziffer (1.1, 1.2 usw) gibt-

es cin Vorblatt, auf dem - falls notwendig - Erlauterungen

:zu den folgenden Fragcn stehen.

o Jede fur don vorliegcnden Then,enbercich wichtige Frage

liegt in den oben beschriebenen (Abschnitt II 3.2) vier Auf-

gliederungen nach sozio-deniografischen Morkinalen vor.

0 Nur am Rande wichtige Fragcn wcrden mit aufgefuhrt, aber

nicht in allen vier Aufglicdcrungen. Andcronfalls ware die-

ser Datenband un\)erlibiltnism Big umfangreich geworden.

o Als Leschilfe fur' einzclne Fragenkomplexe wurden gelegcnt-

lich "Gesaintuberblicke" vorgeschaltct, die Auszilge aus den

Folgetabellen cntlialten.

-1-

i=i

I-

3
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1. Verha]tensmerkmale

1.1 Subjekliv genugend freie Zeit
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** GRUNDRFSA,THEIT ** PERSONEN 59 14 JAHRE IN DER R R D UND WEST-BERLIN

PROZ ENTWEeTF tsFNK.1

9Asts GCW.

J8.

NETv

KETNE ANGAff

Suwwf

GESA•T

2007

81

18

1

190

* GESCur.ECMT *

-----

MAENNER  RAUEN

941

93 ·

16

1

too

1046

79

19

1

99

*ALTER*

STS 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70 JAMRP
JARRE JAHRE JAHRE JAHQF JAMIE JAHRS U.AELTFR

--

220

99

0

Z

1 n9

333

78

22

0

lon

387

76

2Z

2

100

314

71

78

1

110

248 279

79 91

20 8

1 1

144 190

725

91

7

2

140

TNFrATEST.·1977
* GESUNDHEITSFORSCHUNG •

FRAGE 1 BLETRT THNEN NEqk.4 ,·,-,-4 ··,4--.I.1..·....·..,-:w

' 8

Ul



FRAGE 1 BLEIRT THNEN NEBEN TH ER HAUPTBESCHAEFTIGUNG GENUEGEND FRFIE ZEIT,TN DER STE MACHEN KOENNEN,WAS Sl E WOLLEN?

•* GRUNDGESAYTHFI.T *• PERSnNEN Af 14 JAHRF IN DER PRO UND WEST-BERLIN

PRQZENTWERTE rSENK.1
*4AENNER-ALTER* *cRAUEN-ALTER*

GESAMT 915 919
10 20-29 30-39 40-49 50-57 59-69 70.J. 19 20-29 39-39 40-49 59-59 69-69 79 J.

JAMME JAMeE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE U. A. JAMRE JAHRE JAHRE JAMeE JANeE JAVIC U. AELT

BASIS GEW. 2007 113 170 212 151 103. 113 91 197 162 145 146 145 166 144

J& m1 98 19 80 71 89 96 · 95 9n 73 72 72 78 B 8 *4

NETN t 9 9 17 18 29 19 4 5 9 27 25 27 M2 11 0

KEINE ANGABF 1 2. Z 1 2 1 1 1 2 1 3.

SUM#E 102 99 104 100 101 104 101 100 100 101 99 Ill 100 100 149

INFRATEST 1977
-3

• GESUY,HEITS#,RSr'w,JNG * 1



* EFFIZIENZKONTROLLF DER MASSNAHMEN DER RZGA 1976 * 3

FRAGE 1 BLEIqT THNEN VEREV IH E% HAUPT9ESCHAEFTIGUNG GENUEGEND FRETE ZEIT, IN DER SIE MACHEN KOENNEN.waS STE WnlLEN?

** GRUNnGESA.4 THErT ** 4950#EN AS 14 JAHRE IN DER ARD UND WEST-RERLIN

DROZENTWERTE <SENK.1
'

* SO,raLF SCHTCHT * *AAENNER SOZTALE SCHICHT- * TRAUWN SCZTALE SCHTCHT*

SESa•T 1 2 3 GESAMT 1 2 GESA4T 1 2 3

/0.EN'

BASIS GEW. 2007 206 943 768 941 15R 456 327 1066 137 488 441

JA 81 *2 81 92 R 3 82 83 84 79 82 78 89

NEIN 19 16 1* 17 16 t 7 16 15 19 16 20 19

KETNE ANGARE t 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 1

S:;44E 190 99 140 100 100 140 100 144 99 14n 1n9 109

,,
TNFRATEST 1977
* GFSUNDHETTSFORSCHUNG *

CO



•• GRUNDGES 84 THETT *• pERSONFN H 14 JAMRE IN DER BRn UND WCST-SFRLIN

PROZ ENTWERTE <SENK. 1

RASIS GEW.

JA

NEIN

TEINE ANGASE

SUMME

GESAVT·

2097

8l

19

1

140

EINDERSONEN-
HAUSHALTE

GESAWT

223

87

11

2

101

NEHRPERSONENHAUSHALTF

WHV ALLETNSTEMEND

O.KTND I.KIND.
- 19 J. -18 J.

127

79

21

1

99

67

90

/8

2

100

41-IV VERHETRATET
9.KINg M.KTND.
- 18 J. - 18 J.

621

,7

12

1

100

969

77

27

1

109

THFRATEST 1977
* GESUNDHETTSFORSBWUNG *

..

FRAGE 1 BLEIRT THNEN VEREN THRER HAUBTAESCHAEFTTGUNG GENUCHEND FRETE ZEIT, IN DER STE MACHEN KOENNFN.WAS STF .Wnllfv?

02

i
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FRAME 2 '.,INJ,.- . t., *:,•'f. ·, ,.-..  -*. .._.•.' ',.. ·-'.,•· ., .,.. .

Nfs VACH ETWAS rEHR &,WECHSLUNG OBER NEUEN IDEEN?

•• GRUNDGESAVTHETT ** PERSONEN £8 14 JAMME IN OER ReD UN') WEST-RERLIN

PROZENTWERTF <SFNK.1

AASIS GEW.

69NZ ZUFRTEDEN

AEDUERFNTS NACH AAWECMS-
LUNG ODER NFUEN IDEEN

NOCM NTE DARUEBER
NACHGEDACHT

KETNE ANGABE

SUMME

GESAMT

2007

T

1

100

* GFSCHLFCHT *

MAFNNER FRAUEN

941 1066

75 67

7

1

100

6

2.

101

*ALTER*

91$ 19 21-29 30-39 40-49 59-59 60-69 70 JAHRE

JAHRE JAMRF JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE U.AELTER

220 333 387 314 248 279 225

65 65 66 69 73 78 82

4

7

100

47

02

49 101

9

2

109

6

2

100

11

1-

101

7

0

ton

INFRATEST 19"
* GFSUNDHFTTSCORSCWUNS *

*. ....

:

7n

22 17 26 20 39 26· 21 19 11 11

S

W

$.



FRACF 2 SIND SIF INSGFrAVT GESEMEN ZUFRIEDEN MTT nEM,WAS STE IN tHRER FRETZEIT Sn TUN enER HAREN STIF MANCW*AL DAS AFOUERC-

NTS YACH ETAAS MEMe 19WECHSLUNG ODER NFUEN InEEN?

*•.GRUNDGESAWTHEIT **

PRO7 ENTWERTF (SFNK.)

98515 A.W.

DANZ TUFRIEDFV

REOUERFNTS NACH ABWECHS-
LUNG ODER NFUFV TDFEN

NOCH NIE DAOUcgER
NACHGEDACHT

''
KFINF ANGAQF

SUMVE

PERSONEN AB 14 JAHRF 14 DER BR 0 UND WEST-RFRLIN
.,

*WAENNER-ALTER*

G*SAMT R/5
19 20-20 30-39 44-40 50-54 64-49 70.J.

JAVRE JAHRE JAHRF JAHee JAHRE JAHNE u.a.

2007

70

7

1

140

*FRMJEW-ALTERI

BTS
19 29-29 30-39 41-49 5(•1-59 69-69 70.J.

JAHRE JAHRE JAYRE JAHOF JAHRE JAHRE U. AeL,

113 170 272 l 5* 103 113 81

67 75 71 71 74 84 96

5

9

141

38

7

lon 100

13

1

/99

4

1

1 n9

11 4

0.

/09 140

107 162 195 196 145 166

63 55 41 66 69 74

3

3

140

6

t

100

5

2

101

5

7

100

6

Z

109

1n

1

190

*

9

100

TVFIATFST 1977
* G'ESUNDHEITSFORSCHUNG *

144

R9

22 27 22 19 15 15 5 10 31 38 33 27 23 15 17

,/

cn



* EFFIZIENZKONTROLLE DER MASSNAHVEN OER RZGA 1976 • 7

Fq A;E 2 STED STE IVSSFSAVT GESEMEN ZUFRIEDEN MIT DEM,WAS STE. TN THRFR *,ETZEIT SO TUN OnER HAZIN STF MANCHMAL DAS REDUERC-

NTS VACH ETWAS VEHR ARWECHSLUNG OOER NEUEN IMEEN?

*- GRUNDGESAYTHFIT *• PERSMEN &4 14 JAHRE TN nER ARD UND WEST-REMLIN

DROZENTWERTF (9FNK.)

* SOZIALE SCHTCHT I -wAENNER faZTALE SCHTCHT• * CRAUEN SOZ/ALF SCHIt.w.T•
..-----

GESAMT 1 2 3 GESA•T / 2 3 GESA T 1 2 3.

(04EN)

SASTS GEW. 2007 296 943 769 941 159 456 327 1065 137 48R 441

GANT ZJFRIFDEN 7D 7l 73 66 75 69 78 77 67 73 69 62

REDUERFNTS NACH ABWECHS-
LUNG 79ER NEUEN IDEEN 22 24 Z0 23 17 24 t4 /8 26 24 25 26

inc'4 NIE OARUFgER

NACHGF9ACWT 7 4 6 14 7 6 7 9 6 1 4 10-

KEINE ANGASE 1 1 1 1 t 1 1 1 2 2 / 2

,,

SU4IE 100 100 100 100 too 100 100 194 101 100 99 191

/.

CR
TNFRATEST 1977
* GFSUNDHETTSsOOSEMUNG '



FRAGE 2 STND frE INSGFSAvT GeSEHEN ZUFRTEDEN MIT DEM,WAS STE TN'tHR#R FRITZETT. Sn ruN ODER HABEN SIF MANCHMAL Dar BFDUERS-

vIS vaCH ETWAS .EHR afwECHS£uN4 09ER NEUFN IDEEN?

*• GRUNDGFSAMTHEIT

PROZ ENTWEOTF C SFNK. 3

BASls Gfw.

BANZ ZUFRIEDEN

BEOUERFN S NACH ABWECHS-
LUNG 03ER NFUEN TDEFN

Ar]CH NIE OAPUEAER
NACHGEDACHT

KEIVE ANGARE

SU94E

** · PERSONEN AR 14 JAYRF TN BER BR.D UND WEST-BERL14

GESAMT

'007

70

7

1

100

ETNDERSONEN-
HAUSHALTE

MESAWT

5.

1

100

MEHRMFISONFNHAUSVALTE

HMY ALLEINSTEMENO
O.KIND M.KIND.
- 19 3. -19 J.

127

73

47

56

4

2

100

HHV V#eveleaTET
O.KIND w.KTN9•
- 18 J. - 19 J.

621

79

7

1

101

969

66

7

7

100

INFR ATEST 1077

* GESUNDHEITSFORSCHUNC •

6

223

7/

22 21 19 38 t 5 25

6

t
'-A
-3

99

1,
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EFFIZIENZKONTROLLE 1976

fur MaBnahmen der Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung, Ktiln

4.3 Mitfilicdschaft in Vorei.nen, Orf:anisationon oder Clubs

Ann·ierkting: 0 Frage, 4 i.st iii der Ubersicht (Seite 21 )
nach deni Merkmal "aktives bzw. passives
Mitglied" aufgegliedert.

o In diescr Ubersicht sind die Absolutzahlen

prozentuiert auf die Anzalll der Personen,
die in dem jeweiligeti Verein (Organisation,
Club) Mitglicd sind.

Beispiel: Von den 253 Personen, die an-

gaben, in einer Gewerkschaft

zu sein, sagten 42 %, daB sie

dort aklives Mitglied seien und

58 %, da13 sie dorthur passives

Mitglied seien.

2



- 21 -

Uberblick: Mitgliedschafl in Vcreinen, Organisationen oder Clubs

Gewerkschaft

Politische Partei

Burgcrinitiative, politisch
engagierter Verein

Berufsorganisation, Berufs-

verband

Soziale oder caritative

Vereinigung

Sportverein

Geselligkeitsverein

Privater Club (Kegeln, Skat usw.)

Andere Vereine, Organisationen
· oder Clubs

aktive Mitglied-
schaft

42

62

65

62

68

74

' 71 ·

82

passive Mitglied-
s chaft

58

38

35

38

-32:

26

29

18

% %

72 28

4



13

FRAGE 4 SIND SrE TITCLIE) IX EINEM nTESER VERETNE,ORGANTSATIONEN •19£R CLUMS?CLISTENVARLAGE)

** GRUNOGESANT*fiT .* PERSCNEN 48 14 JAHRE 14 9Er 8 R n UND WEST-MERLIN

PROZENTWERTF ISENK.I

RASTS GEW.

JA,UNV ZWAR:

GEWERKSCHA T

POLITISCHE DARTET

BUERGERINITTATTVE,POLTEISCW
ENGAGIERTER VEREIN

PERUFSnRGANISATION,
BERUFSVERBAND

SOZTALE ODER CARTTATIVE
VEREINIGUNG

SPORTVEREIN

GESELLIGKEiTSVEREIV

PRTvATER CLUB (KEGELN.

SKAT USW.1

AND.VEREINE.CLUBS UND

ORGANISATTONEN
ZWTSCHENSUVME

NEIN

KEINE ANG49%

SUMqF

GESAMT

2007

45

6

123

• GFSCHLECHT *

MAENNER FRAUEN

941 1066

44

94 14

84

84
103 42

28

6

137

59

7

108

*ALTER•

ATS 14 20-29 30-39 40-49 50-59 60-60 70 Jawee

JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRF JAHRE U. AELTER

5 13 17 19 t3 11

7764

5

38

7

4t

5

119

13

29 30

9 8

39

6

·1'27

35

'4

133

22

6

39
,

5

129

50

5

125

54

12

115

63

10

108

INFRATEST 1977

* GESUNDHETTSFORSCHUNG *

• EFFTZTFNZKONTROLLF 007 wASSNAMMEN DER BZGA 1976 *

220 333 387 314 249 279 225

4
t 3 24 3

3 2
5 7 2

C

1 t 0 t 1 0 l 1 1

4 7 t 4 5 6. 5 3 2

W
[.3

8 6 4
4

13 8 5
2t

5 6 7
6

12 14 10 10 17 18 14 14 5 3

7. 6 5 7 7 6 7
6

72 83 94 85 70 49 35
72



** GRUN9GESA•THEiT ** PFRSONEN AR 14 JAHRE TN DER A R n UND WE<T-BERLTV

PROZCNTWERTF (SFNK.)

RACTS GEW.

Ja. UNi ZwaR:

G#WER<SCHAFT

POLTY,5:46 ,,*TE1

9UERGERINITIATTVE,DDLITISCH
' FVGAGIERTER VERETN

*ERUFSORGANiSATilN,
RFOUFSVERBANO

SOZIALE ODER rARTTATIVE
VEREINIGUNG

SDORTVCRETy

GESELLIG<EITSVEREIN

00 IVATER fluq fICFGELY.
CK AT ''CW. 3

AND.VEoETNE,CL'-195 UvD

DRGANISATIOVEN
ZWISCHENSU'vE

NE'V

KETNC ANGAIE

SUVUE

2007

*vAENNER-ALTER• *FRAUFy-ALTER*
- I.-Ill----0...Ill

GESAMT BIS RTS

14 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70. J. 19 29-29 37-39 40-49 54-59 69-69 74. J.

JAMRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRF JAMOF U. A. JAMRE JAVRE JAH<F.JAH°F JAHRE JAVRE U. AELT

113 81 107 152 1 R 5 156 145 166 144

45

6

173

1

30

6

2

33

10

47

25

3

10
,

8 7 10 7 11 8
98 110 118 t 14 113 84 60

20

7

125

24

6

140

21

5

144

24

4

146

30

7

153

39

9

132

51

10

121

64

3

112

54

6

112

51

2

116

55

7

115

64

4

110

64

14

1 03

69

10

99

TNFIAT.EST 1977
* GFSUNDMETTS=ORSCHUNG *

cRAGE 4 fiNn fIE MITGLTF·) IN ETNIM DIFSFR VERETNF,aRBANISATTOREN OnFR CLUSS?[LISTENVORLAHE)

113 171 212 158 103

13 S 19 31 35 26 25 9 3 6 2 3 4 1 1

5 11 8 10 10 9 5 4 5 1 t 2 t

1 1 2 3 2 41 1

W

60

4 7 R trI 11 7 3 1 2 2 1 0 2

4 9 4 10 6 / 3 7 T 7 4

2t 50 34 21· 14 13 t 9 26: 15 9 3 0

6· 11 ,6 8 6 10 4 4 5 3 6 4

12 · 11 29 18 13 18 7 6 4 13 /8 t5 11 3 2

6 4 3 3 4 7 9 6-

72 45 52 63 53 42 25 24



15

FRAGE 4 5!40 SIE vITr.Lic) IN EINEM OIESER VEREENE.nRGANTSATTOVEN ODER CLU'15?CLISTENVORLAGE)

** GRUNDGESA THETT ** PERSONEY Am 14 JAHRE ·iN DER R R 0 UNO WEST-ZERLIN

PROZENTWERTF CSENK.1

RASTS GEW.

JA,UND ZWAR:

GEWERKSCHAFT

POLITISCHE PARTEI

RUERGERINITIATIVE.POLTTT SZW
ENGAGIERTER VFREIN

,
' RERUFSORGANISAT 04.
BERUFSVERBAND

53ZTALE Once r.aRTTATTVE
vEREINIGUNG

SPORTVEREIN

GESELLIGKEITSVEREIN

PRZVATER CLUB (KEGELY,
SKAT USW.)

AND.VERETNE.CLU95 UND

OTGANISATIONEN
ZWISCHENSUM.F

NEIN

KEINE ANGA8E

SUMME

* Sn,TALE SCHTCHT *

GESA4T L 2
COAE 4 1

2007
.

296 943 768

44

71 27

6

45

6

123

38

6

132

54

23 17

6 5

42

6

122

50

7

120

•MAENNER SOZTALE 'SCHICHTI

GESAuT 1

24 17 21 30

7 11 6 7

44

91 35

8 12

4

33

a

5

25

7

8 8 1:0 7

103 118 107 · 97

29

6

137

25

6

149

2S

5

137

32

8

137

i FRAUEN SnZIALE SCHIENT*

GESANT 1 2 3

1066 137 41* 441.

59

7

108

53

6

112

58

7

110

63

7

197

INFRATEST 1977
* GESUAPHFITSFORSCHUNG *

i EFFIZIEN,ZONTROLLE nFR MASSNAM<FV OER SZ GA 1976 *

3 2 3

941 159  
· 456 327

13 11 17 14 3 4 3 2

5 8 4 4 2 4 3 1

1 t 0 1 1 1 1 7 n 1 0 0

4 9 4 I 7 t 5 8 2 1 3 1 1
N
4.

4 4 6 3

14 19 14 t 1

4 3 4 4

12 14 13 11 14 15 16 12 10 12 10 10

6 6 7 6 4 3 4 5

'72 98 74 63 42 53 45 37



** 4 RUNO GESANTHEIT ** DERSMEN AA 14 JAMRE IN DER RRD UND WEST-5ERLIN

0107%4TWERTF (SENK. 1

'ACTS GEW.

JA.U49 TWAR:

GFWERKSCHAFT

POLITIS:wE DafTET

RUERGERTNITTATIVE,POL1TTSCM
,FNGAGIERTER VEnEIN

BERUCSORGANTSATION,
BERUFSVERBAND

SOZTALE ODER CARTTATTVE
VEREINTGUNG

SDOOTvfoEIN

GESELLTGKEITSVEREIV

PRIVATFa CLUS -IKEGELN,
SK AT •JCW. I

AND.VEREINE,CLUBS UND
nRGANTSATIONEN
ZWISC4545UM E

NEIN

KEIVE AVGABE

SU44E

GESA,*T

?007

4

21

5

6

123

FTNDERSONEN-
HAUSHALTE

;EfauT

56

12

111

MEHRPERSONENHAUSHALTE

1·My ALLETNSTEHEN9
O.KTN, •.KIND.
- 19 J. -lm J.

40

8

117

1

93

8

35

11

120

WHY VFRHEIPATET
0.<TND U.KiNn.
- 19 J. - 18 J.

52

6

119

39

5

129

TNFRAT.FST.1077
* GESUNMWFTTS(,RSCHUNG * 4

FRaBc 4 CIND STE 41TGLIE) ZN EINEM DIESFR VEREINE,ORGANISATTONEN ODER CLURS?(LISTENVORLaCE)

223 127 67 621 069

13 7 9 11 12 Z 5

5 7 9 1 4

1 . 1 1 0
W

WI

4 1 6 1 4 4

5. 3 5 4

Z1 19 15 20

5 10 5 7

12 9 5 22 t0 15

6 5 8 7 5 7

72 49 69 74 61 95

45

'I
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FRACE 5 SIND STE DORT AKTivES 09ER DASS¥VES MTTGLTED?

** GRUNOGES A  THE I T •* PERSONS.N.DiF MITGLZEn TN EINE.• VBRFTN,E.INER ORGANISATION,EINEM T.itv STND

PROZENTWERTF ISENK.1

BASIS GEW.-

AKTIVES VITGLTED

PASSIVES MITGLTED

KEINE ANGABE

SUMME

GESAvT

983

70

37

1.

108

* GE SCHIECHT •

MAENNER FRAUEN

623

69

40

1

110

360

70

32

1

103

IALTER•

*IS 19 21-29.30-39 40-49 50-59 60-69 70 JAMRE
JAHIE JAHRE JAHIE JAHME JAHRF JAHRE U.AELTER

119 195

85 77

19 27

7

104 196

23,

71

39

1

111

173

68

39

1

148

112

62

42

1

145

96 61

62 42

44 65

1

197 /47

INFRATEST 1977
* GESUNDHEITSFORSCHUNG *

* EFFTZIENZKONTROLLE
.

DER MASSNAHVEN DER 8 7 .6 8 1976 *

./

W
CD

0.



*

•• GRUNDGESAMTHEIT .*

HOOZENTWERTC (SFNK.I

BASTS GEW.

AKTIVES vireL,$9

PASSTVES •ITSLT=9

KETNE ANAdmw

 
fUM•E

*,
NUR RICHT•ERTE

PERSOMEN.DIE MITGLIED IN ETNEM VERETN.ETNER ORGANISATION,ETNCw Clu: fiNn
t.

*MAENNER-ALTER* *GRAIJEN-ALTFRI

GE SA-T RIC

19 24-29 30-30 40-40 50-59 69-69 70.J.

JAHRE JAHRE JAHRE JAMRE JAHRE JAHRE U. a.

9*3

79

/7

1

193

93 120

99 79

.

19 29

2

107 109

150 114 65

67 65 62

46 45 47

1

114 119 109 111

61 31

59 46

51 66

919

19 29-29 30-39 40-49.54-59 61-59 '9 J.

JAHRE JAHRE JAHRE JAMDE JAM'E JA449 7.SCL'r

74* 65

78 74

22 27

1

112 110 107

9,

79

77

1

144

59

74

29

7

105

47* 37* 31.

67 59 34

34 34 6&

7

190 103 112

TNFRATEST 1977
* GESUNnwETTSFORS<4'JNG *

FRAGF 5 SINO STE BORT AKTIVES ODER HASSIVFS MTTG11€4?

9

W
-3

I.



19

FRAec 5 SIND STE nORT AKTIVES ODER PASSTVES MIT,LIE,7
t

*• GRUND';ES A.THEIT ** PERSON#94,ors le,TGLTEn IN EINEW VEREIN,ETMER ORGANISA'rtiv,EINEW CLUct <IND

PROZENTWERTE (SENK.1

mASTS GEW.

a<TIVES •TTGLY#O

pASSTVES vITCLIED

KETNE INGABF

SUMME

• SOZIALE SCHICHT *

GESA•T 1 2
-(04EN)

983

70

37

1

109

165

69

37

0

106

448

75

33

1

109

330

62

43

1

116

*MAENNER SO,raLE SCMTCHTI

GESAMT 1

623

69

40

1

110

109 318

71 76

37 35

1

108 .112

197

98

90

2

110

* FRAUEN SOZTALE SCHICHT*

GESA,T 1

360

79

32

1

113

57

64

37

1

tn2

171

74

30

1

105

133

69

32

1

lot

INFRATEST 1977
* G=SUNDHEITSFORSCHUNG '

* EFFIZTEN/KANTROLLE· DER MASSNAHMEN OER 8 Z GA 1976 *

3 2 3 Z 3

i
/

W
CD

%

E



· f.

.. GRUNDGESAMTHETT'**

PROZENTWFRTF.(SENK.1

94515 GEW.

AKTTVES MITGLTCD

MASSIVES MITGLIBl

KEINE ANGASC

SUMME

.,
NUR RICHTWERTE

PFRSONEN,912 MITGLIFO IN EINEM VEREZN,ETNER ORGANISATION,EINF• ella S:40

GESAMT

993

79

37

1

108

EINDERSPNEN-
HAUSHALTE

"(SAWT -

71

64

45

MFHRPERrONCNWAUSWALTE

HHV ALLEINSTEMEN9
O.KIN, M.KINn.
- 18 J. -18 J.

66

64

48

?

114

36•

q0

31

HHV VERMETRATFT
O.KINn ..K 7 43.
- 19 J. - 19 J.

265

67

40

t

109

545

72

94

1

147

14*RATFST 197,

* G*SUNDHFTTScOOSCHUrG *

FQAGF 5 SIND SIE 09*T AKTIVES:'ODER DASSIVES MITGLTED?

109 111

W

*

.

,'

i, J,
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EFFIZIENZKONTROLLE -1976

fur MaBnahmen der Bundcszentrale fur gcsundheitliche Aufklarung, Kdln

1.4 Teilnah.me an K.ursen, Vortrtif:en oder Weiterbildungsveran-
)

si:.'.ltu,·it''4.'11 i.,; deti letz.ten 12 ·Monaten

..1



FRAGF 6 HABEN STE SEL5ST INNER4ALS DER LETZTFN 12 NONATE AN VORTRAFGFN, KURSEN ODER WEITERBILDUNGSVERANSTALTUNGEN

TETLGENOM EN?
WEL-CHc INSTITUT114.WFLCHER VEDEIN WAT SIc VERANSTALTET7
548#y STF *5 %'/9 NACH 9/Erce LTSTC.

•* GRUNnnESANTHETT ** PERSONFN 88 14 JAHRE 17 nER BRO UND WFST-MERLYN

PROZENTWERTE (SFNK.)

9ASI< GEw.

JA,UND Zwde:

VOLKSHOCHSCHULE

GEWEeKSCHAFTEN U.ARBETT-
CEBEHVFRSAFNCE 99ER
AERUF5 VER9 aE49E

RUERGERINITIAT VEN.PARTETEN,
' ADER AERNLI'HE TNS ITUTtONFN

FACHSCHULEN.FACHWOCHSCHULEV

WISSENSCHAFTL.INSTITUTTONEN
U.ORGAN/SATTONEN

CARITATIVE TNSTITUTTONEN WIE

ROTES <REUZ,J"NANNITFR,
MALTESER USw.

KIRCHE ODER GE FINDF

OFFFENTL.INSTUTIONEN VON

BUND,LAND OnER STIOT

ANDERE VEREIVE

ANDERE VER98CN4E

FERNLEHRGAN:

FKRNSEH-ODE' o UNDFUNKKURS
ZWISCHENSUM.5

NF/N

KETNE ANGASS

SUMME

GESANT

2007

74

Z

106

* GESCHLCCHT -

--..-I---I./-0---

•AcNNEY FRaUEN

941 1056

69

2

10'

79

2

105

*ALTER*

RIS 19 20-29 34-39 40-49 50-59 60-69 70 JaweE
JAVRE JAHRE JAHRE JAMRE JANRE JAHRE U.AFLTE.

41

63

3

107

21-
47 40 32

63 69 71

223

112 111 106

91-

23 13 8

84 98 93

312

106 102 103

TNFRATEST 1977
* GESUNDHEITSFORSCHUNG *

220 333 387 314 24* 279 225

6 4 / 4 10 9 9 4 2 3

3 6 1 3 6 6 5 Z 9

1 2 1 1 2 1 1 1 / 0

3 9 1 7 7 4 2 0 1 0 W
00

2 14 1 1. 4 3 1 3

2 2 3 9 0 Z 2 3 n /

4 3 4 6 3 3 5 1 4 2

3 3 2 4 5 4 2 1 1 1

3 5 2 4 5 3 4 5 3 1

1 1 1 1 2 2 1 1 ·0

1 1 0 1 1 2 0 0.

1 1 9

30 36 24

--

a



FRAGE 6 MAREN fle SEL9QT INNFRVAL* DER LETZTEN 12 MONATE AN VMRTRAFMFN,KURSEN OOFR WFTTFRBILDUNGSV*HANSTALTUNGEN

TCILGENg•YEN?
WELCNE TNSTITUTTDN,WFLCHER VEREIV MaT STF V#RANSTaLTCT?

SACEN.STF FS MIC NAC4 91ESCR LISTF.

•*GRUNDGESAVTHEIT **

PROZENTWFRTE (f,4<.1

4Asts BEw.

JA,UNO ZWA':

V9LKSNOCHSCWULE

GEWEPKSCHAFTE, 9.ARRETT-
GEBERVFRBAENDE -DPR
RERUFSVERBAE OE

.,

BUERGERINITIATIVEN.PARTEIEN,
ODER AFHNLIC ·IE INSTITUTIOVFN

SACVSCHULEN,saCHwDCHSCHULEN

WISSINSCHAFTL.TVSTITUTIONEN
Y.ORGAN/SATTO•/94

CARTTATIVE INSTITUTTONFV WIE
RnTES KREUZ.J:HANvITER,
MALTESER USW.

KIRCHE ODER C.c•GIVDF

OEFFENTL.INSTU TOVEN VON

BUND,LAND ORE, 5TAOT

ANDERE VEREINE

ANDERE VER9AENM'E

FERNLEHRGANG

FERNSEH-ODER  UV FUVKKURS
ZWISCHENSUvuE

NEIN

KEINE aNGAAC

SUMvE

PERSONEN 49 14 JAMfE IN DCR 8RD UND WEST-AFRLIN

*MaFNNFR-ALTER* •FRAUEN-ALTER*

GESAMT 9/5 FTS
19 20-20 70-30 40-40 59-59 60-69 79.J. 19 70-29 31-39 40-49 50-59 60-69 70 J.

JAHRE JAHQE .JAHRE JAHRE JaHRE JAHRE U. A. JaHRE JAHRF JAHRE JAHRE JAHRC JAHRE U. AE L T

2nn7

74

2

106

39

59

5

103

23--
55 47 95 27

57 64 69 80

235

114 114 109 1 D7

1-

10 14

84 93

2

103 109

39

69

7

109

1 -

40 34

69 74

2'2

111 110

-e

90 22

75· 84.

2

107 107

9

91

1

101

5

93

9

109

INFRATEST 1977
* OFSUNDWEITSFORSCKUVG *

113 170 212 15R 103 113 81 107 162 195 156 145 166 144

6 0 11 5 4 2 4 4 7 11 13 14 5 1 2

3 5 9 10 9 4 t 1 3 / 1 t

63

1. 1 3 1 3 1 n 1 2 n 1
Crl

3 11 9 7 9 I 1 1 3 4 1 0

2 1 6 2 4 2 3 2

/

2 5 0 2 2 2 2 t2 1 2 Z 5 1 0

4 5 1 2 6 1 3 4 7 5 4 5 5 4 t

3 4 5 6 1 .2 2 0 4 5 2 3 0 1 7.

j 4- 7 4 4 7 5 2 5 3 2 3 4 t

1 t 1 Z 1 2 1 0 3 3 2

1 2 2 3 1 1 t 0

1
30



2J

FRAGE 6 X49EN SPE SELBST ZNNERHALB DER LFTZTEN 12 MONATS 84 VORTRAEGFN,KURSFN ORER'WEITERM LOUNGSVEOANSTaLTUNGEN

TETLGENOMMEN?

%: S'. St:.S i,U T,V:nL§7:%.VE e N.':AT ST# VE AN"al'.T,

** GRUNDGESAMTHETT** DERSONIEN 89 14 JAHRM TY 1€R BRO UND WEST-9FRLTN

PROZENTWERT.E (SENK.,

AarrS GEW.

JA.UND ZWAet

VOLKSHOC'45CMULE

GEWEQCSCHAmTEN U.ARBEIT-
GEgERVER 9£ENDS nDER

PERJFSVERBAENOE

RUERGERINITTATIVEN,PARTETEN,
nDER AEYNLICHH INSTTTUT OVEN

FACHSCHULEN,FACHHOCHS:HULEN

WiSSENSCHAFTL.INSTITUTIONlEN
U.ORGAVISATIDVEN

CARITATIVE INSTITUTTONEN WEE

ROTES IREUZ,JOHANNITER,
MALTESER USW.-

KIRCHE ODEM GENEINDE

DEFFENTL.INST'ITTONEN VON

BUNO.LANO DOER STAOr

ANDERS VERETNE

ANDEQE VERMAENDE

FERNLEMRGANG

FERNSEH-nnER RUNOFUNKKURS

IwISCL'ENSUuvE

NEIN

KE[VE Av GA<E

* SOrrALE SCHTCHT· *

GESAMT 1 2

[04EN)

2007 296 943 75*

1 3 .0 -

10 .54 32 18

74 60 72 82

2223

116 116 106 103

*MatwNER SniTALE SCHlCHT*

GESAMT 1

1 50-
36 62 38 21

69 55 68 78

23 1' 4

107 120 107; 103

* CRaUEN SPZTALF SCHTEHT*

GESAWT 1

1066 137 498 441

010-
24 44 29 16

79 66 76 86

2222

145 t12 107 [04

.C

* EFFIZIEYZKONTROLLF OFR MASSNAHMEN MER RZGA 1976 *

f

3 Z 3
2 3

941 159 456 327

6 13 6 3 4 14 4 2 B 16 9 4

3 8 3 2 6 13 6 3 1 1 t t

t Z 1 2 3 2il 1 0 1 0

3 4 4 1 5 6 7 2 1 2 1 I

W

CD

2 6 2 0 3 7 3 1 4 r 0

2 t 3 Z 2 3 2 3 2 4 2

4 4 4 3 3 4 3 Z 4 5 4 3

3 6 2 2 3 5 3 2 2 7 1 2

3 3 4 3 5 4 4< 6 2 1 4 2

1,2 2 1 t 2 2 1 1 2 2 1

1 2 1 1 3 1 0 t 0



FRARE 6 MAREN SIF SFLBST INNERHALB DER LETZTEN 12 4(NATE AN· VORTRAEGFN,<UHSFN ODEM WETTCR,ILDUNGSVEHANSTALTUNGEN

TFTLGFNOCVEN'
WFLCHE iNSTITUTI34.WELCMER VERE!4 MAT STE VERANSTALTFT?
SAGEN STE ES MIR NACH DIESER LISTE.

** GRUNDGESAVTHETT ** DERSONEV 49 14 JAMRE 14 DER If9 UNO WFfT-ZFRLIN

PROZENTWERTF ISENK.)

SASTS GEW.

Ja,UND ZWAQ:

VOLISHMCWSCHULF

GFWERKSCUJFTEN.U. ARBEIT-
GESERVEREAENDE ODER
BERUBSVERBAENBE

RUERGE'INITIATIVEN,MARTETEN,
ODER AEHNLICHF INSTITUTTOVEN

FACHCOMULEN,FACHHOCHSCHULEN

WTSSENSCHAFTL.INSTITUTIONEN
11·ORGANISiTIONEN

CARITATIVE TNSTITUTIONEN WTE

ROTES 42FUZ,JOHANNITER.
MALTESER USW.

KIRCHE 9059 QEMEINDE

REFFFNTL.TNSTUTIONEN VON

BUND.LAND 09FR STANT

aNDERF VERETNE

ANDERS '/EoqAENDE

FERNLEWRGAN<

FERNSSH-ODER RUNDFUNKKURS
ZNlCrHcK<Vuve

NF/4

KErNS AiSA.F

SUM'4 

GESAIT

2007

74

106

FTNDERSONEN-
HAUSHALTE

GESAIT

74

2

108

MENRPERSONFAMAUSHALTE

HHV ALLETNSTEHENn
O. KiND M.KIND.

- 19 J. -18 J.

42

77

Z

116

HHV VERHEIRATET
9.KIND M.KTNo.
- 19 J. - 19 J.

79

3

105

T4

2

105

INFRATEST 1977
0 OFfUNRHF iTSFORSCHUNG 3

223 1 Z7 67 621 969

6 5 9 10 6 6

3 4 4 4

1 7 1 1 1 CO
-4

3 4 2 1 4

2 2 9 2 /

2 1 8 I 3

4 4 9 3 4

3 Z 6 6 2 3

3 1 5 T 2 4

1 1 Z 1 1

1 0 t 0 1

1 1 1 1

31 27 32 73 33

73

195

k
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fur M:2812:throcn der ]lundeszc:ntrale ifir gesundlie.ill.ictic Aufk.lfirung,.'K6ln

1.5 ],ciwegung

1.5.1 ITaufigkcit untcrschicdlicher Fdrinon der Bewegung

1.5.2 Subjcktiv ausreichetide Bowodung iii Arbeit u,id Frcizdit

1.5.3 BewuBt gesunclheit:gorcchics und·bewuBt gesundheits-
schadliclics Verhaltcn

Aiin,erkting: 0 ]Dic Fragcii 8 und 9 wurclen offen gcstellt, d.h.

den 13efr: glon warden !:einc Antwortkatcgorien
vorgegeben.

.

1.Cli' 19'].741] N Z]CON']' ]10I,L,]C. 1 97'6

A. 'D

4.

7

.,
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GESAMTUHERBUCK·- HAUFICKEIT UNT}:11SCIHEDIACliER FORMEN DER DEWEGUNG " ,4

GRUNDGESAMTHEIT

personen, dic diese Tatigkeit OberhauptPeriencn at, 14 Jahrc in der BRD

au,uben (vgl. "tue ich")und in West-Barlin

rep.cim:id,g regclmallig regelinaBig unrer.elma- regclinataig regelmanig regclmadig unregelm&.
tuo kh

jeclen Tag mind. I x aber satic. Big, wenn
jeden Tag mind. 1 * abcr Belle- Big, wenn

pro Woche nor als 1 x sith Gele.
pro Woche ncr als 1 x sich Gulc-

pro Woche genh.bietct
pro Woclic tenh.bictet

% % % % % % % % 54

w FMB einkau- 38 1 10
fen gchen 68• 29 26 4 7 43 6

Spaztercngehen 82 23 · 32 12 14 28 39 1 15 17

lin Garten ar- G2 16 24
belen 51 10 20 8 12 20

Sch.·innmen 4 [351
get 'en 49 2 16 22 18 24 130

4 126 2G 41 1
Wandern 46 2 12 12 19

Geziellc Gym-
nastik treibcn 21 6 8 3 3 1 29 38 | 14 14

Balispiele nia.

chen 18 9 3 5 6 IT51 17 [K]
Radtouren ma- 11 22 22
chen 27 3 6 .6 11

Andere Sportar-
ten aktiv bctrei-

6 5
4 7 Iii] 21 g

ben (·Tennis,Ski- 19

fal,ren, u.a.)

Tanzen 36 5 7 - 22 3 14 19 Fi7

in die Sauna ge-
hen, MANgen, IE]
Kneippgasse m- 15 1 4 3 7 1 27 20

chen las*en

Wald., Dauer- 8 25 25
uuk machcn 12 t 3 3 5 [E]
auf Trimmbah-

nen trimmen 0 5 17 17
12 2 2 7 [E]

oder Trirnm-

Trab michan

Leeebeipiel: 0 82 % der Gciamtbevalkerung geben an, uberhaupt "spazierenzugchen"

0 23 % der Gaiamtbevelkcrung geben an. "regelm iBig jeden Tag" spazierenzugchen

0 d.h. 28% direr, die aberhaupt *pazierengchen. tundies "regetmaaig jeden Tag"

Die sweite Prozentuicrung *agt also etwas Ober die rclative Inteniitit der jeweiligen

Be-gungeforrn.



93

FRAGE tO AUF OTESEt LISTE STEHEN VERSCHTEDENE TAETTOKEITEN.WAS DAVON TUN SIE? CLISTENVORLAGE)

FRAGE 1, wiE HAEUFIG TUN TTE DAS? SAGEN StE ES Mre miTTE NACH DIESER LISTE.

** BRUNDGESAMTHETT .* PERSONEN AS 14 JAHRE IN DER 9 4 0 UND WEST-MERLIN

PROZENTHERTE ISEVK.)

RASIS GEW.

ZU FUSS EINKAUFEN GEHEN

REGELYAESSIG
JEDEN TAG

PFGFLUAESSIG,MINDESTENS
lvAL ORD WOCHE

REEELMAESSl G.A<ER SELTEVEl
' ALS 19&L "RO WOCHE

UNRFGELMAESSIG,WENN STCH
BELErcNHEET STETET

KEINS ANGABF

T4 G4RTEV aR 9FTTEN

REGELVAESSTG
JEOEY TAG

PEGELMAFSSIG,MINDESTENS
1MAL PRO WOCHE

REGELMAESSIG,ABER SELTENER
ALS IMAL PRO wnCHE

UNREGcLHAESSIG.WENV STCH

GELEGENHEIT BIETET

KEINE ANGA8F

GESAvT

2007

69

* GESCHLECHT •

•AENNER FRAUEN

94t 1066

53 91

15 42

23 29

53

53 49

11 10

20 20

97

*ALTeR•

315 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70. JAWRE

JAMRE JiHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE U.AELTER

220 333 397 314 248 279 225.

63 69 61 . 5* 7/ 82 89

14 27 23

30 28 23

434

'25 32. 45 40

21 26 31 30

3436

36 56 66

2 9
, 16

11 26 21

9 3 9

INFRATEST 1977

I GESUNDHETTSFORS:MUNG 0

0 EFFIZIENZKONTROLLE DER MASSNAHMEN DER 8/GA 1976 *

;

29

76

4
4.
7-

7 9 5 16 3 19 4 9 2 2

1 1 t 2 1 1 t 1 2

51 38 66 52 39

10
1 t 6 t9 to

29
5 32 19 15·

8.
9 9 5 7

12 t 2 11 22 13 13 13 9 7 7

/ 0 1 7 2. 1 7 0



FRAME 10 AUF DIESER LISTE STEHEN VERSCHIEOSNE TAETTGKETTEN.WAS bAYON TUN STET ILTSTENVORLAGEI

*RAGE 11 Wr E HAEUFIG TUN STE DAS? SAGEN STE ES MIR BITTE NACH DICSER LISTE.

**GRUNDGESAMTHE I.T

PROZENTWERTE C SENK.  

RASTS GEW.

7.U FUSS ETNKAYFEW GEHEV

REGELMAESSIG
JEOEN TAG

REGELMAESSIG,VINDESTENS
1MAL Den WOCHE

/
I

REGELMAESSIG,ABER SELTENEC
ALS IMAL PRO WOCHE

UNREGELuAESSIG,WENY·ST=H-
GELEGENHEIT 8IETET

KEINE ANGASE

11 GARTEN ARBETTEv

REGELMAESSIG
JEDEN TAG

REGILMAESSIG,MINDESTENS
LMAL PRO WOCHE

REGELMAESSIG.ABER SELTENEI
ALS IMAL PRO WOCHE

UNREGELMAESSIG,WENN SICH
GELEGENHEIT BIETET

KEINE ANGABE

** PERSMNEN AB 14 JAHRE TV DER BRD UND WEST-BERLIN

*MAENNER-ALTER*

GESAIT Blf
19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70. J.

JAVRF JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE U. A.

2047

*FRAUEN-ALTER*

8/S
19 20-29 39-39 40-49 50-59 60-69 70 J.

JAHRE JAHRE JAMEE JAMeE JAHRE JAHRE U. AELT

113 170 202 158 103 113 81

68 57 52 50 3? 53 71 74

29

26

4

13

24

5

7 16

51

10

Z0

50

1

t 0

14

12 25

3-4

Z

10

10

13

9 6 13 29 38

19 15 21 32 24

554 58

54 68

6 14

25 30

8 10

107 162 185 156 145 166 144

69 95 74 77 66 90 94

15 45

36 26

2' 4

3 16 8

1-2

59 59 48

16 29 19

32 18 15

4 6. 5

13 7 5 7

25

2

0

4

39

3

13

37 44 45

28 26 29

423

59 64

12 18

27 26

77

56 41

29 33

35

71 47 34

17 13 4

32 19 14

12 5 8

18 14 12. 13 10 8 7

0 2 0 3.

JNFRATEST 1977
* GESUNDHETTSFORWCHUNG *

11

31

*
2

W 
7 15 6 t 1 4 5 3 7 0 2

1 1 2 t 0 1 2· 1 2

13

1 1 1 1



9S

FRAGE 10 AUF OIESER LISTE' STEHEN VERSCHTEDENE TAETTOKETTFN.WAS DAYON TUN SIE7  LISTENVORLAGEI

FRAGE 11 WIE MAEUFIG YUN STE )AS? SAGEN STE ES MIR BITTE NACH,OTESER LTSTE.

** G R U N O G E S A M T H E I T •* PERSONEN 48 14 JAHRE M Dee 4 R 0 UND WEST-9 EflIN

PROZENTWERTE fSENK.1

BASIS GEW.

Zu FUSS EINKAUFE4 GEHEY

REGEL%•AESSIG
JEDEN TAG

REGCLMAFSSIG,MINDESTFNS
1 MAL PRO WOCME

,REGELMAESSIG,ABER SELTENER
'· ALS 1#AL PRO WOCHE

UNREGELMAESSIG.WENN SICH
GELEGENHEIT BIETET

KEINS ANGABE

14 GaRTEE ARBETTEN

REGELYAESSIG
JEWEN TAG

REGELMAESSIG.VINDESTENS
1MAL·PRO WOCHE

REGELMAESSIG,ABER SELTCNC 
ALS IMAL PRO WOCHE

.
IMREGELMAESSIG,WENN SICH

GELEGENHEIT BIETET

KEINE ANGABE

* SOZIALE SCHICHT *

GESAMT 1 2
(OBEN)

2007 296 943 768

68 67 70 66

29 30 30 28

26 23 28 25

4544

51 50 48

10 8 11

20 18 .18

887

55

10

23

9

•MASNNE  SOZTALE SCRICWT•

GESAMT 1

941 159 456 327

53 58 55 46

15 19 16

23 22 26

·5 6 3

53 54 59

11 9 13

29 21 18

8

11

20

5

S6

10

23

10

11 14

* FRAUEN SOZI LE SCHTCHT•

GESAYT 1

1066 ·137 488 441

81 78 83 81

42 43 43 40

29 25 30 30

3542

TNFRATEST 1977
* GESUNDHEITSFORSCHUNG *

* EFFIZIENZXONTROLLE DER MASSNAHVFN DER BZGA 1976 0

4

2 3
3 2 9

4-
4.

7 7 7 7 9 10 9 9 5 4 6 5

t 2 1 Z 1 1 0 1 1 2 1 2

49 45 46 55

10 8 10 11

20 15 18 23

7 8 7 S

11 14 11 11
12 t 4 11 12 12 44

1 1 1 1 0 2 0 t 1. 1



FRAGE 10 AUF ·DZESER LISTE STEHEN VERSCHTEDENE TAETIGKETTEN.WAS'DAV.GN TUN·SIE? CLTSTENYORLAGEl

FRAGE 11 WIE HAEIrFIG TUN STE lAS? SAGEN SIE ES MIR BITTE NACH DIESER LISTE.

•• GRUNDGESAMTHEIT *• PERSONEN AB 14 JAHRE IN DER BRO U'(D WEST-BERLIN

PROZFNTWERTE ISENK.1

BASIS GEW.

ZU FUSS EINKAUFEN GEMEN

REGELMAESSIG
JE9E4 T4G

REGEL4AESSIG,MINDESTENS

;BAL PRO WOCHE

REGEL AESSIG,ABER SELTFNER
ALS liaL PRO WOCHE

UNRECEL-AESSIC.wE.*4 5 ICH
GELEGENHEIT BIETET

KEtNE INGABE

14 GARTEV ARBEITEN

REGEL•AESSIG
JEDEY TAG

REGELYAESSIG.MINOESTENS
1MLL PRO WOCHE

REGELe£ESSIG, ABER SELTENEI
ALS ZMAL PRO.WOCHE

UNREGELMAESSIG,WENY SICH
GELEGEEHEIT BEETET

KEINE AYGABE

GESAMT

2007

69

29

76

4

51

10

20

e

ETNPERSONEN-
HAUSHLLTE

GESAKT

223

R7

34

3

33

9

12

MEI'IRPERSONFNHAUSHALTE

HHV ALLEENSTEHEMO
9.KIND ·

- M.KIND.
- 18 i. -18 J.

127

71

.42

11

t5

T

67

62

32

23

Z

4

29

10

9

5

*0€V VERHEIRATET
n.KTND M.KiND.
- tB J. - 18 J.

33

32

3

13

20

969

59

23

t0

INFRATEST 1977
* GESUNCHETTFORSCWUrG *

621

74

47 29 Z2

29 2Z

T 4 A
Ul

7 3 ·6 5 10

1 0 2 / /

. 58

9

12 6 , 10 - 16

1 0 / 1 t



FRAGE 10 AUF OTESER LISTE STEVEN VERSCHTEDENE TAETTGKETTEN.WAS DAVON TUN STE? ILTSTENVORLAGE )

FRAGE 11 WIE HAEUFIG TUV STE 145? SAGEN SIE ES MTR BITTE NACH pIESER LISTE.

7 •* GRUNOGESAMTHEIT *• DERSONEN 18 14 JAIRE r) DER BRO UND WEST-*FRLIN

PROZENTWERTE (SENK.1

MASTS GEW.

SPALIERENGEHEN
--------------

=EGELwAESSIG.
JEDEN TAG

DEGFLHAESSTG.4INDESTENS
14al 070 WOCHE

 EGELMASSSIS,ABER SELTENER
' ALS 1 MAL PRO WOCHE

UNREGELMAESSIG.VENV SYCH,
GELEGENHEIT BTFTET

KEINE ANGABE

WAN95RY

--lill I-

REGELMAESSIG.JEDEN TAG

PECELMAESSTG.MINDESTENS
1911 000 VOCHE

PEGELwAESSIG.ARER SELTFNER

ALS ZVAL PRO VOCHE

UN:EGELMAESSTG.WENN irCH

GELEGENHEIT BIETET

KETNE ANGABE

GESAWT

2007

82

• GESCMLECHT •

MAENNER FRAUEN

941 1066

AO 84

20

33

12

25

31

13

14 14

11

50 42

2

15 10

13 11

IALTER*

*tf 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70 JAHRE

'

JAHRE JaHRE JAHRE JAMRE JAHRE JAHRE U.AELTER

220 333 387 314 248 279 225

69 85 85 81 88 87 78

12 17

21 33

16 12

15

38

t 4

13

41

t 4

24

37

13

51 56 53 42

2236

10 18

15 14

INFRATEST 1977
* GESUNDHEITSFORSCHUNG *

* EFFIZIFNZKONTROLLE DER •ASSNAH4EN DER BZGA 1976 *
97

23
43 40

32
29 20

12
6 10

<n

t4
24 27 17 1t 13 7 9

1
2 1 2 2 1 0

46 41 45 25

2
0 1 4

tZ 5 it 16 14 t Z

12
8 I9 t7 10 6

/9 19 t 9 27 23 24 2t 18 to 5

t 0 t 1 t 0 2 0



FRAGE 10 AuF DIESER LISTS sTEvEN VERS(vIE,ENE TAETIGKETTEN.WAS' OAVON ruN Sr E? ELISTENYCRLAGE,

CRAGE 11 wrE HAEUFTS TUN STE 2*S? SAGEN STE ES MIR BITTE NACH DIESER LISTE.

**GRUNOGESAM-THEIT *. efrSONEN AS 14 JAHRE IN OER BRO UND WEST-BERLIN

PROZENTWERTE.(SENK.I

BASIS GEW.

SDAZIERFNGEHEN

REGELMAES<IG,
JFOFN TAG

REGELMAESSIG.MINDESTENS

 MAL P90 WOCHF

REGELUAESSIG.ASE4 SELTEVER
ALS IMAL PRO WOCHE

UNREGELMAESSIG.WENN STSH
GELEGENHEIT BIETET

KEINE·ANGABE

WANDERN

REGELKAESSIG.JEDEN TAG

R9GFL9AESSIG.MINnESTENS
1NAL 070 MCCHE

REGELMAFSS¥G.A9ER SELTENER
ALS 1*AL PRO WOCHE

UNREGEL AESS G.WEEN SICH
GELEGENHEIT BIETET

KEINE ANGABE

*N,ENNER-ALTER* •FRAUEN-ALTER*

· GESAWT BTS '

19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70. J.

JAH<E JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE U. A.

2047

8'

32

12

113 170 292 158 103 113 81

55 92 94 79 87 91 85

23 7 13

21 32

15 11

t214

1

46

2

12

12

10 10 23

36 44 45

16 13 12

23 20 10
.

8

3t

53 - 51

25 20

49

9 4

8 Ts
19 20-29 30-39 40-49 50-59 64-69 70 J.

JAHRE JAHRE JAHRE JAMRE JAHRE JAMRE U. AELT

39 47 54 57 57 44 39

OZ 2 2 3 9 1

13 8

9 19

23 26

1

18 22

13 18

24 14

197 162 185 156 145 166 144

84 98 86 93 88 .84 74

t 8

20

17

29

22

34

14

20 17

39 38

13 15

24

31

14

37 34

31 21

8 10

42 44 47 54 51 41 16

1222 41

INFRA TEST 1977
I GESUNDHEITSFORSCHUNG •

5
18 13 11 16 6 10

3 i 2 2 3 2 0

6 1S 27 · 5 8 12 18 11 11 4

10 9 7 6 11 11 15· 16 it 5

l9 23 6 5 31 23 2Z 18 20. 13 6

1 l t t t 3 0

-



99
* EFFIZIFNEKONTROLLE DER MASSNAHMEN DER 87 GA 1976 0

FRAGE 10 AUF DIESER LISTE STEHEN VERSCHIEOENE TAFT,GKFITEN.WAs DAVON TUN SIE? <LISTENVORLAGE)

FRAGE 11 wiE MAEUFIG ruN SIE 2457 SAGEN. SIE ES •10 sTTTE NACH prESER LISTE.

.

•* 5 011NDGESAMTHFIT** PERSONEN 84 14 JAHRE rN DER BRO UND WEST-8ERLTN

PROZFNTWERT  CLENK.1

* SOZIALE SCHTCHT * *MAENNER SOTTALE SCHICMT* • FRAUEN SOZIALE SCHTCHT*

GESAMT 1 2 3 GESAWT 1 2 3 GESAVT 1 2 3

(09EN)

AASTS GEW. 2007 296 943 748 941 159 456 327 1066 137 468 441

SDAZTERFNGEHEN 82 97 93 80 80 89 79
1

78 84 86 86 q 1

--
-- ----------

vEGELvAESSIG. 17 25 26 26 22

JclEN TAG 23 26 24 20 20 26 21 ·

REGglviESSZG,MINOF.STENS
IMAL ORD WOCHF 32 36 32 32 33 17 31 34 31 34 32 30

REGEL•'AESSIG,ABER SELTENER

ALS 1-AL PRO WOCHE 12 l 0 t2 14 12 19 12 13 13 10 12 15
4.
CD

UNREGELMAESSIG,WENN SICH
GELFGENHEIT BIETET 14 14 15 12 14 12 t 5 13 14 16 15 12

KEINE ANGABE 1 Z 1 2 1 3 0 3 1 1 1 2

wt\IDER'; 46 56 48 39 50 61 51 42 42 · 50 46 37

-- ---
--

Z 3 4 ·3 2 Z 2 2 2

REGEL•iESSIG,JEOEN TAG 2 3 2

 E FL AF  JG MINDESTENS 12 18 13 9 t 5 22 16 to 10 14 10 9

0EGELwAESSIG,ASER SELTENER
ALS 14AL PRO WOCHE 12 15 1t 11 13 15 11 14 11 14 1Z 9

UNRF;cl AESSIG.WENN StCH 19 18 22 16 19 19 21 16

GELEGENHFIT BIETET 19 19 2t 16

t 1 1 0 0 1.. 0 0 1 n 1 1

KE.145 ANGAAF

TNFRATEST 1977
* GESUNOHEITSFORSCHUNG *



FRAGE 10 AUF DIESER LISTE STEVEN V*RSCHIEDENE,TAETIGKEITEN.WAS DAVON TUN STE? CLISTENVORLAGE)

FRAGE. 11 WIF MAEUFIG TUN STE )AS? SAGEN SIE ES MIR BITTE NACH DIESER LISTF.

04. GRUNDGESAMTHEIT •*. PERSONEN AB 14 JAHRE _IN DER mRD UND WEST-8ERLTN

PROZENTWERTE CSENK.1

BASIS GEW.

SPAZTERENGEHEN

REGELMAESSIG,
JEDEN TAG

CESELYAESSIG.MINDESTENS
tuAL PRO WOCHE

REGELMAESSIG,ABER'SELTENER
ALS 14AL PRO WnCHE

UNREGELMAESSIG.TENN STCH
GELEGENHFIT BIETET

KETNE ANGARE

WaNDERN

REGELIAESSIG,JEDEN TAG

*EHELMAESSTG.MINDESTENS
1*AL PRO WOCHE

REGELYAESSIG,ABER SELTENER
aLS ZVAL PRO WOCHE

UNREGELMAESSIS,WENN STCH

GELEGENHEET BIETET

KEENE ANGABE

GESAMT

2097

92

23

32

12

14

1

46

Z

12

12

19

1

EINPERSONEN-
HAUSHALTE

GESANT

223

83

34

30

9

MEHRPERSONENHAUSHALTE

WHV ALLEINSTEMEND
n.<Tin w.KIND.
- 18 J. -18 J.

29

15

10

14

21

HHV VERHEIRATET
O.Ki ND M.Kl ND.
- 18 J. - 18 J.

621

47

14

35

14

17

1

46

1

10

12

23

0

iNFRATEST 1977

*.GESUNDHEITSFORSCHUNG *

127 67 969

76 73 41

22 23 31

23 32

13 1t &

10 17 14 11

0 1 1 2

34 43 45 50

2 1 5

9 12 17

8 l2 tZ

14 16 14

1 1 1

P



* EFFTZTEN:MONTROLLE DER MASSNAMVEN DER 8 7 G,A 1976 *
101

FRAGE to AVE OZESER LYSTE STEHEN VERSCHIEDENE TASTIGKETTEN.WAS DAVON TUN STE? <LISTENVORLAGE)

FRAGE 11 wrE WAEUFIG TUM 51% 31$7 SAGEN SPE ES M<.* 1DrITF NACH DIESER LISTE.
.,

4** GRUNDGESAMTH=IT ** PERSONEN AB 14 JAHRE IN OER 940 UND WEST-,fERLIN

PROZFNTWERTE (5£NK.i
* GESCHLECHT * •ALTER•

GESAMT MAENNER FRAUEN STS 19 20-29 30-39 40-49.50-59 60-69 70 JAHRE

JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE U.AELTER
6

RAS15 GFW. 2007 941 1066 220 333 387 314 248 279 225

WAl D-,DAUFALAUH MACHEN 1Z t 8 8 23 24 15 11 5 4 1

REGE£MAESSIG,JEDEN TAG t t 0 0 1 1 1 0

REGELIAFSSTG.VINDFSTENS
1MAL °RO WOCHF

3 t 4 9 3 3 1 0 0

RECELVaESSTG,ABER SELTENER

,
ALS 1MAL·PRO WOCHE 3 9 2 5 5 4 4 1 Z

UNREGELIAESSIG,WENY St:H

/7

GELEGENHETT BTETET 5 6 4 12 8 7 4 2 2 1
0

KEINE ANG,iRE 0 0 0 1 0 1

aUF TRTMM88HNEN TRIMMEN

09ER TRIMM-TRAR MACHEN 1Z t3 t 0 23 19 14 10 10 3 0

REGELMAESSIG.JEOEN TAG 0 0 0 1 0

REGELMAESSIG,MINDESTENS
1441 PRO WOCHE 2 3 1 4 4 3 1 1 1

REGELMJESSIG,/19 ER SELTE484

ALS 16'AL PRO WOCHE Z 3 1 5 3 1 3 2 0

UNREGELMAESSIG,WENN SICM

CELE:ENHEIT BIETEr 7 7 7 15 11 a 6 7 1 0

KEINF ANGARE
0 0 0

1 0 0 1

INFRATEST 1977

* GEFUNDHETTSFORSCHUNG *



/

FRAGE 10 AUS DIESER LISTE STEHEN VFRSCHTSOFNE TAETIGKEITEN.WAS DAYON TUN 51E?.{LISTENVORLAGE;

FRASE 11 WIS HAEUFIG TUN SIE DAS? SAGEN HE ES MIR BTTTE NACH DIESER LISTF.

** GRUNDGESAMTHEIT

PROZENTWERTE <SENK.1

BASTS GEN.

WaL'3-.DAUERLAZIF VACMEN

0EGFLuAESSIG,JEDEN TAG

REGEL AESSTG.•INDESTENS
1MAL PRO WOCHE

'  REGELWAESSZG.ABER S LTENER
ALS lvAL PRO WOCHE

. 2

UNREGFLMAESSIG,WENN SICH

GELEGENHETT FIETET

KEINE ANGABE

AUF TRT.*,AHNEN TRIMMEN
ODER TRIMM-TRAS MACHEN

REGEL•AESSIG.JEnFW TAG

REGEL•AESSIG.MTNDESTENS
1/AL PRO WOCHE

REGELWAErSIG,ABER SELTENER
ALS IMAL PRO WOCHE

LNREGELVAPSSIG.WENN SICM ·

GELEGENHEIT BIETET

KEINE ANGABE

** DERSONEN AB 14 JAHRE IN DER ARD UND WEST-BERLIN

*MAENNER-ALTER*

GESawr 9/S

14 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70.J.
JAVRE JAHRE JAHRE JAMRE JAHRE JAHRE U.4.

2007

12

1·

113

7 7

1

170

36

Z

207

20

2

158

16

1

103

7

Z

12 27 21 14 11 15

02

*FRAUEN-ALTER*

BIS
19 20-29 30-39 49-49 50-59 60-69 70 J.

JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRF U. AELY

91 107 162

2 23 11

1 1

165 156 145 166

0 6 3·

0

INFRATSST 1977
• 6*SUNDHETTS#ORSCHUNG *

* EFFIZLEN.A4*, --44 4.:' . 6 *'. O/'U
'V.

113 144

4 4 0

3 2 15 5 5 1 1 1 6 2 1 1 0

3 10 7 4 6 Z 1 0 3 3 1 1 2
C71
B

5 8 11 9 4 2 2 1 17 5 5 3 2 1 1

0 / 1 0 1

2 24 16 14 10 6 3 '0

1 0-

2 6 5 3 Z Z 2 3 3 1 0 1

2 9 3 1 5 5 3 1 1 1

7 7 12 8 4 8 '1 23 10 9 8 5 0 0

0 1 0 t 1 1

7-'
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FRAGE 10 AUF nrFSER L,STF STEHEN VERSCHIEDENE ·rAFTTC<FTTEN.WAs DAVON TUN SIE, ILTSTFNVORLAGE,

FRAGE 11 WIE NAEWFIG TUN SIE DAS? SAGEN SIE ES MTO STTTE NACH DIESER LI.STE.

** GOUNDGESAMTHETT **
· PERSONENAA 14 ·JAMRE IN DER ARD UND WEST-RERLIN

0
PROZFNTWENTF f SFNK.)

985/5 Gcw. '

WALn-,OAUEeLAU* 4ACHEN

REGEL"AESS¥B.JEDEN TAG

OFGF£vAESSIB.MINDESTENS
twjl Opn Wl'He

,
REGEL•AESSTG, 1BER SELTENER

' ALS 1%'AL PRO wnCHE

UNREGELIAESSIG, WENV SZCH
BBLFGENUCTT BIETET

KETNE ANGAPE

aUF Tor. Raw,Fy TRIMIEN
POER 'Riw,-TRAS *ACHEN

PEREL•AESS'r,JEDEN TAG

RES€LviESSIB,%'TNDESTENS
lvEL 303 doEM<

PEBEL•AESSIS,1929 SELTENER
ALS twiL 0:0 WOCHE

UNPECELME'$5te.WENY STCH
G.L.G.:-+CT' BIATET

'rEI'·5 1%;33£

* SOZIALE SCHTCHT *

GESAMT 1 2

COBENI

2007

12

1

296

19

2

943

15

1

12 11 14

000

768

7

0

*MAENNER SOZIALE SCHICMT•

GFSAMT 1

941

t 8

1

159

23

3

456

71

1

327

11

1

* FRAUEN ·SOZIALE SCHICHT*

GESAVT 1

1066

8

9

137 488 441

14 9 4

0

INFRATEST 1977
* GESUNDHEITSCORSCHUNG *

* EFFIZIFNZKONTROLLE DER MASSNAHMEN DER 8 Z G A 1976 •

, 7
,

3 2 3

3 5 4 t 5 9 6 2 1 1 Z 1

3 5 3 2 5 5 6 4 2 5 1 t
I.

Crl

5 7 6 3 6 5 r 4 4 8 5 3 to

0 0 0 0 0 t 0 0 0 0

9 13 12 16.. 10 10 10 13 7

0 0 4 0 0 0 0 0

2 2 2 2 3 3 3 Z 1 1 1 2

2 1 2 2 3 1 4 3 1 Z 1 t

7 7 9 4 7 '.7 8 4 7 7 10 4

6 0 0 0 0 1 t 0 0



FRAGE 10 AUF DTESFR LTSTE STEHEN VFRSCMIEDENE TAETIGKETTEN.WAS 'DAYON TUN STE? CLISTENVORLAGE)

FoACE 11 WIE HAEUFIG TWN STE JAS?.SAGEN SIE ES MIR BITTE NACH DIESER LISTE.

** GRUNAGESAMTHEIT ** PERSONEN AB 14 JAHRE IN DER BRD UND.WEST-BERLIN,

PROZENTWERTF ISFNK.}

BAS,5 GEW.

WALD-.DAUERLAUF MACMEN

KEGELMAESSIG.JEOFN TAG

REGELMAESSIG.MINDESTENS
iMAL 000 WOCHE

'REGEL IFSSTD.89ER SELTENER

ALS ZMAL PRn WOCHE

UNREGELMAESSIG.WENN SISH
GFLEGE,IHEIT FIETET

KEINE ANGARE

AUF TRI/weaMNEN TRIMMEN

OBER TRifw-TRal vACHEN

RESELMAESSIo./FnEN Tan

REGELMACSSIG,MINDESTENS
:MAL PRO WOCHF

REGELMAESSIG.a#ER SELTENER
ALS ZVAL PRO WOCHE

UNREGELWAESSIG.WENN SICH

GELEGENHEIT SIETET

KEINE ANGABE

GESAMT

2007

12

1

EINPERSONEN-
HAUSHALTE

GESAMT

223

9

1

•EHRPERSCNENHAUSHALTE

HWV AlI. ErNSTEHEND
O.KTND 0.KIND.
- 18 J. -18 J.

127

lt

2

HHV VERHEKRATET
O.KIND M.KIND.
- 18 J. - 18 J.

621

10

1

969

14

1

INFRATEST 1977
* GESUNOMETTSFORSCHUNS *

67
%

18

3 4 3 4 2 3

3 2 2 4 2 4

Ul
60

5 3 4 11 5 6

0 t 0 0

/2 7 8 22 8 14

0 1 0 .

2 I 3 Z Z

2 1 3 2 il 3

T 4 5 17 5 9

0 1 1 1 0



FRAGF 10 AUF DIESER LISTE STEHEN VERSCHIEOENE TAFTTGREITEN.WAS DAVON TUN STE? CLTSTENVORLAGE)

FRAGC 11 vic HAEUFIG TUN frE 145? SAGEN STE Es MI BiTTE MACH OTESER LISTE.

** GRUNDGESAMTHETT - PERSONEN AB 14 JAHRE IN DER 8RD UND WEST-4ERL,4

1

,

PROFENTWFRTF ISENK.1

BASIS GEW.

GEZIELTE GYMNASTIK TREISEW

REGEL AESS;G,JEDEN TAG

REGELVAESSIG,MINDESTENS
1-AL 020 WOCHE

REGEL-AESSIG,ABER SELTENER

aLS 1-AL PRO WOCHE

UNREGELMAESSIG,WENN SICV
GELEGENMEIT BIETET

KEENE ANGABE

TANZFN

REGELMAESSIG,JEOEN TAG

OEGELVAESSIG.MINDESTENS
twAL 000 WOCHE

RESEL AESSIG,ABER SELTEVER

aLS l<AL ORD WOCHE

UNREGEL•lESSIG·WENN SICH

GELEGFWYEIT BTETET

rEINE ANGARE

GESAMT

2007

21-

36

1

* GE SCHLECHT •

MAFNNER FRAUEN

441

20

1066

22

7

35 36

0 1

*ALTER•

BTS 19 20-29 30-39 40-49. 90-59 60-69 70 JAHRE

JAHRF JAMIE JAHRE JAMRE JAHRE JAHRE U.AFLTER

2ZO

22

2

Z5

15

333

29

6

347

25

6

3 I 4

29

6

248

23

t 1

279

15

4

225

11

7

INFRATEST 1977

* GESUNDHETTSFORSCHU G *

* EFFTZTENZKCNTROLLE DER MASSNAHMEN DER B /GA 1976 *
105

8 7 9 10 11 12 -8 6 3 1

3 3 5 5 2 4 3 1 0

u'l
A

3 3 3 4 4 * 3 3 1 1

t 1 t 2 t 0 2 0

62 57 44 33 25 13 8

4 1 0 Z

5 5 5 11 3. 1 1 0 /

7 7 6 t5 8 2 3 1 1

22 22
' 22 I7 28 33 29 21 12 5

1 1 0 t ..1 0 1 0 0 0



FRAME 10 AUF DIESER LiSTE STEHEN VERSCHIEDENE TAETIGKETTEN.WAS OAVCN TUN SIE7  LTSTENVORLAGE7

FRAGE 11 WIE HAEUFIG TUN STE )AS? SAGEN STE ES MIR BITTE NACM DIESER LISTE.

·** GRUNDGESAMTIHEIT ** PERSONEN AR 14 JAHRE IN DER BRO UND WEST-RERLIN

PROZENTWERTE €SENK. 

8ASES GEW.

RECTELTE GYMNASTIK TRETBEN

REGELMAESSIG.JEDEN TAG

REGELMAESSIG.MINDESTENS
ZMAL *RO WOCHE

'  EGELNaESSIG,ABER SELTENER
ALS ZMAL PRO WOCHE

UNREGELMAESSIG.WENM SICH

GELEGEvHETT BIETET

KEINE ANGABE

TANZEN

REGELVAESSIG.JEDEN TAG

RE:ELMAESSIG.MINDESTENS
twaL PRO WOCHE

REGEL AESSIG, ARER SELTENER
ALS ZVAL DRO WOCHE

UNREGELMAESSIG, WENN SICH
GELEGENHEIT BIETET

TEINE ANGABE

*MAEN4ER-ALTER*

GESAMT 9IS
19 20-24 30-39 40-49 50-59·60-69 70.J.

JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAMRE U.A.

2007

?1

6

113

23.

3

8 10

34

36

5 20

7 16

170

79

5

202

18

4

159

16

5

103

26

10

t 13

14

9

*FRAUEN-ALTER*

1 8/5
19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70 J.

JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAMRF· U. AELT

81

tq

13

107

22

t

162

30

7

3 9 15

154

35

1 R5

32

7

156

25

6

18 11

34

44

145

2t

11

166 144

15 7

84

8 ·75 61 47 35 21 11

73 0-

29

2 15

9

17

INFRATEST 1977
* GESUNDHEITSFORSCHUNG I

.

12' 7 5 8 3 5 3

6 7 4 5 1 t 1 0

5

3 5 4 5 2 2 1 3 1 2

1 1 Z 1 1 1 4 3

49 53 41 31 31 15 8

0 2

13 2 1. 1 0 3 Z 1 0 1

14 8 2 3 I 9 2 2 0

22 11 .25 · 31 28 26 14 5 23 3Z 34 31 IT 10 5

1 2 1 1 t 1 1 I 0 1 1

1% .



0 EFFZZIENZKONTROLLE OER, MABSNAHMEN OER 8 ZGA 1976 0
107

-

FraGE 10 AUF DIESER LISTE STEHEN VERSCHTERENK TAETIGKETTEN.WAS OAVON TUN STE? CLISTENVORLAGEl

FR*Gc 11 WTE WAFUFZG .TUN SIE 94$7 SAGEN 511 ES MIR STTTE NACH pTESER LISTE.

'•• GRUNDGESAMTHE IT ** PERSONEN AB 14 JAHRE IN Dee BRO UND WEST-RERLIN

PRO7 EVTWERTE <SENK.I

* SOZIALE SCHICHT 0 *MAENNER SOZIALE SCH CBTI * FRAUEN SOZTALE SCHICHT*

GESAMT 1 2 3 GESAMT 1 7 3 GESA4T 1 2 3

(09EY)
1

BASIS GEW. 2007 296 943 768 941 158 456-'" 327 1066 137 499 441

GEZIELTE GYvNASTIK TREIBEN 21 3t 22 16 20 29 72 14 22 34 2? ta

REGEL4AFSSIG,JE9EN TAG 6 12 7 4 6 1t T 3 7 14 7 4

REGFLVAFSSIG.VINDESTFNS
IMAL ORB WOCHE 8 t 0 9 7 7 9 8 6 9 11 10 7

REGELVAESSZG,AAER SELTENER

aLS IMAL PRO WOCHE 3 5 Z 3 6 4 t 3 4. 2

UNREGELMAESSIG,WENN SICH
U.t

GELEGENHEIT BIETET 3 4 3 3 3 2 2 4 3 6 3 2 C5

KEINE ANGABE 1 1 1 1 1 1 t 1 1 1 1

TANZFY
36 34 37 34 35 37 40 29 36 32 35 38

REGELMAESSIG,JEDEN TAG t 0 .1 1 0 0 1 1 2

REGELWAESSIG,MINOESTENS
tral PRO WOCHE 5 4 7 4 5 3 8. 3 5 4 6 · 5

REGELMAESSIC.ABER SELTEVER

ALS ZVAL PRO WOCHE 7 7 6 7 7 7 8 6 6 7 5 8

UNREGELMAESSIG,WENN SECH

GELEGENHEIT BIETET 22 23 23 2t 22 25 25 le 22 · 20 22 23

KEINE ANGAaE 1 1 0 1 1 2 0 1 0 0 1

11

INCRATEST 1977

* RESUNDHEITSFORSCHEMG /



FRASF 10. AUF DIESER LISTE STEHEN VERSCHIEDENE TAETIGKETTEN.WAS DAVON TUN SIE, (LISTENVORLAGE,

*RAGE 11 WrE HAEUFIG TUN STE 3&57 ·SAGEN SEE FS MIR RITTE NACH DIESER LISTE.

•• GRUNDGESAMTHEIT ** PERSONEN AB 14 JAHRE IN DER BRD UND WEST-eERLIN

PROZENTWERTE (SENK.t

.ASTS Gew.

GEZTELTF :YMNASTIK TRETBEN

REGEL4AESSIG,JEDEN TAG

REGELIAE<Stn.•INDESTENS
INAL 'RD WCCHE

, 'REG€L•AESStG.ABER SELTENER
ALS 1*AL 080 WOCHE

UNREGELEAESSIG. WENN STCH

GELgicvwFIT BiETET

WEINE ANGABE

TANZE.4
'

REGEL•AESSIG,JEDEN IAG

REGFLIAESSIG.MINDESTENS
lIAL 090 VOCHE

REGELNAESSIG,aBER SELTENER
ALS 1,AL PRO WOCHE

UNREGELMAESSIC,WENY SICH
GELEGENHETT 91 ETET .

REINE INGAgF

GESAIT

2007

21

6

36

1

EINPERSONEN-

HAUSHACTE

GESANT

223

2n

9

MEHRPERSONENHAUSHALTE

HHV ALLETNSTEMEND
C.KIND M. KINO.
- 19 J. -18 J.

127

19

4

67

20

3

HHY.VERHETRATET
O.KINO M.KIND.
- 18 J. - 18 J.

621

2Z

9

969
.

2Z

5

INFRATEST 1977
• GESUNDHEITSFORECMUNG •

A,

e 5 9 9 6 t 0

4

3 2 , 5 3 3

Ul
-3

3 3 2 2 3 3

1 0 1 1 1 1

Z0 26 48 2T 45

t 1 7 1

5 5 9 I3 Z 7•

7 3 5 9 5 9

.22 11. 12 19 19 28

1 1 1

.



Fla:E.10 AUF DIFSER LISTE STEHEN VERSCHIEDFNE TAETICKE,TEN.WAS nAVON TUN SIE?  LISTENVORLAGEl

FRAGE 11 wrE HAEIJFIG TUV STE 1857 SAGEN STE ES MIR  TTE NACH,DIESER LISTE.

** GRUNDGESAMTHEIT •• PERSONEN AB 14 JAHNE IN nER BRO UND WEST-BERLIN

PROZENTWERTE (SENK.1

BASIS GEW.

HADTOUREN MACHEN
---0---Ii--„.---Ii

MEGELWAESSrG,JEPEN TAG

REGE£MAESSIG,MINDESTENS
]MAL 000 WnCHE

REGELMAESSTG,ABER SELTENER

1 'als tHAL PRO WOCHE

UNREGELMAESSIG,WENN SICM

GELEGENHEIT BIETET

KEINE ANGARE

SCUMIMMEN BEHEN

--Ii .....I.--Ill...-..

e:GEL<AESSIG.JEDEN TAG

*ESELVAESSIG.MTNDESTENS
twaL DRo wnCNE

RELSLMAESSIC,48ER SELTENER
ALS ZVAL PRO ROCHE

UNREGELMAESSIG,WENN SICH

GELEGENHETT BTETET

rEINE ANGARE

GESAMT

2007

27

3

I GFSCHLECHT *

NAFNNER FRAUEN

941

28

3

1066

25

3

54 45

23

18

16

.

•ALTER•

4 IS 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70 JaHRF

JAMRE JAHRE JAMRE JAMIE JAHRE JAHRE U.AELTER

220

46

3

331

3I

4

397

34

3

20 29

16 19

314

26

248

25

4

279

14

7

16 IZ 10

14 7 4

225

7

0

INFRATEST 1977
* GESUNDHEITSFORSCHUNG *

0 EFFI7IENZKONTROLLE OER MASSNAHMEN DER 47 GA 1976 *

109

6 7 5 12 3 5 9 6 3

6 6 6 13 6 9 6 5 2 1

11 11 11 16 16 17 li 7 4 2 Ul
CD

t 1 1 2 1 0 1 0 l I

49
75 69 63 51 38 27 8

2
1 3 3 2 2 3

16 14 26
Z

12 9 t 9
I

1S 18 1S 2S 28 20 l8 15 9 4

t t 1 1 .1 Z 1 1 1



FRAGE 10 AUF DIESER LISTE STEHEN VERSCHTEDENE TAETTGKETTEN.WAS DAYON TUN SIE? (LISTFNVORLAGE)

FRAGE 11 WIE HAEUFIG TUN STE 145? SAGEN SIE ES MIR BITTE NACH DIESER LISTE.

*•GR·UNDGESAMTHEIT ** PERSONEN 88 14 JAHRE IN DER BRD UND WEST-MERLIN

PRDZENTWERTE TSENK.D
IMAENNER-ALTER* *FRAUEN-ALTER-

GESAMT STS 9YS
19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70.J. 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70 J.

JAMRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE U. A. JAMRE JAHRF JAHRE JAHRE JAHRF JAHRF U. AELT

*ASIS GEW. 2007 113 170 202 158 103 113 81 · 107 162 185 156 · 145 166 144

RADTOUREN MACHEN 27 54 30 32 20 32 17 12 43 32 35 33 20 t 3 5

 EGELKAESSIG.JEDEV TAG 3 Z 4 3 4 5 2 1 4 3 4 6 4 1

REGEL•AESS;G,MT*DEST=45
1#AL 'RO WOCHE 6 19 3 Z 4 11 8 8 5 4 T 5. 7 4

'REGELMAESSIG.19ER SELTENER
ALS IMAL PRO WOCHE 6 13 6 to 4 7 2 2 14 6 8 7 4 2 t g
UNREGEL<AESSIG.WENY·STCH
GELEGENHEIT BTETET 1/ t3 15 17 9 9 4 2 t9 Z7 16 13 6 4 2

KEINE ANGABE 1 4 1 0 t 1 1 1 I 1 2

SCHWIMMEN GEHEN 49 7Z 70 67 51 47 Z9 14
- 7* 69 59 50 37 26 5

REGELMAESSIG 'JE9EY TAG 2 2 1 3 1 3 3 6 4 2 1 4

REGELMAESSTG.MZNDESTENS
MAL PRO WOCHE 16 23 24 21 t9 11 10 3 28 t 6 18 14 14 11

REGELMAESSIG,ABER SELTENEI
ALS IKAL PRO WOCHE 12 27 20 24 t3 10 T 4 11 12 15 15 5 2 0

UNREGE:MAESSIG,WENN SICH

GELEGENHEIT BEETET t 8 20 24 18 17 22 9 7 37 33 Z1 I 8 11 9

KEINE ANGABE 1 l 1 1 2 1 Z 2 1 1 t

TNERATEST 1977
* GESUNDHETTSFORSCHUNG -



4

* EFFIFIENZKONTROLLE OER MASSNAHMEN OER BZCA 1976 - 111

FRAGE 13 Auf nIESER LISTE STEHEN VERSCHIEDENE TAFT¥GKETTEN.WAS DAVON TUN SIE7  LISTENVORLAGEI
TRAGE 11 wrF WAEUFIG TUY SIE 315? SAGEN STE ES MIR; 8TTTE NACH,DIESER LISTF.

** GRUNDGFSAMTHEIT ** PERSONEN AH 14 JAHRE IN DER BRD UND WEST-4ERLIN

PRO7 ENTWERTF (SENK. 

0 SOZZALE SCHICHT • *MAENNER SOLIALE SCHICHT• • FRAUEN SOZTalE SCHTCHT•

GESAMT 1 2 3 GESAMT 1 23 GESA4T 1 2 3

COBEN)

BASIS GEW. 2007 296
.
943 769 941 158 456 327 1066 137 48* 441

PADTOUREN MACHEN 27 27 27 26 28 27 /1 26 25 28 34 26

QEGFLMAFSSIG,JEDEN TAG 3 4 3 3 3 . 3 Z 3 4 2
.

4

REGELMAESSIG.MINDESTENS
IMAL BRO WOCHF 6 5 6 6 7 6 7 7 5 3 4 6

RFOELMAESSTG,AAER SELTFNER #

ALS IMAL DRO WOCHE 6 6 7 5 6 5 5 6 7 6 5

UNREGELMAESStG.WENN SICH 00
GELEGENHEIT BIETET 1t 12 li 11 11 10 11 t 1 11 14 11 11

KEINE ANGASE 1 1 1 1 1 1 / 1 1 1 0 t

5,HWIMVEN GFHFN 49 62 51· 42 54 65 56 46 45 59 46 39

#cGELHAESSIG,JEDEN TAG 2 6 2 1 2 4 1 2 3 8 4 0

PEGEL AESSIG.MINDESTENS
lNaL 000 WOCHS 16 18 15 15 18 19 16. 19 14 17 15

 

13

REGELMAESSIC.ARER SELTENER
ALS IMAL DRO WOCHE t2 t 5 14 10 16 17 19 13 9 12 9 7

UNREGELMAESSIG,WENN SICH
CELEGANHEIT FIETFT 18 22 18 16 18 23 19 12 18 20 18 18

KEENE ANGARE 1 1 1 1 1 1 l 1 1 t 1 0

INF RATEST 1977
I GESUNDHEITSFORSCHUNG *



FRAGE 10 AUF DIESER LISTE STEYEY VERSCHTEDENF TAETTGKETTEN.WA  DAVON TUN STE? (LISTENVORLAGE)

FRAGE 11 VIE HAEUFTG TUN SIE 2459 SAGEN SIE ES MIR 9ITTE NACM DIFSER LISTE.

** CRUNDGESAMTHET-T ** PERSONEN AB 14 JAHRE IN DER BRO UND WEST-BERLIN

PROZENTWERTE (SENK. 1

BASIS GEW.

RADTOUREN MACHEN

REGELMAESSIG,JEDEN TAG .

eEGELMAESSIG,MINDESTENS·
ZMAL ,00 WOCHE

r 'PEGEL-AESSIG, aBFR SELTENER
aLS 1 MAL PRO WOCHE

UNREGELMAESSIG,WENN 5104
GELEGENHEIT BIETET

KEINE ANGAME

SCHWTWMEN GEHEN

REGELMAESSIG,JEDEN TAG

REGELMAESSIG,MINDESTENS
:MAL PRO WOCHE

REGELUAESSIG. aBER SELTENER
ALS 1*AL PRO WOCHE

UNREGELMAESSIG.WENN STCH

GELEGINHEIT BTETET

KEINE ANGABE

GESAMT

2007

27

3

49

Z

16

12

ETNPERSONEN-
HAUSHALTE

GESANT

223

13

3

 EHRPERSONENHAUSHALTE

HHV ALLEINSTEHEND
0-KIND 9.KIND.
- 18 J. -18 J.

127

24

4

67

31

2

56.

4

I8

13

HHV VERHEIRATET
O.KIND M.KIND.
- 18 J. - 18 J.

621

2Z

Z

969

33

4

INFRA TEST 1977
* GESUNDMErTSFORSCMUNG.•

6 Z 6 8 6 6

6 3 6 9 4 8

C5

1I 5 7 8 14

i 0 1 4 1 1

29 42 39 61

2 1 3 2

11 11 13 19

8 12 9 16

18 8 /9 t7 13 23

1 / 3 1 1·



>

113

FRAGE 10 AUF n IESER LISTE STEHEN VERSCHIEDENE TAETIGKETTEN.WAS DAVON TUN STE? CLTSTENVORLAGE)

FRAGE 11 WIE HAEUFIG TUN, STE )457 SAGE N S I E E S MI R .81 TTE N ACH q T ES ER L r STE .

** GRUNDGESAMTHFI'T •• PERSONEVAB,114 JAMEINDER BRD UND WEST-MERLIN

.,
PROZENTWERTE fSENK.3

BASIS GEW.

RALLSPIELE MACHEN CFUSS-·
HAND-.VOLLEY-,BASKETTBALLI

REGELMAESSIG.JEOEN TAG

REGELMAESSTG,NINDESTENS
IMAL PRO WOCHE

REGELMAESSIG,AAER SELTENE4
'ALS 1 MAL PRO WOCHE

UNREGELMAESSIG.WENN SZCH

GELEGENHEIT 8IETFT

KETNE.ANGABE

ANDERE SPARTARTFN AKTTV
BETRETBEN (TENNIS,SKIFAHREN.
SEGELY,U.AE.-1

REGELMAESSIG,JEOEN TAG

REGELMAESSIG,MINDESTENS
1VAL DRO ROCHE

REBELWAESSIG,ABER SELTENER
ALS IMAL PRO WOCHF

UNREGELMAESSIG,WENN SICH
GELEGENHFIT BIETFT

KETNE ANGABE

GESAVT

2007

* GESCHLECHT •

MAENNER FRAUEN

941 1066

25 14

2, 0

•ALTER*

RIS 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70.JAHRE
JAHRE JAHRE JAMRE JAHRE JAHRE JAHRE U.AELTER

34 15

8 5

10 6

33 31 27 21

3 1 2 0

11 to 10

475

15 12 11

INFRATEST 1977

* GFSUNOHEITSFORSCMUNG *

* EFFIZTENZKONTROLLE DER MASSNAHMEN nER BEGA 1976 •

220 333 387 314 248 279 225

t 9 27 10 57 30 20 10 6 2 1

1 7 1 5 1 1 0 0 1

9 14 4 9 4 1 1 0

3 4 3 t t

CD
5 7 3 e 4 3 1 0

9

0 0 0 1 0 0

19 9 4 2

t 0 1

6 9 4 9 3 0 0

4 5 3 5 3 2 Z

7 9 6 6 3 1 1

n t 0 1 / 1 1



FRAGE 10 AUF DIESER LISTE STEVEN VERSCHTEDENE TAETIGIEITEN.WAS'DAVON TUN STE? CLISTENVORLAGE9

FRAGE 11 WiE HAEUFIG TUN STE DAS? SAGEN STE ES MIR 91TTE NACH OTESER LISTE.

*• GRUNDGESANTHE IT ** -PETSONEN 18 14 JAHRE IN DER RRD UND WEST-BERLIN

PROZENTWERTE €SENK.D
*MAENNER-ALTER• *FRAUEN-ALTER•

GESAMT RIS BTS

19 ZO-29 30-39 40-49 ·50-59 60-69 70.J. · 19 20-29 32-39 41-49 50-59 60-69 70 J.

JAHRE JAHRE JAHR  JAHRE JAHRE JAHRE U. A. JAHRE JAWRE JAHRE JAHRE JAHRE JAMRE U. ACLT

3ASIS GEW. 2007 113 170 202 158 103 113 81 107· 162 185 156 145 166 144

BALLSPTELE •ACMEN €FUSS-
HAND-,VOLLEY-,9ASKETTSALL  18 74 45 Z 7 15 8 Z 1 39 14 13 4 5 Z 1

*EGELMAESSTG.JEDEN TAG 1 8- 1. 1 0 Z 1 1 0 1

REGELMAESSIG.MINDESTFNS %

ZMAL DRO WOCHE 9 45 25 14 6 1 1 22 6 3 2 Z 1
4

C>

CAREGELMAESSIG.ASER SELTENER
ALS 1 Val PRO WOCHE 3 10 1t 2 3 1 6 1 3 1

UNREGELMAESSIG,WENN SICH

GELEGENHEIT BIETET 5 11 8 10 6 6 1 9 5 6 Z 1 1 0

KEITE ANGARE 0 1. 1 1

ANDERE SPORTARTEN AKTTV
PETRETBEN <TENNIS, SKIFAHREN,
SEGELV.U.AE.I t9 39 36 35 27 10 7 6 31 75 18 15 9 Z 0

REGELYAESSIG,JEDEN TAG 1 6 1 ·· 4 3 t 0 0 1 I.

REGELMAESSIG,MINDESTENS
1*AL pRO WOCI€F 6 t0 13 14 15 2 1 1 12 7 5 3 3

REGEL4AESSIG,ABER SELTENER
ALS IMAL PRO WOCHF 4 4 7 5 T 3 2 4 4 7 4 3 3 1

UNREGELMAESSIG.WENV S:CH
GEL€GENHEET BIETET 7 ;5 t5 13 5 3 2 t 15 10 9 T 3 0 0

KTINE &NGABE 0 1 Z t t 1

INFRATEST 1977
I GESUNDHEITSFORSCWUNG *



• EFFTZIFNZKONTROLLE DER MASSNAHMEN DER BZGA 1976 *
115

FRAGE 10 AUF DIESER LTSTE STEMEN VERSCHIEDENE TAETIGKETTEN.WAS DAVON TUN SIE7 €LISTENVORLAGEI

FRAGE 11 WIE HASUFIG TUN STE,3457 SAGEN SIE ES MIR BlTTE NACH DIESER LISTE.

•* GRUNDG F.SAMTHEIT ** PERSONEN 48 14 JAMRE M OER 990 UNO WEST-fERLT•,1

PROZENTWFRTE (SENK.t

* SOZIALF SCHTCHT * *MAENNER SOZIALE SCHTCHT• * FRAUEN SOZIALE SCHICHT*

GESAMT 1 2 GESAMT t 2 GESA4T 1 2 3

(09EN)

SASTS GEW. 2007 296 943 768 941 153 456 327 1066 137 488 441

MALLSPIEEE •*ACHEN €FUSS-
HAND-,VOLLEY-,9ASKETTBALL) 18 20 19 16 27 26 29 24 10 12 10 10

REGELMAESSTG,JEDEN TAG 1 1 1 t 2 2 t 2 1 1 0 l

REGELVAESSIG,VINDFSTENS
1:,L DRC 'WOCHE 9 10 IO 7 14 16 17 9 4 4 4 5

 

BEGELVAESSIG,ASER SELTENER

ALS 1 94 PRO WOCHE 3 4 3 7 4 7. 5 3 1 5 1 t

*

UNREGELMAESSIG,WENN STCH
GELEGENHFTT BTETET 5 4 5 5 .7 6 5 8 3 2 4 3- 2

.

KETNE 44GASE
0 0 0' 0 0 /' t 0 0

&4DERE SPORTARTEN A<tlv
PETRFIBEN (TENNTS. SKIFAHREN.

SECELN.U.AE.1 4 19· 31 20 t4 25 37 27 18 14 . 23 t 3 12

REGEL AESSIG,JEDEN TAG 1 1 1 1 2 3 2 1 0 0 0

PFSEL9AESSIG.YINDESTENS
1*AL 270 W)CHE

6 10 7 5 9 13 9 8 4 5 4 3

REGEL'AESSIG,ASER SELTENER

ALS XMAL BRO WOCHE 4 7 S 2 5 7 7 2 3 7 3 2

INREGELMAESSIG,WENN SICH

GELEGENHETT STETET 7 12 7 6 9 17 9 7 6 1t 5 5

D

Ic'NE 4444 9 S
0 1 0 0 1 ' 1 0 n n

rNFRATEST 1977
• GESUNDHEr TSFORSCHUNG *



FRAGF 10 AWF DIESER LISTE STEHEN VERSCHIEDENF TAETIGKETTEN.WASt DAYON TUN STE? CLTSTENVORLAGEI

FRAGE 11 WIE wAEUFIG TUN STE 9457 SAGEN STE Fs MiR 4TTTE NACH DIESER LiSTE.

*• G*RUNDGESAMTHEIT ** PERSONEN AB 14 JAHRE' IN DER BRD UND WEST-SER,LIN

TROZENTWERTE (SENK.1

BASIS GEW.

a4LLS'TELE *Ar.WEN <FUSS-
MAN,-,VOLLEY-,BASKETTBALLI

REGELMAESStG,JEOEN TAG

PEGFLMAESSIG.MINDESTENS

1•AL DRO WOCME

REGELMAESSIG. ABER SELTEVER
ALS 1 MAL PRO WCCHE

'.•VREGELMAESSIG,WENN STCH
GELEGENHEIT BIETET

TEIvE ANGABE

A-:DERE SPORTARTEN AKTIV
BETREIBEN {TENNIS,SKIFAHREN.
SEGELN. U. AE. 

HEGELMAESSIG.JEDEN TAG

MEGELMAESSIG*KINDESTENS
1•AL DRO WDCHE

REGELMAESSTG,AAER SELTENER
ALS 1 MAL PRO WOCHE

•rWRFGE.LMAESSIA, WENN SECH
GELEGENHEIT BIETET

KclNE ANGA5E

GES&•T

Z007

EINPERSOVEN-
HAUSHALTE

GESt*T

MENRPERSONENMAUSHALTE

HHV ALLEINSTEHE*tri
9.KIND M.KirD.
- 18 J. -19 J.

13

1

7

HHV VERHEIRATET
O.KIND M.KIND.
- 18 J. - 18 J.

13

5

7

24 · ·

1

INFRATEST 1977
* GFSUNCHEITYFORSCHUNG *

*

223 127 67 621 969

l9 7 15 24 9 26

1 1 2 3 0 1

9 3 8 4

3 1 1 ge

5 1 5 3

0 1

19 13 18 31 14

1 1 3 t

6 5 3 5 4 9

4 2 3 5 4 5

7 5 9 21 5 8

0 1 1 0



117

FR1GS 10 aUF DIESER.LISTF STEHEN VERSCHIEDENE TAET 4<EITEN.WAS BAVON TUN STE? CLISTENVORLAGE)

FRAGe 11 WIE WAEU.14 TUN sig 3AS? SAGEN SIF ES M,• RITTE MACM DIESER LISTE.

- r c UNqGESAMTHEIT ** BFRSONEN AS 14 JAMRE IN DER BRD UND WEST- ERLIN

Pqoz NTWFqTE (SFNK.1

94515 GTW.

IN DIE SJUNA GFHEN,
wASSAGEv,KNFIo'GUESSE
MACHEN LASSEN

REGEL AESSIG,JEOEN TAG

REGflwiESSTS,¥TNOESTENS
1YlL DIC WOCHE

REGEL·'AESSTG, ARER SELTENER
ALS ZMAL PRO WOCHE

UrREN:LwAESSTG,WENN SICH
GELEGENHFIT BIETET

KEIVE 595185

MargE viCHTS nAVON

KEINE ANCABE Z.GESANTFRAGE

GESAMT

2007

• CESCWLECHT *

MAENNER FRAUFN

941 1066

*ALTER*

BIS 19 20-29 30-39 49-49.50-59 60-69 70 JaHRE

JAHRE JAMRE JAHRE JAMRE JAH9E JAHRE U.AELTEO

11 16 20 14 16 14 10

0 0, 1 1 20

INFRATEST 1977
* GESUNnwEITSFORS:HUNG *

* EFFIZICNYKONTROLLE OER MASSNAHMEN DER 8ZGA 1976 *

220 333 387, 314 249 279 225
''

t 5 17 13

1 1 1

4 C5 3 2 9 7 3 3 3 3

3 3 3 4 3 4 3 4 3 1
C)
0

7 8 6 5 8 9 7 8 7 3

0 9 0 0 0 1 2

2 1 1 2 1 2 2 2 5

9 0 0 9 0 0 0 1



FRAGF ZO AUS ATESER LISTE STENEN VERSCHTEDENE TAETIGKEITEN.WAS'DAVON TUN SIE? CLISTENVORLAGEI

FRAGE 11 WTE HAEUFIG TUN STE Dis? SAGEN SIE Es MIR BITTE NACH DIESER LISTE.

**GRUNDGESAMTHEIT** PERSONEN AB 14 JAHME IN DER BRO UND WEST-RERLIN

PROZENTWERTE <SENK.1

BASIS Gfw.

IN DIE SAUNa 59404,
MASSAGEN,K rE T 04UESSE
MACHEN LASSEN
0---I-------lillI

REGELVAESSIC,JFOEN TAG

REGELVAESS'G,•INDESTENS
' IMAL PRO WOCHE

PEGEL•AESSIG,ABER SELTENER
ALS IMAL PRO WOCHE

UNREGELMAESSIG, WENY SICH
CELEGENHERT BIETET

KEINE ANGASE

MACHE NICHTS PAVON

KEENE ANG#RE 7.GESARTFRAGE

•MAENNER-ALTER*

GESAMT ·Rts
19 20229 30-39 40-49 50-59 60-69 70. J.

JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE U. A.

2007

•FRAUEN-ALTER•

ATS
19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70 J.

JAHRF JAHRE JAMRF JAMRE JAHRF JAVRE u.£ELT

INFRATEST 1977
* GESUNDHETTSFORSCMUNG. •

113 170 ZOZ 159 103 113 8t 107 162 185 156 145 166 144

15 13 20 73 11 18 17 12 9 12 17 17 15 13 6

1 / 1 1 1 1 D 1 1 2

4 6 7 1 3 4 8 0 4 7 5. 4 Z 0

3 5 3 4 3 5 2.· t 3 Z 4 3 3 3 t S

7 S. 10 11 6 9 9 5 5 6 8 7 6 5

0 1 1 2 0 / 1

2 7 2 1 4. -5 1 6 7 I 0 2 5

0 1 0 Z
0 1

.4

....



0 EFFIZIFNZKONTROLLE DER MASSNAHMEN DER 82 GA 1976 0 119

FRAGF 10 AUF DIESER LISTE STEHEN VERSCHTEDENE TAFTIGKETTEN.WAS DAVON TUN SIE? ILISTENVORLAGE)

FRAGE 11 WIE HASUFTG TUN STE DAS? SAGEN SIE ES MiR'BITTE NACH DIESER LifTE.

** GRUNDGES·AM THETT ** PFRSONEN AB 14 JAMRE IN DER ARD UND WEST-BERLIN

i

PROZENTWERTF (5FNK.1

* SOZIALE SCHICHT * IMAENNER SOZIALE SCH CHT• • FRA,JEN SCZTALE SCHICHT*

----

· GE SAMT 1 2 9 rESAMT 1 2 GESA•T 1 2 3

COREN) §

RASIS GEW. 2007 296 943 769 941 159 456 327 1066 137 488 441

1 TN DIE SAUNA r.FHFN,
J MaSSAGEN,KNET'OGUESSE
9 MACHEN LASSFN 15 25 17 8 17 23 19 11 13 27 16 7

REGELWAESSIG.JEDEN TAG· t 3 0 0 1 2 0 0 1 3 0 0

REGELMAESSIG.VIVAFSTENS
1MJL 000 WOCHG 4 4 5 2 5 4 6 3 3 4 5 2

'

REGELMAEssr G.ARER SELTENER

ALS XMAL PRO WOCHE 3 8 3 1 3 7 3 2 3 9 3 1

CO

UNREGELMAECSIG.WENV SICH
GELEGENHEIT BIETET 7 9 8 4 8 9 9 5 6 10 8 3

KEINE KNGA#F 0 1 0 0 0 1 1 0 2 0

MACHE NI<HTS OAVON 2 1 2 2 3 3 3 1 2 2 t

KEINE ANGABS Z.GHSAuTFRAGE 0 0 4 0 0 9 0 1

INFRATE.ST 1977
* GESUNDHEITSFORSCHUNG *



FRAGF 10 AUF DIESFR LISTE STEHEN VERSCHIEDENE TAETTGKETTEN.WAS· DAVON TUN STE? CLTSTENVORLAGE)

FRAGE 11 WIF HAEUFTG TUY SZE )AS? SAGEN SIE ES MIR BITTE NACH DIESER LISTE.

•• GRUNDGESAMTHEIT *• PERSONEN AR 14 JAHRE 14 DER 8 R D UND WEST-BERLTN

PRAFFYTWERTF fSENK.3

RASIS GEW.

rv DIE SAUNA GEMEN.
MASSAGEN,KNEIPPGUESSE
VACHEN LASSEN

e GEL4AESSTG,JEOEN TAG

HEGELMAESSIG,MINDESTENS
' iMAL PRO WOCHE

RESELMAESSIG.ASER SELTENER

ALS ZMAL PRO WOCHE

UNREGELMAESSIG,WENN STCH

GELEGENHEIT BiETET

KEI4E ANGABE

viCME NTCHTS DAVON

KEENE ANGARE Z.GESAMTFRAGE

GESAMT

2007

15

1

EINPERSONEN-
HAUSHALTE

GESAMT

MEMRPERSONENHAUSHALTE

HHV ALLEINSTEMENO
O.KIND M.KIND.
- 18 J. -18 J.

HHV VERHETRATET
0.<140 M.KIND.
- 18 J. - 18 J.

INFRAT EST t977
* GE5UNBHEITSFORSCHUNG *

223 127 67 621 969

14 I7 t3 16 14

1 1 t 0

4 3 t 2 5 4

3 3 7 2 Z 3 g

7 7 6 8 9 6

0 0 2 0 0

Z 2 4 4 2 Z

0 1 t 0 0

'-*. b'.



..

c*AGE 12 GLAIMEN SIF,BASS Sl E SICH AUSEFRHALU .Ht:.9 11 6..L ·.- '

41CHT AUSRETCHEND GENUG BEWEGEN'

*. GRUNOGESAMTHFIT

PROZENTWERTE (SENK.1

BASIS GEW.

STHR VIEL

VIEL

AUSRETCHEND

4TCHT AUSRETCHEND

KEINE ANGABE

SUMME

*• DERSONEN AB 14 JAHRF TN DER BR 9 UNO WEST-RERLTN

4*saVT ·

2 97

1t

18

51

lq

1

100

* GESCHLECWT *

MaENNER FRAUEN

941

13

l R

49

19

1

100

1066

9

19

53

I9

1

too

*ALTER*

RES 19 22-70 34-39 40-49 54-59 60-69 70 JAMeE
JAHRE JAHRE JAHRE JAMRE JAHRE J£HRE U. AELTED

220 333 387

12 17 12

19 .19 18

55 45 44

13 '4 24

11

109 00 90

314

I 3

1*

52

17

0

tnn

249.

14

19

49

22

1

101

27*

14

t 5

59

14

Z

100

225

4

70

60

13

2

99

INFRATEST 1977
* RESUNDHETTSFORSTRUVS •

-3
D-6

t

2.



FRAGE ZZ GLAU*IEN SIE,DASS STE 5 rCH AUSSERMALB THR#R TarGLTCHEN ARBETTSEEIT NORMAl ERWEISE 'SEHR VTFL.VTEL.AUSRETCHFNO ODER

" NIGHT At;SrEICMEN2 GENUG 9EWEGEN?

**.GRUNDGFSA%,THEITI•

PRDEENTWfoTF (CENK.1

-95515 GCW.

SEHI VIFL

VI:L

ause ETC-'Evn

,
NICVT AUS'*TCHEND

KEINE AVGAff

SU•45

PERSONEN 19 14 JAHRE IN DER BRO UND WEST-AFRLIN

*MAENNER-aLTER* *FRAUEN-ALTER*

GESAMT 9/5 875

19 24-20 10-39 40-40 50-59 60-69 70.J. 19 20-29 31-39 44-49 ·50-59 69-69 70 J.

JAH•E JAH*E JAWRE JAHRF JAHRE JAMRF U. A. JAYRF JAMPE JAHRE JAHRE JAHRE JAWRC U.AELT

2007

11

19

51

t 9

1

100

113 170 777

t R 15 13

24 29 16

47 44 44

11 27 . 27
*

1

100 101 191

15q

13

18

52

16

1

101

103

9

10

52

77

2

103

113

12

15

55

15

3

109

81

9

27

55

T

Z

100

197

6

13

65

15

1

109

162 195

19 11

17 21

46 45

2.7 22

1

100 1129

156

12

18

52

18

0

100

149 166

10 9

25 16

49 69

17 14

.1

100 190

144

2

16

63

17

7

ing

INFRATEST 1077
I GFSUNDHETTSFORSCMUNG *

4
W



FRAGE 12 GLAUqEN. STE,nASS STE STCH AUSSERHALM THRER TAEGLICHEN AR9EITSZFIT NnRIALFRWEISE.SEMR VIEL.VIrt•AUSREICHENO Once

NTCHT AUSRETCHEN, GENUG REWIGEN?

** GRUNDRFS &4THETT •• PERSaNIN AR 14 JAHRE TN nER BRn UNO WEST-RERLTN

PROZENTWERTS {GENK.)

RASTS GEW.

SEHI- ViEL

VIEL

AUSRETCHEND

NICHT AUSRETCWFND

KETNE ANGABE
,,

SU44€

* snrTALF SCHICHT -

GESavT 1 2
€04EN)

2047

11

/9

51

19

1

100

296

1t

19

34

29

t

99

943 768

10 12

18 18

54 52

18 17

t 1

lot 100

•waEvYER SnlIALE f<WirHT*

6*94.T 1

941

t3

18

49

19

1

109

159

1t

t'

4t

39

2

100

456

12

19

49

19

1

100

327

15

18

92

14

t

100

* FR,ucv 5-'7 TALE SCHTCHT.*

GESAHT 1

1066

.• 9

1'

53

19

1

100

1,7 49*

/7 7

27 19

37 52

7* 16

1

99 109

441

/9

18

53

1Q

1

199.

T,CRATCST t977
* GESUNnEETTSFORSCHUNG *

* EFFIZIENZKONTROLLF DER MASSNAHMFN DER 9 ZGA 1976 *
123

3 2 3 2 3

-·1
A



FRAGE 12 GL-AUREN SIE.DASS STE STCH AUSSERMAL.8 IMRER TAEGLICHEN ARREITSZEIT NORNALERWEISE SEHR VIEL,VTEL.AUSHETCHEED ODER

NTCHT AUSREICHENO GENUG 4EWEGEN?

•• GRUNDGESAMTHEIT '** DERSONEN AA 14 JAHRE IN DER RRO UND WEST-fERLIN

PROZ ENTWERTE I SENK.1

BASIS GEW.

SEWR ViEL

VIEL

AUSRETCHEND

FICHT AUSRETCHEND

KEINE ANGASF

SUN<E

GESA4T

2007

11

19

5t

10

t

101

EINPERSONEN-
HAUSHALTE

GESANT

221

7

18

46

17

1

99

MEHRPERSONENHAUS4ALT*

HHV ALLEINSTEHEND
O.KTND ..Ki ND.
- 19 J. -18 J.

127

13

14

57

19

1

99

67

7

17

47

26

3

100

HHV VERHETRATET
O.K/NO I.XTND.
- 19 J. - 18 J.

621

10

18

51

969

12

19

50

19

1

101

INFRA TEST·1977
* GESUNDHEr TSFORSCHUNG-*

* EFFIZILNZKUN. dly.1. -'- . '.,4"U' .- , I ... / L q " = 'J

t 9

1 *
99



FRAGF 13 UND WTE IST DIS SPEZTELL REI IMRER TAEGLICMEN ARREIT?
q EWEGEN SIE STCH OA SEHR YTEL,VTEL.AUSREEr.#END ODER NICMT AUSRETCHEND GEVUG?

** GRUNOGESAMTHEIT **

DROZENTWERTE (SENK.)

gASIS GEW.

SEHN VrEL

VTEL

auSRETCHEND

NYC4T BUS'FTCHEND

KETNE ANGA;E
,,

SU44£

GESAMT

2007

20

?2

37

19

2

100

PERSONEN AR 14 JAHRE TN DER ARD UND WEST-RFFLIN

* GESCHLEC'·IT * ·-

MAENNCV FRAUEN

941 1066

22 19

to 25

33 41

23 15

31

100 lot

*ALTER*

815 19 29-29 in-39 40-49 50-59 60-59 70 JAHRE

JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JawlE JAHRE U.AELTED

220 333

14 24

14 21

34 26

36 25

3

101 too

387.

27

27

26

20

0

100

314

26

24

35

14

t

100

249

24

24

34

17

2

14t

279

12

24

59

9

5

100

225

6

18

61

12

.4

100

I *Fe ATEST 1977
* GFSUNDMETTS=nOSCHUNG *

* EFFITTENZKONTROLLE nER MASSNAHMEN. OER *ZG, 1976 -
125

il
C)



FRAGE 13 UND WTE IfT Dar SPEZIELL REI IHRER TAEGLTCHEN ARAEIT?
BEWEGEN SIE SICM DA SEHR VIEL.VIEL.AUSREICMEN9 OVER NICHT. AUSREICHEND GENUG?

** GRUNDGESA·MTHETT·•* PERSONEN AR 14 JAMRF IN DFR BRO UND WEST-9ERLIN

PRO7 ENTWERTE €SENK.)

BASIS GEW.

SEHR VIEL

VIEL

AUSRETCHEND

NICHT AUSRETCHEND
.

KEENE ANGABE

SUMME

*WAENNER-ALTER* *FRAVEN-ALTER*

GESAMT gTS
19 20-20 30-39.40-40 50-50 60-69 70.J.

JAHRE JAHRE JAHRF JAHRE JANRE JAHRE U. A.

2007

29

27

37

t 9

7.

100

113 170

29 26

17 19

33 24

26 31

4

100 100

207

28

22

26

24

1

101

159 103

29 22

21 12

33 35

.

19 26

4

101 99

113

9

l9

45

13

12

99

8T5
19 20-29 10-39 40-49 50-59 60-69 70 J.

JAHRE JAHRE JAHRE JAHRF JAMRE JAHRE U. AFLT

81

4

24

49

· 16

7

100

117 162

7 39

10 13

34 28

47 18

1

99 99

185 156

26 23

32 · 29

27 37

15 1n

Z

100 101

145

19

32

39

11

1

101

166

14

·27

53

6

1:

101

144

T

15

6Q

9

1.

100

INFRATEST 1977
* GESUNOHEITSFORSCMUNG •

.*2 

I.7

.'(

-.



FRAGE 13 UND WIF IST 065 50EZTELL BET THRFR TAFGLYCHEN ARBFIT?

AEWEGEN 51* rr,4 44 SEHR vIEL.vrEL.AUSRETiHEND ODER NITHT AUSRETCHEND GENUG?

•* GRUNDGESA 'rw FrT •* DERSON.EN Atit: 14 JAHRE 14 nER .ARD UND WEST-*#*LIV

PROZENTWERTE (SFYx.)

BASIS GEW.

SEHR VIEL

VIEL

AUSRETCHEND

NICHT AUSRETCHEND

KEINE ANGARE

SUMME

* SOZIALF SCHTCHT *

GESAMT 1 2 3
(0454>

2007

20

22

37

19

2

100

296

11

2.2

34

32

9

101

943

19

22

37

20

2

100

768

25

23

39

12

2

101

*•AENNER SOZIALE SCHICWT..

GESaMT 1

941

7Z

19

33

23

3

100

159

11

19

37

37

2

104

456 327

20 In

19 71

33 33

29 13

3

100 100

* FRAUEN 50ZTALE SFHTCHT*
-/.0.---.I----------.I.I.-

GESAMT 1 2 .3

1066

t9

25

41

15

1

101

137

11

26

35

27

1

100

499

19

25

40

16

1

101

441

91

•24

43

/1

·1

100.

INFRATES*. 1977
* GESUNDHETTCHOqs:4UNe *

* EFFTZIFNZKONTROLLE OFR MASSNAHMEN OER 82 GA 1976 *
127

2 3

-7
CO



*RAG# 13 UND.WTE IST DAS SMEZTELL BET THRER TAFGLICMEN 8045177

REWEGEN SIF SICH DA SFHR VIEL,VIEL.AUSRETCHEND ODER NTCHT AUCREI<HEND GENUG?

** 4 RUNOGESAMTHEIT•* DERSONFN AR 14 JAME IN Off BRO UND WEST-#ERLIN

PROZENTWERTE lgENK.1

4ASTS GEW.

<EVR VIEL

V'EL

1·JSRETCH=ND

'NICHT AUSRETCHFND

KEINE ANGARE

SURME

NESAMT

3097

24

97

37

.19

2

100

EINDERSONFV-
· HAUSHALTE

GESAMT

223

13

I7

52

.

16

2

109

MEHRPERSONFNHAUSHALTE

HHY ALLETNSTEHEND HHV VERWEIRATET

O. KIND M.KTND. O.KIND W.KTN'.

- 14 J. -18 J. - 18 J. - 1. J.

127

2t

15

40

23

2

too

47

23

19

17

1 %1

Z

99

621

13

25

47

17

3

100

969

26

23

30

21

1

100

INFRATEST 1977

• GESUNDHEYTS#ORSCRUNS'•

-3

U

*1



9 :..:'. · ...r: ..,<4:...:.* '. '... ..:. .:.. ...
. ....,r. -

.... .. .. , i

GESAMTUBERI11.ICK ."r,ewu01 gesundl,citsgerectite, Verliallen #ind bewuAt se*undlicilaachidlictic, 1'ertialtu,4"

(Aunug. aus den Fracen 8 uud 9 )

GRUNDGI'.SAAn·lit:IT - 1'ersonen ab 14 Jal,re In der BRD

und in We:t-lierlin

"

SPORT, BEWEGUNG

Sport 1,0.trcib:,1 atttcincin
Siti.iclle Sp4rtartcn
Spaiter:nuehen
Carte,jarbeilcn

86*:Autic In frisct,er Lu/t

f:Ymnaslik. Trimmubunten

<u urnig. Bcwet:ung allgcniein
*iliendc Tatir.keit
Autofal,ren

ZM·isctwnsuinnic: "Sport, Deue£ung"

ERNMIRUNG

Xesunde Ernahrung ,

Diat, kalnrienbcwuG,e Kost

faischc F.rn:ihrueig
auvict Essen

chemische Stoffe in Lebc,ismittel

7% imchcnsummc: •'Ern:.1•rung•'

Al.K01101.

keinen / *·cnig Alkohol trinken

*uviel Alkohol

RAUCIEN -

nicht,/wcnig Rauchen

.:Rauchen. aktive. Rauchen

Paisives Rauctien

Z v* B(hensumme:."Ra„ han':.,

VORSORGE

Ragelmaaig aruliche Kontrollen,

Krcb*vors orccunt:r suchungen
1mpfungen
Mcdikamelite nchinen

Hei16Sder. Kuren

Massagen, Sauna

Z,vischensummc: *'Vorsorge'.

ERHOLUNG, STRESS

viet Schiafen

Urlaub, Erholung

Streis, Ubcrlastung,
P.ychi•chc Itclastung
.chwerc Arbeit

Larm

Zuischensumme:'Erholung. Stress"

au *cnig Sauerato[f, frische Luft

Abca.0. Umwalt vers chmutzung
Klinia. Wctic r

keinc biw. tue nichts. wein niclet. keine Angabe

GESAMTSUMfIE (ohne "Keinc. Ne nichts")

BASIS • 2007

gc #undlicit $1·.creclit
%

122
*

Zesundlicitsscl,Sdlkh
%.:..:

Annierkung: Die ir.. Ces,nituberblick €inge:ilg'ten Zwisc!,ensun.men dicnen nur zur OrlentlerunB
.. Leseheispiete: ill 5; T. der Antw,irten·zu ges.,11,11 ,tits;frich:em Verhalten (nicht 5; % dcr Personen!)

bez.,gen *leh au/den Perctch "Sport, Bew·egung".

(2) 5,1 5 der Defrai.trn k<r·r.:en oder v.ollten ke<ne Ai,638e zu ell crient £csuridhetts-

*chZ,licendcial Verhal:ea ,„achan. Die auft/flihrten Nennunc·in stai,imen also von

42 % der Bcfra len.

- 81 -

13

/9
1/

2

6
6

Z

/

1

57 4

t4

7
1

t

0

21 2

6
3

9
.

/7
.2

9 19

A

19

0
1

2

Z

24

3
2

7
2

i.  :

3
5

5 17

1

7
1

28 58

54



8S

FRAGE 5 KOFNNFN STE 4TR SESTivITE LaqFNS;FWOMNHEZTFN OOER AUCH VORSARGEMASSNAHHEN NENNEN, OIE SIF 8FwufST THRER GESUNDHFTT

7ULIFBE TUN?

WAS TUN StF 047
: 4 i,

" GRUNDGESAVTHETT .0

PROZFNTWERTF (SFNK.)

BASIS GEW.

SPnoT TRETBEN ALLG.

SPEZ.SPORTARTEN <SCHWIMMEN,
RERGSTEIGEN,WANDERN ETC.1

 BAZTEREN GEHEN

GARTENARBETT

BEWEGUNG IN FRISCHER LUFT

GYMNASTIK.TRINX-UEBUNGEN

KRERS-VORSORGE-UNTERSUCHUNGEN
REGEL4.AERZTL. KONT OLLEN

tw,FUNGEN

wEDIKAMENTE 4*HMEN

METLBAEOER,KUREN

MASSAGE,SAUNA

rESUNDE ERNAEHRUNG

DIAET,KALORTFN9EWUSSTF
SCHLANKHEITSKOST

KEINEN/WENTG ALKOHOL TRINCEN

NICHT/KENTG RAUCHEN

VICL SCHLAFEN

URLAIJB,ERHOLUNG

G€Sa•T

2007

13

19

11

2

6

4

19

9

1

2

2

14

PEOSONEN 18 14 JAHRE IN nER *RO UNo WES -RE,LIN

• BFSCHLFCMT *

--

48#NNER FRAUEN

941 1066

1  9

29

11

3

7

t3

0

1

2

2

10

 7
11

2

i.
:7

23

0

1

1

2

t 8

*aLTER*

ATS 19 20-29 3n-39 40-49 50-59 64-49 70 JAWRF

JAMRE JAVRE JAMRE JAHRE JAHRF JAHRF U.AELTS,

220 333 397 314 241 279 225

31 25 14 8 7 6

16 29

5 9

02

34

74

13 22 23

1 1

0 0

02

t.. 2 3

9 14 12

2t

9

3

5

7

20

0

1

Z

Z

13

23

t9

7

8

2t

10

2

10

7

21 19

0

12

23

22

16 19

6

19

4

9

7

CO

Ct;J

SONSTTGES 2 3 2 32 132 2 3

,; fri"c  TV'1 ,= 124 124 123 104 1t9 124 120 145 14: tli

• FFCIZIENZKONTROLLE DIR MASSNAHVEN neq liGA 1976 *

9

ZZ

1

5

3

9

4

2

2

/8 0

7 5 8 2 4 7.411 9 10

6 8 5 3 5 9 7 5 6 9

4 t2 6 10 1·1 t 1 4 6 7 7

3 t 4 2 1 4 4 5

2 2 2 0 t 2 3. 3 4 I



7ULTEBE TUN?
WAS TUN SIE DA?

•* NRUNOGES44THE I T •* PERSONFN AB 14 JAHRE INOER RRD UND WEST-9ERLTN .

PROZENTWERTE (SENK.1

VASIS GEW.

9,3RT Ta#TREN ALLG.

5097.SPORT ARTEN ISCHWIMMEY,
,E,GSTEIGFN, WANDERV ETC.1

SPAZIEREN GEHEN

GARTENARBEIT
,,

BEWEGUNG IN FRISCMER LUFT

GywrifTIK,TR144-UEBUNGEN

TREBS-VORSORGE-UNTERSUCHUNGEN
RweELv.AERZTL.KONTROLLEN

r,1*UNicN

YEDITA•ENTE NEHMEN

WETLAAEDFR,KUREN

"&551.E. SAUNA

GESUNDE ERNAEHRUNG

n,JET,KALoRCENSEWUSSTE
SCHL aNKHEITSKOST

KEINE#/wENTG ALKOHOL TRINCEN

viCHT/WENIG RAUCHEN

VIE£ SCHLAFEN

UTLAUM,ERHOLUNG

SCNSTIGES
Z<15(HEVSUVRE

TUE NICHTS

KFINE  NGASE

•waENVER-ALTER* *FRAUEN-aLTFR*

GESAMT 914
19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70. J

JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE U. A.

2007

t/

t9

11

2

6

6

4I 5·

19 20-29 30-39 49-49 50-59 69-69 70 J.

JAHRE JA4RE JAHRE JAHRe JAHRE JAMRE U.AELT

113 170 202 15A 103 113 81

16 33 .21 14 10 7

27 17 21

4· 9

Z

5 4 4

2 6 2

t9

tn

Z

6

5

t9

23

9

11

22

Z2

4

14

7

19 10 15 12 12 15 ·· 20

0 1 1

1 1 1

2 2 7 4

222 3 22

14 5 12 8
'

7 10

116

4 4 13

12 15 13

1 1

1 1

11

21

9

13

16

197 162

26 .17

185 156 145 166 144

7656 i

17 15 19

164

12

515

3 10 7

22

9

4

4

9

26

16

5

.6

19,

17

t

8

T

3

16

1

6

?

7 16 29 35 77 25 17 19

1 ') 1

31 ·0125

12 1033

4 23 2222

17 13 15 17 20 20 23 18

96

8 13

9 14

t

4

1

1

14 12
121 109 139 149 14

24

5

5 12

75

65

36

33

9 12

46

54

04

31

4-2 1. 2 323

0 94 119 131 130 149 136 97

13 2
· 25 19 25 39

t 1- 1 /

00
W

2

3

2-

13

7 3 8 3 7 7

8 4 1 4 4
6

9 11 9 7 6 9

4 2 ; 2
3

2 2 3 1 0 7

2 6 2
124 i:1 117

,
26 23 29 34 22 t 38 31 21

2 3 1 2 2 3 5 0 Z

152 137 147 150 144 163 163 164 137 150 154 196 169 162 176
fvw...9

 .,r.- 1,1.4 "-



97

FRAGE 8 KOENNFN SIF 'llq RESTI44TF LF9ENSGEW'14NMETTEN nDER AUCH VORSORREVASSNAHMFY NENNE•r,DIE SIE 9EWI;5ST THRER G'=SUNnHEIT

7ULIFAE TUN?
WAS TWN SIE 9/?

** C RUNDGESA•THEIT .* DERSONEN AR 14 JAHRE IN DER BRO UNO WES¥-*FRLTN

PROZENTWERTE €SENK.1

BASIS GCW.

SPORT TREIBEN ALLG.

SPEZ.SPORTARTFN ISCHWTVMEV.
AERGSTEIGEN,WANnERY ETC.I

SPAZIEREN GEHEN

GARTENARREIT

REWEGUve TV FQrS<wee LUFT

'GYMNASTIK,TRI  -UEBUNGFN

KRE95-vORSORGE-UNTERSUCHUNGEN
REGELM. AERZTL. KONTe<LLEN

TMMFUNGEN

MEDIXAMENTE NFHMEY

HEILBAEDER.MUREN

MASSAGE,SAUNA

BESUNOE ERVAEHR'-ING

Dr AET,KALORTENAEWUSSTE
SCHLANKHEITSKOST

KETNEN/WENIG AL<3/OL T*TNCCN

NICHT/WENIG RAUCWEY

VIEL SCHLAFEN

IR LAUP!,ERHOLI.ING

SONST GES

ZEISCHENSUMME

* SOLTALF SCHICHT *

GESANT 1 2
TORFN)

2047 296 943 769

13 · 22 15 8

t 9

0

1

7

2

14

22 ZA

13 10

32

10 6

6 7

16

1t

3

4

6 ..

14 la

4 0

1 1

11

1 2

16 10 1

2232
124 153 129 107

*MAENNFR SOZTALE SCHICHT•

GESAVT 1

941 159 456 327

19 27 20 12

23 21

14 10

4 2

13 7

6 9

15 14

0

0 1

12

23

15 10

11

1

1

7

2

6

5645

8 9 7 10

12 .9 13 ti

1221

2921

3132
124 154 12* liz

* FRAUEN SnZTALE SCH,TCHT*

GESAMT 1

1066 137 489 441

9 16 10 5 4

23 30 22

0 0

112

141

232

13 .
73 22

212 1

123 153 134 102

* EFFITTENZKONTROLLF OFP MASSNAHMEN DER 97 GA 1976 *

3 2 3 7 3

19 29 l* 17 24 t0 15

1t 11 11 11 11 11 1n

2 3 4 2 7 7

4 7, 5 5 6 6 3

6 6 7 7 T R 5
CO
A

22 13 23

0 9

t t 1

2 Z 1

7 Z 1

19 t9
,/

7 7 7 6 8 9 10 6

6 6 6 7 5 4 5 5

9 7 14 8 6 5 7 5

3 4 2 3 4 7 3 4

2 5 2 1 2 4 2 2



FRAGE U KU. Al-t *

ZULTFBE TUN?

WAS TUE SIE DA?

....GRUNDGESAVTMFIT **

PROZENTWERTE ZSFNK.1

BASIS GEW.

SPnRT TREIBEN ALLG.

Soft.SPORTARTEN <SCHWf' NEN.
BERGSTEIGEN,WANDERN ETC.1

SPAZIFREN GEHEN

.GMOTENARBEIT

BEWEGUNG IN FRISCHER LUFT

GYMNASTIK,TRINI-UEBUNGEN

KRESS-VORSORGS-UNTERSUCHUNGEN
REGEL 4.AERZTL.KnNTEVLLEP

TMPFUNGEN

MEDTKAMENTE NFHMEN

HEILBAEDER,XURFN

MASSAGE, SAUNA

GESUNDE FRNAEHRUNG

4 DIAET,KALORIENBEWUSSTE
SCHLANKHEITSKOST

KEINEN/WENIG ALKOHCL TR¥YKEN

NTCHT/WENIG RAUCHEY

VIEL SCHLAFEN

URLAUR.ERHOLUNG
-

SONSTIGES
ZWISCHENSUNME

TUE NICHTS
KEINE ANGAtI

PERSONEN AB 14 JAHRE· rN OER 8 RD UND WEST-RFRL TN

GESAMT

2007

13

2
124

ETNPERsly/4-
HAUSHALTE

GES44T

t2

17

3

9

5

14

.0

3

1

1

19

4

12Z

 EHRPERSONENHAUSNALTE

HWV ALLETNSTEHENV
P.KIND M.KIND.

- 19 J. -18 J.

127

19

2
116

3
92

HHV VERHETRATET
O.KIND W.KT49.

- 19 J. - 19 J.

621

12

2

144

969

16

24

0

0

1

2

11

4

7

to

2

2

113

223 67

9 13

19
15 t 7 21 19

11
9 7 14 7

2
2 3 7

6
9 3 8

6
7 3 * f CO

U.'

19
14 15 19

0
0

t
1

2 / Z 2

7 3 2 3

14 19 16 17

7 9 9 2 9

6 9 3 T

9 6 7 8 9

3 5
4

Z 2 1 t 3 2

26 29 21 36 22 2B

2 1
1 4

252 lEt IF7 128 167 145



FRAGE 9 UND WFLCHE THIER =E<51ENLTCHEN LEMENSGENOHNHEtTEN UND GEGE9144EYTEN 14 IMRER UMWELT SIND WOHL FHER 5-61£EntrCH FUER

IHRE GESUNOHEIT?

.* GRUNDGESAVTHEIT ** PER9ONEN 49 14 JAHRE IN DE• 9 9 n UND WEST-RERLTN

PROZENTWERTE CSENK. 

BASIS.GEW.

RAUCHEN,AKTIVFS RAUCHEV

PASSIVES RAUCHEN

STRESS,USBERLASTUNG

PSYCHISCHF FIELASTUNG<AEIGTo
KUMMER,STREIT)

7UVIFL ALKOHOL
/

FALSCHE ERNAEH:UNG

ZU VIEL ESSEN

CHEM.STOFFE IN LEBENSVITTCLN

SCHWERE ARBEIT

SITZFNDE TAETIGKETT

AUTOFAHo EN

LAERM

ZU WENTG BEWEGUNG ALLG.

ZU WENIG SAUE STOFF,FRISC49
LUCT

ABGASE,UNWELTVERSCHNUTZUNG·

KLIMA,WETTER

SCNSTIGES
ZWISCHENSUMME

GESAMT

2007

17

2

7

• GESCHLECHT *

- ------

MAENNER FRAUEN

941

2t

2

7

1066

14

2

6

1 1

61 45

*aLTEQI

RTS to 23-29 30-39 40-49 5n-59 40-49 70 JAURE

JARRE JAV°E JAH91 JAHRE JAHRE JAMIE U.AFLTER

220

t 9

7

9

333

33

2

11

387

t 8

t

4

314

18

1

6

248

17

3

7

279

6

Z

5

225

3

1

Z

1110010
61 79 65 55· 56 41 30

WEISS NICHT 19 15 22 17 15 15

38 116 40 36 29 37·

* EFFIFIENZKONTROLLE DER MASSNAHMEN DER BZGa 1916 -

2 2 2 t. 9 1'3 3 1 3

3 5 2 4 6 5 3 3 , 1
•CO

1 1 1 1 2 1 1 2 1 C3

t / 2 1 2 3 2 1 0

0 0 0 1 0

3 4 1 1 6 4 3 1 2

1 Z 1 3 2 2 2 1 1

1 2 1 3 t ·2 1. 2 1 1

5 5 4 1 4 2 5 6 7 7

2 2 2 3 3 3 1 1 2

1 1 1 3 1 1 0 1 I

7 8 5 5 7 8 6 7 7 7

1 3 0 ? i 1 2 2 2 0

1

55

t 7 19 24 24

37 40 43 50



FRAGE 9 uND WELCHE tweER PERSOENLICHEN LEqENSGEWOHNHEITEN UND GEGEBENHETTEN IN :r.. · 31*... ,. t. .-

IMRE GEFUNDHETT?

i ** GRUNDGFSAMTHEIT ** PERSONEN AB 14 JAHRE 14 DER BR.D UND WesT-BERLIN .

PROZENTWERTE <SENK.3

BASIS GEW.

RAUCHEN, AKTIVES RAUCHCV

PASSrVES RAUCHEN

STRESS,UEBERLASTUYS

PSYCHISCHE BELASTUNG(AERGER
KUMVER, STREITI

ZUVIEL ALKOHOL

FALSCHE ERNAEHRUNG

ZU VIEL ESSEN

CHEM.STOFFE 14 LERENS'*:TYCLN

SCHWERE ARREIT

SITZENDE TAET GKETT

AUTOFAHREN

LAERM

ZU WENIG BEWEGUNG ALLG.

ZU WENIG SAUERSTO F,wQIS'VE
LUFT

ABGASE,UIWELTVERSCWWUT/JNS

KLIMA, WITTER

SONSTIGES
ZWISCHENSUMNE

WEISS NICHT

KETNE

KEINE ANGABE

SIt'4.E

*MAENNER-ALTER•

GESANT 9IS
19 20-24 30-30 40-40 50-50 60-69 70.J.

JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JANRE JAHRE U. A.

2007

17

2

7

14

38

2

113

113

14

8·

4

170

37

7

11

202

19

0

159

25

1

7

122 1-

55 56 91 73 69

9 15 14 15

45 21 34 32

5121

116 128 12-, 117

103

22

4·

6

113

9

1

*FRAUFN-ALTER*

8TS
· 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70  .
JAHRE JAHRE JAHR# JAHRF JAHRE JAHQE u. a E,r

8t

8

3

1

11-
75 44 38

9 23 20

41 40 51

121

125 109 110

147

24

7

12

69

24

76

5

124

162

29

2

185

16

1

7

156

10

7

4

-10
62 53 40

15 17 19

35 41 42

1 4 2

113 115 103

145

14

2

1.6 14..

5 1

42

1 7. 1

1

- 21
41 39 26

27 25 26

40 45 49

1 1.7

100 109 103

,-

2 2 3 2 2 1 1 2 1 3 fl 4 4 1 3

3 5 9 6 4 5 4 2 3 3 3 2 1

CO

1 0 3 1 2 1 1 2 2 -3

1 1 1 4 1 1 1 2 2 3

0 1 1 1

1 9 7 5 1 Z 1 2 1 1 1 Z

t 4 Z 2 Z 6 2 1 1

1 1 3 2 3 2 1 6 / 9 1 rl

S 6 2 5 t0 6 9 2 3 3 4. 4 7 6

2 4 4 2 1 .2 2 4 1 1 3 Z

Z 1 2 1 2 t
1 4 1

7 8 7 9 8 14 6 8 3 6 6 4 Z 7 6

l 4 2 1 .4 4 3 1 0 t 1



91

FRAGE 9 UNO WELCHE TRZER PERS)!ENLTCHEN LERENSGEWOHNMETTEN UND GEGFBFNHEITEN TN IMR#9 trIWELT STN,) WlvL EwER SiVAEr}LICW FIER

THRE GESUNDHEIT?

•* GRUNOGESArTHEIT ** PCRSMEN Am 14 JANRE IN DER BRO UNO WEST-9ERLM

PROZENTWERTF ISFNK.1

9&5/5 Gfw.

RAUCHEN,AKTIVFS RAUCHEV

PASSIVES RAUCHEN

STRESS,UEBERLASTUNG

BSYCHTSCHE AFLASTUNGCAERGER
TUMVER,STRETT)

 UVIEL ALKOHCL
/

FALSCHE ERNAEURUNG

ZO VIEL ESSEN

CHEM.STCFF= IN LESENSMITTELN

SCHWERE ARBEIT

SITZENDE TAETICKEIT

•AUTOFAMRFV

LAER4

ZU WENIG 9EWEGUNG ALZG.

ZU MENIt Sal.IERSTOFF,FRISCHF
LUFT

ABGASE,U4WELTVERSCM4UT7UNG

KLIMA.WFTTEO

SOYSTIGES
ZWISCHEYSUVME

* SOITAL€ SCHTCHT *

I----00-*--I-------

GESa•r 1 7 1

COYEN)

2097

17

7

7

296

19

3

12

943

t 6

6

768

17

2

5

•MAENNER SOXIALE SCHICHT*

GESAMT 1

941

21

2

7

15Q

29

Z

10

456

19

3

7

* ceaUEN <OZIAL#· SCHICHT•
--

BESAWT 1 23

327

'4

2

A ,

1 1 1 0

67 77 61 74

1066

14

2

A

137

lq

3

14

4qq

14

2

6

441

Z 2

2

4

WEISS NICHT

* EFFIZTENZKONTROLLE DER MASSNAHVEN OFR 476 A ·1976 •

2 3

2 1 2 3 2 2 7 2 0 Z 3

3 5 9 3 5 R 9 2 2 2 1

1 2 1 1 1 2 1 1 1 2 2 1

1 3 1 1 1 4 1'· 1 Z 1 1 2 CO
CC

0 9 0 n n 9 1 n

3 Z 2 4 4 4 3 8 t 1 / 2

1 4 t 1 2 4 1 1 1 3 t 1

1 4 t 1 2 3 .Z 1 1. 4 0 1.

5 6 4 4 5 6 4 6 4 5 5 3

2 3 t 2 2 2 / Z 7 4 7 7

1 1 / 1 1 / 1 1 2 1 t

7 5 7 7 8 7 9 9 9 4 5 f

t 1 1 2 3 2 2 4 0 0 0 0

1 1 0
1 1 1 0

45 63 46 49
59 72 5t 54

19 12 19 19 15 11 16 14 72 13 Z2 24

/1 ' in 35 40 47



FRAmE 9 UND WFLCHE THRER PERS]ENLICHEN LEBENSGEWOHNHETTEN· UNO GEGERENHEITEN IN .H#... i.. .i

INRE GE5UNDHEIT?
·

'

4

** GRUNnGESA#THerT ** ·PERSONEN 40 14 JAH,E IN DER ARD UND WEST-BERLIN

PROFFVTWERTE tfENK.1

BASIS GEW.

RAUCHEN.*TTIVES RAUCHEV

PASSIVES RAUCHEN

STRESS,UCRFRLASTUNG

*SYCHZSr:HE RELASTUNGIAERGE•
K'J•MER. STRE T)

ZUViEL ALKOHOL

TALSCUE CRVAEHRUNG

ZU V[EL FSSEN

CHEM.STO=FE IN LFBENSMTTTELN

SCHWERE ARREIT

SITZENDE TAETTGKEIT

SUT'-rr,64*EN

.LAERv

ZU WENIG  EWEGUNG ALLG.

ZU VEVIG SJURSTOFF,FRISCRE
LUFT

AleASE,UwWELTVERSCHMUT£UNG

KLITE,JETTER

SONSTIGES
Zwt<CMENSU.NE

WEISS 41<WT

KET'E

KETNS 140451

GESAVT

2007

/7

?

+

ETVPF/.594EN-
HAUSHALTE

G*SA.rr

223

,11

6

1
49

MEHRPERSOVENWaUSVILTE

HHV ALLEINSTEMEND
O.KIN9 U.KINO.

.- 18 J. -18 J.

t27

17

2

1t

67

24

4

t 9

0

R9

WHY VERHETRATET
9.K/N9 M.K/44.

- 19 J. - 12 J.

621

t5

2

5

969

2t

3

7

18 26 19 24 /0 15

39 39 26 IB 44 38

2 Z Z 2 '3

iIi 114 t 21 131 /tt //7

...2

2 3 2 5 1 Z

I
,

3 3 T 6 4 3
g

t 1 7 1 r

1 t 1 3 1 2

0
0

3 2 2 1 4

1 1 2 5 1 2

1 1 2 1 2

5 7 9 2 5 3

Z 2 1 3 2 2

1 t 2 4 0 1

7 6 13 10 4 7

1 1 1 4 2 1

1
3 9 1

55
T7 45 61
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EFFIZIENZKONTROLLE 1976

fur MaAnahmen der Bulideszentrale fur gesundheitliche Aufklarung, K6ln

2. Einstel]ungs- und Wissenstnerkmale

2.1 Ausguwahlte E.in·stelhingen· z.u Freizeit

Aninerkung: 0 Es wurden zwei unterschiedliche Fragen zu Ejnstellun- 4t
gen gestelll, Frage 43 und Frage 74.

. Die Gcsamtuberblicke (Seiten 133 und 143) zeigen je-
wells alle Aussagen, die den Bcfragten zur Beurteilung
vor]agen. Dabei wird jeweils nur eine Antwortkategorie
("stii,·ime Voll und ganz zu" bzw. "trifft auf mich sehr

gut zu") dargestellt.

e In den Einze]tabellen werden nur die Daten zu den fur
diesen Bericht relevanten Aussagen im Detail wieder-

gegeben.

4 ..S.
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/

F,·tige· 74: kh liabe hier elnc ):eil,0 von Au,wagen, die auf elne Per•on niehr oder  =tilger gui *utreffen konnon.

Krcuien Sto bitic bet jeder Ausialie an, wic gut diesa.auf Sio persenitch.i.utriffl.

GRUNDGESAKI r11EiT - 1'ersonen ab 14 Jahre in der
„triff, auf n,ich schr gu£ zu"

111;11 und \V(·st-Berlin

lch h:;tte terna ii,clir Koniakt mit neuen

&-rcunden, Rekan*,ten oder netten Naclibarn

tiaung 1,26* Ich das Geful,1, dar. ich maine

frete Z.cit *u langwcilig und cintanig vc/-

bringe

Ich warde jederzo/1 zugeben. wenn kh yon

ciner Geschierlitskranklieit anscsteckt u·(trdc

Ein Wi·clisel des Sexualparlners pam nicht·iu

mir und mdner Auffaisting ron Liebe

]ch finde cs riclitig, dan cs jetzt auch ge,clz-
lichc Kiatticlikeitcn *ur Untcrbrechung der

Schwangerechaft gibt

1ch kenne 1'erionen, die *chon cinmal von ci-

ner Gc*chicclitskranklicit ant:caleckt waren und

Jeder gcheilt iind

Die Sterilization von MAnncrn oder Frauen  d.h.

die Unfructitbarkcit fur linmer. halte Ach for

*chldlich und unverantwortlich

]ch nchme Medikamente und Arzcneimittel grund-
*Sizlirh nur aur Verordnung des Arztes

' Ohnc Schlaf· oder Bcri,higuncs,nillel klinnte kh

nicht mchr au:,kommen

Uin leistuncifihig zu scin. brauclic ich hin und

wicdcr ein Arzclic imitte 1

]ch kann mir vorstellan, daB kh eincs Tages
secllich krank warden kaimic

kh /chadc niciner Gc*undhel lidufiger durch

mein cigenes Yarballen

kh bin iu fau  um mich regelm#Mg zu trinimen

kh finde. daO kh *u dick bin

Richtig gcsundc Errahrung ist mir zu teuer

Cut essen und trinkon gehr,rt zu den schtluten

Dingen im Leben

Ich .(10 nicht, welche Art de, Trimmens fur

mcincn Karper und maine Gcwundheit die beate ist

kh achie immer £enau auf das lialibarkeitsdatuin.

weaa ich Labensmittel kaufe

Es kornmt vor, da B kh Alkohol trinke, obwoht ich

es eigentlich nicht machte

]ch wume nicht. wae ich tun soll, wcan cin }'round

oder Verivandter von Drogen abhingic ist

An tneincm Arbcksplatz gibt cs vicle Unfallr,crah.
ren und Gefahren fitr dic Gcsundheit

r:
Das Klima und dib Luff an meinein Wohnort kaim

kh /cl,lecht vertragen

Ich kaufe nur dic Dinge, die aul meinem Einhaufs-

Ecticl itehon

BASES . 2007

0

0

0

0

El

0
1--1
1--1

E]

0

0

0

GESAMT.%

9

6

35

39

37

0 8

17

64

2

8

4

6

12

11

5

f23

11

37

0 6

17

10

4

17

,.



FRAGE 74 TCH HABE HIER EVE REIME VON AUSSAGEN,nIE AUF EINE PERSON MEHR ODER WENIGER BUT. ZUTREFFEN KOENNEN.
KRFUZEN SIE BTTTE BET JEDFR AUSSAGF AN.WIE GUT nIESE AUF SIE PERSOENLICM ZUTRIEST.
1 REDEUTET: TRIFFT AUc .rCH UFAERHAUPT NICHT ZO, 4 'BEDEUTET: TRIFFT AUF MICH SEHR GUT ZU.

** GRUNOGESAMTHEIT **

PROZENTWERTE (SENK.1

BASIS GEW.

TCH HAFTTF GERNE VEMR
KONTATT MTT NFUEN FRFUNMEN,
RE<ANNTEN ODER NETTEY

NACHBARN

TRIFFT AUF MICH UEBER-
HAUPT NICHT ZU .1

/ TRIFFT AUF MICM SEHR
GUT ZU ,4

KETNE ANGABE

SUMME

  HAEuS,G HAME TCH gas GEFUEHL,
MASS TCH MEINE FREIE ZEIT
ZU LANGWEILIG UND EIN-
TOFNIG VERBRINGE

TRIFFT AUF Mt'-4 UEAE'-
HAUPT NICHT ZU :t

TRIFFT AUF 4ICH SEHR
GUT ZU .4

KETNE ANGABE

SUMME

GESAMT

2007

52
21
16

63
19
10

6

2

100

PFRSONEN. AB 14 JAHRE IN DER 8 R D UND WEST-BERLIN.

* GESCHLECHT *

MAENNER FRAUEN

941 1066

7

1

100

10

1

99

65 61
19 19
8 11

6

2

100

7

1

99

•ALTER*

MIS 19 29-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70 JAHRE
JAHRE JAHRE JAHRE JAHOF JAMRF JAHRF U.AELTED

41 36
,

51 56 51 66 64

24 28 25 18 20 17 16

23 24 13 16 · 18 8 12

13 19

2

101 101

to

1

106

7 10

3

100 99

54 55 61 66 66 71 65
23 25 29 16 18 14 16

12 11 9 10 9 8 10

19

2

101

„ 3

100

9

1

100

4

4

109

6

t

109

46

1t

98 98

INFRATEST 1977
* GESUNDHFITSCORSCRUNG *

I EFFIZIENZKONTROLLE OFR MASSNAHMEN Def SZGA 1976 *
622

220 333 387 314 248 279 225

55 49
22 21
15 18

9 6 f

1 2 0

4

99 99 97



FRAME 74 rCH HABE HTER ErE RETHE VCN AUSSAGEN,DIE AUF EINE PERSON MEHR ODER WENTGER BUT 7UTREFFEN KOFNTEN.

KREUZEN SIE BITTE REI JEDER AUSSAGE AN,WIE GUT DIESE AUF SIE PERSOENLICH ZUTRTFST.

1 REDFUTET: TRIFFT AUF fICH UE3ERHAUD.r ircwr ru, 4 8EnEUTFT: TRIFFT AUF vIew S#Hi GUT ZV.

•* GRUNDGESAMTHE:T ** PERSONEN AS 14 JAHRF IN DER 8 Rn UND WEST-9€RLrN

PROZFPTEFRTE ISENK.3

RASTS GEW.

104 HAFTTE GERNE MEMR

KnNTAKT MIT NEUEN FREUNDEN,
*EXAP;TEN ODER NETTEN

PACH"A"

TRIFFT AUF MICH UEAER-
HAUST NTCHT ZU .1

TRIIFT AUF MICH SEHR
GUT TU

.4

KEINE ANGARE

SUNWE

D '*AEUFIG MABE ICH DAS GEFUEHL,

FASS TCH METNE FREit ZFIT

ZU LANOWEILIG UND EIN-

TOENTG VFRBRINGE

TRTFIT AuF MICH UEBER-
HAU.r NICHT ZU -1

TRI*FT AuF MrCH SEHR
SUT ZU .4

<EINE ANGASE

SuvvE

*MAENVER-al*ER•
*FRAUKN-ALTFRI

GESAMT 915
81

19 20-20 34-34 40-49 50-59 60-69 70. J. 19 29-29 31-39 40-49 50-59 60-69 70 J.

JAHME JAH9E.JAMRE JAHRE JAHRE JAHRE U.A. JIH•F JAHft JAHRF JAHRE JAWRE JAHRE U. AELT

2007

9

1

99

13 8

3

100 100

9

1

100

79 47 34 50

13 21 29 22

3 19 26 16

4 9 43

22

too 99 99 98

63 54 56 63 67 67 77 76

19 21. 23- 22 19 21 11 10

10 11 10 6 97 96

6

2

100

t 1

3

100

5

99

1

100

2

4

101

4

t

109

45

1

/0£ 97

12 · 12

1

99 192

10

2

100

10

3

99

54 54 59 65 65 68 59

25 .26' 18 14 16 16 19

12 12 12 11
' 10 4 12

96

/

1/0 99

96

14

99 100

7

1

99

5

2

100

6

1

97

INFRAT·EST 1977
• 4FSUNDHEITSFORSCHVNG *

113 170 292 159 103 113 81 107 162 185 196 145 166 144

52 35 39 53 62 55 74 51 48 61 56

.
, 21 26 29 27 17 1A 14

19 71 14 tR

/6 26 22 10 15 18 5
17 18 10 17

12 7 6 CO
Crl

2

00 99 9,

*



FRAGE 74 TCH HABE HIER ENE RETHE VON AUSSAGEN,DIF AUF EINE PERSON MEMR ADER WENIBER CUT ZUTREFFEN KOENNEN.

KRFUZEN SEE BITTE Bet JEnER AUSSAG* AN,WTE GUT DIESS AUF SIF PERSOENLICH ZUTRIFFT.
1 9EnEUTErt.TerFFT AUF MICH UEBERHAUPT NICHT ZU, 4 BEDEUTET: TRI FT AUF N,CH SEHW GUT ZU.

** GRUNDGESAMTHETT **

PROZFNTWFRTF (SENK.)

BASTS GEW.

TCH HAFTTE GERNE MEMO
BONTAKT NTT NEUEN FREUNDEN,
BEKANNTEN OOER NETTEN
NACHBARN

TRTFFT AUF ITCH UERFI-
HAUOT NICHT TU -1

,
i TRZFFT AUF MICH SEHR

GUT ZW .4

KEINE ANGABF

SUMME

  HAEUFIG HA9E TCH DAS GEFUEHL,
DASS TCH MEINE FREIE ZEIT
ZU LANGWEILIG UND ETN-
TOENIG VERBRINCF

TRIFFT AUF .TCH UEBE*-
HAUDT NIGHT ZU -1

TRIFFT AUF  ITCH SEHR
GUT ZU -4

KEINE ANGABE

SUMME

PERSONEN AB 14 JAHRE IN DER 8 R D UND WEST-RERLTN

• SIZIALE SCHICMT *

GESA•r 1 2
COSEN)·

2007 296 943· 766

52 52 53 51
21 29 22 19
16 12 16 18

9

1

99

10

1

100

2

100

7

t

99

10

2

100

63 65 65 59

Z9 29 18 29
10 8 10 10

69

22

100 100

I

99

•MAENNER SOZIALE SCHTCHT*

GESAMT 1

55 59 53 56
22 23 24 ZA

15 9 16 16

7

1

100

9

1

101

;6

0

99

7

3

too

65 66  8 60
19 23 ,19 .15
86 8 10

6

2

100

5

1

191

4

l

100

4

100

* FRAUEN S'-'ZTALF SCHICHT•

GESAWT 1

1066

10 11

12

99 99

75

1 3

99 190

R

Z

99

5

t

99

12

1

100

TYCRATEST 1977
* GFSUNONFITSFORSCHUNG *

I EFFIZIEN,KONTROLLE DER VASSNAHMEN DER REGA 1976 - 624

3 2 3 2 3

941 159 456 327 137 499 441

+

49 44 53 47

21 27 21 20
19 16 16 '0

C.LD
0

61 65 62 59
19 t 6 1S 21
11 1I 13 9

9

2

99



FRAME 74 TCH HAME HIER EYE PEI·41 VON AUSSAGEN,DTE AUF EINE PERSON MEHR ODER WENTGER CUT ZUTREFFEN KOENNEN.

KREUZEN SiF FIETTE BEI JEDER AUSSAGE AN,WIE GUT DIESF. Aus SIE DERSOENLICH 7UTRIFFT.

1 REDEUTET: TRIFCT AUR •TCH UERERHAUPT NTCHT ZU, 4 gEDEUTEr: TRIFFT AuF 4,CH SEHI GUT ZU.

** G.RUNDGESAMTMEIT ./

PROZENTWFRTE ISENK.1

BASIS GEW.

TCH HAETTE GERNE MEHR

KONTALT MIT NQUEN FREUNDEN.

BEKANNTEN ODER NETTEN

NACMBARN
--

TRIFFT AUF MTCH UFAER-

HAUPT NTCHT ZU .1

TRIFFT AUF MICH SFHR
GUT ZU .4

KEINE ANGABE

SUMME

  HAEUFTS HAAE TCM DAS GEFUEHL.

DASS TCH MEINE FREIE ZEIT

ZU LANGWEILIG UND EIN-

TOENIG VFRBRINGE

TRIFFT AVF MICH WEBER-

HAUPT NICHT 7.U .1

TRTF T AUG MICH SEHR
GUT Zu .4

KETNE ANG496

SUMME

PERSONEN AM 14 JAHRE TN OER 8RD UND WEST-BFRLTN

GESAMT

.

2007

5Z
2t
16

9

1

99

63
t 9

10

6

2

100

EINPERSONEN-
HAUSHALTE

GESAVT

NEHRPFRSONENHAUSHALTE

Hwy ALLETESTEHEND
O.Ktvo ..KIND.

- 18 J. -18 J.

44

?4
19

9

3

99

T

3

,19

34

12
31

21

2

100

59
I9

17

6

A

100

HHY VERHETRATET
0.<TED M.KTND.

- 18.J. - 18 J.

q

n

100

TNFRATFST 1977

0 BESUNDHFITSHORSCHUNG *

223 127 67 .621 969

44
6n 51

,,

Zl
21 17

20
11 17

13
7

0
-4

0
2

93
99

57 55
TO 61

17 Z2
17 20

15 12
7 9

8
4 7

t
1 Z

98
99' 99



FRAGF 74 TCH HABE HTER ENE RETHE VON AUSSAGEN,DZE AUF ETNE PERSON MEMR ODER WENTGER GUT ZUTREFFEN KGENN#N.
KREUZFN SEE BITTE BEI JEDER AUSSAGE AN.WIE GUT DIFSE AUF SEE PERSOENLICM ZOTRIFFT.
1 BEDEUTET: TRIFFT AUF MICH UESERHAUPT NICHT EU, 4 REDEUTET: TRIFFT AUF MICH SEHR GUT ZU.

** GRUNOGESAMTHEIT **

PROZENTWERTF CSENK.1

BASIS GEW.

TCH 3 TN ZU FAUL,UM MICH

REGELMAESSIG ZU TRIVMEN

/

TRTFFT AUF MICH UFBER-
HAUDT NICHT ZU

; TRIFFT AUF MTCH SEHR
CUT ZU

, KE. INE ANGASE
SUM¥E

TCH WETSS NTCHT,WELCHE ART

DES TRIMMENS FUER MEINEN
KOERPER UND MEINE GESUND-
HEIT OTE RESTE IST

TRIFFT AUF MICH UEBER-
HAUPT NICHT ZU

TRIFFT AUF MICH SEHR
GUT ZU
KEINE ANGABE
SUVVE·

GESAMT

2007

46
22
16

12
3

99

PERSONFN AR 14 JAMRE 14 DER BRO UND WEST-BERLIN

44

25
14

11
5

99

* GESCHLECHT •

-

MAENNER FRAUFN

941 1066

48 45
22 23
16 16

12 13
23

100 100

47 41
25 76
13 15

10 12
45
99 99

IALTER•

RIS 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70 JAHRF
JAVRE JAHRE JAWRE·JAHRE JAHRE JAHRE U.AELTER

16 13 16 11 12 7 11

1233 054

lot 104 100 100 98 99 98

51 43 40 48 38 44 47

25 29 30. 25 24 24 14

16 14 15 16 12 13 13

5 19 9 8 19 14 18

3 3 6 4· 6 5 5

100 99 100 101
-

99
.

100 97

INFRATEST 1977
* GESUNDHETTSFORSCHUNG *

* EFFIZIENZCONTROLLE DER MASSNAHMEN DER BZGA 1976 * 658

220 333 387 314 248 279 225

0

44 35 37 47 46 62 59

20 · 31 25 24 '22 14 15

20 19 19 15 19 11 9

CD
CO



FRAGE 74 ICH HABE HIER EKE REIHE YON AUSSAGEN,DIE AUF EINE PERSON MEHR ODER WENIGER GUT ZUTREFFEN KOENNEN.

KREUZEN SIE BITTE BEI JEDER AUSSAGE AN,WIE GU; DIESE AUF STE PERSOENLICH ZUTRIFFT.

1 BEDEUTET: TRIFFT AUF MICH UEBERHAUPT NICHT ZU, 4 BEDEUTET: TRIFFT AUF MICH SEHR GUT ZU.

•*GRUND G.ESAMTHEIT ** PERSONEN AB 14.JAHRE IN DER B R D UND WEST-BERLIN
...

PROZENTWERTE ESENK.1

8ASIS GEW.

0 TCH BIN ZU FAUL.UM MICH
REGELMAESSIG ZU TRIMMEN

TRIFFT AUF MICH UFAER-
HAUFT NICHT ZU -·

i TRIFFT AUF MICH SEHR
GUT ZU
KEINE·ANGABE
SUMME

TCH WETSS NTCHT,WELCHE ART

DES TRIMMENS FUER MEINEN
ACERPER. UND METNE GESUMD-
HETT DIE BESTE IST

TRIFFT AUF MICH UEBER-
HAUOT NICHT ZU

TRIFFT AUF MICH SEHR

GUT ZU
KEENE ANGABE
SuAME

•MAENNER-ALTER*

GESAWT 8IS
19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70.J

JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE U. A.

2007

46
22
t 6

/2

3

99

44
25
14

•FRAUEN-ALTER*

BTS
19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70 J.

JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE U. AFLT

56 36 37 42 50 69 63

11 29 27 30 16 14 11

18 19 19 15 20 6 13

14 13 14 11 13 8 9

23 22121
101 100 99 100 100 98 97

51 47 46 50 42 50 45

19 27 28 29 25 20 18

19 13 14 13 9 12 1C

6 5 18 15 -21

6 3 6 3' 3

100 100 . 100 100 97

32 33 36 52

29 33 23 18
22 18 20 14

19 14 18 11 11 7 11

-23 40 66

101 100 100 99 98 99 97

50 39 35
31 31 33
t 4 15 15

45 35 40 48

21 24 .26 /2
19 .15 13 15

3 11 12 10 19 13 16

2.364677
100 99 lot 99 99 99 98

TNFRATEST 1977
* GESUNDHETTSFORSCHUNG •

*

113 170 202 158 103 113 · 81
'

107 162 185 156 145 166 144

43 5S 56

27 15 17

17 13 7

<0

CO

11 8 9

5 3 3

99 100 99



FRAGE 74 [CH HABE HIER E4E REFHE YON- AUSSAGEN.DZE AUF EINE PERSON MEHR ODER WENTGER GUT ZUTREFFEN KOENNEN.

KREUZEN SIE BZTTE,BET JE4ER AUSSAGE AN,WIE GUT DIESE AUF SIE PERSOENLICH ZUTRIFFT.

1 REDEUTET: TRIFFT AUF MICH UEBERHAUPT' NICHT LU. 4 8EOEUTET: TRTFFT AUF MICH SEHR GUT ZU.

,
- GRUN De£SAHTHEIT

PROZENTWERTE <SENK•)

RASIS GEW.

:CH RIN ZU FRK,UM MICH
REGELMAESSIG ZU TRIMMEN

TRIFFT AUF MICH UEBER-
HAUPT NICHT ZU

TRIFFT AUF MTCH SEHR

GUT IU

1 KEINE ANGABE
S'JMVF

TCH.WEISS NIGHT.WFLCHE ART

DES TRIMMANS FUER METNEN

KOERPER UND MEINE GESUND-
HETT OZE BESTF IST

TRIFFT AUF MZCH UEBER-
HAUOT Nl CHT ZU·

TRIFFT AUF MICH SEHR

GUT ZU

KEr,:E ANGAFE
SU*MF

*. DERSONEN AS·14 JAHRE 1/ DER B R 0 UND WEST-BERLIN

* SOZIAL€ SCNICMT •

GE SA,T 1 2

(OBEN)

2097 296 943 768

45 44 48 44

22 24 20 24

16 16 17 15

12 13 12 13

3224
99 99 99 190

44 52 44 41

25 27 76 24

14 10 14 16

11 7 12 13

53 46

99 99 100 100

*MAENVER SOZTALE SCHICHT-

RESAMT 1

48 47 49 45

22 25 20 '23

16 17 17 14

12 19 12 13

21 1 4

101 101 99 99

47 56 47 43

25 25 26 23

13 9 13 '15

10 7 10 12

4 2 3 6

99 99 99 99

• FRAUEN SOZIALE SCHTCHT•

GESAMT 1

1066

45 40 48 43

23 23 21 25

16 15 17 15

13 17 12 13

3334
100 92 lol 100

41 46 42 39

28 '30 26 24

15 11 14 17

INFRATEST 1977

* GESUNOHEITSFORSCHUNG *

* EFFIZIENZIONTROLLE DER MASSNAHMEN DER 9ZGA 1976 0
660

3 2 3 2 3

941 158 456 327 137 488 441

D.

g

12 8 13 13

5 4 4 6

99 99 99 99



FRAGE 74 ICH HASE HIER ENE REIHE VON AUSSAGEN,DIE AUF EINE PERSON MZFR ODER WERIGER GUT ZUTREFFEN KOENNEN.

KREUZEN SIE BITTE Bet JEDER ·AUSSAGE AN,WIE GUT DIES: AUF STE PERSCENLTCH ZUTRIFFT.

1 e EDEUTET: TRIFFT AUF MICH UERERHAUPT NICHT ZU, 4 BEDEUTET: TRIFFT AUF MICH SEHR GUT ZU.

•* GRUNOGESAMTHEIT ** PERSONEN AB 14 JAHRE IN DER mRO UND WEST-BERLIN

PROZENTWERTE ISENK.1

BASIS GEW.

:CH BIN ZU FAUL.UM MICM

REGELMAESSIG ZU TRI•XEN

TRIFFT AUF MICH UEBER-
HAUPT NICHT ZU

,
i TRIFFT AUF MICH SEHR

£ GUT ZU
KEINE ANGABE
SUMME

CCH WEISS NICHT.WELCHE ART

DES TRIMMENS FUER MEINEN

KOERPER UND WEIVE GESUND-
HEIT DIE BESTE IST

TRIFF; AUF MICH UESER-

HAUPT NICHT ZU

TRIFFT AUF TICv SEHR

GUT ZU
KEINE ANGABE

SUM.'E

GESAMT

FOOT

46
22
16

12
3

99

44
25
14

11
5

99

ETNPERSONEN-
HAUSvALTE

GESAMT

49
19

14

14
3

99

45
21
13

18

100

MEHRPERSONENHAUSHALTE

HHV ALLEINSTEHEND
O. KIND. M.KIND.
- 18 J. -18 J.

51
18

17

6
99

27
3Z
18

t 8

6
101

50
16
16

HHV VERHEIRATET
O.KIND M.KiND.
- 18 Ji - 18 J.

10 14

8- 6

100 100

43
25
17

13

2
100

44
28
15

9

4

/100

INFRA TEST 1977
• GESUNDHEI TSFORSCHUNG *

223 127 67 621 969

/

.
51
19

16

7 11

6 Z

99 99 p

2

44 43,
25 24

15 13

'./.
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38]2 121 ZIENZI<.ONTROLLE 1 9 7 6

fur Al.:aBilahinon der Blindeszelitrale filr gcsundlicit]iclic Atift:lij.rung,' %6ln

2.2 Subjclctive Moglichkeiten zur Vorsorge

Aninerkung: 0 Diese Frage wurde im AnschluB an Frage 28

gestellt, in der die Befragten angaben, von

welchen der vorgegebenen Beschwerden sie

bctroffen seien.

*
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Fra'ge 29 : Bel wc'trhen-dicper Kranklicite,; u,id ·Ae*<:I,warden .' unai,h:inglg daron, ob Sic-actbit-dohhalb krank--

waren 04lcr nklit . ka,in inah thrcr Mei,iting nach durd, die eigencit l,chni£.c,·el,nlieite,i oder·auch

boiwidere Versorge„,ABnal,nic:, Delir viel datu beitral:an, daa man nictit davon bctroffen wird 7

GRUNDC,}.SAM'1·11LIT - )'ers<,i,c,i nli 14 Jal,re in der

11)(ll utid Wesl-Berlin

yF. Rl).4 U liNGSSYSTEM

Larininfi,klionen oder Durclifallkrankheitcn

Verdamwigsbcul,werden odor Vorstopfung
M *Scid,c,chwerden
Lcbc und Gall:bcachu·crden

Neuc 7.Ahnscl,aden, 7.,ilinschr,mrzon

ATMUNC;SORGANE

Grippc
1.unccnentzandung
]3 ro:id,itis
Astlitiia .

H-tn:icklger }tuaten

 IARN- und GESCIlt.F'.CliTSORGANE

Nicrent,cschwerden
Bl senentsanctung, ikrnrel,renentzandung
Untcrtelbsbeschwarden

HAUTI.EIDEN

Allcrticn
Haullciden  ·ie Ekzeme, Furunkcln, Flcchlen

SK£7.6'.TT/At USKELN

Rheuinatismus, Gelenkenti.Qndurgen
Bandiclicibenbasthwerden

llERZ, KItEISt.AUF

lierzbc schwurdcn

Kreistaufbeschworden
su lie)her Blutclruck

zu nicdriger Blutdruck

Krankhdknder Artcrien

Venenteiden wic Krampfadcrn. liamorrhoiden

pRUSENBESCIIWEl(DEN
Diabetes (Zuckorkrankhelt)
Stofrwe chselkrankiwitan
DrO*cnitorungcn

Nerve nbc schwarden

lil·ptkrankheiten wie Anan,ie

MANGE!.1[AFT BEZ. KRANKIIEITEN

itaufigc Kop:schmerzen
Hartnackir.c Schlafslisrungen
ncrvase U nruhc 6

Abgespanntlicit o. K zentrationsiturungen
Er•chopfungs- und Schwacheaustande

Ilaunge Ubelkait
lieschwarden auflrund von Wetterverandcrungen

Krant.heiten oder Knochcnbrdchc aufgrund von Unf:ilten

1:rankh,jiten oder Elcschwarden aufgrund von Vcrgiftungen

Augcnkrankhtiten
01,rent:rankheitan

K.rebscrkrai:kungcn

kclne d..r Krankhcilen biw. kfine Antalic

"Sehr viel dazu bettragen"

(GESAMT.%)

2I

33
31

27

38

2S

11

10
5

17

16
17
tl

5

7

13

12

]8

29
Z4
i5

8

9

/9
t0
3

9

3

/1

15
17
18

l8
7
3

10

13

e

6

17

2J

BASIS * 2007



107 -

EFFIZIENZKPNTROLLE 1976

fur MaBnalimen der Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufkliirung, K6ln

3. InformalioIl 1111(1 K.(,171,1111,1ikatio,1

3. 1 Information::1·,ediirf,iis und Al:·lua]ilat gesundheit:bezogcner Thei·ncn

Ant,ic:11:zing: 0 Der Gcsamifil,crbliclc sic]]t z.zinliclist tabc]lariscli die

Ergcbnisse der· Fragen 14 und 15 gegctiuber, Aus Fra-

go 14 wurden dabci·nur die Prozentwerte ffir. die Ant-

worlkategoric "sehr stark ilitcressiert" eingetragen.

0 Die Diffei'cnz kai)n als einc Art "Richiwert" dafur an-

geschen wei·den, ob hi dcr Gesainibe.vulkcrung die

clurchsclinill]ic:}ic Aktualitiit ilbor oc]cr inter dern durch-

scI;niltlichcli "sehr starken" Intcresse liegt. Dieser Zu-

sainincidiang wird auch grafisch dargestc]lt (S. 111 ).

0 Bevor jcdoch der Scli].118 gezogen wird, z. B. bei "An-
,,

regungen fur di.e Freizeilgcstaltung sci der Inforina-

tionslicdarf gedeckt, weil die Aktualitat um 9 Prozent-

pulikle hdiher als das schr slarke Interesse ].icgt, mfis-

scn wcitere Ana]yson durchgeffihri werden. So ]cannien
It

im Extremfall die 19% "sehr stark Inicressierien ge-

rade jene sci·n, dic in ]ctzler Zeit nichts dariiber gel.c-
scn, te] 6rt und geschen habcn.

.*



Fragc 14: Wie *lark *ind 510 1,cr,6„lich tin dic,irii inforinbtionon littereselcrt?

Frdge.15: Uncl ctier v.rk),0  icirr Ttiencen hal,cia Sic in kizter Zett etwa, gotesen, achart oder geaoheny

GRUNDGESAAn·111·1T .. l'et·gonenab l.1 Jal:re Frage I 4

in der BRD und iii "ce),r stark inter.

West.Berlin cisierti
i

i. Anrer.ui,gen fur die )'rchel:ge-
Stattung

2.. Frcizcitmr,r.lichkeiten in dar Unigcbulig

3. Alaanalinicti zur Yreherkcnr,ung von

Kiebs

4. MaBnahnien,ur. Fraherkennung von

Zuckerkranklieit (Diabete,)

3. MaBIiahmen zur Frcherkenning von

iiciz-, Krcislaufcrkrankungen

6. Stellen, di;Untersuchungen zur Vor-

•oric und Freherkew,ung von Krank-

hellen durchfuhren

7. Weldic Vorsorge,inter,uchungcn ko-

stenlos sind

8. Mittet und )tail:aahinen, dic Anstek-

kung durch Geschkchlukrankl.eilcn
verhindern

9. Schutzimpfuncon, dic man unbedingt
durchful,ren sottle

10. ·Schlden, die mai sich durch seine Le.

bensgewohnheiten selbit zufcirt

ll. Gcsundheitliclic Schidcn.dic durch

Alkohol vcrursacht w·erden

12. Trinkrcg.eln, um go,undheitssehadi-
genden Alkeholko,isum zu vermciden

13. Vcrtraucns,··-Ordige Stellen, die cincm

hclfcn. wenn man das Gefahl hat, durch

Alkohol, Medikaniente oder Drogen ge.

fahrdet zi, win.

14. Sch:idliche Nebenwirkungen von Arznct-

ntitteln

15. Wic lange man dic verschiedcnen Arznek

mittel aurbewahron clarf

16. ER·folcretchc Aliglichkeiten. sich das

Rauchen abmgew61men

17. Moglichketten, das Rauchen soweit ein-

susehranken. daB die gesundheittictmn
Gefahren geringer warden

18. Gc:undlicilliche Schaiden, die nachwets-

lich durch Itanchen verursacht werden

19. Gesuridheitliclie Sclitiden, verursaclit

durch falsche Ern:ihrung

20. Welrhe Natirmics:nittel i:elche Nahrungs·
bestandleile enthalten (Kohlenliydrale,
ENciOt usw. )

23. Wk man sich gesund er,irihren kann,
ohne zuviel abel· Kalorien und Nalir-

stoffe lernen z.u mibsifn.

22. Trintri,arlen urld -ri,4gtichkfiten in der

Urng€·btilig

23. Geeignete Trimnigerlte, die nic;lt zu

teuer bind

24. Ursachin des Elrorink„i,sunis und dr:c-

zen Verbreitung in der Zer,Hkenmg

25. Welclic C .*.undhelittelien :icli.iden di:rch

Kons,im ver chiedencr 1)1·vgen ent-

Iteher,

26. Wcl ·l,c ililf,·n iii,4 1:wralung:,61:tlen es

Nr Brl,1,1'krk,iilit

27. hi·ht,1/ 21:,d I'.rclit/: de·; V:rtii·:.ur;icru

bdm K:,Iif vu:, 1.el,.·n:.i:,41;,·1„

Frago 15

"in klzter Zeit

walirgcnommen"

Differcnx:

lnteresso -

Wdir,whinu:ig
%

-7

+ 3

+10

- 109 -

I9 28 9

19 20

51 58

42 39

43 33
.*'.

,.

38 27 411

41 29 *li r

19 15 44

38 30 +8

28 Z4 +4

23 30 .7

l 8 18

/6 18 2

36 32 +.4

41 29 +12

17 24 -7

18 20 2

20 31 -11

28 32 . 4

27 30 - 3

33 33

l 6 20 .4

11 15 .4

i 6 24 -8

18 18

14 18 .4

43 32 +11



- 110 -

.EXage 14 Fra e 15. Differenz:

"Ahr starkliner- "in klitcr Zeil Interesso -

esoicrt" w ;.1.3·,.: n 1.8 .1 7 c I i' * Wahi·nchiw

28. litchlige Ei·ziehung del· Kinder 36 29 +9

29. Welclic Einlif,ingnisverl,;itunismclho- 26 26
den zi,veriansig Bind

30. Moclichkciten zur Familicnplanung Zl 20 + 1.

31. Vorainsctzung und Wege zur Schwan-
t 6 23 .7

f,crschaksuntbrbre hung

32. Was Kinder iiber Gr,suncllicit ulilic-

dinct lerticn mussen 31 18 +13

BASIS • 2007

I .
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Feld B

,"in le:zter Zeit Rehert, gelesen
oder geseten'-(56)

Zusammenhinge zwischen Interesse und

· · Aktualitat bezCglich cesun·dheitsbe.e:ener

Themen

Anrnerki:ne:

Die#e Darstellung zeig: die Ergebr:isse
der Fragen 14 und 15 pro Thema in Era-

fischer Form. Die gestrichel:en Lirten

markieren das durchichn::Siche (0)
Interesse bzw. die durchachni.:liche Ak:*a-

litat.

Bet den Themen in Feld A ist das "sehr

starke" Intereise greeer als die Ak:ua:i.

tlt.

Bet den Themen in Feld B ist dte Aktuali-

tat groner als das "seh: starke" In'.eres ze.

Au* Dar*tellungsgranden beglnr.en Absz.*se

und Ordinate erst bet 10 5.

"sehr starkes Interesse'J-(9,1

55

50

45

40

D.

D-'

25

15 20 25 30 35 40 45 50 55 60



*RAGE 14 WTE STARK SIYn fle DC9SOENLICH AN DIESFN TNFORMATTONEN INTERESSIERT? ·CKARTPIVORLAGEl

1 REDFUTFT: UEAE'HAU"T NTCHT INTERESSTERTi' 4 AEOEUTEri SEKR STARK TNTERESSTERT.

** GRUNor.ESA.Tw grT ** OF,soNFN As 14 JAHRF IN DER *99 UND WEST-9FRLIN

PROZENTWERTF (SENK.1

RASTS GEW.

ANREGUNG FUER OTE

FREIZETTGESTALTUNG·

UEBERHAUPT NICHT
INTERESSTERT .1

SEHR STARK
INTERFSSTERT

KEINE ANGA8E

SUMME

FRETZEITMOEGLTCHKETTEV
IN DER UMOEBUNG
-----------*-#--0--0

UEBERHAUPT NIGHT
INTERESSIERT -1

SEHR- STARK

INTERESSIERT

KEINE ANGAAE

SUNFE

62 SA"T

2007

* 27
26
26

19

2

100

26
26
25

t 9

4

100

0 GFSCHLECHT *

MaENNIP FRA"EN

941 1066

26 28
26 26
27 25

19

2

tno

19

2

100

25 26
26 27
24 25

20

4

99

18

3

99

*ALTFR*

915 19 20-29 10-39 40-49 94-59 60-69 70 JaWgE

JAVRE JAHRE JAKRE JAHRE JAMR F JAHRE U.AFLTER

14 19 20 22 31 42 49

17 23 31 37 28 72 25

38 28 25 27 26 ·24 11

29 31

1 1

99 14"

20,

inn

17

2

194

14

3

141

t 2

1

Ini

9

5

98

14 13 18 26 25 43 49

18 27 90
.

25 28 26 25
32 29 28 '6 28 18 10

33

3

100

29

3

ton

2t

4

100

14

4

09

INFeaTEST 1977
* GESUNOHETTSFDRSCHUNW I

* EFFIZTENZKONTROLL= OFR WASSNAHvEN nER R Z MA ·1976 * 129

/

220 331 387 314 249 279 275

.4
.'

,/

*.

N

.4
14 9 10

4 3 5

99 99 99



FRAG# 14 WIE STARK SIND STE PERSOENLICH 44 9IESEN MNFORMATIONEN INTERESSTE*T, iKARTENVORLAGE,

1 REREUTET: UFFIFTHAUPT NICHT ENTERESSTERT. 4 SEDEUTET: SEMR STARK INTERESSIERT.

** GRUNOCESA•THETT •*

DeOZENTWERTE fSENK.1

BASIS GEW.

ANREGUNG FUER DIE
FREIZEITGESTALTUNG

UERF,HAUPT NiCHT
INTERESSIERT .i

'
' SEHR STARK

INTERESSIERT

KETNE ANGABE

SUMME

FREITEKTMOEGLICHKEITEN
IN DER UMGEBUNG

UEBERHAUPT NICHT
INTERESSIERT .1

SEHR STARK

INTERESSIERT

KETNE ANGARE

SU •'E

DgqfovEN AB 14 JAHRF IN DER .BRD UND WEST-4FRLIN

*MAENNER-ALTER* *FRAUEV-ALTER•

GESAMT .TS

19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70.J.

JaHOF JAMRE JAMRE JAHRE JAHRE JAHRE U.A.

2007

27

26
26

t 9

Z
..

130

26
26
25

19

4

100

28

3

100

27

0

lon

21

3

100

l5

1

100

12

4

100

15

1

101

B/5
19 20-29 30-39 40-49 54-59 60-49 70 J.

JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRF JAHRE U. AFt,

45 7 11 20 25 36 41 *2

33 19 28 33 33 23 22 70
11 42 27 26 21 74 75 17

7

1

97

· 21 15 19 76 21 47 43
24 25 30 23 28 21 35

20 24 28 26 31 21 11

32

6

99

32

4t

100

19

3

99

19

5

99

14 11

51

99 tn1

6

2

97

31 32 18

2 3

99 100 100

33 26

2

141 99 ·

2t

4

100

19

2

100

18

3

109

15

2

100

14

3

199

10 9

07

93 100

8 12

4T

99 lot

TNFRATEST 1977
• GESUNDHEITSFORSCHUNG *

113 170 202 t58 103 113 81 107 ·-162 185 156 145 166 144

.

20 24 20 20 20 43
15 20 29 3t 35 21
34 29 27 33 29 21

-4 ,-.

B
CO

7 19 17 25 29 4t 53
17 29 3t Z8 28 29 2t
44 32 27. 26 26 17 9

.4

/
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FRAGE 14 WTE 'ITARK SINO STE PERSOENLTCH AN nTFSEN TNFORMATTONEN TN·rFRFSSTER'r, (KARTEvvn<LAGE)
1 REDEUTET: UEaERHAUPT NTCHT INTERESSIERT, 4 ZEOEUTET: SEHR STARK TNTERESSIRRT.

** GRUNDGESAvTHETT•* PF•54494 18 14 JAHRE TV DER 8Rn UNO WeST-IC.LTy

PROZENTWCRTS CSENK.1

RASTS GEW.

ANREGUNG *UFR DIE

 RET7 TTGESTALTUNG

VEBEHHAUPT NICHT

INTFRESSIERT .1

SEWR STARK

INTERESSIERT

KETNE ANGAB5
SUM.E

FRETZETTWOEGLTCHKEITEN
TN DER UYGEBUNG

--0---

UFSERHAUPT NICMT

TNTERESSIERT .1

SEHR STAQX
INTERE:frEOT

KETNE ANGABE

SUMUF

* SniTALE cCHICHT •

GESA T 1 2
(09(N)

2007 296 043 .768

19

Z

100

23

4

99

19

1

tn,

17

7

99

26 22 25 ' 28

26 24 · 28 25

25 29 26 ·22

19

4

100

73

2

00

t 9

3

101

18

6

109

•MAENNER SC/taLF 50*TCHT•

GESANT 1

I9

Z

1"4

22

5

101

l 9

1

99

/8

t

194

25 23 2.4 29
26 24 27 1 25
24 28 26 70

24

4

99

21

4

100

20

3'

100

?I

6

191

* FRAUEN 502!ALE SCHTCHT•

GESAMT 1

1066

19

2

190

75

2

09

t 9

Z

1'14

17

3

191

INFRA TEST 1977

* GESUNDHEITSFORcCHUNG *

* EFF 17 TKN,KANTROLLE DER MASSNAHMEN DFR 8 Z GA 1976 •

3 Z 3 2 3

041 159 456 327 137 499 441

27 23 25 3t 26 23 24 30 28 24· 26 32

26 27 99 73 26 24 29 22 26 29 26 25

26 ,, 29 26 2T 25 27 2e 25 19 77 24

,4

p

F

4

1
26 21 ?6 3A

27 24 28 25

25 2R 2c

i4 t8 25 t 3 17

3 1 2 5

99 99 99 99



FRAGE 14 WEF STARK STND <TE PERSOENLICH AN DIESEN INFORMATIONFN TNTERESSTERT?.IKARTENVORLAGE)

1 9FnEUTET: UF4KRHAUPT NTCMT TNTERCSSTERT. 4 REDEUTET: SEMR STARK INTERESSTERT.

*- G. R U 4 n G E 5 A 1 T H E r T ** .PFRSONE, 88 14 JAHRE IN DER 9RD UND WFST-<FRLIN

PROZENTWERTC €SENK.1

SASTS GEW.

ANREGUNG FUFR DIE

FRETZEITGESTALTUNG

WERERHAUPT NICHT
INTERESSIERT #t.

' SEMR STARK
TNTERESSIFRT

KEINE ANGABE

SUMME

FRElZEITMOEGLYCHKETTEN
TV DER U*GEBUNG

UESERHAUPT NICHT
INTERESSIERT .1

SFHR STARK
INTERESSIERT

KEZNE ANGABE

SUMME

GESAMT

2007

t 9

Z

100

26
26
25

19

4

100

EINDERSONEN-
HaUSHALTE

GESAMT

37

24
19

t7

1

99

39
25
t7

16

3

99

MEHRPERSONENHAUSHALTE

HHV ALLEINSTEHEN9
0.<149 w.KIND.
- /9 J. -18 J.

t 6

1

107

19
23
21

3Z

4

99

17
17
26

33

7

100

HHV VERHFIRATET
O.KINn M.KI49.
- 18 J. - 19 J.

15

4

100

2t

2

101

20
26
39

2Z

3

101

TNFRATEST 1979
* GESUNDHEITSFORSCHUNG 0

'

223 127 67 621 969

27 4? 31 21

76 17 28 26

26. 74 22 31

.4 W

Ul

38 29
17 20

19 21

.4 21 - 15

3 5

98 99

A
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FRAGE 14 WTE STARK SIND STE PERSOENLTCH AN 9TESEN INFrlfwarrorEN TNTERESSTERT? rKARTENVQRLAGE)

1 AF,FUTFT: UE,E*HAUoT NICHT INTERESSIERT. 4 SEnEUTET: SEHR 5TAR,< INTERESSTERT.

** GRUNOGESAITHETT •* PERSONFN 88 14 JAHME TN DER 8RD UND WFST-*CRL 14

PROZCNTWFOT* (SFNK.1

.AS/5 GEW.

TRTMwAOT#4 U.- OEGLTCHKETTEN
IN.05:K Uw'.c9UYG.

UEAER AU T VI'VT

INTERESSTERT =1

SEHR STAOK
INTERESSTERT

KFIN: aNGLSE

SUV E

GEEIGNETE TRIwvGERAETE,OZE
NICHT EU T:UED SIND

UEGERWAJOT NIFMT

INTERESSTE T .*1

SEHR STA,K
INTERESSIERY
KEINE 14-890

SU, C

GES£4T

2007

40

22

IR

* GESCHLECHT *

MAENNER FRAUEN

941 1066

37 44
24 21
24 17

17 15

3. 4

46 55
22 17

16 13

*Al TE·R*

815 19 20-29 30-39:40-49 59-59 62-69 70 JAWRF

JAHRE JAHRE JAHRE,JAHRE JAHRE JAH,C U.aELTER

39 35 41 44 54 '6 79

18 27 22 25 17 15 S

22 18 21 14 15 4 4

TNFRATEST 1977
* GESUNDHHITSFORSCHUVS *

* EFFIZTCN7%04TROLLF DER MASSNAHMEN OER RZGA 1976 *

k.

220 333 387' 314 249 2'0 225

25 26 3t 36 40 66 70

24 25 27 30 19 14 12

31 24 22 t 5 ,, 6 5

,4 16 t 9 23 17 17 15 19 5

3 1 7 3 2 4 5 5
,-A

9

99 101 101 100 100 100, 100 100 141 97
0

51
I9
14

.4 11 11 10 13 17 11 12 10 5 3

5 5 4 8 3 5 4f 3 4 6

100 100 99 100 109 100 , 99 99 90 99
'



FRAGE 14 WTE STARK STND STE PERSOENLTCH AN DIESEN· INFORMATIONEN INTERESSIERT7 IKARTENVORLAGEI
1 BEr]EUTET: UE5E HAUPT NICMT INTERESSIERT, 4 REDEUTFT: SEHR STARK INTERESSIERT.

** GRUNDGESA•THEIT ** PERSONEN AR 14 JAHRE IN DER 8 R 0 UND WEST-RERLTN

PROZENTWERTE (SENK.)

BASIS BEW.

TRYMMARTFN U.-MOEGLICHKEITEN
TN DER UMGERUNG

UEBERAHUPT NICHT
INTERESSIERT .1

•
, SEHR STARK

INTERESSTERT

KEINE,ANGABE

SUMME

GEEIGNETE TRIWNGERAETE.DIE
NICHT ZU TEUER SINO

UE3ERHAUPT NICHT

INTERESSIERT -1

SEHR STARK

INTERESSTERT

KEINE ATGABE

SUMME

*wAENNER-ALTER•

9=SauT 4/S
19 70-20 34-39 40-49 50-59 60-69 70.J.

JAHRE JANRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE U.A.

2047

49

22
19

•FRAUFN-ALTER*

31 25 32 30 37 64 64

23 76 24 33 19 14 20
27 24 21 15 39 9 6.

R/S
19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69

.
70 J.

JAHRE-JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE U. AFLT

101 10M 1tt 97 1 1,1 99 100 99

TNFRATEST 1977
0 -GFSUNOHET TSFORSCMUNG *

113 17n 202 15* 103 113 9I 147 162 185 156 145 166 144

18 27 29
..

42 46 47 74

25 24 29 27 2t t 4 8

35 23 23 14 16 3 5 W.
W

.4 16 18 22 18 t 9 16 15 4. 20 24 16 15 14 9 -3

3 3 3 7 5 3 3· 2132 167

99 99 100 98 99 101 101 97, 190 99 199 100 100 04 111

.

5l 32 34 42 49 46 73 73
.

46 36 41 49 50 78 84

l9 21 27 t 9 94 15 13 15 14
.

26 7f 16 19 8 4

14 24 19 21 11 19 6 Z· 10 17 20 17 13 3 5

.4 It 10 16 t 2 13 14 6 4' 17 19 - 11 12 8 5 3

9 12 4 6 .* 6 3; 5 1 3 5 1 5 0

111 99 104 100 104 99 191

%

I.



FRAGE 14 wrE STARK SIND STE PFRSOENLTCH AN DIESFN INFORVATTONEN TNTERESSIFRT? IZARTENVORLAGE)

1 REDEUTET: UF:1* HAUPT NICHT 3NTERESSIERT.·.4 BEOEUTET:. fEMR STARK TNTERESSTFRT.

i
** GRUNDGESa'*THFTT ** 05*SONEN AM 14 JAHRF IN DER 9 RD UND WffT-•FRLIN

PQOZENTWERTE <SENK.1

i AAST 5 GEW.

TRI#wARTEN U.-UREGLICWKETTEN

IN. DER UMGFAUNG

UEqFRAHUPT NICHT

INTERESSIEQT -1

SEHR STARK

INTERESSIF:T
KCTNE AOGABF

SUMVE

GEEIGNETE TRT•wGERaETE,OCE
NICHT ZU TEUER 5149

UERERHAUPT NTCHT
INTERESSTERT -1

SEHR STARK

INTERESSIERT

KEINF ANGAgE

SUMVE

* SOZIALE SCHICHT -

GESA4T 1 2
COREV)

2n/7 2 e6 943 t6d

49 33 41 -. 43

22 22 23 21
19 24 /7 17

91 49 50 53
19 19 20 17

14 14 15 14

••A,NNE, Ent,ALE 5<WICHT.

GEFAMT 1

37 32 39 77

24 23 24 23
21 77 19 19

46 48 45 46
22. 19 24 19
15 14 16 15

* FRAUGN Sm/TALE SCHTCHT•

GESANT 1

1066 137 488 441

44 35 43 47

21 20 22 21

17 . 24 .16 17

TNEDATFST 1977
0 GcsUNDHETTSFORSCHUNG *

i EFFIZTFNZKONTROLLE nER VASSNAHMFN OER BZGA 1976 0 133

'3 2 3 7 3

941 154 456 327

.4 16 /7 16 15 17 14 16 /0 15 21 t6 11

3 4 3 3 3 4 3 2 4 4 3 5
}-/

,-/

90 190 100 09 101 100 99 170 lot 100 100 101 CC

55 49 54 59
17 20 16 16

13 12 15 12

•4 1t 12 t1 10 11 13 10 12 10 11 12 9

5 6 4 5 5 5 4 A 4 6 4 4

101 100 100 99 109 190 99 104 99 99 .111 100



FRAGE 14 WIF STARK $148 SrE PFRSOENLICH AN OTESEN INFORMATTONEN' INTERESS TEPT? rKARTFNVORLAHE,

1 REDEUTET: UEmERHAUOT NICHT rNTERESS,ERT, 4 BEDCUTFT: 5CHR STARK INTERFSSICRT.

** GRUNDGESA4THEIT ** .PERSONFN AB 14 JURE 14 DER 890 UND WEST-9ERLIV

PROZFNTWERTE (SENK.1

BASIS GEW.

TRTY,AMTMN U.-MOEGLTCHKETTEN
IN DER UMGEBUNG

UEBERAMUPT NTCHT
INTERFSSTERT .1

'S HR STARK

INTERESSIERT
KEINE ANGABE

5'JUIC

GEEIGVETE TRI4MBERAETE.DIE
NICMT ZU TEUER SIND

UERERHAUPT NICMT
INTERESSIERT •1

SEHR STARK
INTERESSIERT
KEINE ANGABE

SU44E

GESA/T

2007

40
22
t 8

51

19
14

EINPERSONEN-
HAUSHALTE

GFSAVT

MEHRPERSONENHAUSHALTE

WHV ALLEINSTFHFND
0.1/40 M.KI.ND.
- 19 J. -18 J.

HMV VERHETRATFT
O.KIND   F.KTND.
- 18 J. - 18 J.

48
18
t 4

INFRATEST 1977
*.GESUNYMETTS£0*SCHuNN ,

223 127 67 621 969

56 54 26 31

19 18 21 27

10 13 25 22 p-'
 -A

<D
*4 16 13 9 24 15 17

3 2 5 4 4 2

9q 101 90 199 109 99
D

68 61 3 e 99 42

12 12 17 16 24

9 9 22 12 19

.4 11· 7 12 15 9 t 2

5 3 5 R 5 5

109 99 99 100 100 141

4

* /-



217

FRANC 15.UND HEBER WEL:WE DIESER THEMEN HABEN '511 14.LETETER 7EIT ETWAS GELFSEN.r.PHOERT ODER GESEHFY·? trAPTEYSATZVO,LK':El

4 .

•• C. 0. 11 4 D GES A 4 T ME 1 T ** DERSONI N AP 14 JAHRF IN DER 8 7 0 UNO WEST-*Eet. TN

POOTFNTWFRTE ISENK.)

*ASTS GEW.

0 44RE;UN;FV GUER DIE
F,ET'cHTGCgTALTUNG
CMCT,CIT.DE:LICHKETTEN
TY nER UUGERUNG

wi<5414ME4 ZUR FRUEHER-,
M evv.:P : VON KOERS

VASSNAHWFV ZUR FRUEHER-
KENNUNG VON ZUCKERKPANKMEIT

'  DIAOETES)
WASSNAHvEN ZUR FRUEHER-
w:TNUNG VON HERZ-,KREIS-
LAUFERTRANKUNGEN

STELLEN,DIE UNTERSUCHUNGEN
7,32 ,'925(RGC U. FRUEHER-

KE#43:t &·37 KRANKHETTEN
0.11'-,eJFwMEN
w:L'-19 VOPS:PGFUNTERSUCHUM-
GEN <1ST£4LlS SIND

 "'E- 1.WASSWAHMEN,DIE AN-

S E'< ws e*/H GESCHLECHTS.-
•24:< c TFI Z·J VERMINDERN
fc··Ur''upc,JNGFN,r}IE VIN UN-

35"I\:1 -11.IRCHFUEHREN SlLLTE

5:-'1E7EN,ntE vAN STCH DURCH

reit= LFQFNSGEWOHNHEITEN
cola:I Z'IFUMCT
i€:l·:luET':TCHE SCHAEOEN,
-,= i ·=C-' ALKOHOL VERURSACHT

iER,EN

GESANT

2007

* GESCHLECHY *

.---

MAEN49* CRAUEN

941 1066

54 62

37 40

36 31

29 27

28 30

*ALTER•
-------------

RTS 19 20-29 10-39 40-•49 5 59 69-69 ·
70 JAHRE

JAHRE JAHRE JAHRE. JAHRE JAHRE JAHRE U.&ELTER

33 38 '30 75' 29 23 14

t
26 25 22. 14. 21 16 12

41 54 67

73 31 43

19 31 35

64 60 62 51

49 43 45 99

35 36 38 37

25 76 17 16 11 7

34 37 34 32 24 22 21

79 29 27 ?6

39 34 27 37

349 367, 399 34•

10 14

21 19

306 251

24 26 23 24

30 34 27 40

2415'05\91.WF 333 344 329 306

0 *FFT7TFNZMnNTROLLE DER mASSNAMVEN DER 87 44 1976 0

220 333 387 314 249 279 725

29 79 27

0
20 22 19

59

39

,-A

M

33 0

19 29 31 33 29 24 Z 1
27

23 30 1z 39 20 20 ·20
29

3
l 5 1R 13

30 32 Z9



•* GRUNDGES A•THETT *• PF ONEN AR 14 JAHRE IN DER 9 Rn UVY WEST-AFOLIN

nROZENTWERTE £SENK.1

BASIS GEW.

0 ANREGUNG(v Fus" DiE
*RE,ZE,TeESTALTUvG

0 FREIZEITMOEOLTCHKETTEN
14 DER UMGEBUNG

wASSFavvEvt 7:12 FRUEHER-
K:44'iNG VON KREBS

' 'MASSNAMvEN ZUR FRUEHER-
TENNUNG VON ZUCKERKRANKMEIT
IDIA9ETES)
WASSNAvvEN ZUR FRUEHER-
KFNNUNS VCN HCRZ-,KREIS-
LAUFF:KRANKUNGEN

STELLE·4,9TE UNTERSUCHUNGEN.
ZUR VOffOPGF U.EqUEHER-
KFNNUNG VON KRANKHEITEN

* OURCHFUFHREV
WELCHE VORSORGFUNTERSUCHUN-

6 GRN ROSTENLOS fiNn

 ITTEL U. ASSNAMMEN.DTF AN-

STECKYNG DURCH GESCHLE:MTS-
KgANTHEITFV ZU VERHINDERY
SCHUTZINPFUNGEN,DIE MAN UN-

AEnINST n ,0[HFUFHAEV SOLLTE

WCHAEDEN,DIF £AN STCH DURCH
CEINE L59FNS;CWOHNHFITCN
SELgST ZurUENT

GESUND FTTLtCHE SCHAEDEN,
DIG 042(4 ALKOHOL VERURSACHT
WERDEN

ZWTSCHFNSUV E

*•AENNER-ALTER* *FRAVEN-ALTERI

GESAMT 8IS
19 20-20 30-39 40-49 50-59 60-69 70.J•

JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHec U.A.

2007

28 23 40 12 26 29

23 29 23 19 23

44 47

15 29

14 32

57 9* 64

46 39 45

39 36 42

14 34 32

42 36 39

263- 367 · 383

28 23

39 37

352 373

55

42

44

73

Z9

333

R/S
19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 79 J.

JAHRE JAHRE JAHRE JAMRE JAWRE JAHRF '3•AILT

52

40

54

14

20

276

34 24

 8 40

350 371

26

29

351

27

25

366

25

25

333

16 14

16 le.

298 236

TNFRATFST 1077

* GESUNDHETTSFORSCHUNS *

FRAGE 15 UNn UERER WELCHE DIESER THEME4 MAREN SIE IN LETZTER /ETT FTWAS GELESEN,GEHT,FRT ODER GESE,4547 CKARTENSATZVORLANS,

1 Z 3 17n 212 154 103 113 81. 107 152 145 156 . 145 166 144

31 12 43 36 29 73 27
'

19 15

20 24 7 2R 21 21 18 20 14 t5

5 %1 39 6I 64 70 73 67 99
D-A
W
 -A

30 35 39 47 41 49 ,.
39

:

33 25 31 31 35 32 33 2'

.,

27 16 27 31 33 34 26 28 21 32 31 37 26 22 17

29 - 17 30 29 36 31 25 23 79 30 35 39 2R 31 le

15 22 29 21 16 13 11 .
3 2q 23 12 15 10 4 ?

30 33 35 34 34 32 2A 23 35 39 34 30 26 18 27

24

30

333
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FRAGE 15 UYD UEIER WELCME DIESFR THEvEN HAREN STE IN LETTTER ZErT ETWAS GFLESEN.GEHOERT nDER GESEHEN?.<KARTwvsarry RLagc,

•* GRUNDGE 1 AWTHEIT ** 'ERSONEN 19 14 JAHRE IN nER ARD U49 WEST-•ERLIN

PDOZENTWERTE (SENK.)

BASIS GEW.

0 ANREGUNGEN FUEN OTE
FREIZEITGESTALTUNG

0 FRETZETT•lEGLTCHKETTrN
TV DER UUGEBUNG

MASSNAHMEN TUR  QUEHER-.
KENNUNG VON KRE95
MASSNAHMFN 7UR FRUEHER-
KENNUNG VON ZUCKERKRANKHEIT

, CD'ABETES)
vASSNAHMEN ZUR FRUEHER-
KENNUNG VON HERZ-,KRETS-
LAUFERKRANKUNGEN

STELLEN,010 UNTERSUCHUYGEN
ZUR VORSORGE U.FRUEHER-
KENNUYS YON X74NKHETTEN

0 OURCHFUEWREN
WFLCME VOPSORGEUNTERSUCHUN-

S GEN KOSTENLOS SIND

MITTEL U.vASSNAvvEN,DrE' AN-

STECKUNG OURCH GESCHLE:HTS-
KRANTHETTFN ZU VFRHTNDERN

'

SCHUTZIVPFUNGEN.DIE MAN UN-

AEDINGT DURCHSUEHREN SOLLTE

SCHAEDEN,DIE MAN STCH nUOCH

SETNE LE3ENSGEWOHNHEITEN
SELAST ZWFUCGT
GESUNDHEITLICYE SCHAEOEN,
DIE D'JeCH ALKOHOL VERUR'SACHT
WERDEN

* 59ZTaLE SCHtCHT *

--

CE SAvT I 2 1

CO,EN)

2097 206 943 .76 8

9, 20 39 25

21 24 19 20

59 65 54

39 49 37

33 43 93

54

37

30

27 31 27 26

29 34 29 28

15 10 15 14

39 35 - 30 29

*MAFNNER SOil£LE ScwtcHT•

GESAMT

941

123

154 456 377

52 52

32 36

33 33

18 23 17 19

32 19 33 31

* FRAU*N SOZTALF SCH,rvT*

GESAWT 1

1066

24 31 7< 21 26 39 23 26

39 34 30 30 34 39 37 35 27 11 77 7<

ZWISCHFNSUNUE 333 3O4 334 314 344 423 315 341 328 361 351 291

L.'*...

* EFFTZIENZMONTROLLE OER MASSNABVFN ..nER A Z GA. 1976 *

../

7 3

177. 4AA 441

29 31 2/ ? ti 27 27 31 79

22 23 19 · '4 19 26 19 16

94 63 62 67 66 55

37 51 49 46 42 37

N

36 51 31 36 33 ,R :<

28 3K 25 27 27 27 20 26

28 35 24 90 30 32 33 27

13 13 14 1l

2e 30 30 26

23 26 27 lq



** GRUNDGES&4THEIT

DROZENTWERTE (SENK.3

BASIS GEW.

Q ANRFGUNGEN FUER DIE
FRETZEITGESTALTUNG

Q '-EIZETTMDEGLICHKEZTEN
IN DER UNGEBUNG

*ASSNAHMEN ZUR FRUEHER-
*FNNUVG VON KREBS

' 4ASSNAHMEN ZUR FRUEHER-
KENNUNG VON ZUCKERKRANKHEIT
COIASETES)
WASSNAHMEV ZUR FRUEHER-
KENNUNG VON HFHZ-,KREIS-
LAUCERKRANKUNGEN

STELLEN, DIF UNTERSUCHUNGEN
ZUR VORSORGE U.FRUEHER-
MENNUNG VON KRANKHEITEN
DURCHFUEHREN
WELCHE VORSORGEUNTERSUCHUN-
rEN KOSTENLOS SIND

VITTEL U.MASSNAHMEN.DIF 44-

STFCKUNG BURCH GESCHLECHTS-
KRANKHEITEN ZU VERHINDERN
SCHJTZIMPFUNGEN.DIF MAN UN-

BEDINGT BURCHFUFHREN SOLLTE

SCHAEDEN,DKE MAN STCH DURCH
SEINF LERENSGFWOHNHETTEN
 ELBST ZUFUFGT

SESUNDHEITLICHE SCHAEDEN,
nTE DU*CH ALKOHCL VERURSACHT
WER'Ey

ZwiSCHENSUMME

•* DERSONEN AB 14 JAHOE TN DER 9 Rn UND W=ST-AERLIN

4.ESAvT

'007

?8

20

58

39

33

27

79

15

30

24

30

333

ETNPERSnMEN-
HAUSHALTF

GFSAUT

20

24

293

MEHRPERSONFNHAUSHALTE

HHV ALLFTNSTEM 49
n.KIND W. T AJO.
- 18 J. -18 J.

73

26

HWY VERMETRATET
O.KI41 W.KIND.
- 18 J. - 18 J.

27.

27

327

S i_

FRAGE 15 UND UFAFR WELCHE DIESER THE.EN HABEN STE IN LET7TFR TEIT FTWAS GELESEN, GEHOERT ODER GESEHEN? <KARTFNSATEVORLAGE)

223 127 47 621 969

22 75 27 30

t 5 17 18 23

54 55 40 6, f.'

39 34 to
33 42 37

63

35 35 ?6 35 32

25 29 25 27 29

26 33 33 27 31

11 19 16 12 lq

22 28 38 27 14

29 26 27

25 34 35

331 339 352

INFRATEST 107
* GFSUNDWEITSCORSCHUNG *
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Rear·E 15 UND HEBER WELCHE OTESER·THEMEN HAREN STE IN LETZTFR ZETT ETWAS GELESEN,GEWOERT ODER GESEHEN? KKARTENSATZVORLanc)

- G Q UNDGE S. A 4 THETT ** PERSONEN 88 14 JAHRE IN nEO e R 9 UND WEST-94LTN

DROZENTWERTE CSENK.1

RASIS GEW.

r.FSUNDHETTLTCHE SCHAEOFN,
VERUOSACHT DURCH FALSCHE
CRNACLI'UNG

WELCA. NAHRUNGS.TTTEL WELCHE
TAHRINGSBESTANDTEILE ENTHAL-
TEN <COHLENHYDRATE,FTWEISS)
wic MAN STCH GESUND ERNAFH-

REN TANN,OHNE ZUVIEL UERER
KELSRIEN U.NAEHRSTOFFE
LERNEN ZU '1' ESSEN

0 TRIvMaRTEN U.-MOEGLICHKETTEN
IN DER UMGEBUNG

Q CEFIGNETE TRI' "GFRAETE,DrE
NIGHT ZU TEUER SINO

WAf KTNDER WEAER GESUVDHEIT

'/NREOTNGT LERVFN MUESSEN
CleNT,CE ERZiEHUNG D.KINDER

WELCHE EMPFLENANISVERHUE-
¥UNGSMS;HCDEN FUVF L.SIND·
VOFGLICHKETTEN Z.FAMILIEN-·

PLANU+G
vooAUSSETZUNG UND WEGE ZUR
SCHWANGFOSCHAFTSUNTER-
aRECHUNS

WELCHE HILEFN V.BERATUNGS-
STELLF': ES F.REHINDERTE GIFT

SCHUT7 U.CECHTE O.VERBPAU,
CHFRS RETM KAUS VOY LF9ENS-
UITTFLN

G*SaVT

2107

70

t5

• GE5CHLECHT *

---

HAENNEQ FRAUF.N

941 1066

23 18

17· 13

*ALTFR*

RIS 19 29-29 39-39 40-49 50-59 61-F,9 70 JAMRF

JAHRE JAHRE JaHOE Jawe* JAHNE JAHeF U.AELTER
'

28 26 23 20 21 14

21 17 16 16 17 14

42 45 32 75 17 7

24 31 29 19 17 10

SUMME

* EF=IZIFN,KONTROLLE DER MASSNAH'*'EN OER 97.GA 1976 *

./

220 333 387 314 248 279
'

225

32 31 34 29 39 35 34 36 2R 19

39 77 32 25 33 34 ll 32 30 19

33 29 · 36 29 15 35 32 39 34 7T

5 F

W

2 4.

18 19 17 15 24 22 21 17 12 7

79 79 30 2t 36 43 36 27 16 10

5
26 29 24

20 22 19 6

,3 24 22 29 35 97 27 18 12 7

18 la 17 20 22 l 9 19 18 18 C

32 33 32 25 36 35 33 35 34 72

296 299 294 306 378 350 311 294 225 138



** GRUNDRFSA•THEIT **

PROPENTWERTE ZSFNK.)

BASIS GFW.

RESUNDHETTLICHE SCHAEOEN.
VFRUq SACWT OURCH FALSCHE
EANAEHRUNG
WFLCHF NAHRUNGSvITTFL WELCHF
NAHRUNGSSESTA BTETLE FNTHAL-
TEN (COHLENHY92'aTF,EIWETSS)

-4 Wi E x£N STCH GESUND ERNAEH-
' 424 KANN, OHNE ZUVIEL UF 9ER

C KALORIRN U.NAFHRSTOFFE
LERVEN 79 •UESSEN

Tor.,sleTEN U.- OEGLICHKFITEN
IN DER U*GEAUNG
CEEIGNETE TRY• GERAETE,DIE
NTCHT ZU TFYFR SIND

WA5 KINDER UE<FR G.ESUNDHEIT
W.:C,Entwr,T LERVEN MUESSEN
RICHTIGE.c/ZIEHUNG D.KINDER

WE:THE EWPFAFNONTSVFeHUF-
TUNGSHETHODEN ZUVEIL.5141
MOEGLTCHKETTEv 7.FAMILIEN-
PL ANJVS
VOc'AUSSETZUNG UND WEGE ZUQ
SCUWANGE:SCHACTSUNTER-
BRECH,J\'G

WELCHE WILFEN U.9FRATUNGS-
STELL:r ES F.OCHYNDERTE QIAT

SCHUTZ U.MECHTE D.VFquQAU-
rvepr SETX <BUF 774 LFBENS-
wITTELY

SYMNE

PERSOMEN AR 14 JAHRE IN DER RRO UND WEST-RFRLIN

*MAENNER-ALTER* *FRAUEN-ALTER*
--Il-----

GESAMT STS RTS
19 20-29 30-39 40-40 50-59 60-69 70. J. 19 24-29 30-39 40-49 50-59 64-69 70 J.

JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRF JAHRE Y. A. JAHRE JAHRF JAHME JAMR# JAMRE JAMRE IJ. acLT

2007

34. 32 32 22

332 260 148 139

14#RATFS; 1977
* GESUNDNEITSFORSCHUNG *

*RaGE 15 UND UFBFe WELCHE DTESER THEVEN HAREN STE IN LETZTER ZFTT ETWAS GELESEN,GENDERT ODER GESEHEN? f<ARTENSATZVGRLABE }

113 170 202 159 103 113 81 107 162 195 156 145 166 144

32 23 36 37 29 37 2q 14 36 40 32 40 35 .· 29 22

30 15 26 35 · 21 35 34 22 36 40 33 41 3n 79 1,

B
t\D

33 15 3n 35 26 40 34 21 41 40 36 39 3e 34 ,9 Ul

0
70 22 30 25 21 28 1e 7 35 21 2t 20 t6 11 4

0
15 20 16 17 17 23 - 17 4 21 19 15 15 t 4 6 t

18 9 26 22 21 20 19 7 ZZ 22 21 22 15 A 7

29 17 31 40 35 28 Z7 11 25 42 46 36 26 16 t 0

26 35 46 35 26 21 12 6 50 44 2e 24 15 4 4

20 23 29 29 17 22 14
-

.10 26 34 79 19 13 4 4.

23 21 32 29 27 20 17 7 38 38 25 26 16 8 *

19 13 20 20 19 20 - 24 9 Z7 23 ·17 , /7 17 14 9

32 22 38 33 32 38 37 24 77. 34 17

296 215 359 357 290
-

332  79 142
.

394 307 .341
.,
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FRAGE 15 UND UEBE' WELC45 lIESER THEvEN HABFN.fre iN LETZTER ZETT Erwaf GEL#SEN,GEHOFRT OOFR GES#H;4? IKaRTENCATZVORLA'.C)

*• G QU Nor,ES.1 4 Twf Ir•* 'CRSONEN.Al 14 JAWR* 14 DER 9 1 4 449 WaST-95*LIN

PROZENTWERTE {SENK.1

BASIS GFW.

GESUNOHETTLICME SCHAEDEN,
VFqURSACHT OU7CH FALSCHE
FRNAEHOUNG

WELTHE NAHRUNGSMITTEL WELCHE
NAHRUNSSAESTANDTEILE ENTMAL-
TEN (KOHLENHYARATE.EIWEISS)

,; ATE MA\! SICH GcS'JND ERNACH-

REV KAYN,OHNE ZUVIEL ·UER=R
C KALCRIFN U.NAEHRSTOFFE

, LERNEN Zu MUESSEN

Q TRIMMARTEN U.-MOEGLTCHKETTEV
TN DER UMGEBUNG

0 GEEIGNETE TRIAVGERAETE.OIc
NICVT ZU TEUER SIND

wAS KTNDER UE9ER GESUNDHETT
UNGEDINGT LERNFN MUFSS*4
OICHTIGE ERZIEHUNG D.KINDE'

WELCHE EMPFAENGNISVERHUE-
TUNSS'JETHOOEN 7UVERL.SIVO

•OEGLTCHTEITEN 7.FAMILIEN-
PL: NUN r.

VORAUSSETZUNG UNB WFGF ZUR
SCHWANGERSCHAFTSUNTER-

91FCH:/NG

WFLCHE HTLFEN U.RERATUNGS-

STELLCY ES F.REHINDERTE 414T

SCHUTZ U.RECHTF O.VFRARAU-

CHERS BEIM KAUF VON LE8FVS-
 ITTELN

• SalTALF SCHTCHT *

fFS,v, 1 2
IngEN)

2097 296 943 768

19 19 17 18
99 18 28 31

*MAENNER SnZTALE SpHICHT•

GES&4T 1

0 FR UGN SOZIALF SCHICVT.
----

4#SAvT 1 2 3

29 31 .29 26

22 -24 20 23

1066 137 4q 9 441

* EFFtZIENTKONTRnLLE DER MaSSNAMvEN Off AZ 84 14,6 •

3 2 1

941 159 456 3,7

3, .42 34 26 31 39 30 27 34 44 39 25

30 41 28 27 27 49 23 2, 32 43 34 27

33 46 31 3t 29 45 25 ?8 36 47 37 33 ,,

N
Cl

20 23 21 t 8 23 ?4 21 24 18· 21 22 12

15 14 t 5 15 17 17 13. 71 13 19 16 19

19 2t 17 22 17 t7 17 16

28 27 26 32 30: 30 30 29

,5 26 27 24 24 22 25
.

'3

7t 23 21 20 19 21 21 17

?3 24 74 72 24 22 24 26 22 26 24 19

19 22 18 17 19 2? 17 19 17 72 19 15

32 40 32 29 33 43 31 91 32 37 32 2.9

SUMME 296 348 296 278 299 354 276 306 294 340 315 255



" "'.'',-./.- -  '. ... *l-

*/ GRUNDGE S'·A MTHEXT **

PROZENTWERTE 45*NK.)

BASTS GEW.
*

RefUVOWEITLTCME SCWAEDEN.
vcegRSACMT nURCH FALSCME
ERNACURUvS
WEL'vF vAH,UNGSMITTEL .WELCHE
NAVOUNGSBESTANOTEILE *NTHAL-

TEN (COHLENWYDRATE,EIWEISSI
WTE MLY SICH GESUND ERNAEH-

' 'REN KivN,OHNE ZUVIFL UEBER
KALORIEV U.NAFHRSTOFFF
LERNEN Z') MUESSEN

D Tort'vt'Try U.-MOEGLICHKEITEN
IN DER. U•GEBUNG

<) efEIGNETE TRTV GERAETE,DZE
NTCHT ZU TFUEe SiND

waf KINDER UE9ER GESUNDHEIT
UNGEDINGT LERNEN MUSSSEN
r ICHT :GF Ee Z IEHUNG D.KINOER

WCLCHE EWeFAEVGNISVERNUE-.
TV•#NSUCTH,DEN ZUVERL.STND

pOEGLICHKE,TE4 Z.FAMILIEN-
DLAN'JN',

Vlotl'55ETFUNG UND WEGE ZUR
SCR J·;SceCCHAFTSUNTER-
Cloff:.1•JTG

wELCWE WTLFFN U.BERATUNGS-
STELLEY ES F.HEHINDERTE GIBT

SCMUTZ U.RECHTE D.VERBRAU-
CHERS SE;v KAUF VON LERENS-

UITTELN

SUVME

PEH OVEN 88 14 JAHRE IN DER ARD UND WEST-9ERLIN

GESA T

2007

20

15

le
29

26

20

FINPERSONEN-
HAUSHALTE

GFSAMT

•EHRPERSCNFNHAUSHALTE

HHV ALLETNSTEHEND
0.*149 4.KINO.
- 19 J. -18 J.

22

19

28

37

29

25

HHV VERHETRATET
O.KITO · ..KiND.
- 18 J. - 18 J.

34

24

INFRaTEST 1977
• GESUNDHEITSFORSCHUNG *

FRAGE 15 UND UFRF, WEL HE DTESER TMEMEN HA,FN STE IN LETZTER ZETT ETWAS GELESEN,GEHOERT ODER GESEHEN? rwARTENSATZVORLAGE)

223 127 67 621 969

32 P8 35 29 32 33 -

'0 29 79 3I 20 3t

F

33 37 94 37 32 34 N

-3

1t 14 16 75

8 19 12 19

13 15 12 27

21 16 1e 39

15 26 17

14 19 18

23 18 16 23 19 28

/8 16 27 26 15 1Q

32 28 34 33 33 37

295 232 279 139 253 370
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]C])'FIZIENZKON'I']20 L.,LE 19 7 6
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3.2 Qtiellon fur Freizeitanregungen

1

4



** GRUNOGESA•THEIT ** PERSRNEN AR 14 JAHRF TV OER BRD UND WEST-AFRLIN

PROZENTWERTF (SFNK.)

BASIS GFW.

FFRNSEHEN

RUNDFUNK

TAGESZEITUNG

ILLUSTRIFRTE U.JOURVALF

FALTBLAETTER,9ROSCHUEQFV
,,

TIPS V. FREUNDEN U. BFKANNTEN

TIPS V.ARBETTSX3LLEGEN

IN VEREIVEN

SONSTIGES
ZWISTHENSUMME

NTRGENDS

KFINE ANGA8E

SUMME

GESAMT

2007

26

9

19

19

4

99

9

14

6
134

27

4

165

* GESCHLECHT *

--1.I--.......I--

MAENNER FRAUEN

941 ·

25

8

19

11

4

30

11

18

1066

28

10

19

25

4

29

5

10

75
133 135

27

4

164

26

5

166

*ALTER*

915 19 29-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70 JAVOE

JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE U.AELTSR

220

20

12

7

23

2

45

11

22

333

21

6

16

29

6

42

13

15

387

27

t0

21

19

3

28

9

17

314

26

8

19

15

5

29

10

14

249

29

8

' '1'19

17

4

26

6

t3

279

34

9

26

2n

3

2t

3

9

225

27

11

25

11

4

I4

1

5

47 857 55

146 146 142 131 129 130 103

19 ·19

23

167 169

.23

5

170

26

6

163

29

6

164

11

4

165

46

4

153

TNFe ATEST 1977
• GESUNDHEITSFORSCMUNG *

W3 H&BEN SIE RESVER SAN£ GUTE IDEEN UND ANREGUNGEN GEFUNDEN?

'-'

C.D
R

E .. .



wRACT 3 MANCHMAL F:NnET MAN Ja NFUE IDEEN UND vOEGLTCWKETTEN OAFUER,WAS vAN 14 SETNE* CRETZEET NOCH TUN KnFNYTF.

wl HASEN SIE BISHER GANZ GUTE IDEEN UND ANREGUNGEN GEFUABEN?

** GRI,NO;ESAUTHEIT ** PERSONEN API 14 JAMRF IN DER R RD UND WEST-RFRLIN

PR07 FNTWFMTE (5 ENK.)

4/St< G.W.

SCRNSEMEN

RUNDCUNK

TA:FSZ*TTuvS

IlluSTRIFRTS U.JOURNALS

FaLTSLAETTER.AR35(HUEREV

T:PS V.FREUNOCN U.RFKANNTCN

TIDS V. ARBEITSK9LLEGEN

14 vFREINEv

SONST/SES
ZNTSCHENSU4ME

4/DGEN95

KcINE ANGASE

SU94#

*MAFNNEO-ALTER•
,

*FRAtIFN-ALTE9*
..0.---I----Il--Ill

GESAMT 415 #19

19 21-20 10-39 44-40 50-59 60-69 70.J. 19 20-20 39-39 40-49 50-59 69-69 79 J.

JAHRE JAwoF JAHRE JAHRE JAMRE JAHRC U.A. JAHRC JAHRE JAHRE JAHRF JAHRE JAHRE U. AELY

2007

26

9

to

18

4

39

8

14

6

134

27

4

165

113

21

5

5

11

3

50

12

26

17„

1.

7.

21

9

7

49

16 -

19

212

26

12

?9

t 4

3

24

12

20

15*

26

3

17

7

5

27

11

16

103

26

4

l A

10

6

25

10

19

113

39

to

31

14

4

15

9

15

R1

21

t 1

19

9

·1

7

2

47 11 6 8 4 7

135 151 141 t 18 126 136 85

24·

3

163

1.

r

171

23

4

168

2e

5

151

Z5

5

156

31

2

169

55

5

145

107

71

t9

q

36

7

40

ln

14

162

24

.4

12

31

4

36

11

13

195

20

9

22

25

4

31

9

14

156

76

t 2

22

27

5

91

*

1t

145

31

11

19

23

27

3

9

166

31

8

22

25

?

26

1

144

3r

14

,,

5 6 ·· 5 4 6 6 4

159 138 145 141 132 126 111

14

Z

175

19

4

161

2Z

6

173

24

6

17 1

32

7

171

. 31

6

163

4?

4

197

INFRA TEST 1977
* GESUNnHETTS=nqsrv,JNC *

12

D-*
63

10 63

,.



11

FRAGF 3 MANCHMAL FTNOET IAV JA NEUT TDEEN UNO YOFGL TCHKFTTEN OAFUER,WAS MAN IN SEINER FRETZETT NOCH TUN KOFNNTE.

WO HaeEN SIE RISHER GANZ Gl)TE TOFEN UND':ANREGUNGEN 9HFUNDEN?
$

** 5 RUNDGES A.V THEIT *• PERS"NEN AR 14 JAHRE IN nER ARD UNO W#ST-fERLIN

DROZENTWERTF €SENK.1

RASIS GEW.

FERNSEHEN

OUNDFUNK

TAGESZEITUNG

ILLUSTRTERTE U.JOURNALF

HALTBLAETTER,qNOSCHUERFN

TIPS V.FREUNDEN U.8EKANNTEN

TIPS V.ARBEITSKOLLEGEN

14 VERETNFN

SONST/GES
ZWISCHENSUMME

NIRG NDS

KETNE ANGABF

SU9.E

* S92!ALE SCHTCHT *

GES&4T 12
fOREvi

2007
.
296 943

26 27 27

9 11 10

19 25 20

14 23 19

473

31 34 32

9 10 A

14 14 16

769

z 5

7

17

15

4

25

6

1t

6 13 .54

134 153 140 114

ZT

4

165

19

9

187

25

5

170

31

4

149

*MAENNER SOZIALE SCHICWT*

GESAMT 1

941

25

8

19

Zl

4

39

11

18

158

24

12

29

t7

7

31

12

19

456

25

7

17

12

3

35

11

20

327

76

7

1,

6

22

9.

15

7 16 5 5

133 166 135 112

27

4

164

20

3

189

26

 
165

32

3

147

* *RAUCN 507TALF SCHITHTI

GESAMT 1

1066

28

10

19

25

4

29

5

to

137

31

8

21

'r'

6

37

-
.

9

4qi 441

29 25

13 7

22 16

26 22

43

30 27

64

12 8

5 9 54
135 159 147 116

26

5

166

I 9

7

t95

25

5.

177

30

5

151

INFRATEST 1977
* GESUNOHEITSFORSCHUNG *

* EFFITIENZKONTROLLE DER MASSNAHMEN DER 87 GA 1976 *

j 2 3. 2  3

0

CD
4



cRAGE 3 MANCHMAL FI\InFT YAN JA 'IFUE 19564 UND MaEGLICHKETTEN DAFUER.WAS MAN IN SFTNER *REITEIT NOCH TUN KOENNTE:

•* GRUNDGESAMTHErT•• PERSONFN &9 14 .WHRF IN nER ARD UND WRST-RERLIN

PROZFNTWFRTF (SFY<.1

AASIS GEW.

FERNSEHEN

PUNDCUNK

Tsr.Es/EITUNG

ILLUSTRIFRTE 9.JOURNALF
,,

CALTRLAETTED. RO5CHUEREN

TEPS V. FREUNDEr U.BEKAANTEN

TIPS V.ARSEITS<OLLEGEN

14 VEREINEN

SONST/GES
ZAISCHENSUM•E

41*GEN,5

KE/NE ANG,SE

SU•ME

rE SA fIT.

2907

26

9

t4

19

4

30

q

t4

6
134

'7

4

165

ETNDERSONEN-
HAUSHALTE

G#SANT

973

I0

14

22

16

3

29

6

1

4

130

37

3

165

MEWRPERSONENHAUSHALTE

HHV ALLEINSTEHENn
O.K/NO ..KIND.
- 14 J. -18 J.

127

27

1t

'/

14

19

31

5

9

6
132

28

9

165

67

25

1,

19

24

5

37

6

17

6
147

2t

6

174

HHV VERHEIRATET
O.KINn F.KINn.
- 18 J. - 19 J.

621

29

.9

22

21

4

76

6

12

6
133

39

9

164

969

24

8

16

18

4

31

ln

t 6

6

133

24

4

161

INFRATEST 1977
0 GESUNOMETTSFORSCVU44 0

Wn HAVFN STE 3154ER SAVZ GUTF 19FEN UND ANREGUNGEN GEFUNDEN?

,.

,/

CO

Ul

/

.
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El''FIZ1 ENZKONTROLLE 1976

fur MaCnahmen der Bun'deszentrale fur gostindlicilliche Aufkllirunrr Ktihi
4-,$

2.3 Bel<anntheit, Nutzung und Bewertung von. BZgA-Medien

Anmerl ung: o·In einzelnen Fallen muB mit zu hohen

Nennung.en aufgrund von Verwechslungen
gerechnet werddn. Dann namlich, wenn

auch andere - thematisch gleichgelagerte -

Medien iihnlich aussahen oder die Symbole
sehr :ihnlich waren.

=

..:*l.

f.

3

*.

0

I



FRAGE 81 ICM HABE HTER EtNE RETHE VON TITELSLAETTERN.VON FALTBLAETTERN UNn BR05(HUEREN UE,ER VERSCM,FDENE THEMEN AuS DEM BE-

REtCH DER GESUNDHEIT·XELCHE DAVON MAREN STE SCHON EINMAL GESEHEN?

FRAGE 82 WELCHE DAVON.MAEEN STE SELBST IN DER HAND GEMAST UND GELESEN RZW. DURCHGEELAETTERTI

FRAGE 83 IN WFLCHEN DIESER VON IHNEN GELESENEN BZW.DURCHMEBLATTERTEN AROSCH,-IEREN HA9EN STE ETWAS GEFUNDEN,WAS STE PERSCEN-

LICH INTERFSSIERTE7

** GRUNDGESAMTHEIT ** PERSONEN AB 14 JAHRE IN DER BRO UND WEST-YERLTN

PROZENTWERTE €SENK.)

gASTS GEW.

FAMILIENFERIEN

ENTWICKLUNGSKALENDER
MENSCHEN liE WIR

ELTERN UNO KINDER
STUELP

, / AL OMOL EINMAL ANDERS
GESEHEN
aLLTAGSDROGEN UND
PAUSCHMITTEL
15 SEKUNDEN Z.NACMDENKEN
ARZNEIMITTELSICHERHEIT
/UF ALLEN STUFEN

ALS VERBRAUCHER MUSS TCH

WISSEN
KALORTENFAHRPLAN
TieS ZUM FITBLEISEN UND

LAENGER LEREN

NESCHLECMTSKRANKHETTEN

VOR DER ENTSCHEIOUNG STENT

DIE SERATUNS
BERATUNGSFUEHRER
JECES <140 HAT FIN RECHT,
FRWUENSCH; ZU SEIN

J:DE  EROENnE MUTTER HAT EIN

DECHT AUF HILFEN

 USSEHEN NUSS ES NICMT GE3EN

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE ZUR

GESAMTFRAGE

SCHON
GESEHEN

2007.

15

2T
5

GELESEN/
DURCHGE-
ElLETTERT

2007

INTERESSANTES
GECUNDEN

2007

5

INFRATEST 1977
* GESUNDHEITS*ORSCHUNG *

11 6 4

17 8 5

15 9

3 1

9 5 11
pl,
01

9 6 4 CO:

14 8 5

14 8 .5

10 6 5

31 23 19

8 4 3

6 3 2

6 3 2

4 Z 1

20 11 8

12 T
.

4

12 6- 3

37 14 23

2 2 2

*
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FRAGE 91.rCH HaAE HTER EIVF.REIHE VON TTTELBLAETTERV.VON FALTaLAETTFRN UN').4ROSCHUEREN UEAER. VERSCHIFnENF THFMFY AUS DEM gE-

RETCH DER GESUNOHEIT.WELEME OAVON HABEN SIF SCHON ETNvAl SESEMEN?

FRAGF P, WELCHF BAVON MA9CV STE SELAST IN OFI,HANn 454&*T UNO GELESEN BZW.OURCHGEZLAETTERT?

.
FRAGF 93 l,N WELCHEN nTFSER VON IHNFN GELE ENEN AZW.':IUMCHG= BLATTERTEN 3495(HUEREN HAPIFV STF ETWAS GEFUNDFN,Wa S STE DeRSCEN-

LICH T4TERESST,ERTE?

.**GRUNDGESAv TMFIT ** OERCONEN AR.14 JAHRE 14 DER *Rr, U49 WEST-NFRLTV

PROZFNTWFOTC <SENK.1

SASTS GFW.

FAMILTENFFRTEN

SCHOV GESFHEN
GELESEN,DURCHGEBLAETTEnT
INTERFSSANTES GFFUNDEN

GESAWT

2007

• GESCHL0CHT *

/AENNER.FRAUEN

941 1066

•ALTER*

gIS 19 20-29 39-39 40-49 50-59 60-49 74 Javpf

JAHRE JAHME JAHME JAHeE JAHRE JAHRE U.AELTED

14 14 10 21 16 14

5 6 12 12 8 7

4 4 7 8 6 4.

INCe ATEST 1977
* G=SUNnwETTSFORSCHUN: *

* FFFIZTFNYKONTROLLE OFR MASSNAHMEN BER RZGA 1976 0

224 333 3/7 314 249 270 225

4
t 5 t6 14

2
8 9 7

1
5 6 5

k.

4.

0



FRAGE 81 ICH HAAS HIER EYNF RETHE VON TrTELRLAETTCRN.VON FALTe:ILBETTEPN Uvn RROSCHUERFN UE3ER VERSCHIEnEN!F .THEMEN AUS OF, ic-

REICH DER GESUNDHEIT.WEL:HF DAVON HARFN'sl E SCHON ElNMAL GESEHENI

rfaSE 82 WFLCHE DAVOV HABCN STE SELBST IN VER WANO GRHABT UND CELESEN EZY.T ,iTRCHGEILAFTTERT,

FRAGF 83 IN WCLCHEN 01*SER VON IHNEN GELESFNEN P/W.DURCHGEBLATTERTEN RROSCHUEREN HABCN STE ETWAS GEFUNDEN,WAf STF PERSOEN-

LICH INTERESSTERTE?

** GR,J N AGESAMTHFIT ** PERSONFNAg 14 JAHRE 14 DER 4RD UND WEST-AERLIN

PROZINTWEPTE €SENK. 

BASIS GEW.

FAvILIEN#FRTEN
--------------

5/VCY GSSEHEN
:FLESEN,euRCWGER£AETTERT
TATERESSANTES GFFUNDIN

*MAFNNER-ALTER* *FRAUEN-ALTER*

GES&4T 515
· ./S

19 20-29 30-39 40-40 50-50 60-69 70. J. 19 23-29 39-39 44-49 50-59 60-69 70 J.

JAHRE JAHRE JAHRE JAMRE JZHRE JAHRB U.A. JAHmE JAHRE JAHAE JAHRE Jawoc JAMRE U. AELT

2007

TNFOATEST /977
* GESUvOwEITS#Oq';CHI;NG *

113 170 202 158 103 113 81 107 162 195 .156 145 166 144

15 14 14 t9. 24 14 16 7 t 3 13 19 .1 R 1* 13 2

8 7 5 12 15 8 7 Z 2 9 12 9 9 7 2

5 5 4 8 11 5 4 7 4 7 5 7 5 1

F

; 
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Fo•.:E Al TCH HARF HTEP ETNE RFIHE VON TYTELPILLETTFRN.VAN FALTRLAETTERN UN9 4ROSCMUEREN UF)ER VED<CHTEr,Eve THF.EN 81JS DEM mc-

OFTCv DE< GESUYDHEIT.WELCHE nAVO  HABEN SIE SCHON EINvAL GESSHFV?

Crlec 87 WFLCHF nAV 17 HAVFV STE SPLRQT IN r FR HANO GEWAST UND r-FLFS :4 87•1.D'JoCHeffLAETTERT7

FRAG= 93 14 WELCHFV DTFSFR 714 ZHNEN GELESENEN 5/W.nueCHGFBLATTERTEN 3*15<4UEREN WArFV SIE 5 TWAS GF=UNnFE.WAS STE "E<9deN-

LITH 1NTERESS1ERTE7

** r: RUNDGES AMTHEIT

Pq07 FNTWFPTF (SENK.1

AASTQ GEW.

FA41LTENFERTEN

SEMCY GESEHET

<ELESEN.nURCHGERLAETTERT
INTERESSANTES GEFUNDFV

** PERSONEN AP 14 JAHRE IN DER 990 UNO WEST-ZERL/4

* 5071£LF SCHICHT •

GES&4T 1 2
/0*EN'

7007 296 .43 769

15 19 15 14
8 11 9 7

5'555

•w.AENVER SOZIALE SCHICHAI

GESAWT 1

* FRA'lcy rOTTALF CBMICH-*

CEctur 1

1065

TNFQATES* tor<
I GESUNDMFITSMO05CHUNG *

* FFEIZTEN7KONTROLLE DER MASSNAHMEN DER 4 Z 48 1976 0

2 3 2 3

041 159 456 327 137 498 441

16 21 15 16 14 16 14 13

7 11 7 9 7 e q 6

6 6 6 5 5 3 5 5

.
,

,.

4
i\'2

t



FRAGE 91 TCH 4&,F HIER FIvE RETHF vON TTTELBLAFTTFRN.VON .CALTRLAETTERN 949 BROSCHUFRE\1 UFBER VERQCHIEr)Evs Twcviv AUS *Ew.45-

REIC4 nEt GESUVDHEIT.WELCHE naVON HASEN SIE SCHON EINWAL GESEHEN?

FeCGF *P WELCNE nav"v Hag=N SIE SELQST iN DER HANn GEWBAT UNO BELE<EN 97%.n,;RCHGERtaFTTERT?

F'AGE :!l TN WCLCUEN iTESCR V'14 IHNFN r.=LESENEN BZW.DURCURF CLATTERTEN qROSCHUFREN HABFN SIE ETWAS GEFUNDEN,Wa'; CTF DERS':Fi-

lrCH INTERFISEFOTE?

** GRU494#5&MTH 9.1 T

PROZFNTWER¥r ( SENK.  

9ASTS GEW.

FA•ILIENFERTEN

SCHAN GESEMEN
GELESEN,BUMCHGE,LAETTERT
INTFRESSANTES GEFUNDEN

** PERSONEN 48 14·JAHRF (4 DER BRO U'49 wEST-BreL/N

GfrA"T

7007

ETNDERSONFT-
HAUSHALTE

GHSAMT

MENRDEPSONEWHAUSHALTE

HHV AlLETNSTEHEN,
n.<144 M.KTVO•

- 18 J. -14 J.

HYV VE*HETRATET
O.KINi W.KIND.

- 18 J. - 10'.J.

17
10
6

INCRLTEST 1977
0 GESUNDHEITSFORSCHUNW *

223 127 47 421 969

Z5 10 8 0 16

8 4 4 4 7

5 2 3 1 5

.'
"

Al.

4
W
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EF]21 ZIENZKONT HOLLE 1 9 7 6

fiir Albituahinen der Bundeszontrale fill· gesundlicit]iche Aufkllirung, Ka]n

4. Zustandsinerkmale von ]Person und IJmwelt

4.1 Ges1111(11,citlicho ]loschwerden in clcii lotz.ten drei Monaten

i



- 147 -

Frarc 28 : lilitc behe:, Sic Bich die 1:Trkhen nail,i:inamler d,ircli uitd Bater, Sic mir, wakho dicier

Krankhciten und lieschworden Sic i„ de,i le,zte„ 3 P.loi,iti·,i halkli.

GRUNDGESAUT111·:iT . l'Crholion ab 14 Jahre In der Bl{D und West-Berlin

V CRI)AUUNCE:SYSTEM

Da,·ini„f..1 5,0„rn 1-clcr D,irchfalikrapl.1,:ilen
V,•rd:*ux,i.t·,besrliwerden oder Verstorfimg
M 4.4' i,lics,·1,%,crdc n

Lel,i:r- u:id G llebe.sch arden

Neuc Za,il,scii:iden, 7.ah,isclinierze,1

ATMUNGS(RGANE

Gril'rc
i,unt'e ,c.dzmdung
Bro:iehitis

Astl,ina

Hartnact.iger lIusten

HAIR- 1„.el (·.r.SCITI.]'Cil·1·SOIrGANE

Nierent.eschwrd,in

nlasctic#*andung, ilarnri,hrenentzan,lung
Untcrk ihsbes chucrden

.71AUT 1..2 11);.N

Allcrtien
Hautlcidi.11 wic r.kzerne, 1-irunl.el, Fkrhlen

SKELETT / MUSKELN

Rheun,atisniu•, Gelenkentzandunten
Band,dicibenhes chp,crjen

liE]:7., Y.REAST.AUF

Iter:Leschwerdc n

Krcistai,fbes hwerden

*u hol,cr Blutdruck

zu nicdriter Bluldruck
Krant.heiten der Artcrien

Vnnenkidcn M·ic Krampfadern / Hirnorrlioiden

DRUSENBESCHW}:Ill·DEN

Dial,cles (Zuckerkrankheit)
Stoffwcehscl.rankheircn

DrUBan Marungen

Nervanlies ch r.rrden

Blutkrankheiten wic Anarnic

MAN(;F.1.11ArT n£7.. ERANKIIATEN

imufi£c Kopfsctimericn
Hartneckif.e Schlafstarun on
ncrvase Unruhc

ALZespanrithcit o. Konzentrationsitarungcn
Errol,apfunts- u. Schwacliczustande
Iliufige Ubclkeit

Deschwerdon aufgrund vnn Welterver:indcrungen

Krankheitc·n oder Knochenbructic aufgrund von Unfullen

Krank.liciten oder Be.chwardan at,fgritnd voli V:rii<lung:cn

Autonkrai.kheiten

01,re,ikral,khcitcn

Kiebs rL,Ankung'en

keine der Krankliciten

BASIS . 2007

%

8

14

J5

8

l 7

20
0.

7

2

9

4
4
4

6
5

15

14

15

27
/2

14
2

11

3

2

.2

6

17
.-  0

/7

t5

9
3

21

2

0

7

3

0'

19
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EFFIZIENZKONTROLLE 1976

'

fur Mr,Bnalitrien der nundesz.entrale fur gosundhcitlicl·te Auflflarking, K6ln

4,2 1-telt·„;111,·ilf (lzirch Probleme

Anincr]·:ting: e Der Gi:saintuberli].ick stellt.nur cinen Auszug aus den

(in diescin Band nicht enthallcnen) Einzellabellen dar,
und zwar die Prozentzah]on fur die Kategorien "be-

unruhigl inich stark"und "beunruhigl mich dehr stark"

(aus einer 4-Punkte-Skala).
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4.46

Fchlciwle ilarmonic inder Yamilic

Schv. ierigkeile„ in Liele odcr Elic

lirziehmip. ui,d AusbAidung. der Kinder

Sicherliek aci Articitsplatres

Prob cme'und nelastungen in der taglichen
Arlicit / Schule / Auibildung

lietie und StreS im Alltag

Mangcl antwan Freuriden ui,d Bckannten

'fansel an ilitfe boi persunlichci, Pro-

blcnicn und No:fallen

Antit vor Einsanikeit und Isolation

Cicfi,1,1, ir£endwie ilberflussig zu scin und

keinc Au<ckbc inelir i,u hnlien

Night r.cnii; Erfolg in, 1.eben zu haben

Einlvi,ir,Arit cics tacliclicn Lcbens

Gcfit!,2, in, 1.cl·en nicht inchr wcitcrzul.oi,iman

GLEN,1, aufgrund starker Gcutchls,unalimc ue-

nirer ancrkmmt zu wcrdcn

Unsiclierheit. wie cs iii der wigenen Zukunft

Rherli,iur,t ..·citerr.clit .

ProbleM.e mit dam Aitcrwerden

Gcs undlicilliche Probleme

Ang,4 *ch, :re Kraighclen zubeltommen

Angst. auf andcre angewicsen zu *ein

Finanvicale Prublcine

Angel, den an mkh gestellten Anforderungcn
nicht niehr tewachsen zu scin

BASES = 2007

"beut,ruhigt micl, Itark bzw. Behr

stark"

lj

0
E-1

CE]

0

0
F--7

0

0

F--1

01

0

Frage 7 : Bilte I.reuze„ Sic auf dieser Lisk an, wie stark folge,id: 1'roblcnic Sic perao,alicli bcunrul,igan

%

18

15

20

1 21

24

28·

1/

t 4

17

14

11

15

12

9

21

15

27

32

31

16

15
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FRAGE 7 PITTE KREUZEN STE AUF OXESFR LISTE AN.WIE STA*K FOLG*%IDE *709LF•E STE PERSOFNLYCH 9EUNRUHIGEN.

1 REDEUTET: BFUN UHIGT MTCH ·UEBERHAUPT NICHT, 4 *EnEUTFT: RFUNRUHIGT MICH SFHR STaRK.

**GRUNDGESAVTHETT ** DERSONFN 49 14 JAMPF IN OER *Rn UND W#fT-;FRLIN

PROZENTWERTF {CMNK.1

gASIS Gcw.

2*Uve'IHIST u IC,4 SEHR STARK

FEHLFYDE 480<ONIF
TN nER CAVILTE
SrHW LER ir,KETTFN IN

LIES 5 7350 EMe
Ee.ZIEv· ke U.a"S,ILOUNG.
DER KINDER

ficHE,WEiT nES ARBE,TE-
' ELATZES
'PCSLEME U.RELASTUNG TN
ngo ragGLY£-EN ARBEIT /

SCHJLE /AUSBILnUNG

HETZE U.STTeSS IM ALLTAG

MANGEL 1v GUTFN FREUNDEN
UND VE<AvvTEN

wANGFL Ar vILCE IFY' PFRS.
0904LS-EN U.43TFAELLEN
AN:ST VTq EINSA KFIT UND
ISCLA'·124

GEFUEM..1*GEN9WTE YEBER- ·

FLUESSTS ZU 5;IN U.KEINE
AUFG£ac WEv° 79 HARFN

NICHT :CAUG FoslLG 14

l.cqey '.i #AmEN

FINTO.Y.,<FIT 055 TAEG-

LiC#=4 :E=EVS

CE FVE -·.. 1 w LE,FM NICHT IMEMR
wFTTE-'·54-1.'•Ev

GECUE<- , jUM.00'Jvr) STARKER

GE,tIC-'-<TkY#·wvc WENTGEN
..Nii < 14,,- Z J WER)EN

GESAMT

2007

* HESCHLECHT •

MAENNER FRAUFN

941 1966

8 11

A 8

79

*ALTER.
-------------

ATS 19 23-29 30-39 40-49 40-50 60-69 78 Jawoc

JAHRE JAHRE JAHRE'JAHRE JAHPE JAHTE U.AELTEe

12 14

13 13

9 14

7 ':r.'C\<JV c 83 91

* EFFIZTENZKONTROLLE DER MASSNAHMEN DER AZGA 1976 *

· 220 333 387 314 249· 270 725

6 9 10 6 9
t 0

5 6 6 2 6
9

4 10 9 4 3
4

10 11 10 12 t 4 15 t 4 6 2
..

Cl

7 7 7 12 9 8 8 7 4 n t\:

19 12 8 6 12 I 3 t4 12 6 1

3 3 3 5 2 3 1 3 2 4

5 4 6 9 6 5 2 6 4 6

7 5 8 5 9 7 5 8 7

5 5 5 5 6 6 3 5 4 6

3 3 3 4 5 4 1 2 1 0

4 4 5 6 q 4 4 4 3 3

4 4 4 9 5' 4 3 3 7

3 7 4 3 4 5 2. 3 1 0

07 1,12 11 1 82 94 4E 47
47



FRAGE 7 nTTTF TREUZEY STE AUF DIESER LISTE AN,WTE STARK FOLGENDE PROBLEME STE PERSOENLTCH REUNRUHIGEN.

1 RE,EUTET: 9EUvrUHI,T NECH UEsERHAUPT NICHT, 4 gEMEUTET: 9EUNRUHIGT wirH SCH< sTARK.

** GRUNDGES AYTHETT ** PERSOVEN 48 14 JAHRE IN OFR 9 *D UND WF5T-8E7LTN

DROZFNTWBITE ISENK. 

RASTS GEw.

=EUNRUNTGT MICH SEHR STARK
-/

FEHLENDE WA,MONTE
TN DEl FAMILIF

SCHEIERICKETTEN IN
LIE*E (DER EHE

ERTISHUNG U.AI;SBTLOUNG
DER KINDER

SICHERWEIT DES AR3EITS-
PLA:ZES
D, 5LEME' U. BELASTUER IN

DER TAFGLICMEN ARSEIT /

SCHULE /AUSBTLDUNG
WETTE J.STRESS 14 aLLTAG

4144FL AN GUTEN FREUNDEN
UND SEXANNTEN
MANGEL AN HILFE BEI PERS.
pe:fLE<EN U. TFAELLEN
ANSST VOR EIN5A4KEET UND

SSDLATICN

GEFUEYL,TRGENDHTS UESER-
CL':ESSTG ZU SFIN U.KEINE
82=5893 MEKR /9 HASEN
fICHT GENUG ERFOLG IM

· LECEN ZU MASEN

FINTocNIGKEIT nES TAEG-
L:CHEN LFBENS

GEKJ:HL,IM LEBEN NICHT MEMR
wEITS°ZUxOffEN
G EF,JE 1- i AUFGRUND STATKER
GEureMTSZUNAHVE WENIGER
ANER KA':NT ZU WERDEN

ZWISCUENSU KE

••AFNNE,-ALTER*

GE 58 vT

2007

9IS
19 20-29 30-30 4n-'49 59-59 69-64 70. J

JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE U. A.

*FRA,)F4-ALTER*
.-------------

9T 5

·19 20-29 30-39 41-49 59-59 69-69 70 J.

JAMRE JAMRE JAMRE JAHRF JANRE JAYRE U. aELT

15 It

12 0

6 5

98

15

6

6 4 -3 1

139 129 96 78 17 34

TNFRATEST 1977
• G*SUNDHE TSCCRSCHUNG·*

113 170 242 158 103 113 81 197 162 185 156· 145 166 144

19 2 8 14 5 9 6 16 14 Z2 /1 ., 5

9 1 12 12 5 6 Z t 4 14 A 6 Z 2

9 1 8 9 5 * 5 in t9 15 0 3 2

Ul
63

10 9 t 2 t 7 19 T 3 7q .16 13 9 5 1

7 9. .7 8 9 1/ 5 9 16 11 8 9 4 3 0

19 4 to 16 t 6 19 9 1 8 14 1n 12 8 4 2

3 3 2 3 9 4 1 3 4 2 3 Z i

5 3 5 5 1 3 5 9 5 4 8 3 5

7 3 4 T 3 5 6 1t 11 7 7 9 7 7

5 3, 4 5 Z 5 5 10 8 9 7 4 5 3 4

3 3 5 5 / 2 1 1 6 6. 3 2 2 0

4 11 7 3 2 4 4 4 9 9 5 5 4 2 7

4 4 3 6 5 3 2 15
+

8 3 4 1 t

3·3 2 3 1 2 1 . 1 4

07 C, 89 113 71 q9 56- 81 149



FRAGE 7 RITTF KREUZFN STE AUF OTESER LT,TE AN.WTF STARK FOLGFNnE PROBLEvE SIE PERfCENLTCH 9FUNRIJHIC#4.
1 BEBEUTET: 3EUVZUHIST MICH UEBERHAUPT NICHT, 4 *EDEUTET: BFUNRUHTGT NICH SEMR STARK.

** GRLINOOFSa•THETT **

PROZENTWFOTE (SENK.1

AASTS Gcw.

REUNPUHTGT WICH 9#40 STA7<

FEHLENDE HARMONT¤
T·4 OCR FAWILIE

SCHWIER:GKFITFV IN
I'EfF lnER EXE
ER£ IFHUN: U.AUSBILDUNG.
DER KI'#DEO

STC#FRUSIT nEs AR3ETTE-,
, PLATZES

PROS:EvE U.*FLASTUVG IY
nFR TAEG:/CMEN AReETT /
SCHULE /aUSfILDUNG ;

WET:E U.STRESS 14 ALLTAG

MANGEL AN GUTEN cREUNDEN

UND :ElAyriFN

M'·.·GEL AN HILFE SEI PEIS.

PR:BLEVEN V.49TFaELLFV

AN-,ST vOR ETNSANKEIT UvD

ISOLATION

GEFUEHL,TOGENDWIE WEBER-
CLUESSTG ZU SE'N U.KETNE
AUFGARE WEHq 7U HAgeN

N;CHT r·ENUG ERFOLG Tw
LEBEN ZJ H#3EN
FINTOE·: 15< E I T DES Ta EG-
LICHE  LE#EvS

r,EFUEHL , T. 1 69 EN N r r HT 4,42

WE:TEeZUKjv•Ev
Cc=VE---,22'GRUND STABMER
f,=.:IcvT:ziN:#-C WENIA#0
jiF.RKAN'*T Z·1 :5'9Ev

PERSONEN AB 14 JAHRE IN BER 990 UND WEST-AFRLIN

* SOZTALE SCH¥CMT *

GFSANT 1 2
<OREN)

2007 296 943 758

787
11 12 14

*Na=NNEe SOZIALE SCHTCHTI

GESANT 1

i FRAUEN Sn/Tat-F SCHTCHT*

GESavT 1

1065 - 137 4*Q 441

3 2 4 4 3 3 5

IWISCHENSuvw# 97 81 91 96 91 83 99 93

* EFFTZIENZKONTROLLF BEN MASSNAMVEN DER BZGA 1976'* 79

3 2 3 2 3

941 154 456 327

10 9 t 2 8 9 9 11 4 11 8 12 10

9 0 10 6 9 11 it 7 8 7 R 9

8 6 9 8 7 6 7 6 9 6 14 9

10 1 11 11 10 11 11 10 12 to 9 /1 8

,.

Ul

7 7 7 6 A 9 7 6 *

9 12 . 11 12 12 Q 13 8 7

3 3 7 4 3 3 2 3 3 3 2 4

5 3 5 6 4 3 6 3 6 4 5 q

T 6 7 7 5 6 6 3 8 6 7 9

*; 5 5 5 5 6 5 3 9 5 5 6

3 1 3 3 3 1 3 3 3 1 3 3

4 5 4 5 4 4 4 4 5 6 4 6

4 2 4 4 4 1 5 4 4 3 4 4

7 2 1 Z 2
I

93 . en 9  69



FRAGE 7 BTTTE KIEUZEN STE AUF DrESER LISTE AN.WTE STARK FOLGEADS PROILETE STE BERSOENCTCH BEUNRUHTGEN.

1 SEnEUTET: #surruwriT MICH UERE,1#UPT N:CWT. 4 REDEUTEr: 3EUNT,4,GT MICH SEHE STAR:.

•• G R UNO G .E S 8 4 T H E I T •* DERSONFN AR 14 JAHRE IN DER 9 0 D UND WEST-5FRL IN

PROZENTWFRTF (SENK. 1

BASIS GEW.

*EUNRIJHIGT .,CH SFHR STarK

FE+.SNDE HARZONZE
Tv DER FA*TLTE
SCWWTE:ICKETTEN IN

L:ELE OCEd EHE
EntrewUNG U.AUSBILOU,G.

, DER KINDER

SECHE:HETT nES ARBETTS-

724;ZES
rE'·)GLE<E U.RELAFTUNn TV

CER TAEGLTCHEN ARSETT /

SCWULE /CUSAILDUNG
METZE U. STRESS IM ALLTAG

ALTGEL AN GUTEN FREUNDEN
UND EEKA';NTF'.1
M:'(GEL AN HILFE SEt 7225.
PRCELEMEN U.KnTFUELLEN
ANGST VOR EINSAKKEIT UND

ISOLATION

GEFUEHL.TRGENBWTE UESEQ-

FLUFSSIG EU SEIN U.KEIVE
BUSG£58 KEHR ZU MABEN
NICHT GEF,Ue E:FOLG Tw

LESER ZU HAZEY
ETNTOEVIS:EIT DES TAEG-

LICKEN LErENS

CEFUSHL.r# LEREN NTCH. 4*40

WETTFRZUROMMEN
GEFUEHL ,AUFBRUND STARCEM
G :ICHTSZUNAH-<E WEY;GE,
ANER: ANNT ZU HEROEY

ZWISCHENSU'ze

gegaMT

2007

14

R.

10

ETNPERSONEN-
MAUSELLTE

GESAMT

 EN, PERSONENHAUSHALTE

HXY ALLEINSTEHEND HMY VERMETRa TEt.
O.KIN' e.KiND. O.KIND M.KiND.

- 18 J. -18· J. - 18 J• - 15 J.

12

8

5

-3
10

5

TT

INFRATEST 1977
* GFSUNnMEITSFORSCHUNG *

223 12T 6T 621 969

9 0 9 10

6 5- " 9

5 3 5 12
B

g
11 6 t3 6 7. 13

6 5 4 9

7 14 4 1t

3· 5 2 5 2 3

5 5 .7 4 5

7
. 13 5 5. 7 5

5 7 4 1 6 4

3 1 5 2 2 3

4 A 6 5 5 4

.4 4 5 .3 3 <

3 2 /. 2 &

4T 85 g5 T2 96



* EFFT 7TFNZKONTRnLLF DER •ASSNAHMEN nER 87GA 1976 * 81

FRAGE 7 9 ITTF KRF·JYE41 SHE AUF OIESER LISTE AN,WKE STARK FOLGENDE DROALE"F S,E PERSOENLICH 9EUNRuvIGE•'.

1 qEDFUTET: 9EUVCUMIST MICH UEBERHAUPT NTCHT, 4 gEDEUTET: REUNRWIGT VICH SFIR STARK.

•* GRUNneES&•THE iT** PERSONEN AR 14 JAHP.E TV DER ARD UND WEST-fERLIN

PROZENTWEOTE (SCNK.1

BASIS GEW.

REUNRUMIGT WICH SEH, STARK

WNSICWEFHETTIWIE ES IN 9ER
EIGENEY ZUKUNFT,UEBERMAUDT
WEITERGEHT
PROS:CvE wIT new AELYFR-
WE:DEN

qESUNDHEITLICHE PR1BLEME
ANGST,SCHWEME KYANCHEITEN
ZU 5FKOMMFN
ANGST.AUS ANDERE ANGEWIESEN
41 SETY

FINANZIELLE PROBLE E
ANGST,:EN AN  TCW GESTELLTEN
ANT009EQUNGEN NICHT MEHR

GEWACHSE4 /U SEIN

INOEX PROBLEMBELASTUNG

AFSAVT

2007

* GESOHLECMT *

MAENNFR FRAUEN

941 1056

*ALTER*

GIS 19 29-29 30-39 40-49 50-59 60-49 70 JavvE

JAWRE JAHtE JaHRE JAHRE JAHRE JAHRE U.AELTER

9

23

48

9 13

10 10'

7 5

7

3

13

13

t4

2 2

97

17 15

14 10

14 19

20

INFOATFST 19,,

* GESUNDHETTSFORSCWUYS *

.

22J 333 387' 314 249 270 725

7 7 7 t 4 6

4 3 5 1 6

tt t2 19 4 17

,.

12 11 t2 9 12 Ul

T

12 t 1 1, R 1I

5 5* 5 11 6

4 3 5 4 5 6 5 4 1 3

142 133 144 149 159 168 138 146 106 102

*



FRAGE 7 BITTE KREUTEN SEE AUF DIESER LTSTE AN.WTE STARK FOLGENDE PRr,BLEME SIE PERSOCNLICH REUNRUHIGEN.

1. BEDEUTFT: RFUNCUHIGT MICH UEBERHAUPT NTCHT, 4 SEDEUTFT: RFUNRUVIGT VICM SEHR STARK.

-0 GRUNDGESAVTHEET** PERSONEN AA 14 JAHRE TN DER BRD UND WEST-BERLTN

PROZENTWERTE <SENK. 1

BASIS GEW.

BEUNRUHTGT MICH SEHq STA,<

UNSICHERHEIT.WY= ES IN DER

ETGENEN ZUKUNCT UF9FRHaUOT
WFTTERGENT
PR98'.:ME wIT DE4 AELTER-
WERDEN

GESUN34EITLICVE PCORLE•E
ANGST. SCHWER€ CRANKHETTFV
TU 9:KOMMEN
ANGST,AUF ANDERS ArsEWIESEN
ZU SEIN

FINANZTELLF P,0°LEvE
ANGST.DEN AN 41(4 GESTELLTEN
ANCRIDEPUNGEN NICHT WFUR

GEEACHSEN ZU SEIN

INDEX PROBLEMBELASTJNG

IMAENNER-ALTER*

GESAMT RTS

19 20-79 30-30 40-49 50-59 60-69 70.J.

JAHRE JAKRE JAHRE JAHRE-JAHRE JAHRE U.&•

2007.

5 11

2 .2

6 7

5 13

69

76

7

1

12

10

7

4

6

7

23

14

13

3

1

9

22

14

15

-,

*FRAVEN-ALTER*

BTS
19 20-29 30-30 *n-49 5n-59 69-69 70 J.

JAHRE JAMRE JAHRE JAHRE JAWRE JAHRE U. ACLT

2

4

2Z

15·

23

t A

2

5

/1

11

13

11

2

6

t 4

14

7

57

34

9 14

14 -15

11 14

55

4

13

t 1

10

7

2

a

13

14

14

Z

i

B

1t

7

:6

·1

1 3.

91 77

TNFWATEST 1977
* GESUNDHET TSFORSCHUNG:-0

113 170 202 158 103 113 R1 147 162 1*5 156 145· 166 144

7 9

4

ll 4 S

Ul
-3

12 6

12 5

5 8

4 3 2 5 4 4 2 3 5 8 7 7 4

142 87 122 166 116 159 122 150 213 201 174 162 133



83

FRAGE 7 9 TTTE KPEUZEN SIE AUF DIESED Li STE AN.WIE fTARi FOLGENDE nROBLE,E STE DERSOENLTCH gE'JNRUHTr:EN.

1 BEDEUTST: R=UN%UHTI:T MTCH ' CE:!FRHAUPT NTCHT, 4 BFr,cUTFT: 01EUNRUVIGT MICH S#HR STARK.

** GRUNOGESA•THEIT** PERSONEN AR 14 JAUPE IN nER Ren UND WFST-9ERLTN

PROZENTWERTE ¢SENK.1

#ASTS GEW.

REUNRUHIGT MICH SFHR STARE

UVS 1CHERKFIT,WTE ES 14 DEI
FIGENCN ZUKUNFT UEBERHAUPT
WEITERGEHT
PRCRLEME MIT DEM AELTER-
WERDEV

RESUYOHE'TTLTCHE PROBLE•E
ANGST,SCHWERE KRANTHEITEN
ZY BEKOMMEN
ANGST,AUF ANDERE ANGEWIESEN
7U SETN

*INANZTE:LE PROqLEVE
A'<es T,DEN AN wICH GESTELLTEN
ANFORCERUNGCN NICHT MEMR

GEWACHSEN ZU SETN

INDEX PROBLEMBELASTUNG

* SOZIALF SCHICIT *

QTSAUT 1 2
r OBEN)

2017 296 943 768.

7

4

11

12

12

5

1

10

9

13

3

7

4

1t

I4

.to

4

7

5

13

15

t3

7

*MAENNER .SOZ 1 aLE .SCHICHT*

GESA4T 1

67

13

0 12

99

1, 11

44

7

4

14

13

6

* FRAUEN SAZTALF STH,CWT-

GEGA4T 1

1046

76

46

8 12

10 16

9 17

3o

'4=RATEST 109'

• GFSUNDHETTSFOOSCHUNG *

* EFFTZTENZKONTROLLE DER WASSNAHNEN DER 37 GA 1976 0

3 Z 3 2 3

941 159 456 327 137 494 441

7 7 6

3 5 2

12 19 11

1n 12 0
,/

Ul

10 13 13 C:D

5 5 3

4 4 3 6 3 2 3 5 = 6 3 6

147 127 139 157 133 124 139 126 149 113 133 165

1



FRAGE 7 BITTE KRE'JZEN STE AU; DIESER LISTS AN,WTE STARK FOLGEND* DROAL#M- SIE PERSOENLYCH SE.UNRIJHIGEN.

1 BEDEUTET: YEUNlUMIST MICH UEBERHAUPT NICHT. 4 AFDFUTET: BEUNRUVIGT MICH SEHR STARK.

** GRUNDGFS 4 4 THF.IT ** PERSONEN. 48 14 JAHRE TN DER 4 RD UND WFST-9FCLIN

PROZENTWERTF (SENK.1

BASTS GEW.

VEUNRUH;GT MICH SEHR STARK

UNSICHERNFIT.WIF ES IN DER

EIGE':EN ZUKUNFT UE9ER HtUMT

WEITERGEHT
/0.00'.EME MIT DEM AELTER-
WF:aEN

GESUNOHETTLICHE PRD;LEVE
ANGST, SCAWFRE KRANKHETTEN
ZU BEK,MMEN
ANGST.AUF ANDEQE AVREWTESEN
ZU SEIY

FINANZIELLE PROBLE49.
ANGST,BEN AN 4ICH GES ELLTEN
ANFCRDERUNGEN NIGHT NEMR.

GEWACHEEN ZU SEIN

INDEX PROBLEMBELASTUNG

GBSAMT

2007

EINPERSONEN-
HAUSHALTE

GESAMT

5

5

12

14

17

6

•EMROFPCONCNHAUSHALTE

MHY ALLEINSTEHENV
0.<r£9 4.KTND.
- 19 J. -18 J.

5

4

9

16

8

4

HHV VERHEIRATET
9.Krzo u.K1V2.
- 18 J. - 18 J.

5

150

INFRATEST 19,7
* GESUNDHEITSFORSCHUN4 *

223 127 67 621 969

7 9 5

4 3 4

t1 14 · 19
11

12 19 11 12 ,-6

Cl

12· t 0 CD
t2 12

5 I0 3 6

..

4 4 2 4 4

142 149 142 126 126
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EFFIZIENZKONTROLLE 1976

fur MaBnahmen der Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung, K6ln

3.3 ]1(,i·„flicht:i· ]<ont:,1 t init gestind!,citliclien I'roblemon

./

..



**GRU NDGE S A M T HE I T ** PERSONEN AB 14 JAHRE TN DER BRO UND WEST-BERLIN·

PRCZENTWERTE CSENK.1

AASIS GEW.

JA

..NEIN

NICHT BERUESTBETIG

KEINE ANGASE

Su'14 E

GESAMT

2007·

6

56

39

1

101

• GESCHLECHT *

MAENNER FRAUEN

941 1C66

5 6

70 43

24 SO

0 1

99 100

*ALTER*

FITS 19 20-29 39-39 40-49 50-59 60-69 70 JAHRE
JAHRE JAHRE JAHRE JAERE JAHRE JAWRE U.AEL#f

220

2

54

42

1

99

333 387

11 8

67 63

22 23

0 0

109 99

314

2

70

27

t

100

248

7

56

36

1

110

279

3

35

61

1

100

225

4

25

69

*3
100

INFRATEST 1977
* GESUNDHEITSFORSCMUNG *

STATISTIXFRAGE 12: HABEN STE IN IHRER BERVF WIT BERATUNS ODER 861-cJJN. ati briv,i-,ci ILiUr,:, r,Uow=r,C, LW ,U„

9-8

C>

W

"



** GRUNOGESA•THEIT •• PERSONEN A8 14 JAHRE IN DER 8RD UND WEST-SERLIN

PROZENTWERTE CSENK.1

BASIS GEW.

JA

NEIN

NICHT BERUFSTAETTG

KFiyE ANG&89

SUX.ME

*TaENNER-ALTER* *FRAUEN-ALTER•

GESA•T BIS FTS
19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70. J. 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70 J.

JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE U. A. JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE U.AELT

2007

6

56

39

1

101

113 170 202

98

56 77 86

44 13 6

0

100 . 99 100

150 103

38

87 78

10 13

- 1

100 100

113

2

40

57

1

100

81

1

36

60

3

100

107

5

52

41

2

190

162

13

57

30

0

100

195

8

49

43

1

101

156

2

5Z

44

Z

100

145

6

41

52

2

rot

165

*

3L

64

Z

100

144

6.

19.

74

2

lon

INFRATEST 1977
*. GECU#OMETTSFORSCHUNG *

STATISTIKFRAGE 12: HABEN STE IN :HREM BERUF MIT BERATUNG ODER BETREUUNG SET GESUNCHEITLICKEN PRODLEMEN ZU TUNI

#.

C;.
<,1

t



813
• EFFTZIENZKONTROLLE DER MASSNAHMEN DER BZCA 1976 *

STATISTIKFRAGE 12: HABEN SrE IN THREM BERve= MIT sERATU46 ODER RETREVUNG BEI GE,UNDHEITLICHEN PROBLE:'EN Zu TUN?

*• GRUNOGESAMTHEIT ** PERSONEN AB 14 JAHRE M DER ·BRO UND WEST-SERLIN

PRCZ ENTWERTE (SENK.;

* SOZIALE SCMZCNT * *wAENNER SOTTALE SCMICHT* • FRAUSN-SOZIALE·SCHICHT•

BESAMT 1 2 3 GESAMT 1 2 3 GESA4T 1 2 3

COBEN)

'BASIS GCW. 2007 296 943 769 941 154 456 , 327 1066 137 488 441

JA 6 ·15 5 3 5 l 3 3 4 6 17 6 3

56 57 5, 53 70 63 72 69 43 44 43 42
NETN

NICHT BERUFSTAETIG 38 27 37 43 ' 24 18 24 28 50 38 49 54

KEINE ANGAgE 1 1 .. 1 1 0
. 1 t 1 0 9

SUVME lot 100 100 too · 97 100 100 101 100 99 190 lot

,-

INFRATEST 1977 C

* GESUNDHETTSFORSCHUNG * C



•* GRUNOGESAMTHE;T

PROZENTWERTE (SENK.1

BASTS GEW.

JA

NEIN

NICHT BERUFSTAETIG

KETNE ANGASE
,r

SUMME

** PERSONEN AB 14 JAWRE IN DER -8 9 D UND YEST-BERLIN

GESAMT

2007

6

56

36

t

101

EINPERSONFN-
HAUSHALTE

GESAMT

223

9

37

53

:2

IOO

XEHRPERSONENHAUSHALTE

HHY ALLEINSTEMEND
0-KIND W.KIND.
- 18 J. -16 J.

t3

43

42

2

100

67

6

55

38

1

100

HHY VERHETRATET
O.KIND 4.KT\D.
- 18 J. - 18 J.

621

5

51

44

1

100

969

5

65

30

t

191

INFRATEST 1977
* GES,J'€CHEITSFCRSCHUNG *

STATISTIKFRAGE 12: HABFv SIE IN IHRE, BERUF MIT BERATUNG ODER BETREUUNG BE, GESUNDHEITLICMEN PROBLEMEN ZU TUN?

127

'-*
C>

-1

C.
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EFF]ZI]ENZ]<ONT]ZO I.,I. E 1976

fi r Ma 131,alinieri cler Bundeszontrale filr gestindlieitliche A:ufklarung, Kahi

-3....4...Apr:gc:wiililte stritistir·:che Mci·kniale

Aninci·]Ving:- 0 Auf don Folgescitcn sind - jnhalilich gruppiert - dic
--------

wightigslci st:ilistisc)1··bcf:chreiliendcli Aici unale der

Stjc),probc im Uberblick dargestellt. (Auszuge aus

:dan Origitialtabellen. )

o Die Originalfralic:nick:ic sind dem Fragel,6gen im Ani

hang.zu entnelinaui.(]'unkt VI).
/

o Die ·Ni mmern 1.>cziehcll sich auf die Fragennuininer
iin Si,itislili:leil des TY'r:ig<:bogens.

P :..... ./

....3
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(;111)Nul.1:GENDE IESCI11(1:HliNGSMAILKMAI.1·: 1)1·Mi PERSON (1)]CM(KntAl'itiA)

5. GESCill.ECHT DES BEFRAG'I·EN:

mannitch

reiblich

7. ALTER:

- 19 Jahre

20 - 29 Jahre

30. 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 Jahre und litter

8. FAMILIENSTAND:

ledig

verhetratet

verwlwct

geschieden/getrennt lebend

9. RELICIONSZUGEHORIGKEIT:

evangelisch

katholisch

andere/keine Konfession

Keine Angahe

10. BERUFS·rATIGKEIT:

ja. volt berutstatig

ja. nur teitweise berufst:tig
in fremden Betrieb (ohne Lehrlinge)

ga, nur teilweise berufstatig
in elgenem Betrieb (ohne Lehrlinge)

vorabergehend arbeitslos

nein. nichi berufstatige Rentner,
Pensionire, in Ruhestand

nein, in Berufsausbildung einschliea-

lich Fachschulen far gewerbliche
Berufe und Lehrlinge

nein. in Schulausbildung einschlieB-

lich Universitit. Hochschute. Aka-

demie

neln, nicht berutstatig, z. B. Haui-

frauen ohne Beruisausabung

BASIS * 2007

  '··11.- ,111:;GE.1'11:1·]TH 111'.ILUF: -*

(zur Ze;l lizw. zulutzt ausgeabler Beruf)

47 SEI.li:n·ANIn(;E

Kieitiere Setbstandige

Mittlere Sclbslandige

GrOBere Selbstandige

17
ANGES]·EI.I.TE

11 BEAMTE

Ausfuhrende Angestellte {z. B. Verkilufer)

Qualinzierte Angestellte (z. 11. Buchhalter)

Leitende Angestellte (z. B. ingenteur)

Untere Beamte

Atittlere Bearnte

H6here Beatnte

9 ARFIEITER (auch landwirtschaftliche Arbeiter)

Ungelernle Arbelter

Angelernte Arbetter

Gewahnliche Facharbeiter

Hechetqualifizierte Factiarbeiter

41 SELBSTANDIGE LANDlWRTE

Freic Berufe. selbstandige At[ademiker
39

in Berursausbildung

7 Nicht berufslatig, und noell nie berufs -

tatig gewesen

1 Keine Angabe

LESEBEISI'lE.L: Insgeiamt sind 30% der Befra£ten "Ancestellte". Vun diesen 30% Angestellien sind 14 % "ausfuhrende

Angest/Ilte. 13 % "qualitizierle Angestcllte'", 3 % "leitende Angestellte".

[,1

%

53 M ,

1

0

11

W
19 14

16 13

12 3

14

[,]
3

3

1
2t

67

3 5

10

11

4
51

2

7

1

1

6

15

1

5

17

2

8
,,

25

*
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10. ANZAtit. 1'1'1(SONEN 11,1 11AllfliAL.T:

eine Person

*wel Personen

drel Personen

vier Personen

fitnf Personen

sechs und nielir Personen

19. STRUKTUR DES ItAI:S IALTJCS NACH ALTER

UND Gl:SCHLECHT DEM NAUSHALTSMIT-

GLIEDER:
X

Kinder unter einem Jahr

Kinder von 1-2 Jahren

Klnder von 3-5 Jahren

Kinder von 6'- 9 Jahren

Kinder von 10 - 14 Jahren

Kinder/Erwachiene von 15-18 Jahren

Elwachsene von 19 - 24 Jahren

Erwachsene von 25 - 39 Jahren

Erwachiene von 40 - 59 Jahren

Errachsene von 60 - 74 Jahren

Erwachsine Alter als 74 Jahre

BASES • 2007

mi-

1:1
2:2
5 i 5

8:9
14 '14

13113

13,12

29  31
38 :35
19116

615

]9. ANZAHL I)i·:It 1'I·:ItSONI·:N (1111·:1( 14 JA111 1·:

IM HAUSIIAI.T:

elne Person

zwei Personcn

drei Personen

vier Personen

fant Personen

Dechs Personen mid mehr

LESEBEISPIEL: In 8 % der befragten Haushalte gibt es ein oder mehr Madche,1 zwischen 6 und 9 Jahren und in 9 •

befragten Haushalte einen oder mehrere Ju gen zwischen 6 und 9 Jahren.

GESA! 1'1·OBE 1SICIT UBER HAUSHALTS- UND FAMII,IENSTRUKTUR

,.

11

27

23

23

10

6



- 173

15. ANZA111. VElintr.NENDER IIAUS !Al.TS.

Mt'rGLI .DER:

eine Person

zwel Personen

dret Personen

vier und melir Personen

16. 11 AUSTIAl,TSNETTOEINNOMMEN:

untor 200 DM

200 bis unter 400 DM

400 bis miter 600 DM

600 bis unter 800 DM

800 bis unter 1.000 DM

1.000 bis unter 1.250 DM

1.250 bis unter 1.500 DM

1.500 bis unter t. 750 DM

1.750 bis unter 2.000 DM

2.000 bis unter 2.250 DM

2.250 bis unter 2.500 DM

2.500 bis unter 3.000 DM

3.000 DM und mehr

Ketne Angabe

BASIS = 2007

17. IIA 1511Al.'1·SNETTOEINKOMMEN

NAC11 A]JZUG I)Eli Mil·:TE:

unter 200 DM

2006is ui,ter 400 DM

400 big inter 600 DAI

600 bis unter 800 DM

800 bis unter 1.000 DM

1.000 bis unter 1.250.DM

1.250 bis unter 1.500 DM

1.500 bis unter 1.750 DM

1.750 bis unter 2.000 DM

2.000 bis unter 2.250 DM

2.250 bis unter 2.500 DM

2.500 bis unter 3.000 DM

. 3.000 DM und mehr

Keine Angabe

14 1. TELEFON]JESITZ:

. Ja

Netn

Ketne Angabe

2. EiGENES AtiTO:

Ja

Nein

Keine Angabe

G E S A M T U B E R S I C 1   '1:,1.) B E R B,lwl·T Z.. ·, li,N D E F.N K Q M 1,1 E N S V. E 11 11 A L T N I S S E

tp 7.

48 5

38 4

11 6

3 6

8

11

12

9

0 9

1 5

2 6

3 5

4 3

8 10

11

11

12
62

9
38

11
1

13

2

50

49

1
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(;ESAAITOHE]ISICH'1' OIJ·]· 1  ltILDUNGS- UND AUSl£lf,1)UNGSVEI CIAL·I'NISSEIN DEI{

f.

6. SCIIllt..1111.1)1!NG: 20. }31·.SEICII VON KINni·.li(:All·rl:N 01)1·:it vc

SCitIIT,1<1.ASSI·: 1,1-:1< 3.5,;AlmIC;1·.N KiNI]Volksschule ohne ahnescl,lossene Lchre
odc,· 1.Jeri,fsau,bitdung 26

Kindergarten
Volkst,chute mit abg:sclilossener Lehre

Vorschulklasse
oder Berufsausbild,ing 43

weder - zoch
Mltintschule, Oberschule ohne Abitur,
Fach-.llandclsschule 24 Ketne Angabe

Abitur 3

ilochrchule, Universitat 4
BASIS 230

22. AUSBiLDUNGSVERIIALTN1SSE DER 10.14
-

JAIIHIGEN KINDER
Frage 6 : TEII.NAHAIE AN KURSEN ODER

SonderschuteWElTER1111.DINGSMASSNA11&1EN
Grundschule (Klasse 1 - 4)IM LETZTEN JAIIR:

Hauptschule (Klasse 5 - 9)

Volkehochschute 6 Realschule

Gewerkschaften und Arbeitgeberver- Gymnasium
b3nde oder Berur verbande 3

Gesanitschule

Bargerinitiativen, Parteien oder lihn-
Keine Angabeliche Institutionen 1

Fachachuten, Fachhochichulen 3 BASIS 614

Wissenschaftliche Institulionen und

Organisationen 2

Caritative Institutionen wie Rotes Kreuz,
24. ERWERBSTATIGKEiT DER 15-24 JAimi(;

Johanniter. Matteser usw. 2

Kirche oder Gemeinde 4
KINDER / EHWACliSICNEN:

Offentllche Institutionen von Bund. Land Noch in Ausbildung
oder Stadt 3

Im Erwerbstebon:
Andere Vereine/Verbande 4

volt beschaftigt
Ferntelirgang 1

teilweise beschaftigt
Fernseh- oder Rundfunkkurs 1

arbeitslos

Nein, keine Teitnahme 74
Iiausfrau

Keine Angabe

.'.
BASIS • 1181

--

25. AUSBILDUNGSVERliALTNISSE 1)ER 15-2 '

JA IRIGEN KINDER / ]CH\VACIISENEN:

(Wenn 46% "Noch in Aucbildun ')

Hauptschule

Realschule

Gymnasium

Geeamtschute

Fachso·hule

Ilochschutc

Keine An£abc

BASIS = 2007 ews / 538

I.ESEBI:fSI'll< .i Voi: den Persfi,(·ii, die (tberhaulit 1.5 j.'ilirj,fe Kin,Ici· Iii, itnuslinlt linben (11,71,!s * 2.30), h'.ibri
49 % il,re Kli„ler ini Kil,dri·1:arlen. 3 % iii ei,ier Vr,i·:.c·lit,lki.,sac uwl 34 :'. uedcr it„ Kiliclet·g
n,ck.Pi.cli,c, 1'gl-jettil.1.1:iMR·.



GENAM·t·OBENSICIT OBElt \VOINREDINGUNGEN,WOINVERIALTN}SSE UND WutINI,AGE

26. WOIINEN /.lit  ANET£ ()IND: B(;ENTUM·

sur Mirta/Uniern,lete

Elgeliturn

Kri,ic Anralie

27. HANMVi:1:11Al,·i·XISSI  (Vort,·,i,de,iscin folren-
dar Illiatine iii der U „12:,un .).'

Wohi,ziminer

Wohn-Schlafzinmier

Eadmii,er, rodlele

Schlafzimmer

Kinderzimmer

Arbelts zimmer

Gailezimmer

Badezinimer

Separates WC

Separate Dusche

Kocherke, nicht von der Wohnung
#bcetrennt

Kleine Koche. Kochkache

Grone Kilctic n,lt Enplatz

Raum far Freizell. 11(,bby. Parties

28. ANZAIL WOIINIAUME:

ein Rauti:

*wel Naurne

dre% Rauti,e

vier Riume

fanf Riume

sachs Riume

mehr als seclis Raunie

29. BEURTEILUNG DER WOHAUNGSGROSSE:

zufriedenstellend

lieber grOBeri Wohnung

lieber kleinere Wohnung

30. ZUGANG ZU PRIVATEM GARTEN:

Ja

Nein

Keine Annbe

BASIS , 2007

B
31. 11]el'IN·t·1{,AC:11·j'IGUE(;1:N Dlll{Cil 1.Al,Al VON

5. AlISSEN:

schr stark

-6lark

renicer stark

Oberhaupt kelnen Llrin

13
33. ETAGE DER WOINUNG:

Einfamilienhaus

Tkigeschom, Erdgescl,00
1. Etage

2. Etage

3. Etage

4. Elage und 116her

Kelne Angabe

12
33. AUFZUG VORtIANDEN:

Ja
4

'

Ne in

39 Ketne Antabe

5
34. ]!AUSTYP:

14
ilochimus, groner Wohnblock

Mehrfamilient,aus

Zwel- lind ):infamilierhaus

3 Kclne Annbe,

30
35. WOINLACE/STANDORT DES HAUSES:

Dorf

Landliche Gegend

Kleinstadt

Stadtrandgebiet. Vorort

Neubaustedlung, Satellitenstadt

Villenvorort

1nnersttidlischer Beretch. Innenstadt

Ketne Angabe

- 175 -

-1-

.

.%

*

44 D

1 t 7

46

28·

95

32 33

92 21

61 25

16 12

24 G

85 3

43

3

94

2

2

6

41

51

2

14

20 24

15 9

9 15

8. 33

2-

1

79
16

1
19

2

62

37

1
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883

STATISTI<FRAGF 24: WOMNF.4 stE MIER ZUR MIETE 013ER TST nIE WOHNUNG BZW. OAS HallS THR ETGENTU'e?

•• G RUNDGESATTHET T •* PERSONEN 18 14 JAMRE .IN. DER B.R D UND WEST-9ERLTY

MCIZENTWFRTE €SENK..1

4ASTS GEW.

ZUM UTETE /

UNTC,%'TErs

eIGCYTJ·4

KETNE A.ir,ABF

: 1 <,iqUE

GESAMT

2007

55

44.

1

* GESCHLECHT *

MAENNER FRAUEN

941 6066

54

45

1

56

43

* A'LTER•

815 19 20-29 30-39 40-49 50-59.60-59 70 JaHRF

JAMRE JAHRE JAHRE· JAHRE.J:WRE JAURE U.AFLT R

71 '60

26 40

1 , 't

41

5R

· 1.

44

55

rt

<3 59

46 42

1 1

TNFRATEST .1977

* GESUNDHEITSCOR:CHING *

• EFFIZIFNZIONTROLLE DER MASSNAMMEN DER 8 ZGA ·1976 *

220 333 387 314 245 279. 275

52

4P

100 100 99 100 100 101 100 99 tal tnt
.,

,.

4

CM

.



STAT,ST,KFRAGE 26: wOHNEN St E HIER zUR MIETE OnER 15T DIE WOHNUNG RZW. DAS HAUS THR EIGENTUM,

** GRUNn GISA 1, THEIT ** .PERSONEN An 14 JAHRF IN DER IRD UND WEST-RERLIN

PROFENTWERTE ISFNE.1

*MAENNER-ALTER* *FRAUEV-ALTER*

GESAMT RTS BIS
19 20-20 30-39 40-49 50-59 60-69 70.J. 19 20-29 30-39 40-49·50-59 60-69 70 J.

JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE U. A. JAHRE JAHRE JAHRE JAHME JAHME JAHRE 'U.AFLT

BASIS GEW. 2nn7 111 170 202 i 58 143 ili 91 187 162 185 Z56 145 166 144

ZUR VIETE /

UNTER•IFTE 55 45 73 66 39 4n 44 52 f4 74 f3 41 47 57 61

EIGENTUN 44 59 25 33 6n 49 52 47 41 26 47 56 53 *

42 39

KETNE ANG&9% t 7 1 / 1 1 4 0 1 "

994• E 100 100 100 190 100 109 189 104 10n t OO 100 99 140 100 140 '-'

--3
-3

INFRATEST 1977
. Cifuvow, r TrF9.sCHuwn *

'i



885

STATIST,KFRAGE 26, WOHNEy SIE HIER ZUR MIETE ODER TST orE WOHNUNG MZW. nAS HAUS TH'R·ETGENTUM?

** GRUNOGFSAMTHEIT */ PERSONEN Al 14 JAHRF 14 DER R R n U'49 WEST-RFRL IN

PROZENTWERTF CSENK.)

nASTS GEW•

TUR ViETE /

UNTE*VIETE

EIGENTUM

KFINE ANGABE

SUMVE

• SOZIALE SCHTCHT •

:ESAMT 1

IOIEN,

2007 296

55

44

1

44

45

1

2

943 769

58

42

53

46

1

*MAENNER SOZIALE SCHICHT*

GFSANT

941

54

45

t

/ 3

159 456 3?7

54 93

44 46

0

* FRAUEN SBZTALE SCHTCHT*

GESANT 1

1066 137

2

48R 441

TNFRATEST 1977

* GESUNnHETTrFORSCHONG •

* EFFIZEFNZKONTROLLE OER MASSNAH4E4 DER I ZGA 1976 0

94 56 53 62 51

44 43 47 98 48

/ 0 n 1

191 194 100 100 100 111 49 94 99 140 100 100

,/

-3
CO



** GRUNDGESAVTHETT •• ..PERSnNENAB 14 JAHRF 14 DER MRO UND WEST-fERLIN

PROZENTWERTE (SENK.1

RASIS GEW.

7'39 •IFTF /

UNTCnITETE

El GEVT,IM

KFINC ANGAME

SUMMF

GES&%•T

2007

EI4PER5nNE4-
HAUSHALTE

GESANT

q4

20

- 4

MEHRPERSONFNHAUSNALTE

HHV ALLEINSTEHEND
2.KTND M.KtVO.
- 14 J. -18 J.

HHV VERHETRATET
n.KIN9 M.K 149.
- 18 J. - 18 J.

4Q

51

0

IN RATEST 1977
* GE.SU49HE¥ TSFORSCHI/44 0

STATISTIKFRAGE 26: WOHNEY StE HIER ZUR MIETF nDER IST DIE WOHNUNG BZW. DAS HAUS THR EIGENTUM?

223 127 67 621 949

55 49 69 56

44 59 i1 43

1 1 1 t

lot 24 144 140 191 109

&

i



887

STATT51·IKFRACF 27: WFLCHF DER FOLGENnEN RAEUVE GIBT ES  N THOER WOHNUNG MZW. IN rHREM'HAUS?

** GRUNOGESAMTHEIT *• PERSANEN All 14 JAHRF.TN DER BRD UND WEST-BERLIN

PROZENTWERTE <SFNK.1

BASIS GEW.

WOMNZIMMER

WOHN-SCHLAFZT4WER

FSSZ NMER,ESS,TELE

SCHLACZTMMFR

KINDERZIM*ER

ARRFZTSZIMMER

CAESTEZZMMER

BAOEZTVMER

SEPARATES wr

SEHARATE OUSCHF

KnCHNTSCHE.-ECKE.OrE NICHT
V.n.WOHNUNG ARCETRENNT IST

WL.KIJECHE,TOCHKUECHE

GR.KUECHE VIT ESSPLATZ

Oauw F.FRETFETT,HOVBYS
UNn BARTVS

KF/49 ANGARE

StJ.llc

GESAuT

2007

95

13

li

97

61

16

,4

95

43

12

4

19

57

t 4

0

582

* GESCHLECHT *

--

MAENNER FRAUEN

941

96

11

32

93

64

20

25

B5

43

13

1066

95

14

33

9I

58

t 4

23

e 6

43

11

44

35 42

59 50

t6

0

594

t2

0

576

IALTER*

RTS 19 20-29 30-39 40-44 90-59 60-69 70 JaHeS

JIHRE JAHRE JAHRE JaHRE JAHRE JAHqf U.AELTER

220

99

13

32

97

e 2

15

27

86

50

1S

333

91

t4

24

97

44

11

15

85

34

11

26

37 43

5* 47

17. 13

t

627 550

·147

96

8

16

94

e2

2t

19

87

47

13

314

48

/*

4t

45

82

1e

26

89

47

l 5

248

98

9

43

94

6,

25

39

MA

52

13

26

37 36

57 54

279

97

1i

2q

94

24

14

26

92

74

11

725

91

'0

21

97

1,

11

93

70

3?

26

42 36

53 51

13 23 18 10

0

610 643 635 579 476

TYFRATEST 1977

0 GFSUVDHEITSFORSCHUNG •

* EFF,7 IFNZKnvT,ALLE DER MASSNAHMEN BER R z GA 1976 *

00
0

3

34

53

4



*/ GRUNDGFSA•THETT

PROZENTWEqTF <SENK.I

41515 GEW.

WOUINZIVMER

40.4-SCHL&'7144 ER

ESSZTvvER.ESSnTELE

SCHt.AcTIHMEO

K,4DER,t•wED

ARBEITSztIvER

GiESTE,T.9.4

RADEZI•YER

SFDARATES WC

SEDA•ATE OUSCHE

KOCHNISCHE.-ECKE,DIE NTCHT
V.O.W>INUNG A GFTRENNT IST

KL.K'JECWF,COCHKUECHC

GR.<u=CHE .IT ESSPlATZ

RAUw F.*REIZEPT,HOBAYS
1390 ,1 TVS

KEINE &451.1

5'1.-C

** ..PERSONEN 49 14 JAHRE-1'4 DER BRO UND WEST-BERLIN

*MAENNER-ALTER* *FRAUEN-ALTER*

GESAMT 8/5 49

19 20-20 30-39 40-49 50-59 60-69 70.J. 19 20-29 30-99 40-49·50-59 60-69 .70 J.

JAHRE JAHRF JAHRE JAHRF JAHRE JAHRE U. A. JAHRE JAHNE JAME JAHME JIHIE JAHRE U. aELT

2007

95

13

/2

97

4t

t 6

74

85

43

/2

4

39

52

14

0

582

113

99

4

39

95

9&

10

34

*9

52

16

2

28

63

170

4n

17

25

R6

61

t 2

15

R 5

3,

9

7

43

42

292

96

6

31

95

74

21

1A

R5

46

12

l59

97

24

37

95

91

/9

2.

87

49

72

103

99

4

42

91

74

34

41

89

56

14

14 17 11- ,27 26

0

641 541 54" 659 667

1 t 3

90

11

3t

95

3,

2t

32

81

37

1Z

R1

96

9

17

95

15

15

22

79

26

2

3

40 25

53 65

t47

96

16

25

89

79

It

70

R7

47

t 9

l 6Z

91

12

23

89

a7

9

14

86

44

14

2 29-8

t

471 610 556

t95

96

1n

42

93

*9

?0

?4

R9

49

14

156

9Q

12

46

95

94

17

24

01

44

5Z

41 40

50 49

145

07

9

43

96

53

19

39.

*9

f0

1/

40

52

166

95

1,

7R

93

10

9

22

93

3t

t0

144

87

26

22

A 2

l 2

A

73

79

35

4

8

43 2,41

53 43

16 18 13 7

0

63/ 670 611 507 475

TIFIATEST 1977
• GESUNDHEITSFORSCHUNG •

STATISTTKFRAGE 27: WFLCHE DER FOLGENBEN RAFUME GTRT ES IN IHRER WOHNUNG RZW. IN THREI HAUS?

S.

CO
,-A

Z 2 9 1 5

34 35 3/ 46 42

57 56 55 54 51

13 5

550



889

STATCSTTKFRAGE 27: WELCHE BER FOLGFN9EN RAFUVE 9181 85 IN THRER WOHNUNG RZW. 14 EWREN HAUS?

** GRUNDGESAVTHEIT •* PERSONENAR 14 JAHRE IN DER 8 49 UND, WEST-DERL¥4

PROZENTWEQTE <SENK.D

BASIS GEW.

WOHNZIMMER

WOHN-SCHLAFZIMMER

FSSITYMER,FSSDIELF

SCHLAFZIMMFR

KTNDER/IMMER

ARBEITSZTMMF.R

GAESTEZIMMER

RADEZIMMER

SFBARATES WC

SEDARATE OUSCHE

KOCHNISCME.-EBRE,011 N CHT
V.D.WOHNUNG ARGETRENNT IST

IL.XYE:HE,KBCHKUECHE

GR.KUECHE MiT ESSPLATZ

qluv F.FREI7EIT,HOeBYS
UNn OARTYS

KEIVE ANGABE

5'J/VE

0 Sn,Tale SCH,CMT •

----Il--Ill---0-

GFSAVT 1 3

fOREN)

2007

95

13

3Z

92

61

/6

24

89

43

12

4

39

52

14

0

592

296

94

t 3

44

9t

46

34

,7

89

59

44

44

t9

0

622

943

96

12

37

41

97

17

25

87

42

li

4

39

53

15

0

586

768

95

14

23

94

71

9

29

82

42

12

4

36

45

it

4

· 56 2

*MAFNNFR SOFTALE SCHTCHT*

GESAWT 1

941

96

13

32

93

64

20

25

85

43

13

4

35

55

16

0

594

159

93

t2

43

9t

59

37

37

8e

51

19

6

3,

47

436 327

97 97

11 14

35 27

92 96

61 74

21 9

26 19

86 8?

42 47

12 12

3

37

55

4

31

57

22 18 11

1

634 596 570

• FRANEN SOFTALE SCHTCHT*

GESA4T 1

1066

95

t 4

33

9t

5R

14

23

"6

43

t 1

12

1

576

137

95

14

46

92

42

3n

27

.9

49

18

4qq

95

t3

3R

90

93

t 4

23

*q

42

9

441

94

14

24

g,

4*

q

22

92

42

11

54

41 30

51 52

15 12

n

6 t1 574

1/

0

562

INFRATEST 1977

* GESUNDHETTSSONSCHUNG •

* EFFIZ IENZKONTROLLE DER MASSNAHMEN DER B ZGA 1076 0

2 3 7

,-

5

4 2,

42 53 ,

50 40



**GRUNDGESAMTHETT

PROZENTWFRTF <SENK.9

MASTS GEW.
.

WOHNZIVMER

WOHN-SCHLAFZIMMER

FSSZIMMER,ESSBVELE

SCHLACZIMIER

KiNDERZINMER

ARBEITSZTMMER

GAESTFZTMMER

RADEZIMMER

SEPARATES WC

SEDARATE DU CHE

KOCHNISCHE.-ECKE.DIE NICHT
V. n. WOHNUNG ARGETRENNT Tsr

KL•KVECHE,KOC4KUECHE

GR.KUECHE MIT ESSPLATZ

RAUM F.FREtZEIT,HOBBYS
UNB PARTYS

KETNE ANGAYE

SuviE

.....PERSONEN 48 14 JAHRE IN DER 8RD UND WEST-9ERLIN

GESAMT

2007

95

19

32

97

61

16

24

85

43

12

4

39

52

t4

0

582

EINPERSONEN-
HAUSHALTE

GFS A MT

223

75

79

11

72

6

5

t3

67

2t

6

e

49

34

AEHRPERSONENHAUSHALTE

HHV ALLETNSTEHENI
0.1199 M.KIND.
- 18 J. -19 J.

t27

97

29

/7

86

23

21

25

R4

37

2

17

1

543

6T

97

19

22

A5

80

/t

13

47

40

t 9

1

47

44

HHV VERNFIRATET
O.KIND M.K1ND.
- 18 J. - 18 J.

62/

99

9

34

96

36

20

79

RT

39

11

12

n

566

469

99

11

37

95

92

/7

74

B8

52

t5

17

0

64?

INFRATEST 19'7
* GESUNDHEITSFORCCHUNG *

STATTSTIKFRAGF 27: WELCHE DER FOLSENnEN RAFNME GIRT ES IN IHRER WOHNUNG PIZW. IN IHREM HAUS?

B

CO
Ce

3 3 4

36 38 36

56 54 56

3 t 5

39* 579



* EFFTZIFNZKONTROLLE DER MASSNAHMEN DER RZGA 1976 * 891

STATTST,KFRAGE 28: WTE VIELE WOHN,AEUME HAT.tHRE WOHNUNG,IHR MAUS <OHNE FIAn. WC, FLUR. KUECHE UNO ABSTELLR,U.,7

** GRU N.0 GESA'•THEIT.•*PERSONFN AA 14 JAHRE EN DEA BRD UND WEST-IFRLTN

PROZENTWERTE €SENK.1
* GESCHLECHT * *ALTER *

GESAMT MAENNER FRAYEN /19 19 20-29 30-39 40-49 54-59 60-69 70 JAHRE
JAMPE JAHRF JIMRE JIHRE JAHRF JAHRF U.aFl·r,9

BASIS GEW. 2007 941 1066 22n 333 387 314 249 279 275

ANZAHL DER WOHNRAEUVE:

1 i 3 4 1 7 2 t 1 4 *

7 t 4 11 15 2 14 6 7 11 27 37

3 30 30 30 2* 34 36 24 27 31 31

4 20 '21 18 15 25 22 23 10 16 1t

5 15 t 7 14 24 7 t. 19 18 13 6 ,/

CO
4

6 9 9 9 15 6 7 l9 13 3 6

7 5 6 4 9 6 . 9 2 3

8 7 2 3 3 3 1 3 4 7

0 U.*EHR 1 1 2 5 9 0 3 2 0

SUMME 99 100 99 94 99 99 100 too 100 100

TNFoaTEST 1977
* CFSUNDHEITScORSCHUNG *



*• G R U N DG ESA M THE E T ••

PROZENTWFRTE I SENK. 1

BASIS GEW.

ANZAHL DER WOHNRAEUME:

1

2

4

5

6

7

8

4 U.MEHR

SUMME

PERSONEN Am 14 JAHRE IN DER BRO U49 WEST-BERLIN

**AFNNER-ALTFRI

GESAIT BIS :

19 20429 30-39 40-49 50-59 60-69 70.J.
JAHHE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE U. A.

2007

3

14

10

29

l 5

9

5

2

1

99

08

1 15

22 32

20 26

24 6

12 7

11 4

4 7

7

101 100

*FRAUEN-ALTER•

8/S
19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70 J.

JAHRF JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRT U. AELT

3102

97 · 7 19

37 22 28 31

20 23 18 72

17 21 20 19

5 1M 16 3

7 4 10 2

1 1 4

11

99 99 109 104 100

26

36

12

14

4

3

3

7

30

11

24

19

4

2

4

99

7

t2

17

23

4

,

5

1

100

0 1 16

3 6 14 33

35 25 26 34

24 23 20 12

14 1. 16 9

9 '7 U 4

6541

24 3

0431

9A 08 ton. 99

10

36

9*

to

2

7

3

4
,.

1

101

INFRATEST 1977
* GESUNDHE E TSFORSCMUNG *

STATISTIKFRAGE 28: WTE VTELE WOHNRAEU•IE HAT IHRE WOHNUNG/IHR HAUS COMNE 840, WC, FLUR. KUECHE UND ABSTELLRAUM)7

113 .170 202 159 103 113 81 107 162 185 156 145 /66 144

F

CO
Ul

%



* EFCIZIENZKONTROLLE OER.MASSNAHMEN 429 37 61.1976 * 893

STATISTIKFRAGE 78: WZE VIFLE WOHNRAEUME HAT THRE WOHNUVG/THR HAUS COHNE FIAO, WC, FLUI. KUECHE UND ABSTCLL-RAW'417
*

** GRUNOGESANTHEiT •- PERSONEN AR 14 JAHRF IN OER BRD UND WEST-9PLYN

PRO7 ENTWERTE ISENK.)

* SOZVAL€ SCHTCHT * IMAENNER SOZIALE SCHTCHT* * FRAUEN SOZIAL# SCHTCHT*
--

GESA•T 1 2 . GESAIT 1 2 3 GE 544T 1 Z

f0984'

9ASTS GEW. 2007 296 943 768 941 154 456 32' 1066 137 440 441

ANZAHL DER WOHNRAEU IE:

1 3 5 4 3 3 6 2 3 4 4 5 3

2 14 15 t 3 13 11 9 13 tl t 5 21 14 ·15

39 3t 34 30 39 11 31, 97 30 3l 29 3,

4 29 t 4 1*. 73 21 17 19 ,6 10 12 i P 20

5 t 5 14
.

14 t 5 17 22 15 ,' 14 14 14 t 3 ,-,

CC
Cr

6 9 . 10 4 9 7 9 11 9 in 11 6

/

7 5 5 5 5 6 7 7, 4 9 3 4

2 1 2 3 7 1 2 9 3 2 3 3

9 U.VEHR 1 Z / 1 1 1 1 t 2. 4 1 1

SUMME 99 99 98 101 100. 101 99 101 09 100 9R 99

INFRATEST 1077
• GESUNDHETTSFORSCHUNG .

;

1



...

**GRUNDGESAMTHEIT **

PROFENTWERTE €SENK.)

RAS/S GEW•

ANZA41. DER WOHNRAEUIE:

7

4

9

4

7

9 U.MEHR

SUNWE

.PERSONEN Al 14 JAHRE lN DER A R D UND WEST-#FRLTN

GESAMT.

2097

3

14

34

20

/5

.9

4

7

1

99

EINPERSONEN-
HAUSHALTE

GESAMT

24

3*

74

7

3

1

n

0

0

97

MEHRPERSONENHAUSHALTE

HHV ALLETNSTFHENn
9.KIN' 4.K/49.
- 18 J. -18 J.

3

15

30

13

17

9

7

4

1

10

46

13

7

t4

3

HHV VERHEIRATET
O.KIND M.KTVO.
- 18 J. - 18 J.

t

3

28

24

74

11

7

3

2

101

1NFRATEST 1977
• GESUNDHETTSFORSCHUNG *

STATISTIKFRAGE 28: WEE VIELE WOHNRAEUME HAT THRE WOHNUNG/IHR HAUS IOHNE IAD. WC. FLUR. KUECHE UND ABSTELLRAUMI?

223 127 67 621 969

1 1

22

34

t9

12
CO
-3

6

2

Z

/

97 99 99

4

.m
i



STATISTIKFRAGF 29t IST OrE GRJESSE DTESER WOHNUNR/DIESES HAUSES EIGENTLICH ZUFRIEOENSTELLEND. ODEe HAETTEN STF LTERER

EiNF GROESSERE onER EINE KL.EiNERE WOHNUNG?

** GAU.NOGESAMTHEIT **

PRO7 ENTWFATE <SENK.)

BASTS GFW.

ZUF TEOENSTELLEND

LTEAER GROESSERE WOHNUVG

tIEQER KLFINERE WOHNUNG

KETNE ANCaRE

SUMVE

GESAWT

2007

79

to

9

100

DERSONEN 80 14 JAHRF IN DER ARn UND WEST-MERLIN

* GESCHLECHT *

----

MAENNce FRAUEN

941

7.

71

1

9

107

1066

90

/4

2

0

100

*ALTER*

415 14 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70 JAHRE

JAHRE JAHRE JAMIE JAMRS JAHRF JAMRE U.AELTER

220 333 347 314

79 67 68 81

21 33 31. 19

t 1t

4.

100 101 100 100

248 279

92 91

15 5

3 4

4

100 190

225

94

3

3

n

100

iNFRATEST 1977
* GFSUNDHETTSFORSCHUNG *

* EFFIZIENZIONTROLLE nER MASSNAHMEN OER 8 Z G A 1976 0 895

'.

CD
CO



STATISTYKFRAGF 29: IST DIE GROESSE OTESER WOHNUNG/nIESES HAUSES ETGENTLICH ZUFRIEDENSTELLEND, ODER HAETTEN S E LIEBER

FINE GROESSERE OnFR EINF KLEINERF WOHNUNGI

I. GRUNDGESAMTHEIT *D

PRn/ENTWERTE {SENK.1

9*515 GEW.

ZUFR TEVENSTELLEND

LiE*ER GROESSERE W3HVUNG

LTEAEO KLEINERE WOHNUNG

KEINC ANG*RE

guw'E

.PERSONEN AB 14 JAHRE 14 DER 4 R 0 UND WEST-BFRLTN

*MAEVVER-AtTFR* -FRAUE4-ALTER*

GES#MT · 8/5 9/5
19 20-20 30-39 40-49 50-59 60-69 70.J. 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70 J.

JAMRE JAHRE JAHRE JAMRE JAKE JAHRE U. A. JAMRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAVRE U. AFLT

2007

79

t9

2

0

100

it3

83

t 7

170

6i

17

292

69

30

1

158

87

17

1

103 113 81

82 91 94

16 7 4

241

1

ion 104 lon 141 too

107 162 145 156

76 70 66 90

24 29 32 18

/12

1

109 9e 100 100

145 166 144

83 97 94

14 4 ,

444

1

tnt 101
'

100

iNFRATEST 1977
* GESUNDHEITSF9*SCHIJNG *

110 199
'-,

g



897

STAT,STTEFRAGE 29* tsr OTE GRiESSE DrEFER WOHNI Ne/')TESES MAUNES STGENT,tr.H ZtwRTEOEN<TELLE'40, ODFR HAETTEN STC L TE,EP

FINE GROESSERE ODER ETNE KLEINERE WOHNUNG?

** GRUNDGFSAMTHFIT ** PERSnNFN £8 14 JAHRE IN nER R R D UNO WEST-MERLIN

PROZENTWERTF (594<.1

RAS¥5 GEW.

ZIJFRIEDENSTEll-ENO

LTERER GROESSEOE W3HN'-PVS

LIFIER KLETNERF WOHNUNG

KETNE ANGARF

SIJ'"C

• SOZIALE SCHICH• 0

I--0-----

GESANT 1 2 1

IOBEND

2007 246

79 77

19 20

23

0

ton too

943

93

15

2

0

100

764

75

74

1

0

100

*MAENNKR SOZIALE SCHICM'*

GESAMT 1

941 I 59

78 77

21 21

t 2

4

100 100

456 327

/3 72

16 17

1 1

4

100 100

* FRAUEN 507!ALE 5CHICHT.

GESAMT 1

1066

"9

18

2

n

104

137 4•*

76 "3

19 14

5 2

0

100 94

441

77

2t

1

0

Q9

/4FM ATEST 1977
* ';IESUVDHE:TSFORSCHUNC *

i EFFILIFNZKONTROLLE DER MASSNAHMEN nER 82 GA 1976 •

2 3 2 3

k.

CO

0



STATISTIKFRAGE 29: YST DIE GROESSE DIESER WnHNUNG/DTESES HAUSES EIGENTLICH ZUFRIEDENSTELLEND, ODE't HAETTEN SIF LIFRER

EINE' GROESSERE OBER ETNE KLEINERE WOHNUNG?

** GRUNDGESAMTHEIT ** PERSONENAB 14 JAMIE IN BER BRO UNO WEST-BERLIN

PROZENTWERTE €SENK. I

BASIS GEW.

ZUFRTEBENSTELLEND

LTEfFR GROESSFRE WOHNUNG

LIE4ER KLEINERE WOHNUNG

KETNE ANGABE

SUMME

GES,MT

2997

79

19

9

EINPERSONEN-

HAUSHALTE

GESAMT

223

R4

17

4

MEHRBERSONENHAUSHALTE

HHV ALLEINSTFHEND
0. K TND 4.KTND.
- 18 J. -18 J.

/27

79

t7

1

199

67

77

20

1

1

99

HHV VERHETRATET
O.KIND M.KIND.
- 18 J. - 18 J.

621

87

11

2

4

149

969

73

26

1

fl

tno

INFRATEST 1977
• 4 SUNBHETTSFORSCHUNC *

n

144 149

-

00
4.

.



STATISTIKFRAGE 30: HAIEN SIE ZUGANG ZU EINEM PRIVATEN, NTCHT FUER OYF REFFENTLICHKEIT ZUGAENGLTCHEN GARTEN. DE 4 ST F

FUER FREEUTTZWECKE NUT7EY KOENNEN. ODER WO MAN AUCH KlwOER SPIELEN LASSEN KA447

*• GRUNDGESANTH*IT

MOZFVTWERTE ( SENK. I

BASIS GEW.

JA

NE/N

KETNE ANGABE

SUMVE

** PERSONEN AM 14 JAHRE IN OER ARD UND WEST-AFRLIN

G=CANT

2007

62

37

1

100

* GESCHLFCHT •

MAENNFR FRAUEN

941

62

37

1

too

1066

62

37

1

100

•ALTER*

8 TS 19 20-24 30-34 40-49 fn--59 60-69 70 JAVE

JlHRE JAMIE JAHRE JAHRB JAHRF JAHRC U.AELTER

229

64

13

2

99

333

53

47

0

194

387

63

36

1

140

314

6,

32

1

1n4

244

69

30

1

190

279

60

40

0

140

225

57

43

1

/4t

TNFRATFST 1977
* GESUNDHETTSFORSCHUNG *

0 FFFTZ IFN7KONTROLLF DER IASSNAHMEN DER BZGA 1976 •

899

U



*.

STATISTIKFRAGE 30: HABEN SIE ZUGANG ZU EINEM PRIVATEN. NIGHT FUER DIE OEFFENTLTCHKEIT ZUGAENGLYCHEN GARTEN. DEN SIE

FUER FRETZEITZWECKE NUTZEN KOENNEN, OnER WO MAN AUCH KINDER SITELFN LASSFN KAWN?

•* G R U N D G E S A M T H E IT ** PFRSONEN AS 14 JAHRE TN DER B R D UND WEST-SERLTN

PROZENTWERTE €SFNK.1
*MAENNER-ALTER• *FRAUEN-ALTER*

GESAMT Its *Tr
19 20-79 30-39 40-49 50-59 60-69 70.J. I 9 20-29 30-39 44-49 50-59 60-69 70 J.

JAHRE JAHRE JAHRE JAMRE JAHRF JAVRE U. A. JAHRT JAHOE JAHRE JAHRE JAHPE JAHRE U.aft-T

4,5,5 GEW. 2007 /11 170 292 1<M 103 ll3 91 107 16? 185 156 145 166 ·144

JA 62 68 54 64 69 63 65 55 6n 52 64 66 73 · 57 5A

NEIN 37 30 46 38 30 36 34 45 37 47 33 11 29 47 42

KEt 4E A4GA8E 1 2 2 1 Z 9 3 0 1 1 1 1

SU4VE 100 · 108 100 100 100 101 99 100 100 99 lot 100 99 Inn 101

'-4
INFIATEST 1977 CD
* SE<UNDHETTSFOR<CHU44 * 00

6



*F FFIZIENZKONTROLLE DER MASSNAHMEN DER ·AFGA ·1976 * 901

rTATTrT,KFRAG= 31: HARFN STF ZUGANG 7U FINEM PRTVATEN. NICHT FUER OrE OEFFENTLTCHKEiT FUGAENG„CHEN GAOTEN, DEN STE

FUFR FREIZECTZWECKE NUTZFN KOENNEN, ODER WO HAN AUCH KINDER SPEELEN LASSEN KAN47

** GRUNDGESAMTHEIT *• PFRSONFNAB 14 JAHRE TN DER 790 UNOWEST-9ERLTN

PROZENTWE9TF <SENK.1

* SOZTALF SCHICHT * *MAENNER SOriALE SCHTCHT* * CRAVEN SOZIALF SCHTCHT*

MESAIT 1 7 3 GESAMT 1 2. 3 GESA4T 1 2 4
CO#END

RASIS GEW. 2007 296 943 768 941 154 456 .327 t 066 137 4*9 441

J 4 62 61 60 64 62 65 61 62 52 58 99 66

NE/v 37 38 39 39 37 35 39 35 3. 41 39 14

KETNE ANGARE 1 1 1 1 1 0 3 Z 1 1 0

SU#vE 100 100 100 101 103 107 190 100 171 19t 99 tnt

TNFRATEST 1977
* GESUNOHETTSFORSCHUNG •

+A

CO
A



STATTSTTKFRAGE 30: HABEN SIE ZUGANG ZU ETNEM PRIVATEN, NICHT FUER DIE OEFFENTLICD·IKFIT ZUGAFNGL CHEN GARTFN, DE'  STEFUER FREIZETTZWECKE NUTTEN KOENNFN, ODER WO MAN AUCH KINDER SPIELEN LASSEN KAN47

.. GRUNOG·ESAMTHEIT 0*.. DERSONFY AR 14 JAHRE 14 DER BRO UND WEST-RE*LIN

PROZENTWERTE (SFNK.D

94515 GEW.

J*

Ncir

KETNE ANGA4E

SJ. C

GESA4T

?007

62

37

1

100

ETNPERSONFN-
HAUSHALTE

GESAMT

223

44

55

1

100

MEHRPERSONENWAUSHALTE

HHV ALLEINSTEHENn'
O.KYN' w.KIND.
- 18 J. -18 J.

57

42

1

tnt

67

46

5t

3

100

HHY VERHEIRATET
4.KIND M.K/44.
- 18 J. - IA J.

62l

60

39

1

108

969

69.

30

1

101

INF.RATEST 1977
0 GESUNDHEZTSFORSCHUNG *

'Wi

127

D-/
<D
cn



903

STATTSTI<FRAGE 312 WIE STARK IST IN TH**R WOHNUNG/THRF,4 Ha US IM REGELFALL nTE BEFINTRAECHTTGUNG MURCH LAFRM VON AUSSEN:

SEHR STARK, STARK, WENTGER STARK, nOER BIRT ES UFBERHAUPT KETNEN LAERM?

*• GRUNDGF.SAMTHFET ** pFRCONFN AS 14 JAMRE iN DER BRO UND WEST-BERLIN

PROZENTWERTE <SENK.1

BASIS GFW.

SEHR STARK

STARK

WENIGER STARK

;EaERHAUoT MEIN LAERM

KEINE ANGAqF

SUMME

GESAMT

2007

9

t 7

44

,9

0

109

0 GESCHLECHT •

MAENNER FRAUFN

941

9

14

45

74

n

100

1066

9

16

47

27

1

100

*ALTER*,

PTS 19 20-29 30-39 40-44 90-99 30-69 70 JaHRE

JAHRF JAHRE JAHIE JAMRE JAHQE JAHRE U.AELTER

220 333

11 9

11 14

48 49

29 29

f'I

90 100

387

8

/4

49

29

1

100

314

6

10

43

,?

t

1 n1

24R

8

,3

43

27

0

14/

279

1t

21

44

74

1

141

225

13

16

46

25

0

100

INFRATEST 19'7

* GESUNOHETTSFOqSCH,JVN *

* EFFTZIFN7KONTROLLE BER MASSNAHVEN OER RZGA 1976 •

#.

CD
C)



STATTSTTKFRAGE 31: WIE STARK IST IN IHRER WOHNUNG/THREM HAUS ZI REGELFALL DTE 8EE 1NTRAFCHTIGUNG '}URCH LAERM VON AUSSF4:
SEHR STARK. STAPK. WENTGER STARK, ODER .GI8T FS UE8FRHAUPT KETNEN LAFR47

** GRUNDGESAMTHEIT **

PROPENTWERTE ISFNK.I

RASTS GEW.

SEHR STARK

STARK

VENIGER STARK

4EgERHAUPT KETN LAERM

KEINE ANGASE

SUM4E

PERSONFN 48 14 JAHRE IN DER BRD UND WEST-FFRLIN

IMAENNER-ALTER•

Gc SIVT 9 T 5

19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70.J.

JAHRE JAHRE JAHRE JAHRF JAHRE JAHRE U. A.

2007

9

17

46

78

0

100

113 170 202 158 103

5 11 10 5 f

11 14 16 24 39

52 47 48 42 36

32 29 25 33 29

1

100 100 190 190 100 104

113

t 2

22

4t

29

*FRAYEN-ALTFR*

91

I6

11

46

27

9T9

19 20-29 30-39 40-49 50-99 64-69 70 J.

JAHRE JAHRE JAHRF JAHeE JAHRE JAHRE U. AELT

147 162

19 7

12 14

44 51

99 27

0

104 10/ 99

195 156

6 7

12 18

40 44

32 30

1.

100 100

145 166

9. 10

17 24

4R 46

25 2.4

1

100 100

144

ilt

18

46

74

n

99

TNFRATEST 197'
* GESUNnHEITSF095(WU44 •

u
-3



905

STATISTIKFRAGE 31: WIE STARK ZST tN THRER WOHNUNG/THREM HAUS TI REGELFALL OTE RFETNTRAECHT¥QUNG •,imr.H LAEQM VON AUSSEN:

SEHR STARK, STARK, WENIGER STARK, OOER GleT ES UERERHAUPT KEENEN LAFRM?

** GRUNOGESANTHEIT ** DERSONEN Ail 14 JAHRE 14 DER R R D UND WEST-4ERL 14

PROZENTWERTE CSENK.I

BASZS GEW.

SEHR 5TARK

STAOK

WENIGER STARK

UEBERHAUDT KETN LAER•

KETNE ANGABE

SUM•E

* SOFIALE SCHTCHT *

GESAAT 1 2
10"EN'

2007

9

17

46

29

0

100

296

7

t 6

47

7B

n

98

943

9

16

46

29

0

99

768

9

t 7

46

77

1

100

*waENNE* SOYIAL* SCHICHTI

RESAvT 1

941 154

98

1 R 14

45 41

24 31.

0

ton 100

456 327

8 N

19 19

47 42

78 7A

0

101 100

* FRAUEN SOZTALE SCHTCHT•

GESA4T 1

1066

9

t6

47

27

1

tno

137

7

19

4A

25

1

100

492 441

11 R

15 1A

45
'

48

28 27

t

100 100

INFRATEST 1977

* GE5U4n4EIT5F1R5CMUNG *

• EFFILIFNZKONTPOLLE. DER MASSNAHMEN DER 8 EGA 1976 0

3 2 3 2 3

<0
CO



STATISTIKFRAGE 31: WIE STARK lST IN tHRER WOHNUNG/IHREV HAUS il REGELFALL OTE 8EETNTRAFCHTIGUNG DURCH LAERM VDN AUSSEN:

SFHe CTARK, STARK, WENIOFR STARK, OnER GrqT Ff UEgFRHAU"T KEETEN LAFRI7

** GRUNDGESA•ITHEIT ...

PRO7 ENTWERTE € 5 FNK .
1

SASIS GEW.

SFMR STARK

'

STARK

WENIGER STA•K

WEBERHAUPT KETN LAERN

KEINE ANGA#E

51.IMME

PFRSONEN 14 14 JAHRE 14 DER MRD UND WEST-MERLIN

GESAMT

2007

9

t 7

46

29

n

100

EINPERSONFN-
HAUSHALTE

GESA T

223

/3

t 7

47

23

1

101.

VEHRPFRSONFNHAUSHALTE

HHV ALLEINSTEHENn
0.1/NO M.KIND.

- 1" J. -18 J.

127

15

19

44

2T

1

101

67

11

23

42

77

1

99

HHV VERHEIRATET
n.KIND N.K/400

- 18 J. - 14 3.

621

9

l.

47 ·

,A

9

99

969

9

]5

46

.4

0

00

14FRATEST 1977

* GESUNDHEITSFORSCHUNG *

CD
<D

.

4



STATTSTIKFRAGF 32: IN WELCHFM STOCKWERK LFIT DER/OIE RFFRAGTE?

STATISTIKFRAGF 331 IST IM HAUS EIN AUFZUr; VORMANOE*17

** GRUNDGESa4THEIT **

PROZEVYWERTE [SENK.I

BASIS GRW.

EINFAMILIENHAUS

TIEFGESCHOSS.CROSESCHOSS

1. FT AGE

2.ETAGE

3.ETAGE

4. ETAGE U.HOEHER

KEtNE ANGA9F

SUMME

AUFFUG VORHANDEN -

-JA

-NEIN

KEZNE ANGASE

SUMME

GESAMT

2007

33

21

25'

12

6

3

t

141

3

94

2

99

DERSONEN AR ·14 JAHRE IN OER 8 R D UND WEST-BFRLIN

* GESCHLECHT *

IAFNNER FRAIIFN

941

34

20

26

13

6

7

1

102

4

94

2

100

1066

32

23

25

1t

6

3

l

lot

3

95

Z

lon

*ALTER*

ATS 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70 JaHRE

JAHRE JAHRE JAHME JAHRE JAHRE JAHRF U. AELTE,

220

49

18

15

t 2

4

Z

Z

100

3

94

3

100

333

19

23

31

14

9

5

0

101

397

29

25

25

i 3

3

1

100

46

94 91

14

99 101

314

4n

70

2T

8

4

1

1

tot

3

95

2

190

248 279 225

47 78 ?7

18 19 21

19 29 2*

0 13 17

476

231

1- 1

100 100 101

t

97

2

100

3

94

3

lan

2

98

1

101

TRFRATEST 1977

• GESUMBHEITSFORSCHUNG *

* ECFIZIENZKONTROLLE OER MASSNAHMEN DER MZGA 1976 * 907
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STATISTEKFRAGE 32: IN WELCHEM STOCKWERK LEBT DER/DIE BEFRAGTE,
STATISTTKFRAGE 33: IST IM HAUS EIN AUFZUG VORHANDEN?

** GRUNDGESAMTHEIT**

PROZENTWFRTE ISENK.3

gASTS GEW.

FTNFAMILTENHAUS

TIEFGFSCHO55·,ERDGESCHOSS

1.ETAGE

7.CTACE

3. ETAGE

4. ETAGE U. HOEHER

KEINE ANGABE

SU44E

AUFZUG VARHANDEN -

-JA

-NEIN

KEINE ANGABE

51,4,E

,.PERSONEN AR 14 JAHRE IN DER *RD UND WEST-BERLIN

IMAENNER-ALTER*

GESAMT 8 IS
19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70. J.

JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE U. A.

2007

33

2t

25

12

6

3

/

toi

3

94

2

99

1 t3 179

51. 17

:12 22

19 31

17 17

39

16

1

102 103

3

95

2

100

4

95

1

100

202

26

26

27

t 3

6

2

/

101

7

89

4

100

15R

37

22

39

T

I

1

101

2

94

3

99

*FRAUE4-ALTER•

103 113 81

54 35 29

12 17 19

19 26 27

9 14 16

569

1 12

2

too 99 102

97

1

100

R/S
19 20-29 30-39 40-49.50-59 60-69 70 J.

JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE U. AELT

22

95 98

3

100 100

107

46

25

I 3

6

6

3

3

102

3

93

4

100

162

2t

25

31

11

tD

4

0

102

5

93

2

100

t 95

3t

25

23

13

4

4

191

4

92

4

100

156 145

43 43.

78 23

25 20

8 to

53

2 2

1

102 101

4

95

1

100

1

97

Z

100

l 66

22

21

30

t 2

8

5

2

100

4

94

2

100

144

27

22

28

17

4

1

100

1

9R

100

INFRATEST 1977
0 GESUNOHEITSFORSCHUNG *
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STATISTTKFRAGF 32: 14 WELCHEM STOCKWERK LEIT nER/DiE BEFOAGTE7

STATISTIKFRAGE 33: liT 14 HAUS E,N AUFZUG VORHANDEN,

** GRUNOGFSIMTHEIT

PROZENTWERTE (SENK.)

BASIS GEW.

EINF&•ILIENHAlls

TTEFGESCHOSS.EADGESCHOSS

1.ETAGE

2. ETAGE

3.ETAGE

4. ETAGE U.HOEHER

KEINE ANGABE

SUMME

AUF7UG VORHANDEN -

-JA

-NFIN

KETNE ANGABE

SUMME

** PERSONEN Ae 14 JAME IN DER BR O UND WEST-MERLIN

* SOZIALF SCHTCHT *

GESAYT 1 2
COBEN)

2007

33

21

25

t 2

6

3

1

101

3

94

2

99

296

32

16

24

15

5

1

102

87

9

99

943

32

22

26

13

6

3

t

103

768

35

22

26

10

5

1

1

100

32

45 96

2 2

100 190

*/AINNFR SCZTALE SCWTCHTI

GESAIT 1

941

34

20

26

13

6

2

1

102

4

94

2

100

154

34

t6

19

17

9

4

1

100

1t

85

4

109

456

34

t9

25

15

5

3

0

lot

327

33

22

30

9

5

t

1

101

2

,96 97

2 ?

100 101

* FRAUEN SOZTALE SCHTCHT*

GFSAVT 1

1066

32

21

25

11

6

3

t

101

3

95

Z

1 n9

137

29

t 6

29

13

7

7

0

101

91

2

101

4 Rq 441

30 17

?4 23

26 23

11 11

65

31

2

102 101

3

94

7

99

TNFRATEST 1977
* GESUNDHEITSFORSCHUNG •
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8

1

96

Z
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STATISTIKFRAGE 32: IN WELCHEM STOCKWERK LERT DER/DIE BEFRAGTE?
STATISTIKFRAGE 33: 1ST 14 HAUS EIN AUFZUG VIRHANDEN,

I. GRUNDGESAMTHEIT **
.'.

PROZFNTWERTE (SENK.1

RASTS GEW.

EINCAMILIENHAUS

TIEFGCSCHOSS.FROGESCHOSS

1.ETAGE

2.0. Ta:E

3. ETAGE

4. ETACE U. HOEHER

KETNE ANGA,F

SU*vE.

AUFZUG VORHANMFV -

-JA

-NEIN

KEINE ANGARE

SU..f

DERSONEN AB 14 JAHRE IN VER .BRO UNO WEST-MERLIN

RESAMT

2007

33

21

25

12

6

1

101

3

94

2

99

EINPERSONEN-

MAUSHALTF

GESAVT

223

14

27

2T

20

11

6

t

101

94

1

100

MEHRPERSONENHAUSHALTE

HHV ALLEINSTEHEN9
O.KTND W.KTND.
- 19 J. -18 J.

t 27

34

24

2/

11

6

6

0

102

67

22

24

73

19

9

3

1

100

'3

9n

7

100

HHV VERHEIRATET
O.KIND ..K/40.
- 18 J. - 1/ J.

621

31

20

26

13

7

3

1

101

94

2

190

969

39.

2t

25

10

4

1

t

101

2

95

3

100

TNFRATEST .1977
* GESUNOHETTSFORSCHUNG •
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STATISTTKFCAGF 34: WELCHEM HAUSTYP TST BAS HAUS -ZUZUORONEN?

STATISTTKFRAFF 35: WO STFHT DAS HAUS?

** GRUNnGES AMTHFIT ** PERSONEN AM 14 JAHRE 14 DER BRO UND WFST-MERLIN

P OZENTWERTE CSENK.I

9&519 GEW.

HAUSTYP -

---------

-HOCHNAUS,GROSSER
WOHN9LOCK

-MEHRFA/ILTENHAUS

-ZWET-U.EINFA ILTFNHAUS

KFTNE ANGARE

SUMVE

STANnoRT nfs HAUSES -

---------------

-nORC

-LAENOLTCHE GFGENO.
AUSSERHALe GELEGEN

-KLITNSTAOT

-STAOTRANDGEBIET,VORORT

-NEURAUSTEVLUNG. SATELLITEN-

STAnT

-VILLENVORORT

-INNFRSTAFOTISCHFR BEREECH,
TNNENSTAOT

KEINE AMGARE

GES,MT

2007

6

41

5l

2

109

9

15

31

16

t

101

* GESCHLFCMT •

MAENNER FRAUEN

941 1066

41

51

2

100

16

32

t 6

1

100

4t

51

2

100

14

33

/6

1

9A

*ALTER*

*15 19 20-29 39-39 40-49 50-59 60-69 70 JAHRE

JAHRE JAHRF JAHRE JAME JAHRE JAHRE U.AELTFR

30

59

4

101

11

1

100

7

49

43

1

too

9

44

47

1

100

8

14 19

26 39

2t

2

100

12

0

100

4

39

61

2

100

1t

17

96

/1

1

111

4

34

60

2

101

13

2

110

5

46

47

2

100

6

48

44

1

q9

S'A 4C

* EFFIZIENZKONTROLLE DER MAS5NAHMEN BER BZGA 1976 0

220 333 397 314 249 279 225

 

24 24 23 24 25 22 29 25 19 16

/6 7 5 6

16 15 15 14

25 35 40 29

9 2 7 2 3 3 1 Z 1 2

t t 0 1 / t / 1 0

1
18 31

0 1

99 99



STATISTIKFRAGE 341 WELCHEM HAUSTYP IST DAS HAUS ZUZUORDNEN?

STAT,ST,<FRAGE 35: 40 STEHT DAS HAUS?

0* GAUNDGESAITHFIT ** PERSON£4 AR 14 JAHRE IN DER BRD UNO WEST-BERLTN

PROZENTWERTE CSENK.1

9ASTS GEW.

4AU9TYP -

------0-

-HOCHHAUS, GROSSER
WOHNBLOCK

-NEwgFAMILIENHAUS

-ZWEr-U.FiNFANILIENHAUS

KETNE ANGABE

SUIME

S'-4-4-pla.T_ 0-63 -HAU-SES- ;

-DORF

-LAEVOL TCHE GEGE'40.
AUSSERHAL. 8 GELEGEN

-KLE 1NSTADT

-STADTRANDGEBEET,VORORT

-NFUBAUSTEOLUNG.SATELLTTEN-
ST.DT

-VILLENVORORT

-INNERSTAEDT SCHER BEREICH.

INNENSTAnT

KEINE ANGARE

SumvE

*MAENNER-ALTER*

GESAMT 4/5
10 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70. J.

JAHRF JAHRF JAHRE JAHRE JAHRE JAVRE U. A.

2007

6

4t

c1

2

100

15

33

16

t

101

8

31

57

5

101

9

13

25

7 10

53 46

40 45

t

101 101

10 8

15 22

24 33

15 24

2

lon lot

13

1

94

4

29

66

/

100

5

34

57

4

107

3

44

59

7

99

3 5

13 16

40 38

*FRAUEN-ALTER*
.-----------

A/f
19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70 J.

JAHec JAHRE JAHRF JAHRF JAMRE JAVQF U.*CLT

3

50

45

t

99

10

9

,4

8 11 19 28

7

94 94 104 100

7

Z9

60

4

99

24

t 9

24

7

3

100

7

45

47

1

100

18

2

101

7

41

50

2

100

43

37 35

55 6Z

1 .

99 104

8 to

15 7

34
- 40

11 13

1

'104 100

10

17

3t

14

1

99

7 8

47 47

44 44

.,

100 100

54

14 18

42 26

17

t

100

33

1

100

113 170 202 159 103 113 41 107 162 195 156 145 166 144

t D

3

24 38 21 t 9 29 26 19 16 20 30 24 27 24 I9 '6

12 7

16 t 3

31 28

2 0 3 2 0 i 2 3 3 3 4 2 1 t 1

l 2 1 2 / 1 0 1 1 t

/4 FRATFST 1977

* GESUNDHE T TSFORSCHUNG I
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STATISTTKNRAGE 34: WELCHF4 HAUSTYP IST BAS HAUS ZUFUOR9NEN?

STATISTIKFIAGE 35: WO STEHT DAS HAUS?

** GOUNDGFSANTHEiT

PROZENTWROTE (SFNK.9

4851$ GEW.

HAUSTYH -

-HOCHWAUS,GROCSER
WOHNBLOCK

-WEH=FAWILIENUAUS

-Zift-J.Et4CAUILIENHAUS

KFIVE ANGAgE

SUMIE

STA 409<T DES HAUJfs-Z
----------

-009.

-LAENgll'*E GFGE'19,

AUSSCIHALI Grl FGEN

-MLErySTAD,

-STAOTR 14.'BEATET.VORORT

-NEYBAJSIEY,UNG.SATELLETEN-
ST,4r

-VILLEN·/r'*3*T

-INNERSTLE:T¥SCHER 9EREICH.
TNVEYST,-.

KE NE 94--,IE

** PFRSONFN 19 14 JAH•E 14 Dee 9 RD UND WEST-BERLIN

* SOZiALE SCHICVT *

--

GESAVT 1 2
108EN)

2007 296

6

41

5l

2

too

t 5

39

16

1

lot

10

43

46

1

too

7

14

34

23

1

100

43

.0

1

100

t6

33

1e

1

101

37

5f

7

99

14

31

12

1

99

*MAENNFR 592 1 Ate SCHTCHT*

GES#•T 1

6

41

51

2

1n9

t6

t

100

4?

4q

t

1 n9

5

43

5t

2

101

9 10

19 '17

37 '30

17

1

1 n1

/9

1

100

7

39

42

9

104

7

14

it

/2

7

99

* FRAUgN SOZIALT frHYCHT*

GESAvT 1

6 11

41 46

51 43

1

198 /01

16 29

1 2

lot

7

43

49

1

140

17

2

ton

4

36

57

2

99

SU• w E

* EFFIZIFNZKONTROLLF DER MASSNAHMEN OER .9 ZGA. 1976 0

2 3 2 1

943 768 941 154 496 327 1066 137 4q9 441

W

g

24 t 3 21 31 24 14 21 32 23 1t 20 30

8 9 6 8 11

16 /4 17 15 t 4

32 33 33 36 31

2 4 2 1 Z 4 1 t 2 C 7 1

1 3 l 0 1 4 1 0 9 n 9

12

0

9 99



** COUNDRFSAMTHEIT ** PERSONEN 18 14 JAMRE'14 DER 8 9 9 UND WEST-MERLIN

PIOZ NTWERTE ISENK•I

9ASTS GEW.

HA'15 TVe -

-49£444US.GIOSSER
woyvaL'.Ir.K

-61€4RcawILICNHAUS

-7.*T-u. FINFA4ILIEYHAUS

KFIvE ANGABE
I

,

SU*we

11-34' U-DES_HAUSU_1

-309#

-LAEN'>trrwE GFGEND.

luSSERHAL, GELEGEY

-KLFINSTADT :

-STADTfANDGEBIET,VORORT

-NFJ•AJSTEDLlrh:G,SATELLITEN-
STADv

-VYLLENVORORT

-T44995 Ta EOT ISCHER SERETCH,
INNENSTADY

KE.INE AN*AgE

59"wE

GESAMT

2007

6

41

51

2

100

9

15

33

/6

7

101

ETNPERSONEN-
HAUSHALTE

GESAMT

t 3

59

78

1

100

•EMRPERSONENHAUSHALTE

HHV ALLETNSTEHENn
4.KIN' M.KIND.
- 1/ 3. -18 J.

43

52

1

101

27

t

100

10

57

36

1

99

7.

19

31

HHV VERHEIRATET
9.K 143 W.Ki NO.

- 1" J. - 18 J.

4

4A

49

2

101

l 8

2

100

6

33

59

2

.
109

10

1

101

14*RATEST l977
* RE<UNDHETTS#ORSCHUNG *

STATISTIK RLGE 35: WJ 9.-k. -,4 ·,--'.

223- 127 67 621 969

t D

0
I.3

24 13 29 20 le 30

4 4 7 1t

14 l5 13 16

34 26 39 In

2 3 2 2 2

1 1 1 1 1

31 23

100 190
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BUNI)1:S).AND ZIND Rl-(;11-11UNGS111'.7.IRKE:

West - ner:in

Sch eswig - liolstein

Ilainbug
-

Niedersachsen:

liannover

IIi]dcsheim

Luneburg

Slade

Ognabrack

Aurtch

Braunichweig

Oldinburg

Bremen

Nordrhein - Westfalen:

Dusieldorf

Keln

Aachen

MBster

Detmold

Arnsberg

Hessen :

Darmstadt

Kassel

Rhein and . Pfalz·/Saar

Kablen:-Montabaur

Trter

Rheinhessen-Pfalz

Saarland

BASlS * 2007

[3]

.3]
 21

[,]
I 9

Badcn-Wurtte,nberg

Nord-WOrttemberg

Nord-Badcn

Sad-Baden

Sud-Wuritembert/ ilohenzoller

Bayern:

Oberbayern

Niederbayern

Oberpfatz

Oberfranken

Milleirranken

Untertrankin

Schwaben

GEMEINDEGROSSEN:

unter 2.000 Einwohnern

2.000 bis unter 5.000 Einwohnern

5.000 bis unter 20.000 Einwohnern

20.000 bis unter 50.000 Einwohnern

50.000 ble unter 100.000 Einwohnern

100.000 bii unter 300.000 Einwohnern

300.000 bii unter 500.000 Einwohnern

500.000 Einwohner und niehr

LESEBEISPIEL: 12 % der befragten Personen wohnen derzeit im Bundesland Niedersachien,
Von dieien 12 % wohnen 3 % im Regierungsbezirk Hannover. 2 % im Re-

gierue..bestrk Hildesheim. .....

GESAMTOBERStCHT.OHER 1(E.GIONALE .VERTEILUNp DER STlCHI'liOHE

%

3

2

2

1

1

0

.

/

9

4

2

4

3

6

[,1
7

2

-,]
2

1

2
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Untersuchungsanlage

Grundgesamtheit und Auswahlverfahren

Die Auswahl der Befragungspersonen erfolgte durch eine

mehrstufige, geschichtete Zufallsstichprobe. Zur Grund-

gesamtheit geharten alle wahrend des
'

Befragungszeitraums
in der Bundesrepublik und in West-Berlin in Privathaus-

halten lebenden Personcn ab 14 Jahren. Fur den Begriff
"Privathaushalt" wurde die in der amtlichen Statistik

benutzte Definition (vgl. StJB 1975, Seite 48) uber-

nommen.

Schichtung

Die mehr als 10.000 Gemeinden in der Bundesre'publik und

in West-Berlin wurden einerseits regional und anderer-

seits ihrer Gr6Be nach in 199 Schichten unterteilt.

Schichtungsmerkinale waren: Land, Regierungsbezirk und

.

Zugeh6rigkcit zu Stadtregionen sowie die folgenden acht
' Gemeindegr6Benklassen:

Gemeinden mit 1 bis :i.999 Hinwohnetn

Gemeinden mit 2.000 bis 4.999 Einwohnern

Gemeinden mit 5.000 bis 19.999 Einwohnern

Gemeinden mit 20.000 bis 49.999 Einwohnern

Gemeinden mit 50.000 bis 99.999 Einwohnern
Gemeinden mit 100.000 bis 299.999 Einwohnern
Gemeinden mit 300.000 bis 499.999 Einwohnern

Gemeinden mit 500.000 und mehr Einwohnern

Damit bestand eine Schicht z.B. aus samtlichen Gemeinden

einer Gr8Benklasse und in einem Regierungsbezirk eines ·

Landes, die nicht zu einer Stadtregion geh6ren.

Auswahlstufen

In der ersten Stufe'wurden proportional zur Zahl der

Haushalte in.den Schichten 441 Primareinheiten (Sample

Points) in systematischer Auswahl mit Zufallsstart ge-

zogen.

V. Methodische Beschreibung der Untersuchung.

1

11

r

-

12

13

1



Auswahleinhcit war

- der Wahlbezirk zur Bundestagswahl 1969

- in Berlin ein entsprechender Wahlbezirk der Wahl zum

Abgeordnetenhaus

Ab-gesehen von unvermeidbaren Auf- und--Abrundungen bei

der Bestimmung der Schichtgrenzen entfiel im Durchschnitt

auf 53.000 Haushalte ein Sample Point. Damit sind im all-

gemeinen Gcmeinden mit mchr als ca. 53.000 Haushaltcn

auch mit mindestens einer Auswahleinheit in der Stich-

probe vertreten.

In der zweiten Auswahlstufe wurden durch einen Adressen-

vorlauf mit Zufallsauswahl die Adressen je Primarcinheit

fur die Befragung ausgewahlt. Sie wurdcn dem Interviewer

zur Befragung vorgegeben. Die Zielperson wurde auf folgen-

de Weise bestimmt: Jede Befragungsadresse wurde dem Inter-

viewer auf einem Adressenprotokoll vorgegeben, in das er

alle zum Haushalt geh6renden Personen der Grundgesamtheit
dem Alter nach geordnet eintragen muBte. Mit Hilfe des

vorgedruckten, systematischen Auswahlschlussels, der je-

der zur Grundgesamtheit geharenden Person die glciche

Chance gewahrleistet, in die Stichprobe zu gelangen, war

dann dic Zielperson eindeutig bestimmt. Jeder subjektive
EinfluB auf die Auswahl der Befragungsperson war·damit

ausgeschlossen.

Gewichtung der Haushalts- und Personenstichprobe

Das beschriebene Auswahlverfahren soll zu einer haushalts·

reprasentativen Stichprobe fuhren, in der jeder Haushalt

die gleiche Chance hat, in die Auswahl zu kommcn. Nicht

in allen angegangenen Haushalten kam ein Interview zu-

stande, und die Ausfalle vertcilten sich nicht proportio-
nal zur Grundgesamtheit. Die dadurch aufgetretenen Vcr-

zerrungen wurden durch Gewichtung ausgeglichen, und zwar

durch einc Haushaltsgewichtung nach Gemeindegrudenklassen
gema11 der von der amtlichen Statistik ausgewiesenen Ver-

teilung, dic den ursprudglichen haushaltsproportionalen
Sample-Ansatz wieder herstellte.

- 210 -
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Die Chance fur jcde einzelne in eincm Privathaushalt
lebende Person dcr Grundgesamtheit, als Zielperson inncr-

halb des bctreffendcn liaushalts ausgew:ihlt zu wcrden,

verhielt sich. umgckehrt proportional zur Anzabl· der zut

Grundicsainthcit gcharcriden Pursonen im.Haushalt. Daher

wurde durch Gewiclitung cine personenrcprasentativc Stich-

probe mit Chanccnglcichheit allcr zur Grundgesamtheit ge-

harcnden Personcn crstcllt. Um die Verzerrungcn durch die

Aussch8pfung der Stichprobc auszugleichdn, wurde auch

nach Alter und Geschlecht gcm:113 den Daten der amtlichen

Statistik gcwichtct. Dadurch wurde die umgcwichtete Stich-

probe (Personenstichprobe) nach dicson Merkma].en korrigicrt.

Die beschriebancn Gewiclitungsvorgange wurden kombinicrt.

Es wurden aufeinanderfolgende Gewichtungcn mit Multipli-
kation der Gewichtungsfaktorcn vorgenominen. Zuerst wurde

die Haushaltsstichprobe· nach GcmeindegraBenklassen ge-

wichtct, die Umgewichtung in cine Personcnstichprobe so-

wie die Gewichtung der Personenstichprobe nach Alter und

Gesclilech t crfolgtc. unter Bcrucksichtitung der bereits

bci der erstcn Gewichtung crrechncten.Faktoren.

Das Ergebnis ist eine Personenstichprobe, die sowohl.in

F bezug auf die Verteilung uber Alter und Geschlccht, als

auch in bczug auf die Verteilung uber die GcmeindegrbEen-
klassen mit den Werten der amtlichen Statistik in Ein-

klang gebracht ist.
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211
212

231
232

233
234

-235

24

25„

i

26

27

28

29

Aussch6pfung der Stichprobe

Bruttoansatz

Im H ushalt niemand angetroffen
Im Ila-usha-1 t Auskunft vcrweigert

Ausf lle bcim Haushalt (241 bis 242)

Ziclperson nicht angctroffen
Zielperson krank oder geistig nicht
in dcr Lagc dem Interview zu folgcn
Ziclperson verreist, Urlaub

Zielperson verweigert Interview
Verstandigungsschwicrigkcitcn

2843

8,2 %

4,2 %

1,8 %

1,6 %

2,3 %

9,7 %
1,3 %

Ausfalle bei der Ziclperson (251 bis 255)

Sonstigo Ausfallgrunde

AusfRlle insgcsamt (24 bis 26)
"

Ausgewcricte Falle (Basis ungcwichtet) 2007

Ausschapfung

Basis nach Gewichtung 2007
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Bildung sozialer Schichtcn nach dem Punktgruppenverfahren

Unter einer sozialen Schicht versteht man vereinfacht

ausgedruckt - eine .Bevalkcrungsgruppe, die bestimmte Go-

meinsamkciten in der Lebensgestaltung aufweist' und sich

gegenuber anderen Bev8lkerungsgruppen abhebt. Die Gesell-

schaft kann als eine ilierarchie von sozialen Schichten

interpretiert werden.

Eine Reihe von Fragestellungen in der empirischen Sozial-

forschung sowie in der Markt- und Mediaforschung betrifft
das Verhalten dieser sozialen Schichten. In den letzten

Jahren wurden Verfahren entwickelt, mit dcren Hilfc die

Zugehdrigkeit einer bestimmten Person zu einer sozialen

Schicht besser bestimmt werden kann, als es bisher m6g-
lich war.

Das Ordnungselement dieses Schichtsystems ist das Sozial-

prestige, in dem 'sich zu einem groBen Teil auch objcktive
Tatbestande spiegeln. Die wichti.gsten objektiven Kriterien,

  die als Indikatoren fur ·die Schichtzugeh6rigkeit Verwendung
finden, sind:

1. Wirtschaftliche Lage (reprasentiert durch das Pro-

Kopf-Nettoeinkommen)

2. Berufszugeharigkeit (reprascnticrt durch die Stellung
im Beruf)

!t

3. Kulturelles Niveau (reprasentiert durch die Schul-

bildung)

Sozialprestige und damit die Zugeh6rigkeit zu einer be-

stimmten sozialen Schicht bei Personen einer Bevalkerungs-
stichprobe k6nnen einmal durch Beobachtung der Interviewer

bzw. Auskunfte der Befragten ermittelt werden; zum anderen

besteht die M6glichkeit, die Zugeharigkeit zu einer sozia-

len Schicht nachtraglich zu bestimmen, indem statistische
Daten uber Einkommen, Beruf und Schulbildung in einer be-

stimmten Weise verwendet und gewichtet werden (Punktgrup-
penverfahren).

/
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Die Sclbsteinschatzung der Befragten und die Fremdein-

schatzung durch. den Interviewer haben sich als .unzurei-

chend erwiesen.oder waren mit zu groBem Fragenaufwand ver-

bunden. Vor allem aber beruhten sic auf einer subjektiven

Bewertung. Das Punktgruppenverfahren vermeidet diese Man-

gel, indcm fur jeden Befragten anhand der genannten Kri-

terien eine Punktsummc errechnet wird, die - je nach ihrer

H8he ubcr die Zugchdrigkeit zu einer bes-timmten Schicht

entscheidct.

Die Befragten erhalten bei diesem Verfahren fur die ein-

zelnen Mcrkmale folgende Punktzahl:

1. Pro-Kopf-Nettoeinkommen

unter 300 DM

300 DM bis unter 400 DM

400 DM bis unter 500 DM

500 DM bis unter 750 DM

750 DM bis unter 1.000 DM

1.000 DM bis unter 1.250 DM·

1.250 DM bis unter 1.500 DM

1.500 DM bis unter 2.000 DM

,2.000 DM und mehr

2. Schulbildung

Volksschule ohne abgeschlossene Lehre

oder Berufsausbildung
Volksschule mit abgeschlossener Lehre

oder Berufsausbildung
Mittelschule
Abitur
Hochschule, Universitat

3. Stellung im Beruf

- Ungelernte Arbeiter

Angelernte Arbeiter

Ausfuhrende Angestellte (z.B. Verkaufer.

Schreibkraft), in Berufsausbildung
Stehende

\

1 Punkt
2 Punkte
3 Punkte
4 Punkte
5 Punkte
6 Punkte
7 Punkte
8 Punkte
9 Punkte

1 Punkt·

2 Punkte
4 Punkte -

6 Punkte
7 Punkte

1 Punkt
2 Punkte

6

.-

..

=.

3 Punkte

„



- 215 -

Kleincre Selbstlindige (z.B. Einzal-

.handler mit kleincm- Cosch:ift, 11and-

werkcr), Beamte im mittleren Dienst,
Facharbciter
Selbstundigc Landwirte im Nebener-
werbsbctrieb
Qualifizicrte Angcstellte (z.B. Sach-
bearbcitcr, Buchlialter) ,

Bcamte im

gehobcnen Dicnst, sclbstandige Land-

wirte im Vollerwerbsbetricb
Hittlere Selbstlitidige (z.8. Einzel-

handlcr mi+ groBcm Goschaft, Haupt-
vertreter)

Lcitende Angestelitj. Beamtc im

h8heren Dicnst, freic Ber„fc und

selbstiindigc Akadcmiker
GrDBere Sclbstandigc (z.B. Fabrik-
besitzer)

4 Punkle

5 .Punkle

6 Punkue

7 P unkw

8 Punk t2

9 Punktd

Die Befragten k6nnen somit eine Gesamtpunktzahl zwi'schen
3 und 25 Punkten erreichen.

Die lintc,-·sciticlit LimfaBt Personen mit 3 bis 9 Punkeen.

Dig Mittelschicht umfaBt Personon. mit 10 bis 15'Punktcm.
*

Die Oberschicht unifaBt Personen mit 16 bis 25 Punkien.

Dic Gute eines Verfahrens zur Bildung sozialer Schichten

laBt sich daran mcssen, ob sich dic gebildcten Gruppen

- komogen verhalten und
-·in ihrem Verhalten eindeutig von anderen Gruppen ab-

heben.

Eine Verglcichsanalyse fur die Medianutzung und den Be-
r sitz von Gutern des gehobendn Bedarfs crgab, daB die .i

Schichtenbj.ldung nach dem,Punktgruppenverfahren zu bes-

scren Resultaten fuhrt als fraher gcbriiuchliche Verfah-

ren. In beiden Fallcn waren die Schichten in sich homo-

gcncr und setzten sich deutlicher von anderen Schi.chtcn ab.

I. 5
Das beschricbene Punktgruppenverfahren ist pragmatisch,
d.h. auf dic bcsonderen Zweckc dcr Marktforschung und dcr

Streuplanung im Mediabercich abgostellt. Daruber hinaus

ist cs flcxibel, d.h. cs kann 1cjclit an vcrandertc Be-

dingungen: (z.B. steigenden Einkommensniveau) angcpaBt
werden.

.

1

i

7
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Fehle:toleranztabelle

p-talp Ap+to

. F V' '1..."

P=

n= \
10G\.
200

.300

400

500

600

700'.

800

900

1.000

1.100

1.200

1.300

1.40.0

1.500

1.600...

1.700.

1.SOO f
1.900

2.COO

2.500

3.000

4.000

6.000

8.000

10.000

15.000

20.000

t -2 * Stcherheitsgrad 95,5%
P = Merkmal,antell in der Grund-

gesamtheit

p = Merkmalsanteil in der Stichprobe (in 1
n • Stichprobenumfang

5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50% 55% 60% 65% 70% 75% 80% 85% 90% 95%

(-) (-)
(-) (-)

(-3 4.9

(-) 4.2

(-) 3.8

(-) · 3.5
2.3 3.2

2.2 3.0

2.1 2.8

1.9 2.7

L 9 .2.6

1.3 2.4

1.7 2.4

1.6 2.3

1.6 2.2

1.5 2.1

1.5. 2.1

1.5 2.0

1.4 1.9

1.4 1.9
1.2 1.7

1.1 1.5

1.0 1.3

0.8 1.1

0.7 0.9

0.6 0.8

0.5 0.7

0.4 0.6

(-) (-)

7.1 8.0

5.8 6.5

5.0 5.7

4.5 5.1

4.1 4.6

3.8 4.3

3.6 4.0

3.4 3.8

3.2 3.6

3.0 3.4
2.9 3.3

2.8 3.1

2.7 3.0

2.6 '2.9
2.5 2.8

2.4 2.7

2.4 2.7

2.3 2.6

2.3 2.5

2.0 2.3

i.8 2.1

1.6 1.8

1.3 1.5

1.1 1.3

1.0 1.·1

0.8 0.9

0.7 0.8

12.2 13.0

8.7 9.2

7.1 7.5

6.1 6.5

5.5 5.8

5.0 5.3
4.6 4.9

4.3 4.6

4.1 4.3

3.9 4.1

3.7 3.9

3.5 3.7

3.4 3.6
3.3 3.5

3.2 3.3

3*1 3.2

3.0 3.1

2.9. 3.1

2.8 3.0
2.7 2.9

2.4 2.6

2.2 2.4

1.9 2.0

1.6 1.7

1.4. 1.4
1.2 1.3

1.0 1.1

0.9 0.9

13.5 13.9 14.1

9.5 9.8 9.9

7.8 8.0 8.1

6.7 6.9 7.0

6.0 6.2 6.3

5.5 5.7 5.7

5.1 5.2 5.3

4.8 4.9 5.0

4.5 4,6 4.7

4.3 4.4 4.4

4.1 4,2 4.2

3.9 4,0 4.1

3.7 3.8 3.9

3.6 3.7 3.8
3.5 3.6 3.6

3.4 3.5 3.5

3.3 3.4 3.4

2.2 3.3 3.3

3.1 3.2 3.2

3.0 3.1 3.1
2.7 2.8 2.8
2.5 2.5 2.6

2.1 2.2 2.2

1.7 1.8 1.8

1.5 1.5 1.6

1.2 1.4 1.4

1.1 1.1 1.1

1.0 1.0 1.0

14.1 14.1.13.9 13.5

10.0 9.9 9.8 9.5

8.2 8.1 8.0 7.8
7.1 7.0 6.9 6.7

43 £3 6.2 6.0

5,8 5.7 5.7 5.5

5.3 5.3 5.2 5.1

5.0 5.0 4.9 4.8

4.7 4.7 4.6 4.5

4.5 4.4 4.4 4.3

4.3 4.2 4.2 4.1
4.1 4.1 4.0 3.9

3.9 3.9 3.8 3.7

3.8 3.8 3.7 3.6

3.7 3.6 3.6 3.5

3.5 3.5 3.,5 3.4

3.4 3.4 3.4 3.3

3.3 3.3 3.3 3.2

3.2 3.2 3.2 3.1

f531 3.1 3.1 3.0

2.8 2.8 2.8 2.7

2.6 2.6 2.5 2.5

2.2 2.2 2.2 2.1

1.8 1.8 1.8 1.7

1.6 1.6 1.5 1.5

1.4 1.4 1.4 1.3

1.2 1.1 1.1 1.1

1.0 1.0 1.0 1.0

13.0 12.2

9.2 8.7
7.5 7.1

6.5 6.1

5.8 5.5

5.3 5.0

4.9 4,6

4.6 4.3

4.3 4.1

4.1 3.9
· 3.9 3.7

3.7 3.5
3.6 3.4
3.5 3.3

3.3 3.2

3.2 3.1
3.1 3.0

3.1 2.9
3.0 2.8

2.9 2.7
2.6 2.4

2.4 2* 2

2.0 1.9

1.7 1.6

1.4 1.4
1.3 1.2

1.1 1.0

0.9 0.9

11.3 10.1

8.0 7.1

6.5 5.8

5.7 5.0

5.1 4.5

4.6 4.1

4.3 3.8
4.0 3.6
3.8 3.4
3.6 3.2

3.4 3.0
3.3 2.9
3.1 2.8

3.0 2.7
2.9 2.6
2.8 2.5
2.7 2.4

2.7 2.4

2.6 2.3
2.5 2.3
2.3 2.0
2.1 1.8

1.8 1.6

1.5 1.3

1.3 1.1

1. 1 1.9
0.9 '0.E

0.8 0.7

8.5 6.2

6.0 4.4

4.9 3.6
4.2 3.1

3.8 2.8
3.5 2.5
3.2 2.3
3.0 2.2

2.8 2.1
2..7 1.9

2.8 1.9
2.4 1.8
2.4 1.7
2.3 1.6
2.2 1.6

2.1 1.5
2.1 1.5
2.0 ·1.5
1.9 1.4

1.9 1.4

1.7 1.2
1.5 1.1
1.8 1.0

1.1 0.8
0.9 0.7
0.8 0.6
0.7 0.5
0.6 0.4

Beispiel: Eine Stichprobe vom U mfang n=2.000 liefere einen Anteil von 50 % Telefonbesitzern. Aus der Tabelle entni·nmt man

die Fehlergrenzen 2 3,2 10 (markierter Wert). Mt einer Wahricheinlichkett von 95,5 0/0 liegt dann der wahre intell

in der G:undges:,mtheit bei 50%   3,2 96, 11.h. zwischen 46.8 % und 53,2  .

Kurve zur Bestimmung der Fehlertoleranzen

bet reduziertern Genautgkeitsanspruch.

Wahncheinlithkeit

10C %

95,5 %
1

t 90 9
'

t
1 80 %

1 77 t

F--
10

70%
l

60,4

1 50%

1

1 40 10

1 W
30 10

20 %

10 %

0

0.'0 0.2 ' 0'.4 ' 0'6 0'.S ' 1. O

Reduktionsfaktoren zu den in der Tabelle

ausgewiesenen Fehlergrenzen.
Betspiel: Einem Sicherheitsniveau von 77 %

entspricht in der Grafik der Reduktions-

faktcr 0.6 (vgl. gestrichelte Linie).
Das neberistehende Beispiel Telefonbe-

silzer lautet dann: Mt einer Wahr-

schcinlichkeit von 77 % liegt der wahre

Anteil bei 50,4 f 1,9% (3,2 % mal 0.6= :
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die Kreuze so g und nicht so

Frage

machen t

Ivlarl<tlorschung ui,u hozlaITorscnulig
8 Munchon 21
Landsbet ger StraEe 338

Telex 5 212 689

Alle Rechte fur

Fragerifer naulicrung und

Fragcbogcngestaltung
be i I nfra test

Antwort

Wjr flhren zur Zeit dite l! 11)frage uber Gesundhcitsproblenic und Einstellunp,cn der

Bevitlke:ning zu gesulidlieitliclten Fragen durch.

Hitte.-heantworten Sie uns dazu einige Fragen.

Bleibt thnen neben Ihier.liaupt-
hesch:iftigung genagend freie Zeit,
iii der Sie machen 1*Imen, was

Sie wollel, 1

Silid Sie insgesamt gesellen zilfrieden

nift detii, was Sic iii ihrer Freizeit

se tun oder liaben Ste manchmal

das Itedilrfnis inch etwas mchr

Abwechslung oder neuen Ideen 7

Alanclinial fitidet ma n ja neue Ideen

lind Ardgliclikeiten da Air, was n,an

in seiner Freizeit noeli tur kannte.

Wo haben Sie bisher ganz gute Ideen

imd Amigudgen gefunden l

Ja

Nein

m
Mitglied des Arbeitsk reises

Deuticher Markiforschunlsinsiitu,tu
e.V.

Ganz zufrieden

Bedurfnis Iiach Abwechslun  oder neuen Ideen

Noch nie daraber nachgedacht

Fernsehen

R,indfunk

Tageszeitting

Illuaric:tr· uitd Journale

Faltblht:er. H:*i,i.·1111;eit

Tips voii 1 r,·u·i,Ifii mid i:i·katiliten

7'ips von Art,eit:kol]('gc Il

In Vireinen

Solutip· , unil zwar:

Karte 1

C]

[Z]

C]

0

C]

[3

0

CJ

C]

0

CJ

Ct

ELI

Wr,I·,
m:t

F 11,9,3

:<iril.1„1 0

Iii

13

li. 

I-]
L.'
Ll

10 C ,

t 1
1 ,

Il
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Kartc 1

Frage

4. Sind Sie 1Iitglied in einem dieser

Vercine, Organtsationen oder Clubsl

5. Sind Sie dort aktives oder passives
Mitglied;

6. Haben Sie selbst innerhalb der letzten

12 Monate, also seit ,.. 1976 an

Vortragen, Kursen oder Weiterbil-

dungsveranstaltungen teilgenommcal
Welche institution, welcher Verein

hat ste veranstalret;

Sagen Sie es mir nach dieser Liste.

Antwort

Ja, und zwar:

Gewerksdiaft

Politische Partei

Borgerinitiative, politisch engagiertcr Verein

Berufsorganisation, Berufsverband

Soziale oder caritative Vereinigung

Sportverein

Geselligkeitsverein

Privater Club (Kegeln, Skat usw. )

Andere Vereine, Clubs und Organisationcn,
und zwar:

J a, und zwar:

Volt:shochschule

Aktires  litglied

Passives Mitglied

Gewerkschaftcn und Arheitgeber\·ed,ande
oder Berufsrcrbande

Burgerinitiativen, Parteien oder lihnliche

Institutionen

Fachschulen, Fachhochschulen

Wissenschaftliche Institutienen und

O[ganisationen

Caritative tnsti [utionen wie Rotes Kreuz,
Johanniter, lialieser usw.

Kirche oder Gemeinde

Offentliche Institurionen von Bund, Land

oder Stadt

Andere Vereine

Andcre Verbande

Fernlehrgang

Fernseh- oder Rundfunkkurs

0

C]

C]

0

CJ

C]

0

0

0

CJ

0

0

0

0

C]

C]

0

0

CJ

0

1
W

Nr. 1 /

1 F{

Liste A vorlegen !

Nein 0 E
2 12

Cl

0
Mehrfactine,imingen maglich: 13

Liste B vorlegen:

0

Nein C]

14/15



Fehlende Harmonie in der Fainilie

Schwierigkeiten in Liebc oder Ehe

Emiehung und Ausbildung der Kinder

Sicherheit des Arbeirsplatzes

Probleinc und Belastungen in der taglichen Arbeit /
Schule / Ausbild,ing

Hetze und StreB im Allrag

Mangel an guren Freunden und Bekannten

Mangel an liilfe bei persenlichen Problemen und Notullen

Angst vor Einsainkeit und Isola[ion

Gettlhl, irgendwie Bberflussig zu scin und keine

Aufgabe mehr zu haben

Nicht gemig Erfolg im Leben zu haben

Eintenig! eit des tagltchen Lebens

Gefatil, im Leben ni cht mehr wciterzukommen

Gefulil, aufgrund starker Gewichtszunalime weniger
ancrkannt zu werden

Unsklierheit, wie es in der eigenen Zukunft

Oberhaupt weitergelit

Probleme mir dem Alterwerden

Gcsundheitliche Probleme

Angst, schwere Krankhelten zu bekornmen

Angst, auf anderc angewiesen zu sein

Finanzielle Probleme

Angst, den an mich gestellten Anforderungen nicht

melir gewaclisen zu sein

beunruhigr
mich

Dherhaupt
[lich[

0

0

C]

0

0

C]

0

0

CJ

0

0

0

[3

0

0

0

[3

0

0

Skalenwert

C]

0

CJ

Cl

0

0

0

0

0

0

0

0

C]

0

0

C]

[3

C]

C]

CJ

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

CJ

0

0

C]

IJ

0

CJ

C]

r
\44

bcunrihigt
mich

sehr s[ark

0

CJ

CJ

[Z]

0

0

C]

[l

CJ

0

C]

CJ

0

C]

0

0

0

0

0

Listen-N,ini mer Lfd.-Nr.

·4291

1 2 3 4

U 3
£1
Cl
CJ

0
b.
r.

(-ri

El CJ 0 0

1

0 0 0 0



291 -3- Karte 1

Frage

Niemand lebr ganz ohne Probleme.

Bitte kreuzen Sie auf dieser Liste an,
wie stark folgende Probleme Sie per-
sentich beunruhigen.

1 bedeuret: beunruhtgr mich

liberhaupt nicht,

4 bedeutet: beunruhigt mich sehr stark.

Konnen Sie mir bestimmre Lebens-

gewolinhetten oder auch.Vorsorge-
mallnahmen nennen, die Sie bewuBt

Ihrer Gesundheit zuliebe tunl

Was tan Sie da7·

Und welche Ihrer persenlichen Lebens-

gewolinheiten und Gegebenheiten
in Ihrer Umwek sind wohl eher

sch dlich fur Ihie Gesundheitk

27/28

Antwort

Tue ntchts

WeiB nicht

Keine

Mdtic
rnit

Frage

29/30

--

Lisre C vorlegen und vom Be-

fragren selbst ausfallen lassen.

Listen- und Lfd. -Nr. ubertragen 1

16-26

0 C]
LJ
0
C]

C]
P
r
Lri

0

Cl



-4.. Karte l

1\Ir.

10. Auf dieser I.i.te stelic·ii vcr.chiede·ni· 1'*14',keiten.

Liste D rorlegen:

Wasdaroittun Sic l

Flir ji·ie ausge'filhrte T tigkfit fragen:

1]. Wi: hi,ifir, tuit Sie das; Saget, Sie es ir,ir bitte nach die:er 1.i:te.

Zi,6317.lic·11 1.iste E rurlege·Ii:
Fr:, Re 10 1

i.,·age 11

Q)
., C

1)
1' 0:Z
0 * 0 I2
70 Wn
C S
- "

Ef *3 f
-0

U £
...

to 00.- 42 :351
*- 50 : .  E ff
1C E n. ir 5 33

r *U
Tue #1 f% e=

U. 2. C :

ich H .M C  -
-

fx M .,

A Zi l·kn eit,katifen gelien [3 0 C] 0 [3

ii In, c;.·irteii artieiten CJ C] C] 0 CJ

: Spaztele·ngehen [3 C] [3 C] C]

D Wandern [3 C] CJ C3 ti

E Wald-, Ilatierl:iufe niaclicn 0 [El 0 [3 0

F Auf -1'rinin,hahllt·It trittimoi oder

Tri,111,1-Tral, niarheri 0 C] C] [23 C]

G (;izielte firifinastik treibeii 0 C] [3 C] [3

II T :  n Z.eli CJ Cl C] 0 CJ

J Raclloiir ·it 11)achen 0 CJ 0 CJ C]

K Schwir,Irrien gehen C] 0 C] C] CJ

1;all:piele titaclie,1 (Fultb:,11, 11;titd-

ball, \'oIlajl,;111, Basketball, u.;i., C] C] C] CJ 0

X| Andere :Sportarten akti; lietreibeit

fTennis, Skifahren, Segi·Iii, u. 3.1 Cl 0 CJ 0 CJ

r Ii, die Sauna geheli, Alassagen
K "dppg il:sc Iii.iclien la:.:eii C] CJ 0 CE} C]

Ahel,e nicht: d,„·uii 0

+
Writer mit Frage 12

31,/32 2.3-3,1



231

Frage

Glatiben Sie, da13 Sic sicliaL,Berhalb

Ihier laglichen Arbcitszcit normaler-

weisc

seltr viel,
• viel,
• ausreichend, oder

• niclit ausi·cicliend gcmig

bewegen)

Und wic ist das spe:dell bei Ilircr

taglichen Arbeit 1

Bewegen Sie sich da

• sehr \del,
• viel,
• ausreichend, od e r

• nicht ausreichend genug 1

Antwort

Sehr vie]

Vicl

Ausrricliend

Niclit angddrnd

Selir vicl

Vic]

Ausretchcnd

Nicht ausreicl,cnd

0

C]

0

0

0

0

[3

0

V\Att,·,
1/ "1

j rd,it·

-5- Bitte die Kreuzc so & und niclit so
Karie l % nmci,enl

40

40

C
L,
0
0
0

r-
Ln



1,1/.. 1 - 5 a- Earle· 1

Nr.

14. Wic stark sizid Sic i.crs(itilicli an dicscri Inforinationcit in[cressicri?

Weit.ten Karicaisatz mischen unci vor]cgerp.
Zuslitz]ich Skala I vorlcgen 1

1 bedeutet: Obcrhaupt nicht interessiert,
4 bedculet: seh, stark interessiert.

Dazwisclicn k6nnen Sie Ihr Interesse abstukn.

15. Und Ober wclche dicser Themen haben Sic in letzter Zeit ctwas gclesen, gchert odcr gesclicni

Frabic ] ·1 1 n:ige 15

1
Skalen -ert iii ictz.leI Zeit

1
gclesen, gcheirt,

1 2 3 I kies,·I,en

1. Anrcgungcn flir (lie Frcizeitgcstaltung 0 C] 0 0 [3

2. Freizeitmaglictilceilen in dcr Umgebung 0 C] CJ 0 0

3. Afamnahmen zur Frulicrkenming von Krebs C] Cl C] [3 0

4. imanahmen mir Fraherkennung von

Zuckerkrankheit (Diabetes) 0 [] 0 0 C]

5. Ma Bnahmen zur Frillicrkennung von

Herz; Kreislaukrkrankungen [El C] 0 [3 CJ

6. Stcllen, die Untersuchungen zur Vorsorge
und Frulierkcnnung von Krankheiten

durchfihren 0 [  0 0 [3

7. We]che Vorsorgcuntcrsuchungcn kosten -

los sind 0 0 0 0 0

8. Mittel und Ma Bnatimcil, die Ansteckung
durch Geschlechtskra nkheiten zu verbindcrn CJ Cl 0 C] 0

9. Schiltzimpfungen, die man unbedingt
durclifultren sollte [3 C] 0 CJ 0

10. Schadcn, dic man sicli dutch seine

Lebctisgewo htilieiten selbst zufugt 0 C] 0 0 0

11. Gesundlieitliche Schaden, die durch

Alkohol verursac hi werden 0 0 0 0 0

12. Trinkrcgeln, um gcsundlicitsschadigenden
Alkoholkonsum zu vernicidcn 0 CJ 0 CJ C]

13. Vertrauenswurdige Stcllen, die einein

helfen, wenn man das Gefohl hat, durch

Alkohol, Medika mente odcr Drogen

gefahrdct zu sein 0 0 C] 0 0

14. Gesundlieitliche Schaden, vcrursacht

durch falsche Ern*brung 0 CJ 123 0 0

15. Schlidliche Neberiwirkungen volt Arznci-

mitteln C] [3 C] CJ lEi

- Forlsetzung rilichste Scite 1 -

4]-56 (gemmt) 57-GO



nocli Karte 1

- Fortsetzung von Frage 14 und 15 -

16. Wie lange man die verschiedenen Arznei-

mittel aufbewahren darf

17. Erfolgreiche  glichketten, sich das

Rauchen abzugewahnen

18 Maglichkeiten, das Rauchen soweit einzu-

schranken, da B die gesuntlheitlichen Ge-

fahren geringer werdcn

19. Gesundheitliclie Schaden, die nachweis-

lich durcli Rauchen venirsacht werden

20. Welche Nahningsmittal welclic Nahrungs-
bestandteile enthalten (i<ohlenliydrate,
EiweiB usw.)

21 Wie man sich gesund ernahren kann, ohne

zuviel aber Kalorien und Nalirstoffe lernen

zu mussen

Trimmarten und -maglichkeiten in

der U mgebung

22.

23.

24.

25.

26.

27.

Geeignete Tri mmgerate, die nicht

zu teuer sind

Ursachen des Drogenkonsums und dessen

Verbreitung in der Bevalkerung

Welche Ililfen und Beratungsstellen es

fur Behinderte gibt

Welche 'gesundheitlichen Schaden durch

Konsum verschiedcner Drogen entstehen

Schutz und Rechle des Verbraucters beim

Kauf von Lebensinittclti

28 Was Kinder uber Gesundlieit unbedingt
lerncn mussen

29. Welche Empfling,ilsverhal ungs-
mclhoden zuverlassig sind

30.

31.

Aloglichkcitcn zur Familienplanung

Voraussetzung und Wege zur Schwangcr-
schaftsunterbrechung

32 Richtige Erziehung der Kindcr

0

0

0

C:]

0

CJ

C]

0

CJ

C]

lEi

0

Frage 14

Skalenwert

0

C]

0

[:J

C]

0

[23

C]

CJ

C]

C]

C]

CJ

C]

[El

[3

Cl

0

0

C]

C]

C3

0

C]

Frage 15

j In letzter Zeit

gelescn, gchart,
4 1 gese'en

0

C]

0

C]

[E]

[3

C]

C]

C]

0

0

C]

C]

0

0

C]

0

[El

0

C]

0

C]

0

C]

'4291 -6-

1 2 3

0 0 0 C] 0

C] C] 0 0 0

0 C] [El 0 0

0 Cl 0 0 0

[3 0 C] tEl 0

0
.J
C]

0
0
L--'

E-
Ln



Karte 1

16. Wcklic dicscr Al,alilzeilcn licilincn Sic an ciner,1 nornialcit Werl:lig gcwfillillicll z:t sicli)

17.

18.

lind wc]che daron sind in der Rcgcl warmc Atahlzeitcn, ich meinc abgcsehcn von warincn Gctrankcn 7

Bei welchen dieser Aiatlzcitcn nehnien Sic werktags regelin:iBig an eiticr Gc ncinscha ftivcrpflc.gung teil 7

61-63

Erstes Fratistack (nach dem Aufstchen)

Zwcites Frillistfick (morgens, vorinittags)

Mittagessen

Nachnkittagskaffce oder -tee mit Kirchen oder Brot

Abendesscn

Kleinigkeiten ain Abcnd

(Nusse, Chips, Geback, Schokoladc usw.)

Nehine keine warme Mahlzeit zu niir

Nehme an keiner Genieinschaftsverpflegung icil

Frage ]6
  Frage. 17 Fragel 8

Nchri)e 1 WarIiR:  
Gemeiliscliafts-

zu nitr j Aiahlzcit   vcrpficl,ung

0

C]

0

0

[3

0

C]

0

0

0

0

[3

C3

0

[3

·,.·Jl -7-

Nr.

Liste F vorlegen und bis Frage 18 liegenlassen I

19

0 C] [El

C]

[3 21



tZ91 -8-
Karie 1

Weir,41

Frage Antwort mn

Fru,*•

Was mr eine Gemeinschaftsverpfle- Kantine im Betrieb Fir na, usw. 0

gung ist dasi
Kantinc in Atisbildungsstnk 0 20

Kantine in Al tenwolinheim 0

Gemeinscliaftsverpflegung lur aliese

Menschen ("Essen auf Ridern" u.a.) 0 21

Sonstiges, und zwar:

64

Kie wird das warme Essen ill der Kan-

tine zubereireti Es giht da verschie- In dcr Kantile gel:ochr und ausgegeben 0

dene Mi gliclikeiten:
In der Kantine nur azisgupelie,1 C]

. Das i.ssen wird in der Kantine

gelcocht und ansgegelien,
Es gibt in ii,iscr<·r Kanlitic kdne warnict,

Das Essen kommt aus eincr zen-
Mahlzeiten 0

tralen Kliche oder wairde woan-

ders vorbereliet und wird in der
WeiS niclit

- Kantine nur ausgegeben.
0

Was trifft auf Ihre Kantine zu;
05 0

J
0
0

Welche dieser .\u agen rreffen auf Das Essen ist prciswerl. 0 C]
9

Ihre Kan[ine bzw. C,eineinschafts- rr
Das Esscn clitspricht ilii wescntliclicn Ul

rerpflegung zu;
meinem Geschmack 0

Das Essen isi apperirlich zul,crei[ct 0
Lise G vorregen:

Das Essen ist meincm Kindruck nach

gesundheitsgerecht 0

In der Kanlinc IN·ri·,<:1 1, cilir aiigciir.linic
A tinospli.'irc C]

Mit deni Ks:,(·11 lifi, i, 1, it,2·,···,11,11 wlit

zufricden 0

Nicilts davon 0

I66

Van spri chi j,7 j,yufig davon, wie ,·iele  
Kalorien man pro Tag zu sich ninimt.  

Kihil·I.·11

Was glauben Sie: wie viele Kalorien
 

Sie durchschninlich pro Tag zu stch
  Wrill niclit, wi·· Li· 1.· 1 1,1,1 0

nehmen, wcrm Sie alle M;al,17.citan,
Zwisclicninahlzeiten, Gctr'irike lind

WeiB iticlit  was F. 1„i, md Il
Kiiabhereicn zaisammenz:ililen7

67-691



.,oul -9 - Bitte die Kreuze so 6 und niclit so    niaclien
Karte 1

Frage

23 Glauben Sle.daa Sie norinalerweise

• eher zurtel, 1

• gerade die richtige Xlenge, oder  
• eher zui,·enig I

an Nahring zu sick nehmen; 1

Antwort

Eher zuviel

Gerade richtig

Eher zuwenig

24 Zu gesunder Emihrung gcharr unter anderem, daB man ,·mi verschledenen Grundgoffen

menschlicher Ernal,rung die richtige Xlenge zu stch nimmt.

Wie £st das bet Ihnen: Von welehen der Grundstoffe, die icli ihnen jetzt nenne,

nelimen Sie Ihrer Einsellarzutig nach

• eher zu\·ielk.
• gerade die ricittige llenge, oder

e cher zuwenig

71-76

EiweiB

Tierische Fette

Pflanzliche Fette

Kohlenhydrate

Vitamine

1 linetalstoffe

21. Wie oft wiegen Sie sich:

26. Wieriel kg wiegen Sie ohne

Beklcidung:

ZU-

viel

0

0

C]

CJ

0

0

gerade

richtig

0

0

0

CJ

0

0

ZU-

wenig

C]

0

tnt

0

C]

C]

weif niclit,

actite niclit

darauf

Taglich

Xtchmial.: in der Woche

Einmal in der Woche

E.inige Male im Xtoliat

Seltener

Xie

Schatzung

0

0

CJ

C]

El

CJ

0

CJ

0

I,eld 11  111,
-

was das ist

0

[3

0

0

0

CJ

0

0

CJ

0

0

CJ

78-80

W:

Nr. "'

Frd

1 T0

eint

Grundstoffe einzeln voriesen :

kg

Wcnn nur Angaben mit Beklci-

d,ing maglich: 1 kg abzielien: 0

Pfundangaben in kg mnrechnen:
also verdoppeln!
Wcnn Gewicht unbekannt,

bizte scharzen lassen !



-10- Karte 2

Frage

Wie groB sind Sie ohne Schuhe 7
1 10/11

Antvvort

Auf diesen Ka rtchen stehen verschiedene Krankheiten und Beschwerden.

Bitte sehen Ste :ich die Kartchen nacheinander durch utid sagen Sie mir, welche dieser

Krankhetten und Beschwerden Sie in den letzten 3  ionaten hatten,

Bet welchen dieser Krankheiten und Beschwerden - unabliangig daron, ob Sie selbst dc:halb

krank waren oder nicht - kann man threr Aleinung nach durch die cigenen Lebensgewohn-
heiten oder auch besondere VorsorgemaBnahmen sehr viel dazu beitragen, dat) man nicht

da von betroffen wird 2

1. Darininfektionen oder Durchfallkranklwiteli

2. Verdauung:beschwerden oder Vcr:topfung

3. Magenbeschwerden

4. Leber- und Gallebescliwerden

5, Neue Zatinschhden, Zahnschmerzen

6, Gdppe

7. 2 Lungenentzundung

8.. Bronchitis

9. Asthma

10. Hartnkldger Husten

11. Nierenbeschrerden

12. Blasenentzundung, Harnr Shrenentzilnding

13. Unterleibsbeschwerden

14. Allergien

15. Hautleiden wie Ekzeme, Furunkel und Flechten

16. Rhcaimatismus oder Gelenkentzundung

17. Bandscheibenbeschwerden

18. Herzbeschwerden

19. Krcislaufbeschwerden

20. Zu hoher Blutdruck

- Fortsetzung nacliste Seite -

12-19 (gesamt)

Frage 28

In den

letzten

3 Atonatelt

0

C]

0

0

Cl

0

C]

0

0

C]

0

C]

0

C]

0

C]

CJ

0

0

0

Frage 29

Sehr riel

dam bei-

tragen

1 0

1 0

la

1 0

0

0

0

C]

0

C]

0

0

0

C]

CJ

0

C]

C]

0

We,le,
niit

Frige

,4291

cm

Roten Kartensatz mis chen und vorlegen :

Roten Kartensatz erneut mischen und vorlegen :

b 
P
0
0

[23 0
L·.
rr

Ul



Karie 2

Frage

- Fort:etzung ron Frage 24 und 29 -

24.

25.

2 li,

28.

211.

::".

71.

' a.1.

34.

:ih'

:16,

AX.

:39.

40.

no·h 12-IN

Antwort

Kraiikheiten der Artericn fwie Arteriosklerosel

Veneiticidii  ie Kra mpfadern oder 115,norrtioiden

Zii niedriger Hhitdruck

1)ia bete: i Zuckerkral,klieit,

Striffueell:el k fairkheiten

1 )rits..1,4Orill,gen

rer, i lihe:c 1 1, crden

Illutkrailklieiten \,iu Anan,ie

Ilitfige Kuprsclilirrien

I lartriat·kige Schla fstikungen

Ner ase Vitrulle

Abge:pamitheit uler Kolizeritratioii:stawngeil

E.I:chopfutigs- und Schiv.,cliezii.talide

Ilail fige Pbelkeit

Ile.<ili erden aufgrund ron Wetterver ilider,Ii,gen

Kranklieiten uder Kneclienhdthe auigruiid rwi I'zif,'ill£13

Kraikkheitieii uder 11£·:chwerden aufgfund \·vii \·'e rgit'tuiigeii

Augelikratikheiteii

Ohrei,krailkheiten

Kreh.:erkrank,inge,i

<u. Wic #,lirdeii Sie ini grelten iind ganzen  
ll,re,1 Liest,Iidlieitizustand hesrlirciben; 1
hagen Sie es nlir hitte anhacid dieser I

Skala. 1

1 bedeutet: iehr :chlet·hter

Gesundht·it<zi 13£and,

6 hedeutet: sehr gaiter
Ge:undheitizustand.

Die Kerte dazwi.chen dietien

zur Alutuiting.

rAge 28 1 Frage 2/1

In den 1 Schr %·icl

letzten 1 dazu

3 Monaten j beitmgcn

0

C]

Cl

0

0

C]

0

0

[3

0

0

0

0

0

Cl

Cl

C]

C]

0

C]

Ska lenwert 1

0

CJ

C]

C]

CJ

C]

0

C]

CJ

C]

CJ

[El

CJ

Cl

0

C]

C]

0

C]

C]

C]

C]

[:3

CZ]

0

C]

. 429.1 -1Oa -

V

Nr. 1.

..,

Skala JI \·urlegen:

5

6

120
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-11- Karte 2

Frage

In welchem At,Be achten Sie eigent-
lich im tlglichen Leben auf ll,re

Gesundheit ;

Liste J vorlegen:
Nur eine Nennung:

Sind Sie schun einmal zum Arzt

gegangen, um sich untcriuctien zu

la:sen, otme dall Sic krank waren

ede/ dch laank fithlten, alsu sozu-

sagen mir vurcurglich :

Wurde dabei liei ihnen eine Krank-

heit entdeckt, die vurber nicht

bekanilt war 1

Sind Sle schcin einmal mit chieni Kind

zum Kinderarzt gegangen, ohne daB

es krank  ar, abu auch our rorsorglich l

Wurde dabei bei diesem Kind eine

Kmnkheit entdeekt, die vorher niclit

hekannt ,ar:

Antwort

A Ich achte sehr auf meine Gesundheit,

Dinge, die der Gesumlheit schaden kann-

ten, rermeidc ich grundsatzlich

B Ich achte im allgemeinen auf meine

Gesundheit. Allerdings tue ich manch-

mal aucli Dinge, die vielleicht nicht so

gut fOr meine Gesundheit sind

  (: Ich tue was mir gefallt ,ind aclite nicht

darauf, ob es der Gesundheit niltzt oder

schadet

121

Ja

Nein

Weia nicht

Ja

Nein

WeiB nicht

[E]

0

0

C]

VA·,Der

rilit

Frag,3

4291

[23

C]

0

Ja 0 7.t

Nein CJ 34

22

0

22

P
LU

Ja C] 38
0
[3
[3

Nein C] 36 L·-'

23 &

23
0



191 - 12 - Bitte die Kreuze so [E  tilk| niclit so
Karte 2

Frage

36. Ich habe hier eine Liste mit Abdika menten,

Antwort

Welche dieser liedika mente haben Sie in den vergangenen 3 Monaten verwendet 7
Bitte sagen Sie mir gleich dazu, wie h:iufig Sic diese eingenommen haben.

A Schmerz.mittel

B Herz- und Kreislaufmittel

C Rheuma mittel

D Erkallungsmittel, Grippcinittel

E Aufputschmittel, Anregungsmittel

F Arzneten fur Magen, Leber und Galle

G Verdauungs- und Abfithrmittel

H
„ Bewhigungsmitte]

J Vitaminpraparate

K Schlankheitspriparate

L Schlafmittel

M Starkungsmittel, Autbaupriparate

N Alittel gegen Altersbeschwerden

0 Asthmamittel

P klittel gegen Allc.rgien

Q Hormonpraparate (ohne Antibabypille)

24-31

3-. Wie oft haben Ste fOr sich sclbst

in den letzteri 4 Wochen in einer

Apotheke ein Aledikanient mit Rezept
gekatift oder rom Arzt ein Medikament

bekommen ;

38. Und wle oft habc.n Sie in den letzten

4 Wochen fur sich selbst Medikamente
ohne Rezept gekauft 7

Regelmaaig Regelintaig Nur

taglich aber nicht zeitweise

j€den Tag

C]

C]

0

C]

tEl

0

C]

0

C]

0

CJ

0

CJ

C]

C]

C]

0

CJ

0

0

C]

Cl

0

0

C]

0

0

0

CJ

0

C]

C]

CJ

CJ

[3

C]

0

0

C]

0

0

C]

C]

C]

0

0

0

[3

Ilberhaupt
nieht

CJ

C]

C]

0

C]

C]

[3

C]

CJ

0

C]

C]

CJ

C]

CJ

CJ

   inaelit

1
W.

Nr. 1 1.

1 Fr

Liste K vorlegen i

Zuslitzlich Liste L forlegen :

rnal

32

mal

33
1
1
1
1
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Weiter
mitFrage Antwort Frage

Ist es in den letzten 3 Monaten vor-

gekommen, da B Sic ein Ilmen vom
Ja, Oberhaupt nicht bemitzt 0

Ant verschriebenes Arzneimittel 40

aberhaupt nicht benutzt haben oder Ja, nicht gatiz aufgebraucht 0

nicht ganz aufgebraucht haben j

Nein, ist nicht forgekommen C]
41

Habe keine Arzneimittel verscitrieben

bekommen 0

34

lind warum haben Sie das Arznci-

mittel nicht benutzt bzw. nicht

ganz aufgehraucht 2

34/36

\'crwenden Sie per:tnlich, wenn Sie la, imnier 0

slch niclit wohl fithlen, auch schon

nia] sogenannte ilausmiltel, wie zum la, gelegentlicti 0

Beispiel Wadenwickel bei Fieber,
Kratitertee bei Erkliltungcn oder Ja,seHen C]

minliches 1

Nein, ziie C]
Wic hitifig tun Sie das 2

3;

Kennen Sie bestiminte Armeinitttel, Ja, und z.wa r:

die sich nicht mit Alkohol rertra gen 1

Wenn ja: welche sind das,

rein C]

38/39



LU.,gl
Knrte 2

- 14 -

43 ilicr habe ich einc Reilic von Meintingen und Aussagen zu Fragen, die mit der Gesuildlicit zi,sainincilli:ingcn.

Bitte sagcn Sie mir anhand dieser Skala, in welchcm MaBc Sie jcdcr Aussage Austi minen.

1 bcdeuter: stimme Far nicht,
4 bedcutet: stimmc voll und ganz zu,

Dazwisclien kanimn Sie wieder abstufen. S]calenwer[
stimme

gar nicht

ZU

A Viele 1.cute lessen keine Voisorge,ilitersuchun-
gcn durchfoliren, weil sie Angst vor Krankheiteii

haben, dic dabci entdeckt werden kannten

B War keine Vorsorgetintersuchungen maclien laBI,
sollte die Kosten for die niclit reclitzeitig be-

handelten Krankheiten sclber tagen

C Vicle Schutzi mpfungen sind lieutzutage nicht

natig, veil die Krankheiten katim mel,r verbrci-

tet sind

D
-

Geschlechtskrankheiten bekommen nur Asoziale

und Leute mit schlechtem Lebenswandel

E Alle Empfingnisverhatung=mittel taten die

Freude an der Sexualit:it ab

F Geburtenplanung ist eine der wichtigsten Vor-

aussetzungen far eine gluckliche und harmo-

nische Familie

G Geburtenplanung sollte niir dann durchgefulirt
werden, wcnn Gcs,indheit und Leben durch

eine Schwangerschaft gefalirdet sind

H Durch die Gcburtenplanung wird dic Sittliclikeit

und Moral unserer Gesellschaft gefahrdet

J Bei Proble,nen in der Familie k6nnen auch

spezielle Beratungssiellen niclit helfen

K Eigentlic!1 ist jede Einnahmc von Medikamenten

ein schidlicher Eingriff in den Kerpcr

L Richtig gesundes Leben ist leider auch immer

mit Einschrlinkungen von GcouB und Lebens-

frcude verbunden

- Fortselzung nacliste Seite -

stimmc
voll und

ganz mi

34

40-50

Nr.

Blauen Kartensatz misclien Iirid zusammcn mit Skala III vorlegen !

1 2

0 0 C] C]

0 CJ C] 0

[:3 C] 0 C]

0 0 0 0

0 0 0 0

Cl 0 0 0

[3 C] 0 0

C] 0 C] CJ

CJ 0 CJ 0

0 C] 0 C]

0 CJ CJ C]



,.4.91 -15-
noch Karte 2

1 WLiter
Nr. Frage 1 Antwort mit

1 Frile

Skalenwert
- Fortscizurig Frage 43 -

stimme stimme

gar nicht vall und

ZU ganz zu

1 2 3 4
M Als Behinderter hat man es bei uns besondcrs

schwer, weil die meisten Menschen viele

Vorurreile haben und Behinderte gefuhls-
mlieig ablehnen 0 CJ 0 0

N Als Behinderter har man es bei ins besonders

schwer, weil die meisten Menschen sich un-

siclier fuhlen und nicht wissen, wie sie sich

verhal[en sollen 0 0 0 C]

0 Praktisch alle Leure, die Obergewiclit haben,
sind sell,st daran schuld 0 [J CJ 0

P Durch das viele Gerede uber gcsunde Ernihrung,
zul ssige Kalorien und Nihrstoffe, verliert man

die Lust am Essen 0 C] 0 0

Q Auf vielen Lebensm',teln ist das Haltbarkeits-

darum nicht aufgedruckt oder nicht zu finden [] 0 0 0

R Man weiB eigentlich nicht so recht,. wieviel

Alkohol man trinken kann, oline seiner Gesund-

heit zu schaden 0 0 0 0

S Wenn man die neuen letchten Zigaretten raucht,
ist das gestindhettliche Risiko entscheidend

herabgesetzt 0 0 Irj C]

T Ober.die Gefahren des Rauchens wird soviel

Wideisprachliches gesagt und geschrieben, dae

man nfclit mehr weiB, ob Rauchen wirklich

gefahrlich ist I/j 0 0 0

U In meinem Bekanntenkreis beginnen immer

melir Frauen mit dem Rauchen 0 0 0 0

V Was mail selbst falsch macht, ist viel geffihrlicher
ftlr die eigene Gesundheit als die Gefahren der

Uniwel[ 0 0 0 0
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Karle 2

we,tt

Nr. Frage Antwort mit

Frag

44. Haben Ste Kinder im Alter von Ja 0 45

4-14 Jabren7
Ncin 0 4<

1 51

45. Auf welche dieser Dinge legen Sie in   A Richtiges Verhalten im Straaenverkehr 0

der taglichen Erziehung Ihres Kindes/ ·

Ihrer Kinder ganz besonderen Were B T:!gliche und grundliche Kerperpilege C]

Ich meinc, wozu halten Sie Ihr Kind/
Ibre Kinder besonders haufig anl C Vermeiden von Unfallgefahren im Haus 0

D Richtige Kbrperhaltung CJ
Liste M vorlegen!

E Genugend Bewegung und Sport CJ

F Spiele, bei denen das Kind auch etwas lenit CJ

G Das strikte Vermeiden von A lkohol CJ

H Das strikte Vermeiden von Zigaretten 0

J A chten auf den eigenen K6rper und recht-

zeitiges Melden von Krankheiten C]

K Immer pflicht- und verantwortungsbewuBt
zu handeln CJ

L Spiele, bet denen das Kind SpaB und

Freude hat 0

M Freude an der Schule und am Lemen zu haben 0

N Gum Leistungen bet den Hausaufgaben und

in der Schule C]

0 Wie sich das Kind seine Freizeit einteilen sollte 0

P Vermeiden von sexuellen Gefahren CJ

Q DaB sich das Kind selbst ein Urteil uber

sich und seine Umwelt macht C]

R Dal; das Kind auf richrigen Nahrwert und

Nahrstoffe in seincr taglichen Ernahrung actitet C]

S Wie das Kind mit seinen Freunden und

Kameraden umgehen sollte 0

T Gutes Benchmen und lieflichkeit gagenuber
Erwachsenen C]

52/53
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Frage Antwort

,. (Unabhangig davon, ob Sie selbst Kinder haben):
Ab welchem Alter dad ein Kind mit normaler Gesundheit und Konstitution Ihrer Ansicht

nach...

gut vertrigliche Mittel zur Verbesserung der

Konzentrations- und Leistungsfahigkeit einnehmen

Benihigungs- oder Schlafmittel einnehmen

Vitaminprtiparate einnehmen

le:ichte alkoholische Getranke wie Bier oder

Wein zum Essen bekommen

an besonderen Festtagen mal ein Glaschen

Wein oder Bier mittrinken

mal gelegentlich am Bier oder Wein der Eltern nippen

mal eine Zigarette rauchen

Bohnenkaffee trinken

selbst entscheiden, wann und wieviel es iat

54-71

7. Kennen Ste in Ihrer Bekanntschaft

oder Verwandtschaft jemanden, der

schon mal irgandwelche Drogen
probiert hat oder noch nimmt.

ab

ab

ab

ab

ab

ja, in der Vcrwandtscliaft

Ja, in der Bekanntschalt

Wei8 ich nicht

Nein, kenne nienianden

Jahre

Jahre

Jahre

jahre

Jahre

Jahre

Jahre

Jahre

Jahre

Oberhaupt
nicht

0

0

C]

C]

0

0

0

[El

0

0

C]

[3

Wbiter

mit
Frager.

Vorgaben bitte vorlesen !

ab

ab

ab

ab 0

72

73
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Kartc 3

Frage

48. Bittc sagen Sic mir, wie h ufig Sie

im allgemeitien Bier trinkcnl

Liste N vorlegen und bis

Frage 52 liegenlassen I

49. Wie vtele Glker bzw. Flaschen Bier

trinken Sie etwa durchschnittlich

pro Tag Can cinem solchen Tag) 1

30 Und wie hliufig trinken Sie im allge-
meinen Wein bzw. Sekt 1

11. Wie viele Glliser bzw. Flaschen Wein

oder Sekt trinken Sie etwa durch-

schnittlich pro Tag can eine m solchen

Tag) 2

12. Wie hltufig trinken Sic Spirituosen,
d.h. Whisky, klare Schnlipse,
Cognac und lihnliches 7

53. Wieviel Gliser Whisky, klare Schnipse,  
Cognac oder ahnliche Spirituosen
trinken Sie elwa durchschnittlich

pro Tag (an cinem solchen Tag 7 1

11-18

Antvvort

Regelmlitjig, tiglicl

RegelmliBig, mehrmals in der Woche

Regelmafig, elva einmal in der Woche

Gelegentlich

Nur sc]len oder zu bestimmten Anlassen

Nie

G laser Typ A

Glascr Typ B

G lher Typ C

Flaschen Typ D

Rei;elmittlig, taglich

Regelmni ig, melirmals in der Woche

Rcgelmliaig, etwa einmal in der Woche

Gelegentlich

Nur selten oder zii bestimmten Arilassen

Nie

Gl aser Typ A

Glker Typ B

halbe Flaschen Typ C

Flaschen Typ D

RegelmaSig, taglich

Regelmaeig, mehrmals in der Woche

RegeliniBig, etwa einmal in der Woche

Gelegentlich

Nur selten odcr zu bestininiten Anl scn

Nie

Gltiser Typ A

Glaser Typ B

Glascr Typ C

0

Cl

0

CJ

Cl

0

CJ

C]

0

0

C]

C]

[3

0

0

CJ

CJ

0

M,
mr

FAR

1 29-34

Nr.

4f

5[

10

Kartchen "Bier' vorlegen !

51

5:

19
1

K artchen "Wein,'Sekt" vorlegen t

20-27

53

54

28

Kartchcn "S pirituosen" vbrlegen I
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Frage

4. Bei welchen der folgenden Gelegcn-
heiten trinken Sie im allgemeinen
alkoholische Getanke  

1. Wie beurteilen Sie eigentlich Ihren

per:Linliclicn Alkoholkonsum 7

T rinken Sie ...

Frage 56 entfallt 1

1 A

1 8

1 C

Antwort

In kleiner Gesellschaft (Stammlokal, Skal)

Bet Besuch

Im Kreis von Arbeitskollegen, ciner gibt
einen aus

D Beim Betriebsa usflug

E In graaerer Gesellschaft (Party, Feiern,

allgemeiner Art)

F Zum Mttagessen

G Zurn Abcndessen

H Zu festlichen Anlassen (Geburtstag,
Hochzeit)

Bdm Fernschen

K Bei m Alleinscin, zur Entspanming

L Im Verein (Kegeln, Fullball, Gcsang-
verein, etc.)

M A m Feicrabend

Sonstige Gelegenheiten, und zwar:

Trinke keinen Alkohol

35/36

Wcnig Alkohol

Durchschnittlich viel Alkohol

Viel Alkohol

Zu vicl Alkohol

0

0

0

[3

0

[3

0

0

C]

[3

Wt,Ter

""t
Fi:91,'

Ir.

0

C]

Listc 0 vorlegen:
0

0

55

0

C]

0 57

Vorgaben bitte vorlesen 3

37
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Karte 3

Frage

57. Wclchc speziellen gesundlicitlichen
Schiden kann Ihrer Meinung nach

Alkohol verursachenl

® Welche Tabakwaren rauchea Sie

• regelmaaig,
• welche gelegentlich,
• und welche nie7

Tabakwaren einzeln

abfragent

38/39

Antwort

Zigaretten mit Filter

Zigaretten ohne Filter

Selbstgedrehte Zigaretten

Zigarren

Zigarillos/Stumpen

Pfei fe

Bin Nichtraucher

40-42

WciB nicht

Regel- Gelegent- Nic

m#Dig ]ich

Cl

0

0

0

C]

0

0

CJ

CJ

0

0

C]

CJ

Cl

0

0

0

0

W„·

Nr. m

Fia

0

6!

0 5,



Frage

Welche T abakwaren haben Sie froher I

• regelmtilig,
• welche gelegentlich und

• welche nte geraucht7

• Oder haben Sie auch frilher

nie geranchtl

Welche Zigarettenmarke haben Sie

zuletzt liberwiegend geraucht 

Wie alt waren Ste, als Sie ange-

fangen haben zu rauchen;

Wie lange rauchen sie nun schon

nicht mellr7

Weshalb haben Ste eigentlich mit

dem Rauchen aufgehart;

Antwort

Zigaretten mit Filter

Zigaretten ohne Filter

Selbstgedrehte Zigaretten

Zigarren

Zigarillos/Stumpen

Pfei fe

Nie geraucht

43-45

48/49

50-52

Karle 3

Regel- Gelegent- Nie

mamg lich

0

0

0

a

0

0

Fruher Zigaretten geraticht

Fruller keine Zigaretren geraucht

Jahre

Monate

Jahre

0

0

0

[J

CJ

C]

Aus gesundheitlichen Grunden (Arzrverbot)

Aus gesundheitliclien Grunden (eigener EntschluB)

Aus finanziellen Granden

Keinen Geschinack, Genull mehr dran geliabt

Wunscli oder Drtngen von aticlcren

(Familie, Kollegen, usw. )

Berufliche Grande

C]

0

0

0

0

0

0

0

0

0

 -7

WN.r
n'il

f·inge

Sonstige Gronde, und zwar:

1 53

:,1 - 21

60

Tabakwaren einzeln abfragent

0 71

0 61
Bitre eintragen k. Frage ®:

[221 71
1 46

47

71
[3

0
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Biuc die Kreuze so   und niclit so  67 111:,1:, 1,

\A'.·,·

Nr. Frage Antwort

Zigaretten werdcn geraucht C] 66

65. Blue eintragen k. Frage ®, 9,

Zigaretten werden iticlit geraucht [El

1 54

66. Wie viele Zigaretten rauchen Sie

durchscimittlich pro Tagi
Wieviel Stuckl

Taglich Zigaretten

Packungen in Stlick umrechnen!

55/56

67. Wic alt waren Sie, als Sie mit dem

Zigarettenraucien angefangen
haben7 Jake

57/58

68. Welche Zigarettenmarke rauchen

Ste zur Zeit Uberwiegendl
59

690 Kennen Sie - chne auf die Verpackung
schauen zu massen, den Nikotin- Ja, Nikotingelialt, und zwar: C]

gehalt und den Kondecisatwert

dieser Marke7 Ja, Kondensatwert, und zwar: C]

Wie sind die Werrel

Nein, weder - noch CJ

Spontane Antworten:

60-62

70. Glauben Sie, daB die Zigarerten,
die Sie uberwiegend raudien, eher

Sehr leicht 0

0 sehr letcht,
Leicht 0

0 letcht,
. stark oder Normal / durchschnittlich stark 0

. sehr stark
S tark C]

Sindi

Schr stark CJ

WeiB nicht 0

63
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Skalenwert

Trifft auf mich Trifft auf mich

ilberhaupt sehr gut
nicht zu ZU

1 2. 3 4

Ich hatte gerne mehr Kontakt mit neuen Freunden,
Bekannten oder netten Nachbarn 0 0 C] 0

Haufig babe ich das Gefilhl, daB ich meine

freie Ze it zu langweilig und eintanig verbringe CJ 0 0 0

Ich worde jederzeit zugeben, wenn kh von einer

Geschlechtskrankheit angesteckt wurde .0 0 CJ 0

Ein Wechsel des Sexualpartners pa Bt nicht zu mir

und meiner Auffassung von Liebe 0 0 C] C

Ich finde es richtig, daB es jetzt auch gesetzliche

  lichketten zar Unterbrechung der Schwangerschaft 0 0 0 C]

Ich kenne Personen,.die schon einnial von einer

Geschlechtskrankheit angesteckt waren und wieder

gehelit sind 0 Cl 0 0

Die Sterilisation von Mlinnern oder Frauen, d. h. die

Unfruchtbarkelt filr immer, halte ich fur sch:Idlich

und unverantwortlich 0 0 0 C]

ich nehme Medika mente und Arznel mittel grund-
satzlich nur auf Verordnung des Arztes C] 0 0 0

Ohne Schla f- oder Beruhigungsmittel kannte ich

nicht mehr auskommen 0 0 0 0

Um leistungsfahig zu sein, brauche ich hin und wieder

ein Araneimittel 0 C] 0 C]

Ich kann mir vorstellen, daa ich eines Tages seelisch

kra nk werden kannte 0 [El 0 0

Ich schade meiner Gesundheit haufiger durch mein

eigenes Verhalten C] [:] 0 0

Ich bin zu faul, um mich regelmilaig zu trimmen CJ 0 0 0

Ich finde, dae ich zu dick bin CJ 0 0 0

Richtig gesunde Ernihrung ist mir zu teuer 0 0 0 0

Gut essen und trinkcn gehart zu den scliansten

Dingen im Leben C] 0 [El 0

Bitte wcnden!



.
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Skalenwert

Trifft auf mich Trifft auf n,ich

Obcrhailpt selir gut
niclit zil ZU

1 2 3 4

Icl: wei8 nicht, welche Art des Trimindns fur

nieinen Karper und me.ine Gesundlieit die beste ist· 0 0 0 0

Ich achte iintner gcnai, auf das lialtbarkeitsdatuni,

A·enn ich 1.cbens,r,ittel kaufe 0 0 C] 0

Es kommt vor, daB kh Alkohol trinke, obwohl kh

es eigentlich niclit niechte 0 0 0 0

Ich will te niclit, was ich lun soil, wenn ein Freilid

oder Verwandter von Drogen ablitingig iiI C] CJ C] C]

An nicincm Arhcitsplatz gibl es vicle Unfallgefahran
und Gerabren fur die Gesundheit Cl 0. 0 0

1),as Klima und die Luft an meincni Wohnort kann

ich schlecht vertragcn C] 0 0 0

Ich kaufe nur die Dinge, die auf meinem Einkaufs-

zettel stelie,1 C] 0 0 0

Listen-Nr. l.fd.-Nr.
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Karle 3

Frage

Wie viele Personen (bei Rauchern:

Sie sell,st ausgenommen) rauchen

eigentlich in Ihrem Haushak

mehr oder weniger rcgelmaBigl

Sind Sic hatifig tagsuber oder abends

mehrere Stunden lang in einem Raum,
in dem von alideren Leziten stark

geraucht wird7

Start es Sie

• stark,
• weniger stark, oder

• gar ilicht,

wenn andcre in Ilirer Gegenwart
rauchcnl

Antwort

Wohne allein

Personen

La, haufig abends

Ja, haurig tagsuber

Selten

Nein

Stark

Weniger stark

Gar niclit

lEt utiterschiedlich

Igh habe hier eine Reilie von A ussagen, die auf eine Person mchr oder wcniger gi,1

zutrcffen kannez

Liste P vorlegen und vom Befragren selbst ausfullen lassen !

Listen- und Lfd. -Nummer Ilbertragen ! Vor- und Ruckseite

Kreuzen Sie bitte bel ieder Aussage an, wie gur diese auf Sie pers:inlich zurrifft.

1 bedcutet: *trifft auf mkh uberhaupt nicht zu,

4 bedewet: trifft auf mich selir gitt zu.

Und dazwisclien konnen Sie wieder abstufeg

CJ

[3

tEl

0

[J

C]

0

67-78

1,4291

1 W,·,1,·,

Ir· 1 1, W

1.,M"1

0

64

1

65

t.

[J

66
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Frage

75 Kennen Sie in Ilirer Bekatintschaft

oder Verwandtschaft jemanden, der

• karperlicli,
• geistig, oder

• seelisch

behindert istl

76. Welche Art Behinderung ist das;

10

11/12

Antwort

J a. karperlich

J 4 gcisti 8

j a, seelisch

77. Hier haben wir noch einige Fragen zu Dingen, uber die manche Menschen nictit gem

sprecher. Bitte fallen Ste diesen kurzen Fragebogcn deshalb selbst aus. Er wird dann in

elnen verschlossenen Umschlag gesteckt und Ihe Ant·wortcn blciben vallig mionym.

13-20

Hier ist eine Liste mit Beratungssrellen, in denen man sich bei wichtigcla Fragen oder bci

persanlichen Problemen i tiformieren iind bcraten lassen kann, SageIi Sic mir bitte, welche

dieser Stellen es Ihrer Kenntnis nach in Ihrer Stadt bzw. iii der Unigebutig gibt.

Haben Ste selbst
. -.

innerhalb des vergangenen Jalires

aufgesucht bzw. angerufen;

A Erziehungsberatungsstelle, Schulpsychologisclier Dicnst,

Heilplidagogische Beratungsstelle

Eltern- und jugendberatungsstelle

Sozialberatungsstelle

Beratungsstellen fur werdende Mutzer, for Schwangersdiafts- und

Schwangerschaftskonfliktberatung, fair allgemeine Familienplanung

Ausbildungsberatungsstelle

Suchtkranken- und Drogenberatungsstellen

Beratungsstelle bet Problemen mit Alkohol

Beratungsstelle mr Familienfragen

Frage 78

Vorhanden

0

CJ

[3

CJ

lEt

C]

CJ

C]

0

0

C]

1 Frage 79

  Atifgesilcht,
angertifeii

0

0

0

0

0

0

0

C]

- Fortsetz,ing nhcliste Seite - 21/22 23/24

V

Nr.

Nein 0

Liste 0 und Kuvert vorlegen:
Nach Ende des Interviews bitte an Fragcbogen heften 1

78, Liste R vorlegen und bis Frage 79 liegenlassen !

W. . Zu allen vorhandenen Stellen hagen:

B

C

D

E

P

G

H
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r.

. Benutzen Sie oder Ihr Partner zur Zeit Empfangnisverhatungsmittel
oder wenden Sie Empfangnisverhatungsmethoden an 7

Das heillt: Tun Sie irgend etwas, um selbst zu bestimmen,
wann und ob Sie ein Kind haben wollen 1

Bitte weiter

Ja C] *mit Frage 2

Nein, tue nichts 0
  Bitte weiter

pmit Fragc 3
Nein, habe keinen Partner

0 I--J
(mehr)

Was ton Ste oder Ihr Partner dagegen 7

"Anti-Baby-Mile" C]

Praservative (Kondome, "Pariser", Gummis) 0

Coitus interruptus (unterbrochener Geschlechtsverkehr, "Aufpassell") 0

Methode nach Kilaus-Ogino (unfruchtbare Tage ausnutzen) C]

Chemische Verhatungsmittel Bprays, Salben, Zapkhen) 0

Gebarmutterpessare 0

Scheidenpessare Cl

Temperaturmethode anwenden C]

Scheidenspulung (Frauendusche) C]

Stcrilisation der Frau (operative Unfruchtbarmachung) CJ

Sterilisation des Mannes (operative Unfruchtbarmachung) 0

Sexuelle Enthaltsanikeit, kein Beischlaf 0

Unter welchen der folgenden Erkrankungen der Geschlechtsorgane
hatten Ste innerhalb des letzten Jahres zu leiden 7

Brennen beim Wasserlassen [3

Ausflum aus Harnrehre und Scheide Cl

Harnrohrenentzundung,4-katarrh 0

Prostata erkra nku ng 0

Hoden- oder Nebenhodenentzundung C]

Entzandung der Elleiter oder Eierstacke 0

Entzundungen der Scheide 0

Trichomonaden 0

Schanker CJ

Gonorrhoe Bripper) C]

Syphilis C]

Ich hatte im letzten Jahr ketnerlei Entzundungen oder

Beschwerden im Beretch der Geschlechtsorga ne C]



Q
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Nr.

4. Haben Sie selbst schon irgendwann einnial irgendwelche
Drogen probiert oder a uch eine Zeitla ng genommen;

Weiter mit
Ja, genommen 0 -+

Frage 5

Nein 0 -+Ende

5. Welche Drogen Karen das B

Haschisch / Marihuana 0

LSD 0

Heroin C]

Morphium / opium 0

Kokain C]

Schnaffelstoffe 0

Somtiges (bitte angeben):

6. KOnnen Sie mir ungefahr angeben, wann Sle das letzte Mal
eine dieser Drogen genommen haben;

Innerhalb der letzten 4 Wochen 0

Vor 1 bis 3 Monaten C]

Vor 4 bis 12 Monaten 0

Vor 1 bis 2 Jahren CJ

Vor 3 bis 5 Jahren 0

Vor 6 bis 10 Jahreci c]

Schon langcr her 0

WeiS ich nicht mehr 0

Stecken Sie bitte den Bogen in das Kuvert und verschlie Ben Sie es !
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Karte 4

Frage

- Fortsetzung von Frage 78 und 79 -

Antwort

J Beratungssrelle fur Erbgesundheitsfragen und Genetik

K Beratungsstellen fur k perliche oder getsrige Behinderungen

L Beratungsstelle. ftlr Verbraucher

M Beratungssrelle fur allgemeine gesundhettliche Vorsorge

N Beratungsstellen fur Sexual- und Ehefragen

0 Beratungsstelle fur Geschlechtskrankhetten

P Evangelischer oder Katholischer Beratungsdienst

Q Telefonansagedienst fur aktuelle Gesundheitsfragen

Sonstige Beratungsstellen, lind zwar:

We18 nicht, ob eine vorha nden

Ketne davon

Wenn Sie einmal an die Zukunft

denken: Was davon forchten Sie

filr atch selbst besonders;

Frage 78 1 Frage 79

Vorhanden   Aufgesi,chz,

 
angerufen

0

0

0

CJ

0

0

C:]

0

0

0

0

 A Krebserkrankungen

B Herz- und Kreislaufbeschwerden

C Gesundheitsschadliche Gewichtszunahme

D Zuckerkrankheit (Diaberes)

E Gelenk- und Wirbelsaulenschiden

(Rheuma, Bandscheiben, Arthritis usw.)

F Nachlassen der Leistungsfghtgkeit

G Karperliche Verschlettlerscheinungen

H Nervliche Versc hleil erschelnungen

J Abh:ingigkett von Medikamenten

K Alkoholabh:ingigkeit

L Drogenabh tingigkek

M Schaden, die ich mir durch melne Lebens-

gewolwheiten selbst zufuge

N Kdrperliche oder geistige Behtnderung

0 Seelische'Krisen

Nichts davon

25/26

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

C1

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

Mtter
mil

FrageIr.

0

0

Llita S vorlegen:
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Bitte die Krenze so & und nicht so   machen 1

Ich habe hier eine Relhe von Titelblattern, von Faltblattem und Broschilren fiber verschiedene Themen

aus dem Beretch der Gesundheit. Welche davon haben Sie schon einmal gesehenl
Bitte legen Sie die, die Sie noch nie gesehen haben, zur Sette.

Welche davon haben Ste selbst in der Hand gehabt und gelesen bzw. durchgeblattertl
Bitte legen Ste die, die Sie noch nicht selbst in der Hand hatten, beisette.

In welchen dieser von Ihnen gelesenen bzw. durchgebllitterten Broschuren haben, Ste etwas gefunden,
was Sie perstjnlich interessierte7 Ich denke dabei an irgendwelche Informationen, Neuigketten,
gute Ratschlige und ahnliches,

Familienferten

Entwicklungskalender

Menschen wle wir

Eltern und Kinder

Stolp

Alkohol einmal ander: gesehen

Alltagsdrogen und Rauschmittel

15 Sekunden zum Naehdenken

Arznetmittelstcherheit auf allen Stufen

Als Verbraucher muB ich winen

Kalorienfahrplan

Tips zum Bitbleiben und langer leben

Geschlecht*krankheiten

Vor der Ent:cheidung steht die Beratung

Beratungsfuhrer

Jedet Kind hat ein Recht, erwunscht zu sein

Jede werdende Mutter hat ein Recht auf Hilfen

MuBehen muB es nichz geben

*
Weiter mit Frage 841

Frage 81 1 Frage 82 1
11

Schon   Gelesen, 1

gesehen   durchgeblat-  
tert

0

0

0

0

0

0

0

0

C]

0

0

0

Cj

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

Frage 83

Interessantes

gefunden

0

0

0

0

0

0

0

0

C]

0

0

0

C]

Cl

0

0

0

0

27-32

Nr.

81.
Titelsetten vorlegent

82. Bel allen gesehenen Broschuren weiterfragen:

83. FOr alle gelesenen/durchgebllitterten Broschuren weiterfragen:

Nichts davon
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Frage

Und liter habe ich noch einige Sym-
bole und Synibolfiguren, die fur die

Gesundheit werben.

Welche davon haben Sie schon

einmal gesellen;

1!aben Sic dieses Plakat schon

einmal gcsehen;

Wo haben Sie dieses Plakat schon

einmal gesehcni

Antwort

Essen und Trilnmen, beides muB stimmen

Nur Flaschen mussen immer voll scin

Guten Morgen

Bi tte x Danke

Jeder isr ein Teil des Ganzen

Trink mit Verst and

Plakat "Esseii i,Iid Trirnnieti, hi·idcs

muS stimmen"

35/36

schon geselicn

nocli nic gesehen

WeiB niclit mchr

C]

Cl

0

0

0

0

Sta-

lisrik

Ara-

linitc

IAL·*·f
md

1.,:,· i,

Symbole vorlegen:

33

Plakat vorlegen:

0 86

0
34

0



1291 Statistik -1-
Karte 4

Frage

Darf ich Sie noch um einige statisti- 1
sche Angaben bitten: 1
Besitzen Ste einen privaten Telefon- 1

anschlun; 1
| 37

Haben Ste ein Auto zur personlichen I

Verfugung; 1

Stnd Ste hier die haushalrfuhrende
' Person (die Hausfrau), also fur

Einkau fen, Kochen um. zustlndigl

Sind Sie hier der Haushalts-

rorsrand)

Befragten

Haushaltsi·orsrands

Welche Schule Wurde zi,letzt besucht,

ich meine, welchen ScltulabschluB

haben Rel

Haben Ste eine abgeschlossene
Lehre oder Berufsausbildungl

Welchen SchulabschluS hat der

Haushak:vorsrandi

Hat der Haushaltsvorsrand eine abge-
tchlossene Lehre oder Ben, ausbildung7

| 37

39/40

Antwort

Al:innlich

Weiblich

Ja

Nein

Ja

Nein

Ja

Nein

Ja

Nein

Volksschule ohne abgeschlossene
Lehre oder Berufsausbildung

Volksschule mit abgeschlossener
Lehre oder Berufsausbildung

Mittelschule, Oberschule ohne

Abitur, Fachschute, Handelsschule

Abitur

Hochschule, Universir:it

0

0

0

0

0

0

0

0

  B.fragrer 11 Haushaks-1
(Ztelperson)    vorstand  

UU

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

We*er
mit

Frago

41/42

38

38

Stellen Sle die folgenden Fragen bitte fur den Befragten und

den Haushaltsvorsrand und tragen Sie die Anrworten in die

entsprechenden Kastchen ein.

Wenn der Befragte gleiclizeitig der Haushaltsvorstand ist

(lt. Frage 41 stellen Ste bitte diese Fragen nur der Zielperson
und ubertragen die Ana, orten auch gletch in die entsprechen-
den Katchen far den Haushaltsvorstand!

Geschlecht des:

0 0

Wenn Volkischule: 0 0

Wenn Volkischule:
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Frage

A Wie alt sind Siel

B Wie alt ist der Haushalts-

vorstand;
43-46

8 Darf kh fragen, sind Sie I
A ledig, verhetrater, verwit- 1

wet oder gescl ieden.'getrennt 1
lebendi

Was trifft zo; 1

B Und der Haushaltsvorstand;

Was trim auf ihn zu;

9. Welcher Religion oder

A welcher Konfesstion geheren
Sic an;

B Und der Haushaltsvorstand;

10.

A

47/48

Sind Sie berufstatig; 1

Was von dieser Liste trifft zu; I

B Und der Haushaltsvorstand; 1

49/60

Karte 4

Antwort

Jabre

Ledig

Verhetratet

Verwitwet

Geschieden & getrennt lebend

Evangeltsch

Katholisch

Andere / keine Konfession

Ja, voll berufstlitig (oline Lehrlinge)

Ja, nur tellweise berufstatig in frenidem

Betrieb (ohne Lelirlinge)

Ja, nur teilweise berufstatig in eigenem
Betrieb (ohne Lehrlinge)

Vortlbergehend arbet tslos

Nein, nicht berufstarige Rentner,

Pensionare, im Ruhestand

Nein, in Berufsausbilding einschlteBlich

Fachschulen for gewerbliche Berufe

und Lehrlinge

Nein, in Schulausbildung einschlieelich

Universitat, Hochschule, Akademie

Nein, nicht berufstatig, z. B. Hausfrauen

ohne Berufsausubung

Befragter
(Zielperson)

0

C]

0

CJ

Imj

0

C]

Haushalts-

vorstand-

0

0

0

CJ

0

C]

C]

51/52

I W
Nr. r

1 Fr

1
7. I

1

1

1

1

1

CJ 0

Liste 1 vortegen:
4

1 CJ 0
Bitte beachren:

1
Lehrlinge warden ali in

Berufsausbildung befind- CJ 0
Uch betrachret, auch

wenn sle ganztags be- 1 0 0

schli ftigt sind:

0 0

0 0

1

CJ 0

CJ 0
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Frage

Welchen Beruf [lben Sie zur Zeit | Befragter:
aus, bzw. welchen Beruf haben

Sie zuletzt ausgeilbt7

Und der Hausha itsvorstand 3

Antwort

Haushaltsvorstand:

| • SELBSTANDIGE

Karte 4 tv,V,Y

Kleinere Selbsttindige (z. B. Einzelhandler

mit kleinem Gescheift, Elandwerker)
en! j

 
Alittlcrc Selbst:indige (z. B. Einzelhandler

gten ' mit grollem GeschilIt, Hauplvertreter)
es

i Grallete Selbstandige (z. B. Fabrikbesitzer)
fraher ,

| • ANGESTELLTE

Ausfithrende Angestellte (z. B. Kontorist,

Verk*ufer)

Qualifizierte Angestellte (z. B. Buchlia lier,

Kassierer)

Leitende Angestellte (z. B.Abteilungsleiter,

  Prokitrist, Ingenicur, Direktor)

  e BEAMTE

Untere Bearnte (bis Obersekretar einschl.)

|
Mittlere Beamte (bis Amt mann Iind

1 Assessor einsctil.)

Hbhere BeA mle (ab Regierungsrat einschi.)

 
• ARBEITER

(auch landwirtschaftliche Arbeiter)

  Ungelernte Arbeiter

Angelernte Arbetter

1 Gewdhnlidle Facharbeiter

Hbcbstqualifizierte Facharbetier

• SELBSTANDIGE LANDWIRTE

Kleine (bis untcr 5ha,' 20 Atorgen)

>,Ettlere r 5 ha,PO Murgen bis unter

20 ha..80 Morgen)

Groae (20 ha;'80 Atorgen und mel.r)

• SONSTIGE

| Freie Berufe, selbstandige Akaduniker

1
ln Berufsaushildung

Nicht bcrufstatig ulad micki i,ic t,crufst Wig

gewesen

53-56

Befragler
(Zie i person)

0

0

[3

0

C]

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

I lauslinlts-

vorstand

0

0

0

Cl

0

0

11-1

I/j

0

0

0

0

[3

0

0

1

1

Bernf des Befragten.;
des Haushaltsvor-

slandes erst so genau I
wie maglich notieren 0 0
und dann ankreuz

Stellung des Befra . .

Haushaltsforstand

im jetzigen bzw.

ausgeubten Beruf:

1

1

0 0

0 0

0 CJ

1

1
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Frage

12. Haben Sie in ihrein Beruf mit

Beratung oder Betreuung bei

gesundheitlichen Problemen zu tuni

13. In welcher Branche sind Sie :litig.
waren Sie zuletzt tatigi

14. Wie viele £rwerbst:Itige beschtiftigt
etwa der Betrieb (die Firma, Beharde,

u. A.) in dein Sie arbetten / zulerzt

ge arbeitet haben;

Antwort

Karte 4

Ia

Nein

Nicht beritfstatig

Baugewerbe ·' Bergbau / Steine   Erden,/ Encrgie

Chemische Industrie

Holz /Papier.'Textil

Eisen- und Metall, Stahl. Alaschiren

Elelcuotechnik

Land- tind Forstwirtschaft:Nahrungs- und

GenuBmittel

Handel,'Verkehr
'

Dienstlelsrungen

Organisationen / Beharden

Sonstiges, und zwar :

Nie berufstitig gewesen

bis

'10 bis

20 bis

50 bis

100 bis

200 bis

500 bis

600 his

9 Beschaftigte

19 Besdaftigte

49 Beschaftigtc

99 Beschaftigre

199 Bescli:iftigm

499 Iksdi:iftigle

599 Beschl ftigte

999 Bcscli:iftigle

1.000 bis 1.999 Bcscliaftigte

2.000 bis 4.990 lk'scli:iftigle

5.000 und mehr Bcsch:iftigre

0

0

0

C]

0

C]

C]

0

0

0

0

0

C]

C]

CJ

0

0

0

0

0

0

CJ

59/60

77:43,1

1 W

Nr. 1
!

14

1
1
I

i
1
1
1
1 57

C] 1
58

1



:'4291 Karte 4 Statistik -5- Bitte die Kreuze so EW und nicht so nmclien:

Frage

Wie viele Personen in Ihrem Haushalt I

haben ein cigenes regelmaBiges Ein-  
kommen Ober DM 100.- monatlich 7 1
Das heillt: Wie viele Personen ver- 1

dienen selbst oder haben ein Elokom- 1

men aus Renten, Pensionen, Mieten
I

und dergletchen 7

Wenn Ste einn al alles zusammen-

rechnen: Wie hoch ist dann etwa das

monatliche Netto-Einkominen, das

Sie alle zusammen haben, nach

Abzug der Steuern und der Sozial-

rersicherung 7

Welche Gnippe dieser Liste trifft zu 7

Wleviel bleibt librig, wenn Sic die

monatltche Miete und die Heizkosten

fur thre Wohnung davon abziehen 7

Es gentlgend, wenn Sie mir den

Buchstaben nennen.

Wic ytele Personen leben standig
in Ihrem Haushalt 2

Und wieviel Personen davon sind

14 Jahre oder ilterl

61

Antwort

Personcn

A bis unter. 200 DM

B 200 bis unter 400 DM

400 bis unter 600 DM

D 600 bis unter 800 D M

E 800 bis unter 1.000 DM

F 1.000 bis unter 1.250 DM

6 1.250 bis unter 1.500 DM

1.500 bis inter 1.7.50 DM

1.7.50 bis inter 2.000 DM

2.000 bis unter 2.250 DM

2.260 bis unter 2.500 DM

2.500 bis inter 3.000 DM

3.000 DMundmehr

62/63

Spontane Antwort

Schatz,Ing des Befragten

Schatzung des Interviewers

Personen

Personen

Frage 1 6

Einkommen

0

0

C]

0

Cl

0

0

Cl

C]

0

0

C]

0

64-66

[3

Cl

C]

1 Frage 17

  Bleibt abrig

C]

0

0

[3

0

0

0

C]

0

[3

0

Cl

C]

Weizer
mit

Fn.ge

1 67

r.

Liste 2 vorlegen und bi,

Frage 17 liegenlassen !

Wei]n Sie durch Nachfragen
"kellie Angatie" erhalten,
:cli tzen Sie bitte selbst !

H

J

K

L

M

N

3.

3.
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®

Frage

Wie tcilcil stch alle Persolien, Sie

selbst eingcrechlict, iri Ihreni Haus-

halt at, fi

Sagen Sie mir bitte die Zahl anhand

dieser Liste und sagen Sie mir gletch
dazu, welches Geschlecht diese Per-

sonen haben.

Antwort

1 Kinder unter 1 Jahr

 
Kinder von 1 - 2 Jahren

Kartc 5

Weiblicli 11/lintich

Kinder von 3 - 5 Jahren
-------------------

Kinder von 6- 9 Jahien

Kinder von 10 - 14 Jah,en
-------------------

Kinder/Erwachsene von 16' - 18 Jahren

20. Besucht das Kind .'besuchen die Kinder

im Alter von 3-5 Jahren den Kinder-

garten oder eine Vorschulklasse;

Erwachseile von 19 - 24 jaliren

Erw achsene von 25 - 39 Jahren

Erwachsene von 40 - 59 Jahren

Erwachsene von 60 - 74 J ahren

Erwaehsene alter als 74 Jalite
10-31

la, Kindergarten

Ja, Vorschulklasse

Nein, weder - noch

32-34

1. Kind 2. Kind 3. Kind

0

0

0

Kinder von 10-14 Jabren im Haushalt

0

0

0

Keine Kinder von 10-14 jaliren im Haushalt

0

0

0

Wei

5.m·

2(
--

9'
LL

77 '4291

Nr.

2(

9

Liste 3 vorlegen:

*lit der nledrigsten Zurreffende

Fragenummer Weiterfragen:

2z

2E

21. Bitte eintragen lt. Frage  : 0 22

0 23

36
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Karte 5

Frage

Welche Schule wird von dem Kind

den Kindern im Alter von 10-14

Jahren besucht p

Ist dieses Kind / dieser Erwachsene

sind diese Kinder/diese Erwachsene

im Alter von 15-24 Jahren noch in

der Ausbildung oder schon im Er-

werbsleben 7

Mt der niedrigsten zutreffenden

Fragenummer weiterfragen !

In welcher Schule ist das Kind/dieser

Erwachsene, sind diese Kinder/diese

Erwachsenen;

Antwort

Sonderschule

1 Grindschule
| (Volksschule Klasse 1-4)

Hauptschule
(Volksschule Klasse 5-9)

Realschule

Gymnasium

Gesamtschule .'

(Kooperative Schule

36-38

1.Kind 2.Kind 3.Kind

Cl

0

0

tz)

0

0

0

0

0

C]

Kinder.'Erwachsene lin Alter ron 15-24 Jahren

Im liaushalt

Keine Kinder
.

Erwach:ene im Alter von

15-24 Jahren im Iiaushalt

Noch in Ausbildung

Im Erwerbsleben:

voll beschaftigt

Im Erwerbsleben:

teilweise beschaftigt

Arbettslos

Hausfrau

40-42

Hauptschule
(Volksschule K asse 5-9)

Realschule

Gymnasium

Gesarntschale

Fachschule

Hoehschule

C]

C]

C]

C]

0

1. Person 2. Pcrson :L Person

CJ

0

0

0

0

0

CJ

0

0

1.Person 2. Person 3. Person

0

C]

0

0

0

0

Cl

C]

C:]

[3

0

C]

Cl

C]

C

C]

0

[El

Weiter
mit

Flage

43-45

l

F. 1
l

1
1

l

1

0 C] CJ

Bitte eintragen lt. Frage ®: C] 24

C] 26

39

Cl 0 0 25

-- -- --

.

0 C] 0

26
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Frage

26. Wohnen Sie hier zur Miete oder ist
die Wohming bzw. das liaus Ihr

Eigentum 1

0- Welche der folgenden R:iume gibt es-

in threr Wohnung bzw. in 1hrem Haus 7

28. Wic viele Wohnr:iume hat Ihre Woh-
• nung,thr Haus (ohne Bad, WC,

Flur, Ktiche und Abstellmum) 7

Bei Untermiete nur eigene
Wohnrau me :

29. Ist die GrOBe dieser Wohnung:'dieses
Hauses eigentlich zi,friedeostellend,
oder batten Sie lieber eine grat ere
oder eine kleinere Wohnung 7

90. Habcn Sle Zugang zu einem privaten,
nicht fur die Offentlichkeit zug:Ing-
lichen Garten, den Sle fur Freizeit-

zwecke nutzen konnen, oder wo man

auch Kinder spielen lassen kann7

1 46

47/48

Antwort

Zur Mietc / Untermiete

Eigentum

Wohnzimmer

Wohn-Schlafzimmer

EBzlmmer, EBdiele

Schla fzimmer

Kinderzimmer

Arbettszimmer

Gatezimmer

Badezimmer

Separates W(:

Separate Dusche

Kochnische, Kochecke, die nicht von

der Wohnung abgetrennt ist

Kleine Kilche, Kochkilche

GroiSe Kuche mit EBplatz

Raum fur Freizeit, Hobbys und Partys

Wohnr:tume

Zukiedenstellend

Lieber gr68cre Wohnung

Lieber kleinere Wohnung

CJ

0

C]

C]

0

0

0

0

C]

0

C]

Cl

CJ

0

0

C]

0

Karte 5

Nr. *

F,

0

C]

Vorgaben bitte vorlesen i

Bet Vntermiete nur elgene
Wohnr:iume !

49

50

Ja C]

Ncin 0

51
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Karl c 5

Frage

Wie stark ist in Ihrer Wohnting,'Ihrem  
Haus im Regelfall die Reeintrachti- 1
gung durch Larm von aullen: 1

• sehr stark, I

• stark, 1

• weniger stark, oder

gibt es Oberhaupt keinen Lirm 1

In welch'e in Stockwerk lebt der,·'
die Befragte 7

1st im lialis ein Aufzug vorhandcni

Welchern Ilaustyp ist das ilaus

zuzuardneni

Wo steht das Haus 1

i 38·01

Listen-Nr.

52

Antwort

Sehr stark

Stark

Weniger stark

Uberhaupt kein Llirm

Einfa milienhaus

TiergeschoB. ErdgeschoB

1. Etage

2. Etage

3. Etage

4. Etage ulid hoher

Hochhaus, gromer Wolinblock

Melirfa nitlie,ihaus

Zwci- und Einfamilienliaus

Dorf

Landliche Gegend, aueedialb gelegen

Kleinstadt

Stadtrandgebiet, Vurort

Neubalisiedliing, Satellitenstadt

Villenvorort

Innersladlischer Bereich, Innenstadt

Befragter ist -

Ll Jj' 6"

Lfd.-Nr.

ndinnlich

weiblich

Haushaltsvorstand

night liaushallsvorstand

0

0

0

0

[3

0

C]

0

[ 

Cl

C]

C]

0

CJ

0

0

0

C]

0

0

0

C]

0

[El

0

0

Ort Ilatum lillI(:1···chrifl (!c·: 11,Ii·rvic·w(·:s

-----.-

W,·:··,
'1"I

Bitte informell eintragen:

53

Ja

Nein

54

55

4

56

ACHTUNGIP:

Unbedingt hier nochmals ein-

tragen: Darf auf keinen Fall

unausgefullt bleiben ! Wichtig
fur CDC-Leserkontrolle:

57


